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Important! It is essential that you read the instructions in this manual before mounting and operating
this machine.

@
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Attention!

Achtung!
jAtencion!
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Atengdo!
0oBS!
Observera!
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Advarsel!
Brumatrune!
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Démesio!

Téhtis!
Upozorenje!
Pomembno!
Délezite!

BaxHo!
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Il est indispensable que vous lisiez les instructions contenues dans ce manuel avant la mise en service
de 'appareil.

Itis essential that you read the instructions in this manual before operating this machine.

Bitte lesen Sie unbedingt vor Inbetriebnahme die Hinweise dieser Bedienungsanleitung.
Es imprescindible que lea las instrucciones de este manual antes de la puesta en servicio.

Prima di procedere alla messa in funzione, € indispensabile leggere attentamente le istruzioni contenute
nel manuale.

Het is van essentieel belang dat u de instructies in deze gebruiksaanwijzing goed leest voordat u de
machine gaat gebruiken.

E indispensavel que leia as instrugdes deste manual antes de utilizar a maquina.

Denne brugervejledning skal gennemlzeses inden maskinen tage i brug.

Det ar nédvandigt att I&sa instruktionerna i denna bruksanvisning innan anvéndning.

On ehdottoman valttamatonta lukea tassa kayttdohjeessa annetut ohjeet ennen kayttéonottoa.

Det er meget viktig at du leser denne brukerveiledningen fgr du tar maskinen i bruk.

Mepen c6opKoit 1 3anyCKOM MHCTPYMEHTa HEOBXOAUMO 03HAaKOMUTLCS C UHCTPYKLMEN MO 3KCnyaTauum.

Przed przystapieniem do uzytkowania tego urzadzenia, nalezy koniecznie zapoznac sie z zaleceniami
zawartymi w niniejszym podreczniku.

Nepouzivejte tento pfistroj dfive, nez si prectete pokyny uvedené v tomto navodu.

Feltétlendl fontos, hogy a jelen hasznalati utmutatéban foglalt eléirasokat az lizembe helyezés el6tt
elolvassal!

Este esential sa cititi instructiunile din acest manual inainte de operarea acestui aparat.
Svarigi, lai jus pirms masinas darbinasanas izlasttu instrukcijas $aja rokasgramata.

Prie$ pradédami eksploatuoti §j prietaisg, svarbu, kad perskaitytuméte Siose instrukcijose pateiktus
nurodymus.

Enne trelli kasutama hakkamist tuleb k&esolevas juhendis esitatud juhised kindlasti labi lugeda.
Neophodno je da procitate ove upute prije uporabe ovog uredaja.

Pred uporabo tega stroja, obvezno preberite navodila iz tega priro¢nika.

Pre pracu s tymto zariadenim je dolezité, aby ste si precitali pokyny v tomto navode.

OT U3KNOYMTENTHA BaXKHOCT € Aa npoyeTeTe UHCTPyKUMUTE B TOBA PbKOBOACTBO, nNpean Aa GOPGBMTE [

Tasn MawuHa.

Subject to technical modifications / Sous réserve de modifications techniques / Technische Anderungen vorbehalten /

Bajo reserva de modificaciones técnicas / Con riserva di eventuali modifiche tecniche / Technische wijzigingen voorbehouden /

Com reserva de modificagées técnicas / Med forbehold for tekniske aendringer / Med férbehall for tekniska &ndringar /

Tekniset muutokset varataan / Med forbehold om tekniske endringer / MoryT 6bITb BHECEHbBI TEXHUYECKUE UMEHEHUs! |

Z zastrzezeniem modyfikacji technicznych / Zmény technickych tdajt vyhrazeny / A miiszaki modositas jogat fenntartjuk /

Sub rezerva modificatiilor tehnice / Paturam tiesibas mainit tehniskos raksturlielumus /

Pasiliekant teise daryti techninius pakeitimus / Tehnilised muudatused véimalikud / Podlogeno tehniékim promjenama /

Tehni¢ne spremembe dopuscene / Pravo na technické zmeny je vyhradené / Moanexu Ha TexHU4eckn MoaudgukaLmm
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Frangais (Traduction a partir du mode d'emploi d'origine)

YMBOLES

Important : Certains des symboles ci-aprés peuvent figurer sur votre outil. Apprenez a les reconnaitre et mémorisez
leur signification. Une interprétation correcte de ces symboles vous permettra d'utiliser votre outil avec plus de sécurité
et de maniére adéquate.

SYMBOLS SIGNIFICATION

Indique un danger, un avertissement ou une mise en garde. |l signifie : attention, votre sécurité est en jeu!

Le manuel d'utilisation comporte des avertissements particuliers destinés a attirer votre attention sur des risques
potentiels, ainsi que des informations concernant le fonctionnement et I'entretien de votre outil. Veuillez lire
attentivement le présent manuel afin d'utiliser votre outil en toute sécurité et de fagon optimale.

Portez des protections oculaires et auditives, ainsi qu’un casque lorsque vous utilisez cet outil.

P& @ P

Risque de ricochets. Gardez tout visiteur (en particulier les enfants et les animaux) a une distance d'au moins
15m de la zone de travail.

i
)

Cet outil fonctionne en débroussailleuse avec une lame trois dents, congue pour couper des mauvaises herbes
et des plantes tendres.

Cet outil ne permet pas I'utilisation d'une lame pour scie circulaire.

Sens de rotation et vitesse maximale du dispositif de coupe en sortie d'arbre.

Portez des chaussures de sécurité antidérapantes lorsque vous utilisez cet outil.

Portez des gants de travail épais avec une adhésion maximale.

Ne fumez pas lorsque vous mélangez du carburant ou que vous remplissez le réservoir de carburant.

Utilisez de I'essence sans plomb destinée aux automobiles avec un indice d'octane de 91 ([R+M]/2) ou plus.

Utilisez une huile de synthése deux temps pour les moteurs a refroidissement a air.

ML - AN ON

|| ) Mélangez bien le carburant avant chaque remplissage du réservoir.

Cet outil est conforme a I'ensemble des normes réglementaires du pays de 'UE ou il a été acheté.

Une projection de la lame survenir sans prévenir.

Gardez vos mains a I'écart des lames.
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_ﬂt Position marche

I-.-I Mettez le levier de starter en position “FULL".

I\I Mettez le levier de starter en position “HALF”.

\‘a Mettez le contacteur d’allumage en position “I” (MARCHE).

w@ Pressez la poire d'amorgage a 10 reprises.

A’ Tirez sur la poignée du lanceur pour démarrer le moteur.

'%‘: Enfoncez le verrouillage de 'accélérateur ainsi la gachette de I'accélérateur pour démarrer.
e

-&Iﬁ Verrouillez la position de I'accélérateur en enfongant le bouton de verrouillage des gaz.

Temps d’attente 10 secondes

Pour arréter le moteur, placez l'interrupteur sur “O”, en position ARRET .

Le niveau de puissance sonore garanti est 111 dB.

EH[ Marque de qualité EurAsian

m Tirer: Languette de déverrouillage rapide

Les symboles suivants, et les noms qui leur sont associés, permettent d’expliquer les différents niveaux de risques
liés a I'utilisation de cet outil.

SYMBOLE SIGNAL SIGNIFICATION
f DANGER Situation potentiellement dangereuse qui, si I'on n’y prend garde, peut
entrainer la mort ou des blessures graves.

f AVERTISSEMENT Situation potentiellement dangereuse qui, si I'on n’y prend garde, peut
entrainer la mort ou des blessures graves.

ﬁ MISE EN GARDE Situation potentiellement dangereuse qui, si I'on n’y prend garde, peut
entrainer des blessures moyennes ou légéres.

MISE EN GARDE (Sans symbole d’alerte de sécurité) Indique une situation pouvant entrainer
des dommages matériels.
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Merci d'avoir acheté un produit Ryobi.

Votre coupe-bordures / débroussailleuse a été concu et
fabriqué selon les criteres d’exigence élevés de Ryobi qui
en font un outil fiable, facile a utiliser et sar. En prenant
soin de I'entretenir correctement, vous profiterez d'un outil
résistant et performant durant des années.

Utilisation prévue:

Cet appareil ne doit étre utilisé qu'a I'extérieur en un lieu
bien ventilé.

Utilisez toujours vos deux mains pour contrdler ce
produit.

Ce produit est prévu pour la coupe des hautes herbes,
de I'nerbe grasse, ou des broussailles et autres végétaux
similaires au niveau du sol ou prés du sol. Le plan de
coupe doit étre a peu prés paralléle a la surface du sol.
Cet appareil ne doit pas étre utilisé pour la taille des
haies, buissons ou autres végétaux pour lesquels le plan
de coupe n'est pas parallele a la surface du sol.

AVERTISSEMENT
A Afin de réduire les risques de blessures, il est

indispensable de bien lire et de bien comprendre
le présent manuel d'utilisation.

AVERTISSEMENT
A N'essayez pas d'utiliser votre outil avant d'avoir

bien lu et bien compris toutes les instructions
et les consignes de sécurité contenues dans
le présent manuel. Le non-respect de ces
consignes pourrait occasionner des accidents
tels que des incendies, des chocs électriques ou
des blessures corporelles graves. Conservez ce
manuel d’utilisation et reportez-vous-y régulie-
rement pour travailler en toute sécurité et
informer d’autres utilisateurs éventuels.

LISEZ TOUTES LES INSTRUCTIONS.

CONSIGNES DE SECURITE GENERALES

n  Pour travailler en toute sécurité, veuillez lire et
comprendre toutes les instructions avant d'utiliser
votre coupe-bordures / débroussailleuse. Respectez
toutes les consignes de sécurité. Le non-respect
des consignes de sécurité présentées ci-apres peut
entrainer des blessures corporelles graves.

= La législation de certaines régions restreint
I'utilisation du produit. Contactez les autorités locales
pour obtenir des conseils.

= Ne laissez pas des enfants ou des personnes
inexpérimentées utiliser cet outil.

= Ne faites jamais démarrer le moteur dans une piéce
fermée ou mal aérée, car les gaz d'échappement
peuvent étre mortels.

s Dégagez la zone de coupe avant chaque utilisation.

@

Retirez les pierres, débris de verre, clous, cables
métalliques, cordes et autres objets qui pourraient
étre projetés ou se prendre dans la téte de fil ou la
lame.
Portez des lunettes de protection ainsi que des
protections auditives lorsque vous utilisez cet outil.
Portez également un pantalon long et épais,
des bottes et des gants. Ne portez pas de vétements
amples, de shorts ou de bijoux, et ne travaillez jamais
pieds nus.
Si vous avez les cheveux longs, veillez a les attacher
au-dessus du niveau des épaules afin d'éviter qu'ils
ne se prennent dans les éléments en mouvement.
Maintenez enfants, visiteurs et animaux a au moins
15 m de I'endroit ou vous travaillez.
N'utilisez pas cet outil si vous étes fatigué, malade,
sous |'emprise de l'alcool ou de drogues, ou si vous
prenez des médicaments.
N'utilisez pas cet outil si la lumiére est insuffisante
pour travailler.
Veillez a toujours garder votre équilibre. Prenez bien
appui sur vos jambes et ne tendez pas le bras trop
loin. Sinon, vous pourriez tomber et /ou toucher les
piéces bralantes.
Maintenez votre corps éloigné des éléments en
mouvement.
N'approchez pas vos mains de I'échappement ou du
cylindre du coupe-bordures / débroussailleuse, car ces
piéces deviennent brdlantes en cours d'utilisation.
Veillez a toujours arréter le moteur et a débrancher le fil
de la bougie avant de procéder a des réglages ou a des
réparations, sauf lorsque vous réglez le carburateur.
Inspectez votre outil avant chaque utilisation pour
vérifier qu'aucune piéce n'est desserrée, qu'il n'y a
pas de fuite de carburant, etc. Remplacez toute piéce
endommagée avant d'utiliser votre outil.
Chez certaines personnes, les vibrations
subies pendant l'utilisation d'un outil portatif
peuvent engendrer la "maladie de Raynaud",
dont les symptdmes sont des picotements, des
engourdissements et une perte de coloration des
doigts généralement visible lors d'une exposition
au froid. Il semblerait que ces symptdomes
soient favorisés par des facteurs héréditaires,
une exposition au froid et a I'humidité, certains régimes
alimentaires, le tabac et certaines habitudes de travail.
On ne sait pas, dans I'état actuel des connaissances,
quelle quantité de vibrations ou quelle durée
d'exposition aux vibrations peut engendrer la maladie.
Toutefois, veillez a prendre certaines précautions pour
limiter votre exposition aux vibrations, telles que :
a) Habillez-vous chaudement lorsqul'il fait froid. Lorsque
vous utilisez cet oultil, portez des gants pour garder
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vos mains et vos poignets au chaud. Il semblerait
en effet que le froid soit I'un des principaux facteurs
favorisant 'apparition de la maladie de Raynaud.
b) Aprés chaque utilisation, faites quelques exercices
pour stimuler la circulation sanguine.
c) Faites régulierement des pauses et limitez votre
exposition quotidienne aux vibrations.
Si vous souffrez de I'un de ces symptomes, arrétez
immédiatement d'utiliser votre coupe-bordures /
débroussailleuse et consultez un médecin.
Veillez a maintenir votre outil en bon état, en vérifiant
que les piéces sont bien serrées et en faisant
remplacer toute piéce endommagée.
Mélangez et conservez le carburant dans un jerrican
congu pour contenir de I'essence.
Mélangez et versez le carburant a I'air libre, loin de
toute étincelle ou flamme. Veillez a essuyer toute
trace de carburant répandu. Eloignez-vous de 9 m au
moins de I'endroit ou vous avez rempli le réservoir de
carburant avant de faire démarrer le moteur.
Arrétez le moteur et attendez qu'il ait refroidi avant de
le remplir de carburant ou de ranger l'outil.
Avant de transporter le coupe-bordures /
débroussailleuse dans un véhicule, attendez que le
moteur ait refroidi, videz le réservoir et fixez I'outil afin
d'éviter qu'il ne bouge au cours du transport.

AVERTISSEMENT
A Vérification apres une chute ou autres chocs:

A\

Veérifiez minutieusement I'appareil et repérez tout
dommage éventuel. Toute piéce endommagée
doit étre correctement remplacée ou réparée par
un service aprés-vente agréé.

AVERTISSEMENT

L'utilisation prolongée d'un outil est susceptible de
provoquer ou d'aggraver des blessures. Assurez-
vous de faire des pauses de fagon réguliére
lorsque vous utilisez tout outil de fagon prolongée.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE RELATIFS AU
COUPE-BORDURES A FIL

Remplacez la téte de fil si elle est craquelée, fissurée
ou endommageée d'une quelconque maniere. Assurez-
vous que la téte de fil est correctement montée et
bien fixée. Le non-respect de cette consigne peut
provoquer des blessures corporelles graves.
Assurez-vous que les dispositifs de protection,
sangles, déflecteurs et poignées sont correctement
installés et bien fixés.

En cas de remplacement du fil de coupe, utilisez
uniquement le fil de coupe recommandé par le

fabricant. N'utilisez aucun autre dispositif de coupe.
N'utilisez jamais votre outil si le déflecteur d'herbe
n'est pas en place et en bon état.

Tenez solidement le coupe-bordures par les deux
poignées lorsque vous l'utilisez. Veillez & maintenir
la téte de fil en dessous du niveau de votre taille.
N'essayez jamais de couper si la téte de fil se trouve
a plus de 76 cm du sol.

CONSIGNES DE SECURITE SPECIFIQUES AUX
DEBROUSSAILLEUSES

@

Aprés avoir arrété le moteur, maintenez la lame en
rotation dans de I'herbe épaisse ou des mauvaises
herbes jusqu'a ce que celle-ci s'arréte de tourner.
N'utilisez pas la débroussailleuse si le protége-lame
n'est pas correctement installé et fixé, ou s'il n'est pas
en bon état.

Portez des gants épais lorsque vous installez ou
retirez une lame.

Veillez a toujours arréter le moteur et a débrancher le
fil de la bougie avant de tenter de retirer tout élément
coincé dans la lame, et avant de changer ou retirer
une lame.

N'essayez pas de toucher la lame ou de l'arréter alors
qu'elle est en rotation.

Une lame tournant par inertie apres I'arrét du moteur
ou lorsque la gachette est relachée peut provoquer
des blessures graves. Veillez a garder le controle de
I'outil jusqu'a ce que la lame ait complétement arrété
de tourner.

Remplacez toute lame endommagée. Assurez-vous
que la lame est correctement installée et solidement
fixée avant chaque utilisation. Le non-respect
de cette consigne peut provoquer des blessures
corporelles graves.

En cas de remplacement de la lame, utilisez
uniquement une lame trois dents spécifiquement
congue pour votre débroussailleuse. N'utilisez aucun
autre modéle de lame.

Les lames trois dents sont congues pour couper
des mauvaises herbes et des plantes tendres
uniquement. N'utilisez pas cet outil pour d'autres
applications. N'utilisez jamais de lame trois dents
pour couper des arbrisseaux.

Soyez extrémement prudent lorsque vous utilisez cet
outil équipé d'une lame. Un rebond peut se produire
quand la lame entre en contact avec un élément
gu’elle ne peut pas couper. Ce contact peut provoquer
I'arrét brutal de la lame durant un court instant et
projeter soudainement l'outil loin de I'objet heurté.
Cette réaction peut étre assez violente pour amener
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I'utilisateur a perdre le contréle de I'outil. Un rebond
peut se produire si la lame rencontre un obstacle,
se bloque ou se tord. Le rebond est plus susceptible
de survenir dans une zone ou il est difficile de voir
I'élément a couper. Pour travailler dans de bonnes
conditions et en toute sécurité, coupez les mauvaises
herbes en effectuant un mouvement de la droite vers
la gauche. Si un objet ou un morceau de bois se
trouve sur le passage de la lame, ce mouvement
latéral permet de réduire I'effet de rebond.

= Ne coupez jamais d'élément de plus de 13 mm de
diamétre.

= Utilisez toujours le harnais lorsque vous utilisez la
débroussailleuse, et réglez-le de fagon a avoir une
position de travail confortable. Tenez solidement
votre outil par les deux poignées lorsque vous
coupez. Maintenez la lame loin de votre corps et en
dessous du niveau de votre taille. N'utilisez jamais
la débroussailleuse en plagant la lame a plus de
76 cm du sol.

= Protégez la lame trois dents en mettant la protection

de lame en place avant de ranger ou de transporter

votre outil. Retirez toujours la protection de lame

avant d'utiliser votre outil. Si la protection de lame

@ n'est pas retirée, elle pourrait étre projetée lors de la
rotation de la lame.

RISQUES RESIDUELS

Méme lorsque la machine est utilisée selon les
prescriptions, il reste impossible d'éliminer totalement
certains facteurs de risque résiduels. Les dangers
suivants risquent de se présenter en cours d'utilisation et
I'utilisateur doit préter particulierement garde a ce qui suit :

m Blessures dues aux vibrations. Utilisez toujours un
outil adapté au travail a effectuer, servez-vous des
poignées appropriées et limitez le temps de travail et
d'exposition.

m L'exposition au bruit peut provoquer des pertes
d'audition. Portez une protection auditive et limitez le
temps d'exposition.

m Ogonskador p& grund av skrdp som kastas ivag.
Anvand alltid skyddsglaségon.

m Une projection de la lame peu survenir sans prévenir
si elle s'accroche, se bloque ou se coince. Utilisez
toujours vos deux mains pour contréler ce produit.
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CARACTERISTIQUES PRODUIT

RBC30SESC RBC30SBSC

Poids (kg)

- sans carburant, ni systéme de coupe ni protection 5.69 6.03

- sans carburant, avec téte a taper 6.17 7.06

- sans carburant, avec lame 5.97 6.79
Capacité du réservoir de carburant [cm3or (L)] 415 or (0.415) 415 or (0.415)
Largeur de coupe (mm)

- Téte de fil 457 457

- Lame 260 260
Couple recommandé pour la lame (Nm) >=13 >=13
Cylindrée (cm3/ cc) 30 30
Diamétre du fil Reel Easy™ Head (mm) 2.4 2.4
Puissance maximale du moteur (conformément
ala norme ISO 8893) (kW) 0.75 0.75
Vitesse maximale de rotation de I'arbre (min-") 10,000 10,000
Régime du moteur a la vitesse de rotation max. (min-") 12,000 12,000
Régime du moteur au ralenti (min-1) 2,800-3,800 2,800-3,800
Consommation en carburant (conformément
a SO 8893) au rendement max. du moteur [kg/h or (L/h)] 0.42 or (0.58) 0.42 or (0.58)
Consommation spécifique en carburant
(conformément a ISO 8893) au rendement
max. du moteur [9/kW.h or (L/kW.h)] 560 or (0.77) 560 or (0.77)

6
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DESCRIPTION

OCREINIOPWN =

22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.

Poire d’'amorgage

Levier de starter

Bouchon du réservoir de carburant
Lanceur

Bouton de déverrouillage de la gachette
Interrupteur Marche / Arrét

Gachette d’accélération

Poignée arriere (RBC30SESC)
Poignée avant (RBC30SESC)

. Bandouliére (RBC30SESC) / Harnais (RBC30SBSC)
. Tube

. Protege-lame

. Lame trois dents

. Déflecteur d’herbe

. Fil de coupe

. Vis de ralenti

. Vis de blocage

. Support de rangement

. Poignée principale avec gachette (uniquement

modéle RBC30SBSC)

. Poignée gauche (uniqguement modéle RBC30SBSC)
. Bouton de blocage de la gachette (uniquement

modéle RBC30SBSC)

Reel Easy™

Loquet

Boulon (uniquement modéle RBC30SBSC)
Bride (uniquement modéle RBC30SBSC)
Clé de service

Attache (uniqguement modéle RBC30SBSC)
Guidon (uniquement modéle RBC30SBSC)
Clé mixte

Bride

Vis

Attache (uniqguement modéle RBC30SESC)
Boulon de sireté (uniquement modele RBC30SESC)

MONTAGE

Déballage
Cet appareil doit étre assemblé.

Retirez avec précaution I'outil et tous les accessoires
du carton d’emballage. Assurez-vous que tous les
éléments listés sont bien présents.

Inspectez votre outil avec attention pour vous assurer
que rien n'a été cassé ou endommagé au cours du
transport.

Ne jetez pas I'emballage avant d’avoir attentivement
contrdlé 'outil et vérifié qu'il fonctionne correctement.

CONTENU DE L'EMBALLAGE

Bloc-moteur avec perche supérieure x 1

A\

A\

Perche inférieure avec téte de coupe a fil x 1

Poignée ergonomique x 1
RBC30SESC)

Protege-lame

Déflecteur d’herbe

Lame avec carter de protection x 1
Harnais x 1

(uniquement modeéle

Manuel utilisateur x 1
Diagramme x 1
Ecrou x 1

Rondelle x 1

Huile moteur x 1

Clé mixte x 1

Clé de service x 1

AVERTISSEMENT

Dans le cas ou une piéce serait manquante ou
endommagée, n'utilisez pas cet outil avant de
vous étre procuré la piéce en question. Le non-
respect de cet avertissement peut entrainer des
blessures corporelles graves.

AVERTISSEMENT

N’essayez pas de modifier votre outil ou
d’ajouter des accessoires dont ['utilisation n’est
pas recommandée. De telles transformations ou
modifications relévent de I'utilisation abusive et
risquent de créer des situations dangereuses
pouvant entrainer des blessures corporelles
graves.

AVERTISSEMENT

Débranchez toujours le cable d’alimentation de
la bougie lorsque vous montez des pieces. Le
non-respect de cette consigne peut entrainer
un démarrage involontaire et provoquer des
blessures graves.

AVERTISSEMENT

Ne montez ou n’ajustez jamais le tube de
I'accessoire lorsque le moteur est en marche. Le
non-respect de cette consigne peut entrainer des
blessures corporelles graves.

AVERTISSEMENT
Assurez-vous que la vis de blocage est bien
serrée avant d'utiliser votre outil, et vérifiez
réguliérement en cours d’utilisation qu’elle reste
bien serrée afin d’éviter les risques de blessures
corporelles graves.
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MONTAGE DU GUIDON
(Fig. 2a)

RBC30SBSC

m Desserrez les boulons a l'aide de la clé et retirez la
bride.

m Placez le guidon dans le support plastique situé sur le
boitier de la perche.

REMARQUE: La géachette d'accélérateur doit étre
montée a la droite de I'utilisateur.

m Remettez en place la bride et le boulons sur le support.
Réglez la poignée de fagon a obtenir une position de
travail confortable vous permettant de contréler votre
outil.

m  Serrez fermement les deux boulons a I'aide de la clé
mixte fournie.

RBC30SESC

m Retirez la bride de la poignée frontale.

m Alignez le crochet avec la fente de I'arbre supérieur.

m Mettez la poignée frontale en place sur l'arbre
supérieur.

REMARQUE: La poignée avant doit étre légérement
inclinée vers l'avant une fois correctement mise en
place.

m Faites passer le boulon a travers la poignée frontale et
serrez-le fermement dans I'écrou prisonnier du collier.
REMARQUE: Ne tentez pas de retirer le crochet de la
bride, ce crochet constitue une butée de position en
hauteur de la poignée frontale.

MISE EN PLACE DE LA LAME ET DU DEFLECTEUR

D'HERBE

Protége-lame

(Fig. 2b)

m Pour fixer le carter de lame sur son support, alignez
les trous de vis du carter avec les boulons du support.

m A l'aide de la clef mixte fournie, serrez fermement les
deux boulons.

AVERTISSEMENT:

— Le carter de lame doit rester monté sur le produit
en permanence.

— Lorsque vous utilisez la téte de coupe a fil, le
déflecteur d'herbe doit étre en place sur le carter
de lame.

— Lorsque vous utilisez la lame de débroussaillage,
le déflecteur d'herbe doit étre retiré du carter de
lame.

Déflecteur d’herbe
(Fig. 2b)
m Pour fixer le déflecteur d'herbe sur le carter de lame,

alignez les 3 vis du déflecteur d'herbe avec les trous
de vis du carter.

m A l'aide de la clef mixte fournie, serrez fermement les
deux boulons.
REMARQUE: Lorsque vous utilisez la téte de coupe a
fil, le déflecteur d'herbe doit étre en place sur le carter
de lame.

MONTAGE DU BLOC MOTEUR SUR L'ACCESSOIRE
DE COUPE (Fig. 2c)

AVERTISSEMENT: Ne montez ni ne réglez aucun
accessoire pendant le fonctionnement du bloc moteur.
Si vous n'arrétez pas le moteur, vous vous exposez a de
graves blessures.

m L'accessoire de coupe se rattache au bloc moteur a
|'aide d'un coupleur.

m Desserrez le bouton du coupleur de l'arbre du
bloc moteur et retirez le bouchon d'extrémité de
l'accessoire.

m  Enfoncez le bouton situé sur I'arbre de |'accessoire.
Alignez le bouton avec l'encoche de guidage du
coupleur du bloc moteur et glissez les deux arbres I'un
dans l'autre.

m Faites tourner I'arbre de I'accessoire jusqu'a ce que le
bouton se verrouille dans le trou de positionnement.
REMARQUE:Si le bouton ne revient pas totalement
en place dans le trou de positionnement, alors les
deux arbres ne sont pas bien verrouillés ensemble.
Faites les légérement pivoter de droite a gauche
jusqu'a ce que le bouton se verrouille bien en place.

m Serrez fermement le bouton.

DEMONTAGE DE L'ACCESSOIRE DU BLOC MOTEUR
m Desserrez le bouton.

m Enfoncez le bouton puis faites tourner les arbres afin
de les séparer.

MISE_EN PLACE DE LA TETE DE COUPE A FIL Reel
Easy™ (Fig. 2d)
m  Arrétez le moteur et débranchez I'antiparasite.

m Ouvrez la Téte de Coupe a fil Reel EasyTM en
appuyant sur les languettes de verrouillage situées de
chaque c6té de la téte. L'intérieur de la téte du coupe
bordures a fil comporte un ressort sous tension, il
convient donc de maintenir son couvercle de l'autre
main pendant que vous enfoncez les languettes de
verrouillage.

m Retirez le couvercle de la téte du coupe bordures, le
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bouton a taper, la bobine, et mettez-les de coté.

m Mettez le boitier de la téte de coupe en place sur
I'arbre d'entrainement. Assurez-vous que le boitier est
bien en place.

m Mettez en place le boulon hexagonal pour fixer la téte

de coupe sur I'arbre d'entrainement. Serrez en utilisant
I'ouverture de forme hexagonale située a I'intérieur du
bouton a taper.
REMARQUE: N'utilisez que le bouton pour serrer
le boulon. L'utilisation de tout autre outil pourrait
entrainer un serrage trop important et endommager la
téte de coupe.

m  Remettez le ressort du bouton en place dans la téte
de coupe et poussez-le vers le bas pour bien l'asseoir.

m Remettez la bobine en place. Pour l'accessoire_a
arbre droit équipé de la téte de coupe Reel Easy
la bobine doit étre mise en place, de fagon que “For
straight shaft” soit visible sur la bobine.

m  Remettez le bouton en place en linsérant au centre
de la bobine.

m Remettez en place le couvercle de la bobine, en
alignant les languettes de verrouillage avec les
ouvertures de la téte de coupe. Pressez le couvercle
et la téte de coupe I'un sur l'autre jusqu'a ce que les
deux languettes se verrouillent dans les ouvertures.

m Mettez en place le fil de coupe comme décrit dans le
prochain chapitre de ce manuel.

MISE EN PLACE DU FIL DE COUPE DANS LA TETE DE
COUPE Reel Easy™ (Fig. 2d)

m  N'utilisez du fil rond monobrin de 2.4 mm de diamétre.
m  Arrétez le moteur et débranchez I'antiparasite.

m  Coupez une longueur de fil d'environ 6 metres.
n

Tournez le bouton de la téte de coupe jusqu'a ce que
le trait situé sur le bouton soit aligné avec les fléches
situées sur le dessus de la téte de coupe.

m Insérez une extrémité du fil de coupe dans un des
ceillets situés sur le coté de la téte de coupe et
poussez le fil jusqu'a ce qu'il ressorte par I'ceillet de
l'autre coté. Continuez de pousser le fil dans la téte de
coupe jusqu'a ce que son milieu se trouve a l'intérieur
de la téte de coupe et que sa longueur soit égale des
deux cotés.

m  Tournez le bouton de la téte de coupe pour bobiner
le fil.

m  Si vous utilisez I'accessoire a arbre droit, tournez le
bouton dans le sens des aiguilles d'une montre.

m Bobinez le fil jusqu'a ce qu'l ne dépasse plus
qu'environ 20 cm de fil de la téte de coupe.

m Rebranchez I'antiparasite.

FIXATION DE LE HARNAIS (Fig. 2e)

m Accrochez le mousqueton de le harnais au crochet de
bandouliére.

m Ajustez la laniére a une longueur confortable.
REMARQUE: Utilisez toujours le harnais avec votre
appareil.

REMARQUE: Pour rapidement détacher le produit de
la bandouliére, tirez d'un coup sec sur la languette de
déverrovuillage.

CONVERSION DU COUPE-BORDURES EN
DEBROUSSAILLEUSE (Fig. 2f)

AVERTISSEMENT: Arrétez toujours
débranchez I'antiparasite.

le moteur et

RETRAIT DE LA TETE DE FIL

m Retirez la bobine, le bouton a taper et la téte a taper
inférieure.

m Insérez la clé mixte dans la fente de la rondelle a
épaulement supérieure et dans le trou du boitier de
transmission.

Retirez le boulon de maintien de la bobine.

Retirez la bobine de fil de coupe de
d'entrainement.

I'axe

m Insérez la clé mixte dans la fente de la rondelle a
épaulement supérieure et dans le trou du boitier de
transmission.

m Tournez la tige filetée d’entrainement vers la droite
pour la retirer.

m Retirez la rondelle a épaulement supérieure de I'arbre
de transmission et conservez-la pour le montage de
la lame.

m Utilisez la clé mixte fournie pour desserrer tous les
boulons, puis retirez le déflecteur d'herbe du carter de
protection.

Remarque: Rangez ensemble les éléments de la téte
a taper pour une future utilisation.

INSTALLATION DE LA LAME

m  Mettez la rondelle a épaulement supérieure en place
sur l'arbre d'entrainement en orientant sa partie
creuse vers le renvoi a engrenages.

Insérez la lame sur le flasque supérieur.

Insérez le flasque inférieur sur I'arbre, avec le coté
creux contre le trou de la lame.

m Insérez la clé mixte dans la fente de la rondelle a
épaulement supérieure et dans le trou du boitier de
transmission.

m Al'aide de la clé fournie, tournez I'écrou de lame dans
le sens inverse des aiguilles d'une montre et serrez
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fermement.

CONVERSION DE LA DEBROUSSAILLEUSE EN
COUPE-BORDURES (Fig. 2g)

RETRAIT DE LA LAME

m Faites passer la clé mixte a travers le trou du boitier
de transmission et le trou de la rondelle a épaulement
supérieure. Tournez I'écrou de blocage de la lame
vers la droite a I'aide de la partie la plus large de la clé
a bougie, puis retirez I'écrou.

m Retirez la rondelle creuse, et le lame.

Retirez la rondelle a épaulement supérieure de I'arbre
de transmission et conservez-la pour le montage de
la lame.

m Fixez le déflecteur d’herbe au protege-lame en
insérant les deux languettes de verrouillage dans
les encoches. A l'aide de la clef mixte fournie, serrez
fermement les vis.

Remarque: rangez soigneusement les piéces de la
débroussailleuse pour une utilisation ultérieure.

INSTALLATION DE LA TETE DE FIL

m Insérez les flasques supérieur et inférieur sur I'arbre,
en les orientant de telle facon qu’ils s’emboitent
correctement.

m Insérez la clé mixte dans la fente de la rondelle a
épaulement supérieure et dans le trou du boitier de
transmission. A l'aide de la clé fournie, tournez le
raccord de transmission dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre. Serrez-le fermement.

m Mettez en place la téte a taper supérieure. Serrez le
boulon de maintien de la bobine.

m Mettez en place le ressort, la bobine, le bouton a taper
et la téte a taper inférieure.

m Mettez en place I'écrou de fil de coupe.

UTILISATION
CARBURANT ET REMPLISSAGE DU RESERVOIR

MANIPULATION DU CARBURANT EN TOUTE
SECURITE

AVERTISSEMENT
A Assurez-vous que l'outil ne présente pas de fuite

de carburant. Réparez toute fuite éventuelle
avant d'utiliser I'appareil pour éviter tout incendie
et toute blessure par brdlure.

= Manipulez toujours le carburant avec précaution ;
cette matiére est extrémement inflammable.

s Mélangez et versez toujours le carburant a l'air libre,
loin de toute étincelle ou flamme. N'inhalez pas les

vapeurs du carburant.

= Evitez tout contact avec de I'essence ou de I'huile.

= Evitez surtout toute projection d’essence ou d’huile
dans vos yeux. Si de I'essence ou de I'huile est
projetée dans vos yeux, rincez-les immédiatement
a l'eau claire. S’ils restent irrités, consultez immédia-
tement un médecin.

s Essuyez immédiatement toute trace de carburant
répandu.

= Transportez et stockez toujours le carburant dans un
bidon prévu pour contenir de I'essence.

= Transportez et stockez toujours le carburant dans un
bidon prévu pour contenir de I'essence.

MELANGE DU CARBURANT (Fig. 3)

= Votre outil fonctionne avec un moteur a 2 temps
nécessitant un mélange d'essence et d'huile de
synthése 2 temps. Mélangez I'essence sans plomb et
I'huile de synthése 2 temps dans un récipient propre
homologué pour contenir de I'essence.

= Le moteur fonctionne avec de l'essence sans
plomb pour véhicules avec un indice d'octane de
91 ([R + M] / 2) ou plus.

= N'utilisez pas de mélanges essence/huile vendus
en stations-service, notamment les mélanges pour
motos, vélomoteurs, etc.

s Utilisez uniquement une huile de synthése deux
temps. N'utilisez pas d'huile de moteur pour voitures
ni d'huile 2 temps pour hors-bord.

= Mélangez I'huile de synthése 2 temps et I'essence a
un ratio de 50:1 (2%).

s Mélangez bien le carburant avant chaque
remplissage du réservoir.

s Mélangez le carburant en petites quantités : ne
mélangez pas de carburant pour plus d'un mois.
Nous vous recommandons également d'utiliser une
huile de synthése 2 temps contenant un stabilisateur
de carburant.

ifﬂ+,:@))

20 ml
40 ml
60 ml
80 ml
100 ml

=50:1 (2%)

B wWN
++ 4+ + o+

@
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REMPLISSAGE DU RESERVOIR

2 AVERTISSEMENT

Assurez-vous que l'outil ne présente pas de fuite
de carburant. Réparez toute fuite éventuelle
avant d'utiliser I'appareil pour éviter tout incendie
et toute blessure par brdlure.

= Nettoyez le réservoir autour du bouchon afin d'éviter
toute contamination du carburant.

s Dévissez lentement le bouchon du réservoir pour
relacher la pression et éviter que du carburant ne se
répande autour du bouchon.

= Versez avec précaution le mélange de carburant
dans le réservoir, en évitant d’en répandre.

= Avant de revisser le bouchon, nettoyez le joint et
assurez-vous qu'il est en bon état.

= Replacez immédiatement le bouchon du réservoir
et serrez-le fermement. Veillez a essuyer toute trace
de carburant répandu. Eloignez-vous de 9 m au
moins de I'endroit ou vous avez rempli le réservoir de
carburant avant de faire démarrer le moteur.
Remarque : Il est normal que de la fumée se dégage
du moteur au cours de la premiere utilisation, et
parfois par la suite.

AVERTISSEMENT

& Arrétez toujours le moteur avant de remplir le
réservoir. Ne remplissez jamais le réservoir d'un
outil lorsque le moteur est en marche ou s'il est
encore chaud. Eloignez-vous de 9 m au moins
de I'endroit ou vous avez rempli le réservoir de
carburant avant de faire démarrer le moteur. Ne
fumez pas !

MISE EN MARCHE ET ARRET DU COUPE-
BORDURES (Fig. 4a - 4b)

A\

= Mettez le commutateur (6) en position
tenter de démarrer I'appareil.

Para ligar um motor frio:

AVERTISSEMENT

Ne faites jamais démarrer le moteur dans
une piéce fermée ou mal aérée, car les gaz
d'échappement peuvent étre mortels.

avant de

DEMARRAGE D'UN MOTEUR FROID:
RBC30SBSC

1. Posez le coupe-bordures sur une surface plate et
nue.

Pressez la poire d'amorgage (1) a 10 reprises.
NOTA: Au bout de la 7éme pression, I'essence
doit étre visible dans la poire d'amorgage. Dans le

2.

1

cas contraire, continuez de presser jusqu'a ce que

I'essence soit visible.

Mettez le levier (2) de starter en position |.
Maintenez le verrouillage des gaz puis pressez
I'accélérateur.Verrouillez la position de I'accélérateur
en enfongant le bouton de verrouillage des gaz.

5. Maintenez fermement la poignée en mousse avec

votre main gauche et tirez sur la poignée du lanceur

de la main droite vers le haut de fagon ferme et
réguliére jusqu'a ce que le moteur semble vouloir

démarrer. Ne tirez pas sur le lanceur a plus de 4

reprises.

Mettez le levier de starter en position [w].

7. Tirez sur la poignée du lanceur jusqu'a ce que le
moteur démarre. Ne tirez pas sur le lanceur a plus
de 6 reprises.

NOTA: Si le moteur ne démarre pas, répétez la
procédure a partir de I'étape 3.

8. Laissez le moteur tourner pendant 10 secondes, puis

mettez le levier de starter en position _gf

RBC30SESC

o

1. Posez le coupe-bordures sur une surface plate et
nue.

Pressez la poire d'amorgage (1) a 10 reprises.
NOTA: Au bout de la 7éme pression, I'essence
doit étre visible dans la poire d'amorgage. Dans le
cas contraire, continuez de presser jusqu'a ce que
I'essence soit visible.

3. Mettez le levier (2) de starter en position |-

Tout en maintenant la gachette des gaz completement
enfoncée, tirez sur la poignée du lanceur jusqu'a ce
que le moteur semble démarrer. Ne tirez pas sur le
lanceur a plus de 4 reprises.

5. Mettez le levier de starter en position |w].

Tirez sur la poignée du lanceur jusqu'a ce que le
moteur démarre. Ne tirez pas sur le lanceur a plus
de 6 reprises.

NOTA: Si le moteur ne démarre pas, répétez la
procédure a partir de I'étape 3.

7. Laissez le moteur tourner pendant 10 secondes, puis
mettez le levier de starter en position 2.
DEMARRAGE D'UN MOTEUR CHAUD:

RBC30SBSC

2.

1. Pressez la poire d'amorgage a 10 reprises.

2. Mettez le levier de starter en position _gﬁ

3. Maintenez fermement la poignée en mousse avec
votre main gauche et tirez sur la poignée du lanceur
de la main droite vers le haut de fagon ferme et
réguliére jusqu'a ce que le moteur démarre.

RBC30SESC

1. Pressez la poire d'amorgage a 10 reprises.

@
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2.
3.

Mettez le levier de starter en position _gﬂ
Tirez sur la poignée du lanceur jusqu'a ce que le
moteur démarre.

POUR ARRETER LE MOTEUR:

m Mettez le contacteur en position “o” (arrét).

UTILISATION DU COUPE-BORDURES (Fig. 5)

RBC30SESC: Tenez la poignée arriére du coupe-
bordures avec votre main droite, et la poignée avant avec
votre main gauche.

RBC30SBSC: Tenez la poignée droite du coupe-
bordures avec votre main droite, et la poignée gauche
avec votre main gauche.

Tenez fermement votre outil a deux mains pendant toute
la durée d'utilisation. Le produit-bordures doit étre tenu a
une position confortable avec la poignée a gachette.

Utilisez toujours votre coupe-bordures a plein régime.
Coupez les herbes hautes du haut vers le bas afin d'éviter
que I'herbe ne s'enroule autour du tube et de la téte de
fil, ce qui pourrait entrainer une surchauffe du moteur.
Si de I'nerbe s'enroule autour de la téte de fil, arrétez le
moteur, débranchez le fil de la bougie et retirez I'herbe
coincée. Une utilisation prolongée a régime moyen
entrainerait un écoulement d'huile par I'¢chappement.

CONSEILS DE COUPE (Fig. 6)

Pendant la coupe, assurez-vous que la téte de coupe
fasse un léger angle tel qu'illustré, tout en restant a peu
prés parallele a la surface du sol. Coupez les herbes
hautes du haut vers le bas, afin que les éléments en
mouvement ne se voient pas emmélés dans les herbes /
broussailles longues.

Déplacez la téte de gauche a droite en faisant des
passes régulieres tout en progressant a travers I'herbe /
les broussailles.

SORTIE DU FIL DE COUPE (Fig. 7)

Reel Easy™

Si le fil devient court, tapez la téte sur le sol comme
illustré pour faire sortir plus de fil. Prenez garde de ne
pas I'écraser sur une surface dure.

UTILISATION DE LA DEBROUSSAILLEUSE

(Fig. 5)

RBC30SESC: Tenez la poignée arriere de la
débroussailleuse avec votre main droite, et la poignée
avant avec votre main gauche.

RBC30SBSC: Tenez la poignée droite de la

12

débroussailleuse avec votre main droite, et la poignée
gauche avec votre main gauche.

Tenez fermement votre outil a deux mains pendant toute
la durée d'utilisation. Le produit-bordures doit étre tenu
a une position confortable avec la poignée a gachette.
Prenez bien appui sur vos jambes pour garder I'équilibre
ainsi que le contréle de I'outil. Vous éviterez ainsi de
perdre I'équilibre en cas de rebond de la lame.

Réglez la harnais de fagon a avoir une position de travail
confortable. La harnais permet également de maintenir la
lame a bonne distance de votre corps.

Soyez extrémement prudent lorsque vous utilisez votre
outil équipé d'une lame. Un rebond peut se produire
quand la lame entre en contact avec quelque chose
qu’elle ne peut pas couper. Ce contact peut provoquer
I'arrét brutal de la lame durant un court instant et projeter
soudain l'outil loin de I'objet heurté. Cette réaction peut
étre assez violente pour entrainer une perte de controle
de l'outil par I'utilisateur. Un rebond peut se produire si
la lame rencontre un obstacle, se bloque ou se tord.
Le rebond est plus susceptible de survenir dans une
zone ou il est difficile de voir le matériau a couper.
Pour travailler aisément et en sécurité, coupez les
mauvaises herbes en effectuant un mouvement de la
droite vers la gauche. Si un objet ou un morceau de
bois se trouve sur le passage de la lame, ce mouvement
permet de réduire I'effet de rebond.

CONSEILS DE COUPE AVEC LA LAME (Fig. 8)

2 AVERTISSEMENT

Soyez extrémement prudent lorsque vous utilisez
des lames. Lisez les "Consignes de sécurité
spécifiques aux débroussailleuses" plus haut.

ENTRETIEN
2 AVERTISSEMENT

Pour I'entretien, utilisez uniqguement des piéces,
accessoires et outils d'origine. Le non-respect
de cette consigne pourrait entrainer des risques
de mauvais fonctionnement de I'outil et des
blessures corporelles graves. De plus, cela
rendrait votre garantie nulle et caduque.

= La lame ou la téte de coupe ne doivent pas tourner
au ralenti. En cas de non-respect de cette consigne,
il est nécessaire de régler 'embrayage ou de faire
réparer d’'urgence votre outil par un technicien
qualifié.

= N'effectuez que les réglages et les réparations

@
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décrites dans le présent manuel. Pour toute autre
intervention, confiez votre coupe-bordures a un
Centre Service Agréé Ryobi.

= Un mauvais entretien de I'outil peut entrainer un
excés de calamine susceptible de réduire I'efficacité
de I'outil et de provoquer un écoulement de résidu
huileux noir par I'échappement.

s Assurez-vous que les dispositifs de protection,
harnais, déflecteurs et poignées sont correctement
installés et fixés. Vous éviterez ainsi les risques de
blessures corporelles graves.

REMPLACEMENT DU FIL (Fig. 9)
Reel Easy™
m Assurez-vous que l'appareil est en position off (arrét).

m Débranchez I'antiparasite pour éviter tout démarrage
accidentel.

m  N'utilisez du fil rond monobrin de 2.4 mm de diamétre.
m  Coupez une longueur de fil d'environ 6 metres.

m  Tournez le bouton de la téte de coupe jusqu'a ce que
le trait situé sur le bouton soit aligné avec les fleches
situées sur le dessus de la téte de coupe.

m Insérez une extrémité du fil de coupe dans un des
ceillets situés sur le coté de la téte de coupe et
poussez le fil jusqu'a ce qu'il ressorte par I'ceillet de
I'autre coté. Continuez de pousser le fil dans la téte de
coupe jusqu'a ce que son milieu se trouve a l'intérieur
de la téte de coupe et que sa longueur soit égale des
deux cotés.

m Tournez le bouton de la téte de coupe pour bobiner
le fil.

m Bobinez le fil jusqu'a ce qu'il ne dépasse plus
qu'environ 20 cm de fil de la téte de coupe.

PROTECTION DE LAME (Fig. 10)

Mettez toujours le fourreau de protection en place sur
la lame lorsque l'appareil n'est pas utilisé. Le carter de
protection de la lame est équipé de "clips" sur son pourtour
lui permettant de s'emboiter et de rester en place. Portez
des gants et soyez prudent lorsque vous manipulez la
lame.

NOTA: Retirez toujours le fourreau de protection avant
d'utiliser I'appareil. Si vous ne le retirez pas, le carter de
protection de la lame il peut se transformer en projectile
lors de la mise en rotation de la lame.
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NETTOYAGE DE LA LUMIERE D'ECHAPPEMENT ET
DU SILENCIEUX

Selon le type de carburant utilisé, le type et la quantité
d'huile utilisée et/ou les conditions d'utilisation,
I'orifice d'échappement et I'échappement peuvent étre
obstrués par un exces de calamine. Si vous constatez
une perte de puissance de votre outil, faites-le nettoyer
par un technicien qualifié.

PARE-ETINCELLES

Il est recommandé de nettoyer ou de remplacer le pare-
étincelles toutes les 25 heures pour maintenir les bonnes
performances du produit. Le pare-étincelles peut se
trouver a différents endroits en fonction du modéle de
votre outil. Veuillez contacter le Centre Service Agréé
Ryobi le plus proche de chez vous pour localiser le pare-
étincelles sur votre modéle.

FIXATION DU SUPPORT DE RANGEMENT
(Fig. 11)

Pour utiliser le capuchon de suspension, enfoncez le
bouton et placez le capuchon sur I'extrémité inférieure
de l'arbre de l'accessoire. Faites légérement pivoter le
capuchon de droite a gauche jusqu'a ce que le bouton se
verrouille en place.

NOTA: Le trou secondaire de I'arbre de I'accessoire peut
également étre utilisé a des fins d'accrochage.

NETTOYAGE DU FILTRE A AIR (Fig. 12)

Pour de meilleures performances et une plus longue
durée de vie, gardez le filtre a air propre.

m  Assurez-vous que l'appareil est en position off (arrét)
m Retirez le couvercle de filtre a air.

m Retirez le filtre a air et nettoyez-le a l'eau tiede
savonneuse.

REMARQUE: Si elles sont endommagées, faites-les
remplacer immédiatement.

Rincez, et laissez sécher complétement le filtre a air.
Déposez deux gouttes d'huile dans le filtre a air.

Remettez le filtre a air en place (il ne peut se mettre
que dans un seul sens).

m Remettez le couvercle de filtre a air en place.

REMARQUE: Pour de meilleures performances, le filtre a
air doit étre remplacé tous les ans.
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BOUCHON DU RESERVOIR DE CARBURANT

AVERTISSEMENT

A Un bouchon de réservoir non hermétique
entraine des risques d'incendie et doit étre
remplacé immédiatement.

Le bouchon d'essence comporte un filtre non remplagable
et un clapet anti-retour. Un filtre a essence bouché
entrainera de mauvaises performances du moteur. Si
les performances s'améliorent lorsque le bouchon est
dévissé, le clapet anti-retour est peut-étre défectueux,
ou le filtre bouché. Remplacez le bouchon d'essence au
besoin.

REMPLACEMENT DE LA BOUGIE (Fig. 13)
Le moteur fonctionne avec une bougie Champion RCJ-
6Y a écartement d’électrode de 0,63 mm (ou produit
équivalent). Remplacez-la par un modéle identique.

RANGEMENT (POUR 1 MOIS OU PLUS)

= Versez tout le carburant restant dans le réservoir
dans un jerrican approuvé pour contenir de I'essence.
Faites tourner le moteur jusqu'a ce qu'il cale.

= Nettoyez soigneusement le coupe-bordures.
Rangez-le dans un endroit bien aéré, hors de
portée des enfants. Ne le rangez pas a proximité
d'agents corrosifs tels que des produits chimiques de
jardinage ou des sels de dégel.

= Reportez-vous aux normes ISO et aux réglemen-
tations locales concernant le rangement et la
manipulation de carburant. Vous pouvez utiliser le
carburant restant avec un autre outil équipé d'un
moteur a deux temps.
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RESOLUTION DES PROBLEMES

SI CES SOLUTIONS NE PERMETTENT PAS DE RESOUDRE LE PROBLEME RENCONTRE, CONTACTEZ VOTRE
CENTRE SERVICE AGREE Ryobi.

PROBLEME

CAUSE POSSIBLE

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas.

1. Pas d'étincelle.

2. Pas de carburant.

3. Le moteur est noyé.

4. Le lanceur est plus difficile a tirer
que lorsque l'outil était neuf.

5. Vieille essence.

1. Testez la bougie. Retirez la bougie. Remettez le
couvercle de la bougie en place et posez la bougie
sur le cylindre métallique. Tirez sur le lanceur et
regardez si une étincelle se produit a I'électrode de la
bougie. Si aucune étincelle ne se produit, refaites ce
test avec une nouvelle bougie.

N

. Actionnez la poire d'amorgage jusqu'a ce qu'elle soit|
remplie de carburant. Si la poire d'amorgage ne se
remplit pas, le systéme d'alimentation en carburant
est obstrué. Contactez un centre de réparations.
Si la poire d'amorcage se remplit, le moteur est
peut-étre noyé (voir paragraphe suivant).

w

. Retirez la bougie et retournez I'outil de fagon a ce
que l'orifice de la bougie soit orienté vers le sol.
Placez le sélecteur du starter en position _ﬁt et
tirez le lanceur 10 & 15 fois. Cela doit débarrasser
le moteur de I'excédent de carburant. Nettoyez et
remettez en place la bougie. Placez le sélecteur du
starter en position “ Z£” et tirez trois fois le lanceur.
Si le moteur ne démarre pas, mettez le sélecteur
du starter en position “|+|” et reprenez la procédure
normale de démarrage. Si le moteur ne démarre
toujours pas, répétez ces différentes étapes avec
une bougie neuve.

4. Contactez un centre de réparations.

5. N'utilisez que de I'essence récente mélangée
avec le lubrifiant recommandé. Un carburant
vieux de plus de 30 jours peut empécher
I'appareil de démarrer.

Le moteur démarre mais
n'accélere pas.

Il faut environ 3 minutes pour
que le moteur chauffe.

Attendez que le moteur ait completement chauffé. Sile
moteur n'accélére pas apres 3 minutes, contactez un
centre de réparations.

Le moteur démarre mais ne
tourne a plein régime

qu’en position demi-ouverte.

Il faut régler le carburateur.

Contactez un centre de réparations.

Le moteur n'atteint pas son
plein régime et dégage
de la fumée en exces.

1. Le mélange de carburant
est a vérifier.
2. Le filtre a air est sale.

3. La grille pare-étincelles est sale.

1. Utilisez un carburant récemment mélangé
contenant la bonne proportion d'huile a 2 temps.

2. Nettoyez le filtre a air. Reportez-vous a la section
“Nettoyage du filtre a air”.

3. Contactez un centre de réparations.
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RESOLUTION DES PROBLEMES

PROBLEME

CAUSE POSSIBLE

SOLUTION

Le moteur démarre, tourne et
accélere mais ne tient pas
le ralenti.

La vis de ralenti du carburateur
nécessite un réglage.

Contactez un centre de réparations.

La lame continue de tourner
lorsque le moteur est au ralenti.

Il faut régler le carburateur.

Contactez un centre de réparations.

Le fil ne se dévide pas.

. Le fil est collé sur lui-méme.
. IIn'y a plus assez de fil sur
la bobine.
3. Les extrémités du fil sont usées
et trop courtes.

N =

4. Le fil est emmélé sur la bobine.

5. Le moteur tourne trop lentement.

Lubrifiez-le avec un produit a base de silicone.

. Installez un nouveau fil. Reportez-vous a la
section "Remplacement du fil".

. Tirez sur les extrémités du fil tout en appuyant
sur le bouton de retenue de la bobine et en le
relachant.

4. Retirez le fil de la bobine et enroulez-le de
nouveau. Reportez-vous a la section
“Remplacement du fil".

. Dévidez du fil lorsque le moteur tourne

a plein régime.

N =

w

o

L'herbe s'enroule autour du
tube inférieur et de la téte de fil.

1. Vous coupez de I'herbe haute
aras du sol.

2. Vous utilisez votre coupe-bordures
/ débroussailleusea régime moyen.

-

. Coupez les herbes hautes du haut vers le bas.

2. Utilisez votre coupe-bordures / débroussailleusea
a plein régime.

Le bouton de retenue de la
bobine est difficile a tourner.

Le filetage des vis est encrassé
ou endommagé.

Nettoyez les vis et lubrifiez-les. S'il n'y a pas
d'amélioration, remplacez le bouton de retenue de
la bobine.

De I'huile s'écoule par
I'échappement.

1. Vous utilisez votre coupe-bordures

/débroussailleusea a régime moyen.

2. Le mélange de carburant
est a vérifier.
3. Le filtre a air est sale.

N

. Utilisez votre coupe-bordures / débroussailleusea
a plein régime.

2. Utilisez un carburant recemment mélangé
contenant la bonne proportion d'huile a 2 temps.

. Nettoyez I'élément du flitre conformément aux
instructions de la section Entretien.

w
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Important: Some of the following symbols may be used on your tool. Please study them and learn their meaning.
Proper interpretation of these symbols will allow you to operate the tool better and safer.

SYMBOLS EXPLANATION

Indicates danger, warning or caution. it means attention!!! Your safety is involved.

Your manual contains special messages to bring attention to potential safety concerns as well as operating and
servicing information. Please read all the information carefully to ensure satisfaction and safe use.

Wear eye, hearing and head protection when operating this equipment.

Danger of Ricochet. Keep all bystanders, especially children and pets, at least 15m from the operating area.

Tri-Arc blade is appropriate for this unit and is suited for cutting pulpy weeds and vines.

This unit is not intended for use with a toothed saw type blade.

Rotational direction and maximum speed of the shaft for the cutting attachment.

Wear non-slip safety footwear when using this equipment.

Wear non-slip, heavy-duty gloves.

Do not smoke when mixing fuel or filling fuel tank.

Use unleaded petrol intended for motor vehicle use with an octane rating of 91([R+M]/2) or higher.

Use 2-stroke lubricant for air cooled engines.

> 6N ®>ERO Q>

> ||

Mix the fuel mix thoroughly and also each time before refuelling.

m

CE Conformity s to all regulatory standards in the country in the EU where the product is purchased.

Beware of blade thrust.

Keep hands away from blades.

17
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English (Original instructions)
_ﬂt Run position

I-.-I Set the choke lever to “FULL” choke position.

I\I Set the choke lever to "HALF" choke position.
\‘a Set the ignition switch to the "I" (ON) position.
w@ Press the primer bulb 10 times.

A’ Pull the starter grip to start the engine.

1
'% Squeeze the throttle lock and throttle trigger to run.
e

L) ﬁ LOCK - lock the throttle in position by depressing the throttle interlock button

Waiting time 10 seconds.

‘_@ To stop the engine, move the ignition switch to the “O” stop position .

Guaranteed sound power level is 111 dB.

EurAsian Conformity Mark

Pull: Quick release tab

The following signal words and meanings are intended to explain the levels of risk associated with the product.

SYMBOLS SIGNAL MEANING

DANGER Indicates an'lmm'lnlently hazardous situation, which, if not avoided, will result in
death or serious injury.

> B

Indicates a potentially hazardous situation, which, if not avoided, could result in
WARNING death or serious injury.
Indicates a potentially hazardous situation, which, if not avoided, may result in
CAUTION minor or moderate injury.
CAUTION Elethout Safety Alert Symbol) Indicates a situation that may result in property
amage.
18
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English (Original instructions)

Thank you for buying a Ryobi trimmer/brushcutter.

Your new trimmer/brushcutter has been engineered and
manufactured to Ryobi's high standard for dependability,
ease of operation, and operator safety. Properly cared for, it
will give you years of rugged, trouble-free performance.

INTENDED USE

The product is only intended for use outdoors in a well
ventilated area.

For safety reason the product must be adequately controlled
by using two handed operation.

The product is intended for cutting long grass, pulpy weed,
or brush and similar vegetation at or about ground level. The
cutting plane should be approximately parallel to the ground
surface. The product should not be used to trim hedges,
bushes or other vegetation where the cutting plane is not
parallel to the ground surface.
WARNING
& To reduce the risk of injury, the user must read and
understand the operator’s manual.

WARNING

Do not attempt to operate the product until you
have read thoroughly and understood completely
all instructions, safety rules etc contained
in this manual. Failure to comply may result in
accidents involving fire, electric shock or
serious personal injury. Save operator’s manual
and review frequently for continuing safe
operation, and instructing others who may use
this tool.

READ ALL INSTRUCTIONS.

GENERAL SAFETY RULES

m Forsafe operation, read and understand all instructions
before using the product. Follow all safety instructions.
Failure to follow all safety instructions listed below, can
result in serious personal injury.

m  Some regions have regulations that restrict the use of
the product. Check with your local authority for advice.

m Do not allow children or untrained individuals to use
this unit.

m  Never start or run the engine in a closed or poorly
ventilated area; breathing exhaust fumes can Kkill.

m Clear the work area before each use. Remove all
objects such as rocks, broken glass, nails, wire,
or string which can be thrown or become entangled in
the string head or blade.

m  Wear full eye and hearing protection while operating
this unit.

m  Wear heavy long pants, boots, and gloves. Do not

@
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wear loose fitting clothing, short pants, jewellery of any
kind, or use with bare feet.

Secure long hair so it is above shoulder level to
prevent entanglement in any moving parts.

Keep all bystanders, children, and pets at least 15 m
away.

Do not operate this unit when you are tired, ill, or under
the influence of alcohol, drugs, or medication.

Do not operate in poor lighting.

Keep firm footing and balance. Do not overreach.
Overreaching can result in loss of balance or exposure
to hot surfaces.

Keep all parts of your body away from any moving
part.

Do not touch area around the muffler or cylinder of the
product, these parts get hot from operation.

Always stop the engine and remove the spark plug
wire before making any adjustments or repairs except
for carburetor adjustments.

Inspect the unit before each use for loose fasteners,
fuel leaks, etc. Replace any damaged parts before
use.

It has been reported that vibrations from hand-held
tools may contribute to a condition called Raynaud’s
Syndrome in certain individuals. Symptoms may
include tingling, numbness and blanching of the
fingers, usually apparent upon exposure to cold.

Hereditary factors, exposure to cold and dampness,

diet, smoking and work practices are all thought to

contribute to the development of these symptoms.

It is presently unknown what, if any, vibrations or

extent of exposure may contribute to the condition.

There are measures that can be taken by the operator

to possibly reduce the effects of vibration:

a) Keep your body warm in cold weather. When opera-
ting the unit wear gloves to keep the hands and
wrists warm. It is reported that cold weather is a
major factor contributing to Raynaud’s Syndrome.

b) After each period of operation, exercise to increase
blood circulation.

c) Take frequent work breaks. Limit the amount of
exposure per day.

If you experience any of the symptoms of this

condition, immediately discontinue use and see your

physician about these symptoms.

Keep the tool well maintained, fasteners tightened and
worn parts replaced.

Mix and store fuel in a container approved for fuel.

Mix fuel outdoors where there are no sparks or flames.
Wipe up any fuel spillage. Move 9 m away from
refueling site before starting engine.
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English (Original instructions)

m Stop the engine and allow to cool before refueling or
storing the unit.

m Allow the engine to cool; empty the fuel tank and
secure the unit from moving before transporting in a
vehicle.

WARNING
Inspection after dropping or other impacts:
Thoroughly inspect the product and identify

any affections or damage with it. Any part that is
damaged should be properly repaired or replaced
by an authorized service centre.

C WARNING
Injuries may be caused, or aggravated, by prolonged
use of a tool. When using any tool for prolonged
periods, ensure you take regular breaks.

TRIMMER SAFETY RULES

m Replace string head if cracked, chipped, or damaged
in any way. Be sure the string head or blade is properly
installed and securely fastened. Failure to do so can
cause serious injury.

m  Make sure all guards, straps, deflectors and handles
are properly and securely attached.

m Use only the manufacturer's replacement line in the
cutting head. Do not use any other cutting attachment.

m Never operate unit without the grass deflector in place
and in good condition.

m  Maintain a firm grip on both handles while trimming.
Keep string head below waist level. Never cut with
the string head located over 76 cm or more above the
ground.

BRUSHCUTTER SAFETY RULES

m  After engine stops, keep rotating blade in heavy grass
or pulpy weeks until it stops.

m Do not operate the product unless the blade guard is
firmly secured in place and in good condition.

Use heavy gloves while installing or removing blades.

m  Always stop the engine and remove the spark plug
wire before attempting to remove any obstruction
caught or jammed in the blade or before removing and
installing the blade.

m Do not attempt to touch or stop the blade when it is
rotating.

m A coasting blade can cause injury while it continues
to spin after the engine is stopped or throttle trigger
released. Maintain proper control until the blade has
completely stopped rotating.

m  Replace any blade that has been damaged. Always
make sure blade is installed correctly and securely

20

fastened before each use. Failure to do so can cause
serious injury.
m Use only the manufacturer's replacement TRI-ARC

blade intended for use on the product. Do not use any
other blade.

m  The TRI-ARC blade is suited for cutting pulpy weeds
and vines only. Do not use for any other purpose.
Never use the TRI-ARC blade to cut woody brush.

m Exercise extreme caution when using the blade with
this unit. Blade thrust is the reaction that may occur
when the spinning blade contacts anything it cannot
cut. This contact may cause the blade to stop for
an instant, and suddenly “thrust” the unit away from
the object that was hit. This reaction can be violent
enough to cause the operator to lose control of the unit.
Blade thrust can occur without warning if the blade
snags, stalls, or binds. This is more likely to occur
in areas where it is difficult to see the material being
cut. For cutting ease and safety, approach the weeds
being cut from the right to the left. In the event an
unexpected object or woody stock is encountered,
this could minimize the blade thrust reaction.

Never cut any material over 13 mm diameter.

Always wear the harness when using the product and
adjust to a comfortable operating position. Maintain a
firm grip on both handles while cutting with a blade.
Keep the blade away from body and below waist.
Never use the product with the blade located 76 cm or
more above the ground level.

m Cover the blade with the blade protector before
storing the unit, or during transportation. Always
remove the blade protector before using the unit.
If not removed, the blade protector could become a
thrown object as the blade begins to turn.

RESIDUAL RISKS

Even when the machine is used as prescribed, it is still
impossible to completely eliminate certain residual risk
factors. The following hazards may arise in use and
the operator should pay special attention to avoid the
following:

m Injury caused by vibration. Always use the right tool for
the job, use designated handles and restrict working
time and exposure.

m  Exposure to noise can cause hearing injury. Wear ear
protection and limit exposure

m  Eye injury due to flying debris. Wear eye protection
at all times.

m Blade thrust may occur without warning if the blade
snags, stalls or binds. Both hands must be used at all
times to control the product.

@

®



®

E(EN) GDEMEDEDEDEDREDEHDED EDERDEDEDEDEDTDTDEOED

English (Original instructions)

rotational frequency

RBC30SESC RBC30SBSC
Weight
- Without fuel, cutting attachment and harness 5.69 kg 6.03 kg
- Without fuel with bump head 6.17 kg 7.06 kg
- Without fuel with blade 5.97 kg 6.79 kg
Fuel tank volume 415 cm3 or (0.415L) | 415 cm3 or (0.415L)
Cutting swath
- Bump head 457 mm 457 mm
- Blade 260 mm 260 mm
Recommended torque for blade >=13 Nm >=13 Nm
Engine displacement 30cm3/cc 30cm3/cc
Line diameter for Reel EasyT'VI Head 2.4 mm 2.4 mm
Maximum engine performance (in accordance with ISO 8893) 0.75 kW 0.75 kW
Maximum rotational frequency of the the spindle 10,000 min-1 10,000 min-1
Engine speed (rotational frequency) at recommended max. spindle 12,000 min-1 12,000 min-1

Engine speed (rotational frequency) at idle

2,800-3,800 min-"

2,800-3,800 min-"

Fuel consumption (in accordance with ISO 8893) at max. engine performance

0.42 kg/h or (0.58
L/h)

0.42 kg/h or (0.58
L/h)

Specific fuel consumption (in accordance with ISO 8893) at max. engine
performance

560 g/kW.h or (0.77
L/kW.h)

560 g/kW.h or (0.77
L/kW.h)
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English (Original instructions)

©CRINDOTPWN =

Primer Bulb

Choke lever

Fuel Cap

Starter Grip

Throttle Lock

On / Off Switch

Throttle Trigger

Rear Handle (RBC30SESC)
Front Handle (RBC30SESC)

. Harness

. Shaft

. Blade Guard

. Tri-arc Blade

. Grass Deflector

. Cutting Line

. Idle Speed Screw

. Knob

. Hanger Cap

. Trigger Handle (RBC30SBSC only)
. Left Handle (RBC30SBSC only)

. Throttle interlock (RBC30SBSC only)
. Reel EasyT'VI

. Latch

. Bolt (RBC30SBSC only)

. Clamp (RBC30SBSC only)

. Wrench

. Bracket (RBC30SBSC only)

. Bike handle (RBC30SBSC only)

. Combination wrench

. Clamp

. Screw

. Bracket (RBC30SESC only)

. Securing bolt (RBC30SESC only)

ASSEMBLY

UNPACKING
The product requires assembly.

Carefully remove the tool and any accessories from
the box. Make sure that all items listed in the packing
list are included.

Inspect the tool carefully to make sure no breakage or
damage occurred during shipping.

Do not discard the packing material until you have
carefully inspected and satisfactorily operated the tool.

PACKING LIST

Power head with upper boom assembly x 1
Lower boom with string head assembly x 1
Ergo handle assembly x 1 (RBC30SESC only)
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Blade guard

Grass deflector

Blade with cover x 1
Harness x 1
Operator’'s manual x 1
Figure sheet x 1

Nut x 1

Washer x 1

Engine oil x 1
Combination wrench x 1
Wrench x 1

WARNING

If any parts are damaged or missing, do not
operate this tool until the parts are replaced.
Failure to heed this warning could result in
serious personal injury.

WARNING

Do not attempt to modify the product or create
accessories not recommended for use with the
product. Any such alteration or modification is
misuse and could result in a hazardous condition
leading to possible serious personal injury.

WARNING

To prevent accidental starting that could cause
serious personal injury, always disconnect the
engine spark plug wire from the spark plug when
assembling parts.

WARNING

Never attach or adjust any attachment while
power head is running. Failure to stop the engine
may cause serious personal injury.

WARNING

Be certain the knob is fully tightened before
operating equipment; check it periodically for
tightness during use to avoid serious injury.

ATTACHING THE HANDLE

(Fig. 2a)

RBC30SBSC

m Loosen the bolts with wrench and remove the clamp.

m Place the handle bar in the plastic bracket located on
the shaft housing.
Note: The throttle trigger must be mounted to the
operator's right side.
Replace the clamp and bolts back onto the bracket.
Adjust the handle bar for best operator control and
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comfort.
m Tighten the bolts securely.
RBC30SESC
Remove the securing bolts and bracket from the front
handle.
Align the hook into upper shaft slot.
Install the front handle onto the upper shaft.
NOTE: The front handle should tilt slightly towards the
operator when correctly fitted.

Place the securing bolts through the front handle and
securely tighten them into the captive nuts on the
bracket.
NOTE: Do not attempt to remove the hook on the
bracket, the hook limit the upper position of the front
handle.

ATTACHING THE BLADE GUARD AND GRASS
DEFLECTOR

Blade guard

(Fig. 2b)

To attach the blade guard to the mounting bracket,

align the screw holes on the blade guard to the bolts
on the mounting bracket.

Use the combination wrench to tighten the bolts
securely.

WARNING:

The blade guard should remain fitted to the product
at all times.

When using the line trimmer bump head, the grass
deflector must be attached to the blade guard.
When using the brushcutter blade, the grass
deflector must be removed from the blade guard.
Grass deflector

(Fig. 2b)

To attach the grass deflector to the blade guard, align
the 3 screws on the grass deflector to the screw holes
on the blade guard.

Use the combination wrench to tighten the bolts
securely.

NOTE: When using the line trimmer bump head, the
grass deflector must be attached to the blade guard.
ATTACHING THE POWER HEAD TO THE TRIMMER
ATTACHMENT (Fig 2c)

WARNING: Never attach or adjust any attachment while
power head is running. Failure to stop the engine may
cause serious personal injury.

m The trimmer attachment connects to the power head
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by means of a coupler device.

Loosen the knob on the coupler of the power head
shaft and remove the end cap from the attachment.

Push in the button located on the trimmer attachment
shaft.

Align the button with the guide recess on the power
head coupler and slide the two shafts together.

Rotate the trimmer attachment shaft until the button
locks into the positioning hole.

NOTE: If the button does not release completely in
the positioning hole, the shafts are not locked into
place. Slightly rotate from side to side until the button
is locked into place.

m  Tighten the knob securely.

REMOVING THE ATTACHMENT FROM THE POWER

HEAD
m Loosen the knob.

Push in the button and twist the shafts to remove and
separate the ends.

INSTALLING THE REELEASY™ LINE TRIMMER HEAD
(Fig. 2d)

m Stop the engine and disconnect the spark plug wire.

m Open the ReelEasy™ Line Trimmer Head by
depressing the latches on each side.

NOTE: The contents of the line trimmer head are
spring loaded, so keep your other hand over the line
trimmer head cover while depressing the latches.
Remove the line trimmer head cover, bump knob, and
line spool and set aside.

Place the cutting head housing on the drive shaft.
Make sure the housing is fully seated.

Install the hex bolt to secure the line trimmer head to
the drive shaft.

Tighten by using the hex-shaped opening on the
inside of the bump knob.

NOTE: Only use the bump knob to tighten the bolt.
The use of other tools may allow over tightening of the
bolt, which could damage the line trimmer head.

Reinstall the bump head spring into the line trimmer
head and push down to seat.

Reinstall the line spool.

For the straight shaft attachment with the ReelEasy™

cutting head the spool should be placed so “This side
out for straight shaft” is visible on the line spool.

Replace the bump knob by inserting it into the centre
of the line spool.

@
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Replace the line trimmer head cover, aligning latches
with openings in the line trimmer head.

Press cover and line trimmer head together until both
latches snap into openings securely.

Install line as described in the next section of this
manual.

INSTALLING LINE IN REELEASY™ LINE TRIMMER
HEAD

(Fig. 2d)

Use a 2.4 mm diameter monofilament string.
Stop the engine and disconnect the spark plug wire.
Cut one piece of string approximately 6 m in length.

Rotate the knob on the string head until the line on
knob aligns with the arrows on the top of string head.

Insert one end of the string into the eyelet located on
the side of the string head and push until string comes
out through eyelet on the other side.

Continue to push string through the string head until
the middle section of the string is inside the string head
and string outside the string head is evenly divided on
each side.

Rotate the knob on the line trimmer head to wind the
line.

Wind the string until approximately 20 cm remains
protruding from the string head.

Replace the spark plug boot.

ATTACHING THE HARNESS
(Fig. 2e)

CONVERTING

Connect the latch on the harness to the strap hanger.
Adjust the strap hanger to a comfortable position.
NOTE: Always use the harness with your unit.

NOTE: To quickly release the product from the
harness, sharply pull the quick release tab.

FROM STRING TRIMMER TO

BRUSHCUTTER

(Fig. 2f)

WARNING: To reduce the risk of serious personal injury,
always stop the engine and remove the spark plug wire
before making any adjustments such as changing cutting
heads.

To remove the bump head

Remove the lower bump head, spool and bump knob.

Place the combination wrench through the slot in the
upper flange washer and the hole in the gear head.

Remove the spool retainer bolt.
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Remove the upper bump head from the drive
connector.

Place the combination wrench through the upper
flange washer and the gear head. Using the wrench
supplied, turn the drive connector clockwise to remove.
Remove the upper flange washer from the gear shaft
and retain for blade installation.

Use the combination wrench supplied to loosen all 3
bolts, then remove the grass deflector from the blade
guard.

NOTE: Store the bump head parts together for later
use.

To install the blade

Place the upper flange washer over the gear shaft with
the hollow side towards the blade guard.

Centre the blade on the upper flange, making sure
the blade sits flat. Install the cupped washer with the
raised centre away from the blade. Install the blade
nut. The blade turns counterclockwise from the
operator’s position.

Place the combination wrench through the slot in
the upper flange washer and the hole in the gear
head. Using the wrench supplied, turn the blade nut
counterclockwise.

Tighten the nut securely.

CONVERTING FROM BRUSHCUTTER TO STRING

TRIMMER

(Fig. 2g)

To remove the blade

m  Place the combination wrench through the slot in the
upper flange washer and the gear head. Turn the
blade nut clockwise to remove.

Remove the cupped washer and the blade.
Remove the upper flange washer from the gear shaft
and retain for the bump head installation.

m Attach the grass deflector to the blade guard and align
the 3 screws on the grass deflector to the screw holes
on the blade guard.

m Using the combination wrench supplied, tighten all

bolts securely.

NOTE: Store the brushcutter parts together for later use.

To install the bump head

Install the upper flange washer onto the gear shaft with
the hollow side towards the gear head.

Place the combination wrench through the slot in the
upper flange washer and the hole in the gear head.
Using the wrench supplied, turn the drive connector
counterclockwise to install. Tighten securely.
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Install the upper bump head and tighten spool retainer
bolt.

Install the spring, spool, bump knob and lower bump
head.

Install the cutting line.

OPERATION

FUEL AND REFUELING

HANDLING THE FUEL SAFELY

WARNING
A Check for fuel leaks. If any are found, correct

them before using the product to prevent fire or
burn injury.
Always handle fuel with care, it is highly flammable.
Always refuel outdoors where there are no sparks and
flames. Do not inhale fuel vapors.
Do not let petrol or lubricant come in contact with your
skin.
Keep petrol and lubricant away from the eyes. If petrol
or lubricant comes in contact with the eyes, wash
them immediately with clean water. If irritation is still
present, see a doctor immediately.
Clean up spilled petrol immediately.

Always transport and store fuel in a container approved
for petroleum.

MIXING THE FUEL (Fig. 3)

The product is powered by a 2-stroke engine and
requires pre-mixing petrol and 2-stroke lubricant. Pre-
mix unleaded petrol and 2-stroke engine lubricant in a
clean container approved for petrol.

This engine is certified to operate on unleaded petrol
intended for automotive use with an octane rating
of 91 ([R + M]/ 2) or higher.

Do not use any type of pre-mixed petrol / lubricant from
fuel service stations, this includes the pre-mixed petrol /
lubricant intended for use in mopeds, motorcycles, etc.
Use full synthetic 2-stroke lubricant only. Do not use
automotive lubricant or 2-stroke outboard lubricant.

Mix 2% full synthetic 2-stroke lubricant into the petrol.
This is a 50:1 ratio.

Mix the fuel thoroughly and also each time before
fueling.
Mix in small quantities. Do not mix quantities larger

than usable in a 30 day period. Full synthetic 2-stroke
lubricant containing a fuel stabilizer is recommended.
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1 Litre + 20ML = 50:1 (2%)
2 Litres  + 40ML = 50:1(2%)
3 Litres  + 60ML = 50:1(2%)
4 Litres  + 80ML = 50:1(2%)
5Litres + 100ML = 50:1(2%)

FILLING THE TANK
WARNING
Check for fuel leaks. If any are found, correct
them before using the product to prevent fire or
burn injury.

m Clean surface around fuel cap to prevent
contamination.

m Loosen fuel cap slowly to release pressure and to
keep fuel from escaping around the cap.

m  Carefully pour fuel mixture into the tank. Avoid spillage.

Prior to replacing the fuel cap, clean and inspect
the gasket.

m Immediately replace fuel cap and hand tighten.
Wipe upany fuel spillage. Move 9 m away from
refueling site before starting engine.

NOTE: It is normal for smoke to be emitted from a new
engine during and after first use.

WARNING

Always shut off engine before fueling. Never add
fuel to a machine with a running or hot engine.
Move at least 9 m from refueling site before
starting engine. Do not smoke.

STARTING AND STOPPING (Fig. 4a - 4b)

WARNING
A Never start or run the engine inside a closed or
poorly ventilated area; breathing exhaust fumes

can kill.
m  Set the switch (6) to the "I" position before trying to
start unit.

TO START A COLD ENGINE:
RBC30SBSC

1. Lay the product on a flat, bare surface.
2. Press the primer bulb (1) 10 times.

@
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NOTE: After the 7th press, the fuel should be visible
in the primer bulb. If not, continue pressing until the
fuel is visible.

Set the choke lever (2) to I+l choke position.

Hold down the throttle lock and then squeeze
the throttle trigger. Lock the throttle in position by
depressing the throttle interlock button .

Hold the foam handle tightly with left hand and pull
the starter grip upwards with right hand in a quick,
firm and consistent motion until the engine attempts
to start. Do not pull the starter grip more than 4 times.

Set the choke lever to '] choke position.

Pull the starter grip until the engine starts. Do not pull
the starter grip more than 6 times.

NOTE: If the engine does not start, repeat the
procedure from step 3.

Allow the engine to run for 10 seconds, then set the
choke lever to _gf position.

RBC30SESC

1. Lay the product on a flat, bare surface.
2. Press the primer bulb (1) 10 times.
NOTE: After the 7th press, the fuel should be visible
in the primer bulb. If not, continue pressing until the
fuel is visible.
Set the choke lever (2) to k*l choke position.
Squeeze the throttle trigger completely and pull the
starter grip until the engine attempts to start. Do not
pull the starter grip more than 4 times. Keep the
throttle trigger squeezed completely.
Set the choke lever to I choke position.
Pull the starter grip until the engine starts. Do not pull
the starter grip more than 6 times.
NOTE: If the engine does not start, repeat the
procedure from step 3.
Allow the engine to run for 10 seconds, then set the
choke lever to 2 position.

w

o

8.

o
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TO START A WARM ENGINE:

RBC30SBSC

1. Press the primer bulb 10 times.

2. Set the choke lever to .ﬂt choke position.

3. Hold the foam handle tightly with left hand and pull
the starter grip upwards with right hand in a quick,
firm and consistent motion until the engine starts.

RBC30SESC

1. Press the primer bulb 10 times.
2. Set the choke lever to .ﬂt choke position.
3. Pull the starter grip until the engine starts.

OPERATING THE TRIMMER (Fig. 5)
RBC30SESC : Hold the product with the right hand on the
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rear handle and the left hand on the front handle.

RBC30SBSC: Hold the product with the right hand on the
trigger handle and the left hand on the left handle.

Keep a firm grip with both hands while in operation. The
product should be held at a comfortable position with the
trigger handle or rear handle about hip height.

Always operate the product at full throttle. Prolonged
cutting at partial throttle will result in lubricant dripping
from the silencer. Cut tall grass from the top down.
This will prevent grass from wrapping around the shaft
housing and string head which may cause damage from
overheating. If grass becomes wrapped around the string
head, stop the engine, disconnect the spark plug wire, and
remove the grass.

CUTTING TIPS (Fig. 6)

When cutting, make sure the cutter head is at a slight
angle as shown while still approximately parallel to the
ground surface. In tall grass, cut from the top down to
ensure the moving parts do not get tangled with the long
grass / brush.

Move the head in steady strokes from left to right as you
work through the grass / brush.

ADVANCING THE LINE (Fig. 7)

REEL EASY™

Line advance is controlled by tapping the string head on
grass while running engine at full throttle.

m  Run engine at full throttle.

m Tap the knob on ground to advance string. The string
advances each time the knob is tapped. Do not hold
the knob on the ground.

OPERATING THE BRUSHCUTTER (Fig. 5)

RBC30SESC: Hold the product with the right hand on the
rear handle and the left hand on the front handle.

RBC30SBSC: Hold the product with the right hand on the
trigger handle and the left hand on the left handle.

Keep a firm grip with both hands while in operation. The
product should be held at a comfortable position with the
trigger handle or rear handle about hip height. Maintain your
grip and balance on both feet. Position yourself so that you
will not be drawn off balance by the kick-back reaction of the
cutting blade.

Adjust the harness to position the product at a comfortable
operating position and to assure that the harness will
reduce the risk of operator contact with the blade.

Exercise extreme caution when using the blade with this
unit. Blade thrust is the reaction which may occur when
the spinning blade contacts anything it cannot cut. This
contact may cause the blade to stop for an instant, and
suddenly “thrust” the unit away from the object that was hit.
This reaction can be violent enough to cause the

@
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operator to lose control of the unit. Blade thrust may
occur without warning if the blade snags, stalls or binds.
This is more likely to occur in areas where it is difficult to
see the material being cut. For cutting ease and safety,
approach the weeds being cut from the right to the left.
In the event that an unexpected object or woody stock is
encountered, this could minimise the blade thrust reaction.

CUTTING TECHNIQUE - BLADE (Fig. 8)

f WARNING

Extreme care must be taken when using blades
to ensure safe operation. Read the safety
information for safe operation using the blade,
refer to “Brushcutter Safety Rules” earlier in this
manual.

MAINTENANCE

WARNING
Use only original manufacturer's replacement
parts, accessories and attachments. Failure to
do so can cause possible injury, poor perfor-
mance and may void your warranty.
The cutting attachment must not work in idle mode.
If this requirement is not satisfied, the clutch has
to be adjusted or the machine needs an urgent
maintenance by a qualified technician.

You may make adjustments and repairs described
here. For other repairs, have the product serviced by
an authorized service agent.

Consequences of improper maintenance may
include excess carbon deposits resulting in loss of
performance and discharge of black lubricant residue
dripping from the muffler.

Make sure all guards, straps, deflectors and handles
are properly and securely attached to avoid the risk of
personal injury.

STRING REPLACEMENT (Fig. 9)

REEL EASY™

m  Ensure the unit is in the off position

m  Remove the spark plug lead to prevent accidental

starting.
Use a 2.4mm diameter monofilament string.
Cut one piece of string approximately 6 m in length.

Rotate the knob on the string head until the line on
knob aligns with the arrows on the top of string head.

Insert one end of the string into the eyelet located on
the side of the string head and push until string comes
out through eyelet on the other side. Continue to push
string through the string head until the middle section
of the string is inside the string head and string outside
the string head is evenly divided on each side.
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m Rotate the knob on the string head clockwise to wind
the string.

m  Wind the string until approximately 20cm remains
protruding from the string head.

BLADE PROTECTOR (Fig. 10)

Always place the blade protector on the blade when the
unit is not in use. The blade protector has clips round the
edges to snap over the blade and keep it in place. Wear
gloves and be cautious when handling the blade.

NOTE: Always remove the blade protector before using
the unit. If not removed, the blade protector could become
a thrown object as the blade begins to turn.

CLEANING THE EXHAUST PORT AND SILENCER

Depending on the type of fuel used, the type and amount
of lubricant used, and/or your operating conditions, the
exhaust port and silencer may become blocked with
carbon deposits. If you notice a power loss with your petrol
powered tool, a qualified service technician will need to
remove these deposits to restore performance.

SPARK ARRESTOR

It is recommended to clean or replace the spark arrestor
every 25 hours to ensure proper performance of your
product. Spark arrestors may be in different locations
depending on the model purchased. Please contact your
nearest service dealer for the location of the spark arrestor
for your model.

ATTACHING THE HANGER CAP (Fig. 11)

To use the hanger cap, push in the button and place the
hanger cap over the lower end of the attachment. Slightly
rotate the cap from side to side until the button locks into
place.

NOTE: The secondary hole in the attachment shaft can be
used for hanging purposes as well.

CLEANING THE AIR FILTER (Fig. 12)

For proper performance and longer life, keep the air filter

clean.
m  Ensure the unit is in the off position
m  Remove the air filter cover.

m  Remove the air filter and clean it with warm soapy

water.

NOTE: If damaged, replace immediately.
Rinse, and let the air filter dry completely.
Work two drops of lubricant into the air filter.

Replace the air filter (fits only one way).
m  Replace the air filter cover.

NOTE: The air filter should be replaced annually for the
best performance.

@
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FUEL CAP

WARNING
A A leaking fuel cap is a fire hazard and must be
replaced immediately.
The fuel cap contains a non-serviceable filter and a
check valve. A clogged fuel filter will cause poor engine
performance. If performance improves when the fuel cap
is loosened, check valve may be faulty or filter clogged.

Replace fuel cap if required.

SPARK PLUG REPLACEMENT (FIG. 13)

This engine uses a Champion RCJ-6Y or equivalent
spark plug with 0.63 mm electrode gap. Use an exact
replacement.

STORAGE (1 MONTH OR LONGER)

m Drain all fuel from tank into a container approved
for fuel. Run engine until it stops.

m Clean all foreign material from the product. Store it in
a well-ventilated place that is inaccessible to children.
Keep away from corrosive agents such as garden
chemicals and de-icing salts.

m  Abide by all ISO and local regulations for the safe
storage and handling of fuel. Excess fuel should be
used up in other 2-stroke engine powered equipment.
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IF THESE SOLUTIONS DO NOT SOLVE THE PROBLEM, CONTACT YOUR AUTHORISED SERVICE DEALER.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

Engine will not start.

No spark.

No fuel.

Engine is flooded.

Start rope is harder to pull
now than when it was new.

Old fuel.

The spark plug may be damaged, remove it and check
for dirt and cracks. Replace with a new spark plug.
Push primer bulb until bulb is full of fuel. If bulb does
not fill, primary fuel delivery system is blocked. Contact
a servicing dealer. If primer bulb fills, engine may be
flooded, proceed to next item.

Remove spark plug, turn unit so spark plug hole is
aimed at the ground. Rotate the choke dial to _’Kt

" position and pull starter cord 10 to 15 times. This

will clear excess fuel from engine. Remove any fuel
which splashed on the product. Clean and reinstall
spark plug. Clean up any spilled fuel and move at
least 9m away before restarting. Pull starter three times
with choke dial at _Zt If engine does not start, rotate
choke dial to “}=|" position and repeat normal starting
procedure. If engine still fails to start, repeat procedure
with a new spark plug.

Contact a servicing dealer.

Only use fresh fuel mixed with recommended oil. Fuel over
30 days old may prevent the unit from starting.

Engine starts but will not
accelerate.

Engine requires
approximately three minutes
to warm up.

Allow engine to completely warm up. If engine does
not accelerate after three minutes, contact a servicing
dealer.

high speed at half choke.

Engine starts but will only run at

Carburetor requires
adjustment.

Contact a servicing dealer.

and emits excessive smoke.

Engine does not reach full speed

Check lubricant fuel mixture.
Air filter is dirty.

Spark arrestor screen is dirty.

Use fresh fuel and the correct 2-stroke lubricant mix.

Clean air filter. Refer to Cleaning the Air Filter earlier
in this manual.

Contact a servicing dealer.

Engine starts, runs, and
accelerates but will not idle.

Idle speed screw on
carburetor requires adjustment

Contact a servicing dealer.

Blade continues to rotate
at idle speed.

Carburetor requires.
adjustment.

Contact a servicing dealer.

Line will not advance.

1. Line welded to itself.

2. Not enough line on
spool.

3. Line worn too short.

4. Line tangled on spool.

5. Engine speed too slow.

1. Lubricate with silicone spray.

N

. Install more line. Refer to “Line Replacement”
earlier in this manual.
3. Pull lines while alternately pressing down on
and releasing bump head.
4. Remove line from spool and rewind. Refer to
“Line Replacement” earlier in this manual.
5. Advance line at full throttle.
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TROUBLESHOOTING

IF THESE SOLUTIONS DO NOT SOLVE THE PROBLEM, CONTACT YOUR AUTHORISED SERVICE DEALER.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

Grass wraps round shaft
housing and string head.

1. Cutting tall grass at
ground level.

2. Operating trimmer at
part throttle.

1. Cut tall grass from the top down.

2. Operate trimmer at full throttle.

Bump knob hard to turn.

Screws threads dirty or
damaged.

Clean threads and lubricate with grease - if no
improvement, replace bump knob.

Lubricant drips from muffler.

1. Operating trimmer at
part throttle.

2. Check lubricant/fuel mixture.

3. Air filter dirty.

1. Operate trimmer at full throttle.

2. Use fresh fuel and the correct full synthetic 2-stroke lubricant
mix.
3. Clean per instruction in Maintenance Section.
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Wichtig: Auf Ihrem Geréat kénnen folgende Symbole abgebildet sein. Machen Sie sich mit diesen Symbolen vertraut
und merken Sie sich lhre Bedeutung. Eine korrekte Interpretation dieser Symbole erméglicht Ihnen eine sicherere und
adaquatere Verwendung lhres Geréats.

SYMBOLE BEDEUTUNG

Zeigt eine Gefahr oder eine Warnung an, oder ruft zur Vorsicht auf. Es bedeutet: Achtung! Ihre Sicherheit ist
geféahrdet!!!

Die Bedienungsanleitung enthalt besondere Warnungen, die Sie auf potenzielle Risiken aufmerksam machen
sollen, sowie Informationen zum Betrieb und zur Wartung Ihres Geréts. Lesen Sie das vorliegende Handbuch
aufmerksam durch, um lhr Gerat sicher und optimal zu verwenden.

Tragen Sie bei der Arbeit mit dieser Maschine einen Augen- und Gehérschutz und einen Helm.

Risiko von abprellenden Objekten. Halten Sie alle Zuschauer, besonders Kinder und Tiere, mindestens 15m vom
Arbeitsbereich fern.

Dieses Gerét ist auch fur die Verwendung als Freischneidegerat mit einem Schneideblatt mit drei Z&hnen zum
Schneiden von Unkraut und jungen Pflanzen konzipiert.

Dieses Gerét ist nicht fiir die Verwendung eines Schneideblatts fur Kreissédgen konzipiert.

g{ Rotationsrichtung und maximale Rotationsgeschwindigkeit der Schnittvorrichtung am Achsenausgang.

Tragen Sie bei der Verwendung dieses Gerats rutschfeste Sicherheitsschuhe.

Tragen Sie dicke Arbeitshandschuhe mit einer maximalen Rutschfestigkeit.

Rauchen Sie nicht, wenn Sie Kraftstoff mischen oder den Kraftstofftank auffiillen.

Verwenden Sie bleifreies Benzin fiir Autos mit einem Oktanindex von 91 ([R+M]/2) oder héher.

Verwenden Sie ein synthetisches Zweitaktdl fur Motoren mit Luftkiihlung.

+m® Qe e O 6>

ol
Mm

Mischen Sie den Kraftstoff vor jeder Fullung des Tanks.

Dieses Gerét entspricht allen gesetzlichen Normen des Landes der européischen Union, in dem es gekauft wurde.

Die Klinge kann ohne Vorwarnung zuriickschlagen.

> 4

B>

A

Halten Sie die Hande von den Klingen fern!
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Deutsch (Ubersetzung der originalen Anleitungen)

Laufstellung

Stellen Sie den Chokehebel auf die “VOLL” Position.

Stellen Sie den Chokehebel auf die “HALB” Position.

Schalten Sie den Zundungsschalter auf die “I” (AN) Position.

Driicken Sie die Einspritzpumpe 10 Mal.

Ziehen Sie den Startergriff, um den Motor zu starten.

Auslésersicherung und Gashebel zum Betrieb drticken.

Verriegeln Sie den Gashebel in der Position, indem Sie die Ausl6sersicherung driicken.

Wartezeit 10 Sekunden

ZumAbstellen des Motors den Ziindschalter in die “O” Stoppstellung bringen.

Der garantierte Schallleistungspegel betragt 111 dB.

EAL

EurAsian Konformitatszeichen.

Ziehen: Schnellverschluss

Mit den folgenden Symbolen wird die Bedeutung der verschiedenen Risikostufen, die mit dem Produkt einhergehen, dargestellt.

SYMBOL BEDEUTUNG ERKLARUNG

Weist auf eine unmittelbare geféhrliche Situation hin, die bei Missachtung zu Tod oder
A GEFAHR ernsthafter Verletzung fiihren kann.

IWeist auf eine mégliche geféhrliche Situation hin, die bei Missachtung zu Tod oder
A WARNUNG ernsthafter Verletzung fiihren kann.

IWeist auf eine mégliche gefahrliche Situation hin, die bei Missachtung zu einer leichten
A VORSICHT oder mittleren Verletzung fiihren kann.

(Ohne Sicherheitswarnsymbol) Bezeichnet eine Situation die zu Sachbeschadigungen

VORSICHT fahren kann.
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Vielen Dank, dass Sie ein Ryobi-Produkt gekauft
haben.

Ihr Kantenschneider / Freischneidegerét ist ein von
Ryobi entwickeltes und hergestelltes Produkt. Die bei
der Entwicklung und Herstellung angewandten hohen
Qualitatskriterien machen das Produkt zu einem
zuverlassigen, einfach zu verwendenden und sicheren
Gerat. Eine korrekte Wartung gewahrleistet eine lange
Haltbarkeit und Leistungsfahigkeit Ihres Geréts.

Verwendungszweck:

Dieses Produkt darf nur im Freien in einem gut bellfteten
Bereich benutzt werden.

Beide Hande mussen immer eingesetzt werden um das
Produkt zu kontrollieren.

Das Produkt ist zum Schneiden von langem Gras,
weichem Unkraut oder Gebisch und &hnlicher
Vegetation vorgesehen. Die Schnittebene sollte ungeféhr
parallel zum Boden verlaufen. Das Produkt sollte nicht
zum Beschneiden von Hecken, Blischen oder anderer
Vegetation verwendet werden, wenn die Schnittebene
nicht parallel zum Boden verlauft.

A\
A\

WARNUNG

Um die Verletzungsrisiken zu verringern,
muss unbedingt die vorliegende Bedienungs-
anleitung gelesen und verstanden werden.

WARNUNG

Versuchen Sie nicht, dieses Gerat zu
verwenden, bevor Sie alle Anweisungen und
Sicherheitsvorschriften in diesem Handbuch
grindlich gelesen und verstanden haben.
Die Missachtung dieser Vorschriften kann zu
Unféllen wie Branden, elektrischen Schlagen
oder schweren Korperverletzungen fihren.
Bewahren Sie dieses Bedienungshandbuch
auf und lesen Sie regelméRig die relevanten
Informationen nach, um ein sicheres Arbeiten
zu gewabhrleisten und gegebenenfalls andere
Benutzer zu informieren.

LESEN SIE ALLE ANWEISUNGEN.

ALLGEMEINE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

= Um ein sicheres Arbeiten zu gewahrleisten, missen
Sie vor der Verwendung lhres Kantenschneiders /
Freischneidegeréts alle Sicherheitsvorschriften
gelesen und verstanden haben. Befolgen Sie alle
Sicherheitsvorschriften. Die Missachtung der in diesem
Handbuch aufgefiihrten Sicherheitsvorschriften kann
zu schweren Kérperverletzungen fuhren.
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In einigen Regionen kénnen Vorschriften die
Benutzung dieses Produkts einschranken. Lassen Sie
sich von lhrer &rtlichen Behdrde beraten.

Achten Sie darauf, dass Kinder oder unerfahrene
Personen dieses Werkzeug nicht verwenden.

Starten oder lassen Sie den Motor nicht in einem
geschlossenen oder schlecht bellfteten Raum laufen,
denn die Auspuffgase konnen tédlich sein.

Raumen Sie vor jeder Verwendung den Schnitt-
bereich frei. Entfernen Sie Steine, Glassplitter, Nagel,
Metall-kabel, Schnire und andere Objekte, die weg-
geschleudert werden oder sich im Fadenkopf oder im
Schneideblatt verfangen kénnen.

Tragen Sie bei der Verwendung dieses Geréts eine
Schutzbrille und einen Gehdérschutz.

Tragen Sie eine lange und dicke Hose sowie Stiefel und
Handschuhe. Tragen Sie weder weite Kleidung, noch
Shorts oder Schmuck und arbeiten Sie niemals barfuf3.
Stecken Sie lange Haare auf Schulterhéhe hoch,
um zu vermeiden, dass sie sich in den rotierenden
Elementen verfangen.

Achten Sie darauf, dass Kinder, Besucher und
Tiere in einem Mindestabstand von 15 m von Ihrem
Arbeitsort entfernt bleiben.

Verwenden Sie dieses Gerét nicht, wenn Sie mide
oder krank sind, unter dem Einfluss von Alkohol
oder Drogen stehen, oder wenn Sie Medikamente
einnehmen.

Verwenden Sie dieses Gerat nicht, wenn die
Beleuchtung des Arbeitsbereichs unzureichend ist.
Bewahren Sie stets eine Gleichgewichtsposition.
Achten Sie auf einen guten Stand und strecken Sie den
Arm nicht zu weit aus. Andernfalls kénnen Sie stiirzen
und/oder mit den heilRen Teilen in Berlihrung kommen.
Halten Sie lhren Kérper von den rotierenden
Elementen fern.

Bringen Sie lhre Hdnde niemals in die Néhe des
Auspuffs oder des Zylinders des Kantenschneiders
| Freischneidegeréts, denn diese Teile werden
wéahrend dem Betrieb sehr heil3.

Schalten Sie stets den Motor aus und ziehen Sie
das Zundkerzenkabel ab, bevor Sie Einstellungen
oder Reparaturen durchfuhren, auRer wenn Sie den
Vergaser einstellen.

Prufen Sie lhr Gerat vor jeder Verwendung,
um sicherzustellen, dass sich keine Teile geldst
haben, kein Kraftstoff auslauft usw. Ersetzen Sie alle
beschadigten Teile, bevor Sie Ihr Gerat verwenden.
Bei manchen Personen kénnen die wahrend der
Verwendung eines tragbaren Geréts entstehenden
Vibrationen zur "Raynaud-Krankheit" fihren.
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Die Symptome sind Kribbeln, Taubheit und weille

Finger, die normalerweise bei Unterkihlung auftreten.

Es wird angenommen, dass diese Symptome

durch erbliche Faktoren, Kélte und Feuchtigkeit,

bestimmte Erndhrungsgewohnheiten, Tabak und
bestimmte Arbeitsgewohnheiten begiinstigt werden.

Zum aktuellen Zeitpunkt ist nicht bekannt, wie stark

die Vibrationen sein missen oder wie lange eine

Person den Vibrationen ausgesetzt sein muss,

um die Krankheit zu verursachen. Treffen Sie jedoch

die VorsichtsmalRnahmen, um die Vibrationen, denen

Sie ausgesetzt sind, zu verringern, wie z. B.:

a) Ziehen Sie sich bei Kélte warm an. Tragen Sie bei
der Verwendung dieses Gerats Handschuhe, damit
lhre Hande und Handgelenke warm bleiben. In der
Tat scheint es, dass Kalte einer der Hauptfaktoren ist,
der das Auftreten der Raynaud-Krankheit begiinstigt.

b) Machen Sie nach jeder Verwendung einige
Ubungen, um die Blutzirkulation zu stimulieren.

c)Legen Sie regelmaRig Pausen ein und
beschréanken Sie den Zeitraum der taglichen
Vibrationseinwirkung auf lhre Hande.

Beenden Sie die Verwendung lhres Gerats bei

Auftreten eines dieser Symptome sofort und suchen

Sie einen Arzt auf.

Achten Sie darauf, dass lhr Geréat stets in

einwandfreiem Zustand ist und alle Teile gut

angezogen sind. Lassen Sie alle beschadigten Teile
ersetzen.

Mischen Sie den Kraftstoff und bewahren Sie ihn in

einem fiir Benzin geeigneten Kanister auf.

Mischen und fillen Sie den Kraftstoff im Freien,

in grofRer Entfernung von Funken oder Flammen ein.

Wischen Sie alle Spuren von vergossenem Kraftstoff

auf.

Entfernen Sie sich vor dem Einschalten des Motors

mindestens 9 m von der Stelle, an der Sie den

Kraftstofftank geftillt haben.

Schalten Sie den Motor aus und warten Sie,

bis er abgekuhlt ist, bevor Sie Kraftstoff einfullen oder

das Gerat wegraumen.

Warten Sie vor dem Transport lhres Geréts in einem

Fahrzeug, bis der Motor abgekdhlt ist, leeren Sie den

Tank und befestigen Sie das Gerat, damit es wahrend

dem Transport nicht verrutschen kann.

A

WARNUNG

Inspektion nach einem Fall oder anderen
Schléagen: Inspizieren Sie das Produkt griindlich
und identifizieren  jegliche  Beeinflussung
oder Beschadigung. Jedes beschéadigte Teil
muss durch den autorisierten Kundendienst
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ordnungsgeman
werden.

repariert oder ausgetauscht

WARNUNG

Verletzungen kénnen durch lange Benutzung
eines Werkzeugs entstehen oder verschlimmert
werden. Machen Sie regelméaBig Pause, wenn Sie
ein Werkzeug fiir lange Zeit benutzen.

RASENTRIMMER SICHERHEITSWARNUNGEN

s Ersetzen Sie den Fadenkopf, wenn dieser Spriinge,
Risse oder andere Beschadigungen aufweist.
Vergewissern Sie sich, dass der Fadenkopf
einwandfrei montiert und gut befestigt ist. Die
Miss-achtung dieser Vorschrift kann zu schweren
Ko&rperverletzungen fiihren.

Vergewissern Sie sich, dass die Schutzabdeckungen,
Gurte, Ablenker und Griffe korrekt installiert und gut
befestigt sind.

Verwenden Sie bei einem Austausch des Schnitt-
fadens nur einen vom Hersteller empfohlenen
Schnittfaden. Verwenden Sie kein anderes
Schneidwerkzeug.

Verwenden Sie |hr Gerat niemals, wenn der
Grasablenker nicht eingesetzt und nicht in
einwandfreiem Zustand ist.

Halten Sie den Kantenschneider bei der Verwendung
fest an beiden Griffen. Halten Sie den Fadenkopf
unterhalb der Hohe lhrer Taille. Versuchen Sie
niemals zu schneiden, wenn sich der Fadenkopf in
mehr als 76 cm Abstand vom Boden befindet.

SPEZIFISCHE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
FUR FREISCHNEIDEGERATE

Halten Sie das rotierende Schneideblatt nach dem
Ausschalten des Geréts in dichtem Gras oder
Unkraut, bis es zum Stillstand kommt.

Verwenden Sie das Freischneidegeréat nicht,
wenn der Schneideblattschutz nicht ordnungsgeman
installiert und montiert bzw. nicht in einwandfreiem
Zustand ist.

Tragen Sie beim Installieren oder Entfernen eines
Schneideblatts dicke Handschuhe.

Bevor Sie versuchen, ein im Schneideblatt
verklemmtes Element zu entfernen, und vor jedem
Auswechseln oder Entfernen eines Schneideblatts
muss der Motor stets ausgeschaltet und das
Zindkerzenkabel abgezogen werden.

Versuchen Sie nicht, das Schneideblatt zu bertihren
oder anzuhalten, wahrend es rotiert.

Ein nach dem Ausschalten des Motors oder bei

A\

@
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Freigabe des Ein-/Aus-Schalter auslaufendes
Schneideblatt kann schwere Verletzungen
verursachen. Achten Sie darauf, dass Sie die Kontrolle
Uber |hr Gerat behalten, bis das Schneideblatt
vollstandig zum Stillstand gekommen ist.

Wechseln Sie beschadigte Schneidebléatter aus.
Vergewissern Sie sich vor jeder Verwendung,
dass das Schneideblatt einwandfrei installiert und gut
befestigt ist. Die Missachtung dieser Vorschrift kann
zu schweren Kérperverletzungen fuhren.

Verwenden Sie bei einem Austausch des Schneide-
blatts nur Schneideblatter mit drei Zahnen,
die speziell fur lhr Freischneidegeréat konzipiert sind.
Verwenden Sie kein anderes Schneideblattmodell.
Die Schneideblatter mit drei Zahnen sind nur zum
Schneiden von Unkraut und jungen Pflanzen
konzipiert. Verwenden Sie dieses Geréat nicht
fur andere Anwendungen. Verwenden Sie ein
Schneideblatt mit drei Zédhnen niemals zum
Schneiden von Strauchern.

Gehen Sie auRerst vorsichtig vor, wenn Sie dieses
Gerat mit einem Schneideblatt verwenden. Wenn
das Schneideblatt mit einem Element in Bertihrung
kommt, das es nicht schneiden kann, kann es zu
einem Ruckprall kommen. Der Kontakt mit einem
solchen Element kann dazu fihren, dass das
Schneidblatt fur einen kurzen Moment zu einem
heftigen Stillstand kommt und das Gerét plétzlich
von dem berthrten Objekt weggeschleudert wird.
Diese Reaktion kann heftig sein und dazu fihren,
dass der Bediener die Kontrolle Uber das Gerét
verliert. Ein Rickprall kann auftreten, wenn das
Schneideblatt auf ein Hindernis stoRt, blockiert
oder sich verdreht. Der Rickprall kann in einem
Bereich auftreten, in dem das zu schneidende
Element nur schwer sichtbar ist. Um gute und
sichere Arbeitsbedingungen zu gewéhrleisten, muss
das Unkraut in Bewegungen von rechts nach links
geschnitten werden.

Diese Rechts-Links-Bewegung gewahrleistet,
dass die Auswirkungen eines eventuellen Rickpralls
verringert werden, falls sich ein Gegenstand oder ein
Stuick Holz auf dem Weg des Schneideblatts befindet.
Schneiden Sie niemals ein Element von mehr als
13 mm Durchmesser.

Verwenden Sie beim Arbeiten mit dem Freischneide-
gerat stets den Gurt und stellen Sie ihn so ein,
dass eine bequeme Arbeitsposition gewahrleistet ist.
Halten Sie Ihr Gerét beim Schneiden fest mit beiden
Handen. Halten Sie das Schneideblatt weit von lhrem
Kérper entfernt und unterhalb der Hoéhe Ihrer Taille.
Verwenden Sie das Freischneidegerat niemals,
indem Sie das Schneideblatt mehr als 76 cm vom
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Boden entfernt halten.

Schiitzen Sie das Schneideblatt mit drei Z&hnen,
indem Sie vor dem Wegrdumen oder dem
Transport des Gerats die Schutzabdeckung des
Schneidblatts aufsetzen. Entfernen Sie stets die
Schutzabdeckung, bevor Sie lhr Gerat verwenden.
Wenn die Schutzabdeckung nicht entfernt wurde,
kann sie wahrend der Rotation des Schneideblatts
weggeschleudert werden.

RESTRISIKEN:

Sogar wenn die Maschine wie vorgeschrieben benutzt
wird, ist es unmdglich ein gewisses Restrisiko vollstandig
zu beseitigen. Die folgenden Gefahren kénnen bei der
Benutzung entstehen, und der Benutzer sollte besonders
auf folgende Punkte achten:

Durch  Vibrationen  verursachte  Verletzungen.
Benutzen Sie immer das richtige Werkzeug fir die
Aufgabe, benutzen Sie die vorgesehenen Griffe und
schrénken die Arbeitszeit und Exposition ein.

Larm kann zu Gehérschaden fihren. Tragen Sie einen
Gehdérschutz und schranken Sie die Belastung ein.

Augenverletzungen  aufgrund von  fliegendem
Schmutz. Tragen Sie immer einen Augenschutz.

Die Klinge kann ohne Vorwarnung zuriickschlagen,
wenn die Klinge verhakt, hangenbleibt oder klemmt.
Beide Hande missen immer eingesetzt werden um
das Produkt zu kontrollieren.
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RBC30SESC RBC30SBSC
Gewicht (kg)
- ohne Treibstoff, Schnitt- und Schutzsystem 5.69 6.03
- ohne Kraftstoff, mit fadenausgabeknopf 6.17 7.06
- ohne Kraftstoff, mit Schneideblatt 5.97 6.79
Kapazitat des Kraftstofftanks [cm?3 oder (L)] 415 or (0.415) 415 or (0.415)
Schnittbreite (mm)
- Fadenausgabeknopf 457 457
- Schneideblatt 260 260
Empfohlenes Drehmoment fiir das Schneideblatt (Nm) >=13 >=13
Hubraum (cm3/cc) 30 30
Fadendurchmesser Reel Easy™ Head (mm) 24 2.4
Maximale Motorleistung (gemaR der Norm 1SO (kW) 0.75 0.75
8893)
Maximale Drehzahl der Welle (min-1) 10,000 10,000
Motordrehzahl bei max. Rotationsgeschwindigkeit (min-1) 12,000 12,000
Motordrehzahl im Leerlauf (min-1) 2,800-3,800 2,800-3,800
Kraftstoffverbrauch (gemaf 1SO 8893) bei max. [kg/h oder (I/h)] 0.42 or (0.58) 0.42 or (0.58)
Motorleistung
Spezifischer Kraftstoffverbrauch (geméaR 1ISO  [g/kW.h oder (L/kW.h)] 560 or (0.77) 560 or (0.77)
8893) bei max. Motorleistung
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BESCHREIBUNG

Einspritzpumpe

Spulenhebel

Kraftstofftankdeckel

Startergriff

Entriegelungsknopf des Ein-/Aus-Schalters
Ein-/Aus-Schalter

Gashebel

Hinterer Griff (RBC30SESC)

. Vorderer Griff (RBC30SESC)

10. Schultergurt (RBC30SESC) / Tragegeschirr
(RBC30SBSC)

11. Rohr

12. Schneideblattschutz

13. Schneideblatt mit drei Z&hnen

14. Grasablenker

15. Schnittfaden

16. Leerlaufschraube

17. Sicherungsschraube

18. Lagerhilfe

19. Hauptgriff mit Ein-/Aus-Schalter (nur Modell
RBC30SBSC)

Linker Griff (nur Modell RBC30SBSC)
Verriegelungsknopf des Ein-/Aus-Schalters (nur
Modell RBC30SBSC)

Reel Easy™

Sperre

Schraube (nur Modell RBC30SBSC)
Klemme (nur Modell RBC30SBSC)
Bedienungsschlussel

Klammer (nur Modell RBC30SBSC)

Griff (nur Modell RBC30SBSC)
Kombischlissel

Klemme

Schraube

32. Klammer (nur Modell RBC30SESC)

33. Sicherungsschraube (nur Modell RBC30SESC)

Auspacken

Dieses Produkt muss vor
zusammengebaut werden.

CENDOA LN

20.
21.

22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.

der ersten Benutzung

m Entfernen Sie vorsichtig das Werkzeug und alles
Zubehér aus dem Karton. Priifen Sie, ob alle
Gegenstande, die in der Packliste aufgefiihrt sind,
vorhanden sind.

m Untersuchen Sie das Werkzeug sorgféltig und
vergewissern Sie sich, dass wahrend des Transports
keine Beschadigungen aufgetreten sind.

m Entsorgen Sie nicht die Verpackung, bis Sie
das Werkzeug sorgfaltig Uberprift und zu lhrer
Zufriedenheit benutzt haben.
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PACKLISTE

m  Antriebskopf mit oberem Schaft x 1
m  Unterer Schaft mit Fadenkopf x 1

Ergonomischer Griff x 1 (nur Modell RBC30SESC)
Schneideblattschutz

Grasablenker

Messer mit Abdeckung x 1

Tragegurt x 1

Bedienungsanleitung x 1

Zeichnung x 1

Mutter x 1

Unterlegscheibe x 1

Motordl x 1

Kombischlissel x 1

Bedienungsschlussel x 1

A\

WARNUNG

Falls ein Teil fehlt oder beschéadigt ist, darf
dieses Gerat nicht verwendet werden, bevor
Sie das entsprechende Teil besorgt haben. Die
Missachtung dieser Warnung kann zu schweren
Verletzungen fuhren.

WARNUNG

Versuchen Sie nicht, die Maschine zu
verandern oder Zubehdrteile hinzuzufugen,
deren Verwendung nicht empfohlen wird.
Umwandlungen oder Anderungen dieser Art
gelten als missbrauchliche Verwendung und
kénnen geféhrliche Situationen herbeifiihren, die
schwere Verletzungen zur Folge haben kénnen.

A\

WARNUNG

Ziehen Sie immer das Stromversorgungskabel
der Zindkerze ab, bevor Sie Teile montieren. Die
Missachtung dieser Anweisung kann zu einem
versehentlichen Einschalten und schweren
Koérperverletzungen fiihren.

WARNUNG

Der Schaft des Zubehdrelements darf niemals
bei laufendem Motor montiert oder eingestellt
werden. Die Missachtung dieser Vorschrift kann
zu schweren Korperverletzungen fuhren.

WARNUNG

Vergewissern Sie sich vor der Verwendung lhres
Geréts, dass die Stellschraube gut angezogen
ist, und prufen Sie regelméRig, dass sie wahrend
dem Betrieb angezogen bleibt, um schwere
Koérperverletzungen zu vermeiden.
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GRIFF MONTIEREN
(Abb. 2a)

RBC30SBSC

Lockern Sie die Schrauben mit dem
Schraubenschlussel und entfernen die Klemmplatte.
Stecken Sie die Griffstange in die Kunststoffhalterung
an dem Schaftgehause.

HINWEIS: Die Beschleunigungstaste muss auf der
rechten Seite des Bedieners montiert sein.

Setzen Sie die Klemmplatte auf und stecken die
Schrauben in die Halterung.

Die Griffbasis so einstellen, dass der Bediener
aufrecht stehend und bequem mit dem Werkzeug
arbeiten kann.

Ziehen Sie die Schrauben mit dem mitgelieferten
Kombischliissel fest.

RBC30SESC
m Entfernen Sie die Klammer von dem vorderen Giriff.
Fihren Sie den Haken in den Schlitz des oberen
Schaftes ein.

Driicken Sie den vorderen Griff auf den oberen Schaft.
HINWEIS: Der vordere Griff sollte bei richtiger
Montage leicht zum Anwender hin geneigt sein.
Fihren Sie die Schraube durch den vorderen Griff in
die Kastenmutter der Klammer und ziehen Sie sie fest.
HINWEIS: Versuchen Sie nicht den Haken an der
Halterung zu entfernen, dieser Haken begrenzt die
obere Position des vorderen Giriffs.

ANBRINGEN DER
GRASABWEISERS

Schneideblatt schutzes
(Abb. 2b)

Zur Montage des Schutzabweisers an die
Befestigungsklammer, richten Sie die Schraubenlécher
des Schutzabweisers mit den Schrauben an der
Befestigungsklammer aus

Ziehen Sie die beiden Schrauben
mitgelieferten Kombischlissel fest.

WARNUNG:

Die Schutzabweiser sollte
angebracht bleiben.

Bei Verwendung des Fadenkopfes muss der
Grasabweiser an den Klingenschutz angebracht
sein.

Wird das Dickichtmesser benutzt, muss der
Grasabweiser von dem Klingenschutz entfernt
werden.

KLINGE UND DES

mit dem

immer am Geréat
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Grasablenker

(Abb. 2b)

Richten Sie zum Anbringen des Grasabweisers an
den Schutzabweiser richten Sie die drei Schrauben
am Grasabweiser an den Schraubenléchern der
Schutzabdeckung aus.

Ziehen Sie die beiden Schrauben mit dem

mitgelieferten Kombischlussel fest.

HINWEIS: Bei Verwendung des Fadenkopfes muss
der Grasabweiser an den Klingenschutz angebracht
sein.

ANBRINGEN DES MOTORSENSENKOPFS AN DEN
KANTENSCHNEIDERAUFSATZ (Abb. 2c)

WARNUNG: Bringen Sie niemals ein Zusatzteil an, und
nehmen Sie niemals Einstellungen vor, wéahrend der
Antriebskopf im Betrieb ist. Das Versaumnis den Motor
auszuschalten kann zu schweren Verletzungen fithren.

m DerKantenschneideraufsatz wird mit dem Antriebskopf
durch ein Kupplungsteil verbunden.

m Loésen Sie den Knopf an der Kupplung des
Antriebskopfschaftes und entfernen Sie die Endkappe
vom Aufsatz.

m Dricken Sie den Knopf am Aufsatzschaft. Richten
Sie den Knopf auf die Fuhrungsvertiefung der
Antriebskopfkupplung aus und schieben Sie die zwei
Schéfte zusammen.

m Drehen Sie den Aufsatzschaft bis der Knopf in der

Positions6ffnung einrastet.
HINWEIS: Sollte der Knopf nicht vollstandig in die
Positionséffnung einrasten sind die Schafte nicht
richtig gesichert. Drehen Sie ihn leicht hin und her bis
der Knopf einrastet.

m  Den Knopf fest anziehen.

ENTFERNEN DES AUFSATZES VOM ANTRIEBSKOPF

m  Knopf Iésen.

m  Knopf driicken und die Schafte gegeneinander
verdrehen um die Enden zu I6sen und zu trennen.

ANBRINGEN DES Reel Easy ™™

MOTORSENSENKOPFS (Abb. 2d)

m Schalten Sie den Motor aus und ziehen Sie das
Zundkerzenkabel ab.

m Offnen Sie den Reel EasyT'VI Motorsensenkopf durch
Herunterdriicken der Sperren auf beiden Seiten.
HINWEIS: Der Inhalt des Motorsensenkopfes steht
unter Federdruck, halten Sie daher wahrend des
Herunterdriickens der Sperren die andere Hand tber
die Motorsensenkopfabdeckung.

m Entfernen Sie die Motorsensenkopfabdeckung,

@
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StoRknopf und Fadenspule und legen Sie diese zur
Seite.

Setzen Sie das Gehaduse des Motorsensenkopfs
auf die Antriebswelle. Stellen Sie sicher, dass das
Gehause vollstédndig aufgesetzt ist.

Montieren Sie die Sechskantschraube und fixieren
den Motorsensenkopf auf der Antriebswelle. Benutzen
Sie die sechseckige Offnung in dem StoRknopf zum
Festziehen.

HINWEIS: Verwenden Sie ausschlieBlich den
StoRBknopf, um die Schraube festzuziehen. Die
Verwendung anderer Werkzeuge kann zu einem zu
straffen Anziehen der Schraube fiihren, was eine
Beschadigung des Sensenkopfes verursachen kann.

Setzen Sie die Feder wieder in den Sensenkopf und
dricken Sie sie hinunter bis sie sitzt.

Setzen Sie die Fadenspule wieder auf. Die Spule
sollte an dem geraden Schaft mit dem Reel Easy
Schneidkopf befestigt werden, dass "For straight
Shaft" auf der Fadenspule sichtbar ist.

Setzen Sie den StolRknopf wieder, indem Sie ihn in die
Mitte der Fadenspule setzen.

Setzen Sie die Motorsensenkopfabdeckung wieder
auf und richten die Sperren auf die Offnungen im
Motorsensenkopf aus. Driicken Sie Abdeckung und
Motorsensenkopf zusammen, bis beide Sperren fest
in die Offnungen einrasten.

Fihren Sie den Faden wie im n&chsten Abschnitt
dieser Bedienungsanleitung beschrieben ein.

EINFUHREN DES FADENS IN DEN Reel EasyTM
MOTORSENSENKOPF (Abb. 2d)

Benutzen Sie einen Monofilamentfaden mit 2.4 mm
Durchmesser.

Schalten Sie den Motor aus und ziehen Sie das
Zindkerzenkabel ab.

Schneiden Sie ein etwa 6 m langes Stick Faden
zurecht.

Drehen Sie den Knopf an dem Fadenkopf bis die Linie
auf dem Knopf mit den Pfeilen auf dem Fadenkopf
ausgerichtet sind.

Fiihren Sie ein Fadenende in die Ose an der Seite des
Fadenkopfes ein und schieben Sie es weiter bis der
Faden durch die Ose auf der anderen Seite wieder
herauskommt. Schieben Sie den Faden weiter durch
den Fadenkopf bis die Mitte des Fadens sich innerhalb
des Fadenkopfes befindet und der Faden, der sich
auBerhalb des Fadenkopfes befindet, auf beiden
Seiten gleich lang ist.

Drehen Sie den Knopf am Motorsensenkopf, um den
Faden aufzuwickeln.
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m Drehen Sie den Knopf im Uhrzeigersinn, wenn der
gerade Schaft benutzt wird.

Wickeln Sie den Faden auf bis nur noch ca. 20 cm des
Fadens aus dem Fadenkopf herausragen.

m Setzen Sie die Ziindkerzenkappe wieder auf.

ANBRINGEN DES TRAGEGURT (Abb. 2¢)

m Verbinden Sie die Tragegurt und den Schultergurt mit
der Aufhangeése.

Stellen Sie die Aufhdngedse auf eine bequeme
Trageposition ein.

HINWEIS: Benutzen Sie immer das Tragegeschirr mit
lhrem Gerat.

HINWEIS: Benutzen Sie immer den Schultergurt/das
Tragegeschirr mit Ihrem Gerat.

UMWANDLUNG DES KANTENSCHNEIDERS IN EIN
FREISCHNEIDEGERAT (Abb. 2f)

WARNUNG: Halten Sie den Motor vorher immer an und
ziehen den Zundkerzenstecker von der Zundkerze.
Entfernen des Fadenkopfes

m Entfernen Spule, StoRknopf und unteren Fadenkopf.

m Fuhren Sie den Kombischlussel durch den Schlitz
in der oberen Flanschscheibe und die Offnung im
Getriebkopf.

Entfernen Sie den Schraube der Spulenhalterung.
Entfernen Sie den Fadenkopf von der Spindel.

Fihren Sie den Kombischlissel durch den Schlitz
in der oberen Flanschscheibe und die Offnung im
Getriebkopf.

m Drehen Sie den Antriebsgewindestift nach rechts, um
ihn zu entfernen.

m Nehmen Sie die obere Flanschscheibe vom
Getriebeschaft ab und bewahren Sie sie fur die
Klingenmontage auf.

m Benutzen Sie den mitgelieferten Kombischlussel

zum L&sen aller Schrauben, entfernen Sie dann den
Grasabweiser von dem Klingenschutz.

WARNUNG: Bewahren Sie die Teile des Fadenkopfs zur
spateren Verwendung zusammen auf.

Installation des Schneideblatts

Setzen Sie die obere Flanschscheibe mit der
Vertiefung in Richtung des Klingenschutzes tber den
Getriebeschaft.

Schieben Sie das Schneideblatt auf die obere Scheibe.

Setzen Sie die untere Scheibe auf die Spindel,
wobei die ausgehohlte Seite gegen das Loch des
Schneideblatts zeigt.

Fihren Sie den Kombischlissel durch den Schlitz
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UMWANDLUNG DES FREISCHNEIDEGERATS

in der oberen Flanschscheibe und die Offnung im
Getriebkopf.

Drehen Sie die Messermutter mit dem mitgelieferten
13 mm Schraubenschliussel gegen den Uhrzeigersinn
und ziehen sie fest.

IN

EINEN KANTENSCHNEIDER (Abb. 2g)

WARNUNG: Halten Sie den Motor vorher immer an und
ziehen den Zundkerzenstecker von der Zundkerze.

Entfernen des Schneideblatts

Setzen Sie den Kombischliissel durch die Offnung in
dem Getriebegehduse und die Offnung in der oberen
Flanschscheibe an. Drehen Sie die Messermutter im
Uhrzeigersinn, um sie zu entfernen.

Entfernen Sie Unterlegscheibe, und das Messer.

Nehmen Sie die obere Flanschscheibe vom
Getriebeschaft ab und bewahren Sie sie fur die
Klingenmontage auf.

Richten Sie zum Anbringen des Grasabweisers an
den Schutzabweiser; richten Sie die drei Schrauben
am Grasabweiser an den Schraubenléchern der
Schutzabdeckung aus.

Ziehen Sie die schrauben mit dem mitgelieferten
Kombischlussel fest.

WARNUNG: Bei Verwendung des Fadenkopfes muss der
Grasabweiser an den Klingenschutz angebracht sein.

Installation des Fadenkopfes

Setzen Sie die obere Flanschscheibe mit der
Vertiefung in Richtung des Klingenschutzes tber den
Getriebeschaft.

Fiihren Sie den Kombischlissel durch den Schlitz
in der oberen Flanschscheibe und die Offnung im
Getriebkopf.

Drehen Sie die Spindel mit dem mitgelieferten
Schraubenschliussel gegen den Uhrzeigersinn und
ziehen sie fest.

Montieren Sie den Fadenkopf.
Schraube der Spulenhalterung fest.

Ziehen Sie die

Montieren Sie Feder, Spule, StoRknopf und unteren
Fadenkopf.

Installieren Sie den Schneidfaden.

VERWENDUNG

KRAFTSTOFF UND FULLEN DES TANKS
SICHERER UMGANG MIT DEM KRAFTSTOFF

WARNUNG
Auf Kraftstofflecks priifen. Wenn irgendwelche
gefunden werden, beheben Sie diese bevor
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Sie das Produkt benutzen, damit Feuer oder
Verbrennungen verhindert werden.

Handhaben Sie den Kraftstoff stets vorsichtig,
da diese Substanz duRerst entzlindlich ist.

Mischen und filllen Sie den Kraftstoff stets im Freien,
in groBer Entfernung von Funken oder Flammen ein.
Atmen Sie die Kraftstoffdampfe nicht ein.

Vermeiden Sie jeden Kontakt mit Benzin oder Ol.
Vermeiden Sie vor allem, dass Benzin oder Ol in
inre Augen gespritzt werden. Falls Benzin oder Ol in
lhre Augen geraten, spulen Sie lhre Augen sofort mit
klarem Wasser aus. Wenn die Augen gereizt bleiben,
mussen Sie sofort einen Arzt aufsuchen.

Wischen Sie alle Spuren von verspritztem Kraftstoff
sofort auf.

Transportieren und lagern Sie Treibstoff nur in einem
fur Benzin zugelassenen Behalter.

KRAFTSTOFFMISCHUNG (Abb. 3)

@

lhr Gerat wird mit einem Zweitaktmotor betrieben,
der eine Mischung aus Benzin und Zweitakt-
synthesedl bendtigt. Mischen Sie bleifreies Benzin
und synthetisches Zweitaktdl in einem sauberen
Behélter, der fur die Verwendung von Benzin
zugelassen ist.

Der Motor lauft mit bleifreiem Benzin fur Autos mit
einem Oktanindex von 91 ([R + M] / 2) oder héher.
Verwenden Sie keine Benzin-/Olmischungen, die
an Tankstellen verkauft werden, insbesondere die
Mischungen fur Motorrader, Mopeds usw.
Verwenden Sie ausschlieBlich ein synthetisches
Zweitaktol. Verwenden Sie weder Motor6l fur Autos
noch Zweitaktél fur Auenborder.

Mischen Sie das synthetische Zweitaktdl und das
Benzin in einem Verhéltnis von 50:1 (2 %).

Mischen Sie den Kraftstoff vor jeder Fullung des Tanks.
Mischen Sie den Kraftstoff in kleinen Mengen:
mischen Sie den Kraftstoff nicht fir mehr als
einen Monat. Wir empfehlen Ihnen auerdem die
Verwendung eines synthetischen Zweitaktéls,
das einen Kraftstoffstabilisator enthalt.
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B+A=1

11 + 20m =
21 + 40m =
31 + 60ml = =50:1 (2%)
41 + 80ml =
51 + 100ml =

FULLEN DES TANKS

2 WARNUNG

Auf Kraftstofflecks priifen. Wenn irgendwelche
gefunden werden, beheben Sie diese bevor
Sie das Produkt benutzen, damit Feuer oder
Verbrennungen verhindert werden.

= Reinigen Sie den Tank um den Deckel herum, sodass
der Kraftstoff nicht verschmutzt werden kann.

s Schrauben Sie den Tankdeckel langsam ab, um
den Druck entweichen zu lassen und zu vermeiden,
dass sich der Treibstoff um den Deckel herum verteilt.

» Flllen Sie das Kraftstoffgemisch vorsichtig und ohne
es zu vergiefen in den Tank ein.

= Reinigen Sie vor dem erneuten Aufschrauben des
Deckels die Dichtung und vergewissern Sie sich,
dass sie in einwandfreiem Zustand ist.

»  Setzen Sie den Tankdeckel sofort wieder auf und
ziehen Sie ihn fest an. Wischen Sie alle Spuren von
vergossenem Kraftstoff auf. Entfernen Sie sich vor
dem Einschalten des Motors mindestens 9 m von
der Stelle, an der Sie den Kraftstofftank gefllt haben.
Hinweis: Es ist normal, dass wéhrend der ersten
Verwendung und manchmal auch spater Rauch aus
dem Motor austritt.

A\

WARNUNG

Schalten Sie vor dem Fillen des Tanks stets
den Motor aus. Fillen Sie den Kraftstofftank
eines Gerats niemals auf, wenn der Motor lauft
oder wenn er noch heil} ist. Entfernen Sie sich
vor dem Einschalten des Motors mindestens 9
m von der Stelle, an der Sie den Kraftstofftank
gefullt haben. Rauchen Sie nicht!

EIN- UND AUSSCHALTEN DES KANTEN-
SCHNEIDERS (Abb. 4a - 4b)
WARNUNG
Schalten Sie den Motor nicht in einem
geschlossenen oder schlecht belufteten Raum ein,
denn die Auspuffgase kénnen tédlich sein.

m Stellen Sie den Schalter (6) auf die "I" Position bevor
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Sie versuchen das Gerat zu starten.
EINEN KALTEN MOTOR STARTEN:

RBC30SBSC

1. Legen Sie die Motorsense auf einen flachen, leeren
Untergrund.

2. Drucken Sie die Einspritzpumpe (1) 10 Mal.

HINWEIS: Nach 7 Mal driicken sollte Treibstoff in der
Einspritzpumpe sichtbar sein. Falls nicht, driicken Sie
weiter bis Treibstoff zu sehen ist.

Stellen Sie den Chokehebel (2) auf die I+ position.
Halten Sie die Auslésesicherung gedrickt und
drucken den Gashebel. Verriegeln Sie den Gashebel
in der Position, indem Sie die Auslésersicherung
drucken.

Halten Sie den Schaumstoffgriff fest mit der linken
Hand und ziehen den Starterhebel mit der rechten
Hand in einer schnellen, sicheren und stetigen
Bewegung nach oben bis der Motor startet. Ziehen
Sie den Startergriff nicht mehr als 4 Mal.

Stellen Sie den Chokehebel auf die Il Position.

Den Startergriff ziehen bis der Motor anspringt.
Ziehen Sie den Startergriff nicht mehr als 6 Mal.
HINWEIS: Wiederholen Sie den Vorgang ab Schritt 3,
wenn der Motor nicht startet.

Lassen Sie den Motor fiir 10 Sekunden laufen, stellen
Sie dann den Choke Hebel auf die _gﬁPosition.

RBC30SESC

1. Legen Sie die Motorsense auf einen flachen, leeren

Untergrund.

Drucken Sie die Einspritzpumpe (1) 10 Mal.
HINWEIS: Nach 7 Mal driicken sollte Treibstoff in der
Einspritzpumpe sichtbar sein. Falls nicht, driicken Sie
weiter bis Treibstoff zu sehen ist.

Stellen Sie den Chokehebel (2) auf die Il Position.

Driicken Sie den Gashebel voll durch, halten ihn und
ziehen den Startergriff, bis der Motor startet. Ziehen

Sie den Startergriff nicht mehr als 4 Mal.

Stellen Sie den Chokehebel auf die Il Position.

Den Startergriff ziehen bis der Motor anspringt.
Ziehen Sie den Startergriff nicht mehr als 6 Mal.
HINWEIS: Wiederholen Sie den Vorgang ab Schritt 3,
wenn der Motor nicht startet.

Lassen Sie den Motor fiir 10 Sekunden laufen, stellen

Sie dann den Choke Hebel auf die _gﬁPosition.
EINEN WARMEN MOTOR ANLASSEN:

8.

2.

7.

RBC30SBSC

1. Dricken Sie die Einspritzpumpe 10 Mal.
2. Stellen Sie den Chokehebel auf die .Zt Position.

@



®

EE(DE) EIMEDEDED OGO FHEDE BDERDPDEDHED EDTDTEES

Deutsch (Ubersetzung der originalen Anleitungen)

3. Halten Sie den Schaumstoffgriff fest mit der linken
Hand und ziehen den Starterhebel mit der rechten
Hand in einer schnellen, sicheren und stetigen
Bewegung nach oben bis der Motor startet.

RBC30SESC

1. Drucken Sie die Einspritzpumpe 10 Mal.
2. Stellen Sie den Chokehebel auf die .Zt Position.
3. Den Startergriff ziehen bis der Motor anspringt.

Motor ausschalten:

m Stellen Sie den Schalter auf die "O" (AUS) Position.
VERWENDUNG DES KANTENSCHNEIDERS
(Abb. 5)

RBC30SESC: Halten Sie den hinteren Griff des
Kantenschneiders mit lhrer rechten Hand und den
vorderen Griff mit Ihrer linken Hand.

RBC30SBSC: Halten Sie den rechten Griff des
Kantenschneiders mit lhrer rechten Hand und den linken
Griff mit lhrer linken Hand.

Halten Sie lhr Gerat wéhrend der gesamten
Verwendungsdauer fest mit beiden Handen. Der
Kantenschneider sollte in einer bequemen Position mit
dem Pistolengriff oder den Hinterer Haltegriff ungeféhr
hufthoch gehalten werden.

Verwenden Sie |hren Kantenschneider stets auf der
héchsten Stufe. Schneiden Sie hohes Gras von oben
nach unten, um zu vermeiden, dass das Gras um das
Rohr und den Fadenkopf gewickelt wird, denn dadurch
kann es zu einer Uberhitzung des Motors kommen.
Wenn Gras um den Fadenkopf gewickelt wird, schalten
Sie den Motor aus, ziehen das Ziindkerzenkabel ab und
entfernen das eingeklemmte Gras. Bei einer langeren
Verwendung auf mittlerer Stufe kann es zu einem Austritt
von Ol tiber den Auspuff kommen.

SCHNITTEMPFEHLUNGEN (Abb. 6)

Achten Sie beim Schneiden darauf, dass der Schneidkopf
wie gezeigt leicht geneigt ist wahrend er gleichzeitig in
etwa parallel zum Boden gefiihrt wird. Schneiden Sie
langes Gras von oben nach unten, um zu gewahrleisten,
dass sich das lange Gras/Geblsch nicht an den
beweglichen Teilen verwickelt.

Bewegen Sie den Kopf in gleichmaRigen Ziigen von links
nach rechts wéhrend Sie sich durch das Gras Gebusch
arbeiten.

NACHSTELLEN DES SCHNITTFADENS (Abb. 7)
(Reel Easy™)

Wenn der Faden zu kurz wird, klopfen Sie wie gezeigt
mit dem Fadenkopf auf den Boden um den Faden
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zu verldngern. Achten Sie darauf nicht mit harten
Gegenstanden zu "kollidieren".

VERWENDUNG DES FREISCHNEIDEGERATS
(Abb. 5)

RBC30SESC: Halten Sie den Griff mit der
Beschleunigungstaste des Freischneidegerats mit Ihrer
rechten Hand und den vorderen Griff mit Ihrer linken Hand.

RBC30SBSC: Halten Sie den rechten Griff des
Freischneidegeréats mit lhrer rechten Hand und den linken
Griff mit Ihrer linken Hand.

Halten Sie Ihr Ger&dt wéhrend der gesamten
Verwendungsdauer fest mit beiden Handen.
Das Der Kantenschneider sollte in einer bequemen Position
mit dem Pistolengriff oder den Hinterer Haltegriff ungeféhr
hufthoch gehalten werden. Halten Sie Ihr Gerat gut fest und
bewahren Sie eine stabile Position. Dadurch vermeiden
Sie, dass Sie bei einem Ruckprall des Schneideblatts |hr
Gleichgewicht verlieren.

Stellen Sie den Tragegurt so ein, dass Sie eine bequeme
Arbeitsposition haben. Der Tragegurt ermdglicht es auch,
das Schneideblatt im richtigen Abstand von lhrem Koérper
zu halten.

Gehen Sie auRerst vorsichtig vor, wenn Sie dieses Gerat
mit einem Schneideblatt verwenden. Wenn das Schneide-
blatt mit einem Element in Beriihrung kommt, das es nicht
schneiden kann, kann es zu einem Ruckprall kommen.
Der Kontakt mit einem solchen Element kann dazu flhren,
dass das Schneidblatt fur einen kurzen Moment zu einem
heftigen Stillstand kommt und das Gerét plétzlich von dem
bertihrten Objekt weggeschleudert wird. Diese Reaktion
kann heftig sein und dazu fiihren, dass der Bediener
die Kontrolle Uiber das Gerét verliert. Ein Rickprall kann
auftreten, wenn das Schneideblatt auf ein Hindernis stoRt,
blockiert oder sich verdreht. Der Ruckprall kann in einem
Bereich auftreten, in dem das zu schneidende Element
nur schwer sichtbar ist. Um gute und sichere Arbeits-
bedingungen zu gewéhrleisten, muss das Unkraut in
Bewegungen von rechts nach links geschnitten werden.
Diese Rechts-Links-Bewegung gewahrleistet, dass die
Auswirkungen eines eventuellen Riickpralls verringert
werden, falls sich ein Gegenstand oder ein Stiick Holz auf
dem Weg des Schneideblatts befindet.

@
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EMPFEHLUNGEN FUR DEN SCHNITT MIT DEM
SCHNEIDEBLATT

WARNUNG

Gehen Sie bei der Verwendung eines Schneide-
blatts duBerst vorsichtig vor. Lesen Sie
den Abschnitt "Spezifische
Sicherheitsvorschriften fir Freischneidegerate” in
diesem Handbuch griindlich durch.

WARTUNG

WARNUNG
Verwenden Sie fir die Wartung nur Originalteile,
Originalzubehdr und Originalwerkzeuge.
Die Missachtung dieser Vorschrift kann zu
einer Betriebsstérung des Geréats fiihren und
Verletzungen verursachen. AulRerdem wird
dadurch die Garantie ungdltig und verfallt.
Die Schnittvorrichtung darf sich im Leerlauf nicht
drehen. Falls diese Voraussetzung nicht erfullt wird,
muss die Kupplung eingestellt werden, oder das Gerat
muss dringend von einem qualifizierten Techniker
gewartet werden.

Fuhren Sie nur die in diesem Handbuch beschriebenen
Einstellungen und Reparaturen selbst aus. Lassen Sie
alle anderen Arbeiten durch einen autorisierten Ryobi-
Kundendienst ausfiihren.

Bei einer unzureichenden Wartung des Gerats kann
es zu einer UberméRigen Kohleablagerung kommen
und dies kann die Effizienz der Geréts verringern und
zu einem Austritt von schwarzem Restdl aus dem
Auspuff fahren.

Vergewissern Sie sich, dass die Schutzabdeckungen,
Gurte, Ablenker und Griffe einwandfrei installiert
und befestigt sind. Durch Befolgung dieser
Anweisung vermeiden Sie die Risiken von schweren
Ko&rperverletzungen.

AUSWECHSELN DES FADENS (Abb. 9)
Reel Easy™
m Stellen Sie sicher, dass das Geréat ausgeschaltet ist.

Entfernen das Zindkabel von der Zindkerze um
versehentliches Starten zu verhindern.

Benutzen Sie einen Monofilamentfaden mit 2.4 mm
Durchmesser.

Schneiden Sie ein etwa 6 m langes Stiick Faden
zurecht.

Drehen Sie den Knopf an dem Fadenkopf bis die Linie
auf dem Knopf mit den Pfeilen auf dem Fadenkopf
ausgerichtet sind.

Fiihren Sie ein Fadenende in die Ose an der Seite des
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Fadenkopfes ein und schieben Sie es weiter bis der
Faden durch die Ose auf der anderen Seite wieder
herauskommt. Schieben Sie den Faden weiter durch
den Fadenkopf bis die Mitte des Fadens sich innerhalb
des Fadenkopfes befindet und der Faden, der sich
aulerhalb des Fadenkopfes befindet, auf beiden
Seiten gleich lang ist.

Drehen Sie den Knopf am Fadenkopfim Uhrzeigersinn
um den Faden aufzuwickeln.

Wickeln Sie den Faden auf bis nur noch ca. 20 cm des
Fadens aus dem Fadenkopf herausragen.

SCHNEIDEBLATTSCHUTZ (Abb. 10)

Schieben Sie immer den Klingenschutz auf die Klinge,
wenn das Geréat nicht benutzt wird. Der Klingenschutz
besitzt Clips entlang der Kanten um ihn an der Klinge zu
fixieren. Tragen Sie Handschuhe und seien Sie vorsichtig,
wenn Sie die Klinge handhaben.

HINWEIS: Entfernen Sie immer den Klingenschutz, bevor
Sie das Geréat benutzen. Wenn der Klingenschutz nicht
entfernt wird, kann er weg geschleudert werden, sobald
die Klinge sich bewegt.

REINIGEN DER ABGASOFFNUNG UND DES
SCHALLDAMPFERS

Je nach verwendetem Kraftstofftyp, dem Typ und der
Menge des verwendeten Ols und/oder den Verwendungs-
bedingungen kénnen die Auspufféffnung und der Auspuff
durch Kohleablagerungen verstopft sein. Wenn Sie eine
Leistungsverminderung lhres Geréts feststellen, missen
Sie es von einem qualifizierten Techniker reinigen lassen.

FUNKENSCHUTZ

Es wird empfohlen, den Funkenfanger alle 25 Stunden zu
reinigen um die ordnungsgemafe Leistung des Produkts
zu gewahrleisten. Der Funkenschutz kann sich je nach
Modell lhres Geréats an verschiedenen Stellen befinden.
Wenden Sie sich an den nachsten autorisierten Ryobi-
Kundendienst, um zu ermitteln, an welcher Stelle sich der
Funkenschutz bei Ihrem Modell befindet.

BEFESTIGUNG DER LAGERHILFE (Abb. 11)

Zur Verwendung der Hangerkappe driicken Sie den Knopf
und stecken die Hangerkappe Uber das untere Ende des
Aufsatzes. Drehen Sie die Kappe leicht hin und her bis der
Knopf einrastet.

HINWEIS: Das zweite Loch im Aufsatzschaft kann
ebenfalls zum Aufhdngen genutzt werden.

LUFTFILTER REINIGEN (Abb. 12)

Halten Sie fur optimale Leistung und langere Lebensdauer

@



®

EE(DE) EIMEDEDED OGO FHEDE BDERDPDEDHED EDTDTEES

Deutsch (Ubersetzung der originalen Anleitungen)

den Luftfilter sauber.

m Stellen Sie sicher, dass das Gerat ausgeschaltet ist

m Entfernen Sie die Luftfilterabdeckung.

m Entfernen Sie den Luftfilter und reinigen ihn mit
warmer Seifenlauge.

HINWEIS: Ersetzen Sie es unverziglich, falls es
beschéadigt sein sollte.

m Spulen und den Luftfilter vollstdndig trocknen lassen.
m Arbeiten Sie zwei Tropfen Ol in den Filtereinsatz.

m Ersetzen des Filters (passt nur in eine Richtung).

m Ersetzen Sie die Luftfilterabdeckung.

HINWEIS: Der Luftfilter sollte fir beste Leistungsfahigkeit
jahrlich ersetzt werden.

DECKEL DES KRAFTSTOFFTANKS

WARNUNG

Ein nicht dichter Kraftstoffbehélterdeckel kann
einen Brand verursachen und muss sofort
ersetzt werden.

Der Tankdeckel enthélt einen Filter der nicht wartbar ist
und ein Ruckschlagventil. Ein verstopfter Treibstofffilter
fuhrt zu schlechter Motorleistung. Wenn die Leistung
bei gelockertem Tankdeckel besser ist, kann das
Ruckschlagventil beschadigt oder verstopft sein.

Ersetzen Sie den Tankdeckel falls nétig.

ERSETZEN DER ZUNDKERZE (Abb. 13)

Der Motor funktioniert mit einer Ziindkerze Champion
RCJ-6Y mit einem Elektrodenabstand von 0,63 mm (oder
aquivalentes Produkt). Benutzen Sie einen genauen Ersatz.

LAGERUNG (FUR 1 MONAT ODER LANGER)

=  Geben Sie den gesamten im Tank verbleibenden
Kraftstoff in einen Kanister, der fur die Aufbewahrung
von Benzin zugelassen ist. Lassen Sie den Motor
laufen, bis er zum Stillstand kommt.

= Reinigen Sie den Rasentrimmer sorgfaltig. Lagern
Sie ihn an einem gut beltfteten Ort und auRerhalb
der Reichweite von Kindern. Lagern Sie ihn nicht in
der Nahe von &tzenden Stoffen, wie z. B. chemischen
Gartenprodukten oder Salzen zum Enteisen.

= Befolgen Sie die ISO-Normen und ortlichen
Bestimmungen Uber die Lagerung und die
Handhabung von Kraftstoff. Sie kénnen den
verbleibenden Kraftstoff mit einem anderen Gerét
verwenden, das mit einem Zweitaktmotor ausgestattet
ist.
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WENN SIE DEN AUFGETRETENEN FEHLER MIT DIESEN LOSUNGEN NICHT BEHEBEN KONNEN, WENDEN
SIE SICH AN IHREN AUTORISIERTEN Ryobi-KUNDENDIENST.

FEHLERBEHEBUNG

FEHLER

MOGLICHE URSACHE

LOSUNG

Der Motor startet nicht.

1. Kein Zundfunken.

2. Kein Kraftstoff.

3. Abgesoffener Motor.

4. Das Ziehen des Starters ist
schwieriger als am Anfang
beim neuen Gerét.

5. Alter Kraftstoff.

1. Prifen Sie den Zustand der Ziindkerze. Entfernen
Sie die Zundkerze. Setzen Sie den Zundkerzen-
deckel ein und setzen Sie die Ziindkerze auf den
Metallzylinder. Ziehen Sie am Starter und achten
Sie darauf, ob an der Elektrode der Ziindkerze ein
Funken entsteht. Wenn kein Funken entsteht, flihren
Sie den Test mit einer neuen Zindkerze durch.

2. Betéatigen Sie die Einspritzpumpe, bis sie mit

Kraftstoff gefiillt ist. Wenn sich die Einspritzpumpe
nicht fullt, ist das Kraftstoffzuleitungssystem
verstopft. Wenden Sie sich an |hr Reparatur-
zentrum. Wenn sich die Einspritzpumpe fillt,
ist der Motor méglicherweise abgesoffen
(siehe folgender Abschnitt).

. Entfernen Sie die Ziindkerze und drehen Sie
das Gerat um, sodass die Ziindkerzend&ffnung
zum Boden hin gerichtet ist. Stellen Sie den
Starterschalter auf die Position “Z2” und ziehen
Sie 10 bis 15 Mal am Starter. Normalerweise wird
dadurch der Uberschussige Kraftstoff aus dem Motor
entfernt. Reinigen und setzen Sie die Ziindkerze
wieder ein. Stellen Sie den Starterschalter auf die
Position _gﬁ und ziehen Sie 3 Mal am Starter. Wenn
der Motor nicht startet, stellen Sie den Starterschalter
auf die Position “|=|” und wiederholen die normale
Startprozedur. Wenn der Motor immer noch nicht
startet, die verschiedenen Schritte mit einer neuen
Zindkerze wiederholen.

4. Wenden Sie sich an |hr Reparaturzentrum.

w

5. Verwenden Sie nur frischen und mit dem
empfohlenen Ol gemischten Kraftstoff. Kraftstoff der
alter als 30 Tage ist, kann verhindern, dass das Gerat
startet.

Motor springt an,
beschleunigt aber nicht.

Der Motor braucht etwa 3
Minuten zum Aufwarmen.

Warten Sie, bis der Motor vollstdndig warm ist. Wenn
der Motor nach 3 Minuten nicht beschleunigt, missen
Sie sich an einen Reparaturdienst wenden.

Der Motor springt an, lauft
beihalb geoffneter
Drosselklappe aber

nur bei Nenndrehzhl.

Vergaser muss eingestellt
werden.

Wenden Sie sich an lhr Reparaturzentrum.

Der Motor erreicht seine
volle Drehzahl nicht und es
entwickelt sich GberméaRig
viel Rauch.

1. Das Kraftstoffgemisch muss
gepruft werden.

2. Der Luftfilter ist schmutzig.

1. Verwenden Sie ein frisches Kraftstoffgemisch,
das die richtige Menge an synthetischem
Zweitaktél enthalt.

2. Reinigen Sie den Luftfilter. Lesen Sie die Informationen im
Abschnitt “Luftfilter reinigen”.
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Deutsch (Ubersetzung der originalen Anleitungen)

FEHLER

MOGLICHE URSACHE

LOSUNG

3. Das Funkenschutzsieb ist
verschmutzt.

3. Wenden Sie sich an lhr Reparaturzentrum.

Der Motor startet, lauft und
beschleunigt, bleibt jedoch
nicht im Leerlauf.

Die Leerlaufschraube des
Vergasers muss eingestellt
werden.

Wenden Sie sich an lhr Reparaturzentrum.

Das Schneideblatt lauft
weiter, wenn sich der Motor
im Leerlauf befindet.

Der Vergaser muss
eingestellt werden.

Wenden Sie sich an Ihr Reparaturzentrum.

Der Faden kann nicht
abgewickelt werden.

1. Der Faden ist verklebt.

N

. Es ist nicht mehr gentigend
Faden auf der Spule.

3. Die Fadenenden sind
abgenutzt und zu kurz.

4. Der Faden ist auf der Spule
verwickelt.

]

. Der Motor lauft zu langsam.

1. Schmieren Sie den Faden mit einem Produkt

auf Silikonbasis.

2. Setzen Sie den Faden wieder ein. Lesen Sie die
Anweisungen im Abschnitt "Auswechseln
des Fadens".

. Ziehen Sie an den Fadenenden und driicken Sie
gleichzeitig auf den Fadenausgabeknopf und
geben Sie ihn danach frei.

4. Entfernen Sie den Faden von der Spule und wickeln
Sie ihn erneut auf. Lesen Sie die Anweisungen
im Abschnitt "Auswechseln des Fadens".

. Wickeln Sie Faden ab, wahrend der Motor
bei voller Drehzahl lauft.

w

(S}

Das Gras wickelt sich um
das Rohr und den Fadenkopf.

1. Sie schneiden hohes Gras
zu nah am Boden.

2. Sie verwenden |hren
Kantenschneider
auf mittlerer Stufe.

-

. Schneiden Sie hohes Gras von oben nach unten.

2. Verwenden Sie Ihren Kantenschneider
auf der héchsten Stufe.

Der Fadenausgabeknopf

|8sst sich nur schwierig l6sen.

Das Gewinde ist verschmutzt
oder beschadigt.

Reinigen Sie das Gewinde und schmieren Sie es.
Wenn dies keine Abhilfe schafft, wechseln Sie
den Fadenausgabeknopf aus.

Uber den Auspuff tritt Ol aus.

1. Sie verwenden lhren
Kantenschneider
auf mittlerer Stufe.

2. Das Kraftstoffgemisch
muss geprift werden.

3. Der Luftfilter ist verschmutzt.

1. Verwenden Sie Ihren Kantenschneider
auf der héchsten Stufe.

2. Verwenden Sie ein frisches Kraftstoffgemisch,
das die richtige Menge an synthetischem Zweitaktdl
enthalt.

3. Reinigen Sie den Luftfilter. Lesen Sie die
Informationen im Abschnitt "Austausch
und Reinigung des Luftfilters".
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ol (Traduccién de las instrucciones originales)

siMmBOLOS

Importante: Algunos de los simbolos que se indican a continuacion pueden figurar en la herramienta. Aprenda
a reconocerlos y recuerde su significado. La correcta interpretacion de estos simbolos le permitira utilizar la
herramienta con mayor seguridad y de manera adecuada.

simBoLOS SIGNIFICADO

Indica un peligro, una advertencia o un aviso. Significa: jatencion, su seguridad esta en juego!

El manual de utilizacion contiene advertencias especiales destinadas a llamar su atencion sobre potenciales
riesgos, e informaciones sobre el funcionamiento y el mantenimiento de la herramienta. Lea atentamente el
presente manual para utilizar la herramienta con toda seguridad y de manera éptima.

Utilice elementos de proteccion ocular y auditiva, y un casco cuando utilice esta maquina.

Riesgo de rebotes. Mantenga a todos los espectadores, especialmente a los nifios y las mascotas, por lo menos a
15 metros de la.

Esta herramienta se utiliza como desbrozadora con una hoja de tres dientes, disefiada para cortar las malas
hierbas y las plantas tiernas.

Con esta herramienta no se puede utilizar hojas para sierras circulares.

Sentido de rotacion y velocidad maxima del dispositivo de corte en salida del arbol.

Lleve calzado de seguridad antideslizante cuando utilice esta herramienta.

Lleve guantes de trabajo gruesos de maxima adhesion.

No fume cuando haga la mezcla de carburante o cuando llene el deposito de combustible.

Utilice gasolina sin plomo para automéviles con un indice de octano de 91 ([R+M]/2) o superior.

Utilice un aceite de sintesis de dos tiempos para motores de enfriamiento de aire.

@ Q@ ®@»>EPO O b

N H-
m

Mezcle bien el carburante antes de llenar el deposito.

Esta herramienta responde a todas las normas reglamentarias del pais de la UE donde se ha comprado.

Puede producirse un rebote inesperado

» N
>
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Espanol (Traduccion de las instrucciones originales)

Mantenga las manos alejadas de las hojas.

Posicion de funcionamiento

I-.-I Coloque la palanca del estrangulador en posicion “FULL”".
I\I Coloque la palanca del estrangulador en la posicion “HALF”.
\‘a Ponga el interruptor de encendido en la posicién “I” (ENCENDIDO).

w@ Pulse el cebador 10 veces.

Rl ) "
Tire de la manija de arranque para arrancar el motor.
‘ . o
-% Deslice el bloqueo del acelerador y el gatillo del acelerador para arrancar el motor.
e
» ﬂ Mantenga el acelerador en la posicion pulsando el boton de bloqueo del acelerador.

Tiempo de espera 10 segundos

Para parar el motor, desplace el interruptor de encendido a la posicion “O” de parada .

El nivel de potencia sonoro garantizado es de 111 dB.

[H[ Certificado EAC de conformidad

m Tire: Pestana de liberacion rapida

Los siguientes simbolos y palabras detallan los niveles de cuidado necesarios para usar este producto.

siMBOLO SENAL SIGNIFICADO
PELIGR Indica una situacion potencialmente peligrosa que, de no evitarse, puede ocasionar la
/ l \ GRO muerte o heridas de gravedad.
Indica una situacion peligrosa que, de no evitarse, puede ocasionar la muerte o heridas
A ADVERTENCIA de gravedad.
Indica una situacion potencialmente peligrosa que, de no evitarse, puede ocasionar
A ADVERTENCIA heridas leves.

(Sin simbolo de alerta de seguridad) Indica una situacién que puede causar dafios en

ADVERTENCIA
las cosas.
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Espanol (Traduccion de las instrucciones originales)

Le agradecemos su confianza por haber comprado
una herramienta Ryobi.

Este cortabordes / desbrozadora ha sido disefiado y
fabricado por Ryobi siguiendo elevados criterios de
exigencia, por lo cual se trata de una herramienta
fiable, de utilizacion sencilla y segura. Si efectia un
mantenimiento correcto de la maquina, podra utilizar
esta herramienta resistente y de excelentes prestaciones
durante muchos afios.

Uso previsto:

Este producto solo esta destinado para ser utilizado al
aire libre en un area bien ventilada.

Para controlar este aparato deben utilizarse ambas
manos.

El producto esta disefiado para cortar hierbas,
maleza pulposa, o maleza y vegetacién similar en o
sobre el nivel del suelo. El plano de corte debe ser
aproximadamente paralelo a la superficie del suelo. El
producto no debe utilizarse para cortar setos, arbustos u
otra vegetacion donde el plano de corte no sea paralelo
a la superficie del suelo.

A\
A\

ADVERTENCIA
Para reducir el riesgo de heridas, lea atentamente
y comprenda el presente manual de utilizacion.

ADVERTENCIA

No utilice esta herramienta antes de haber leido y
comprendido cabalmente todas las instrucciones
y consignas de seguridad que figuran en este
manual. El incumplimiento de estas consignas
podria ocasionar accidentes como incendios,
descargas eléctricas o heridas corporales graves.
Conserve este manual de utilizacion y consultelo
a menudo para trabajar con total seguridad e
informar a otros posibles usuarios.

LEA TODAS LAS INSTRUCCIONES.
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INSTRUCCIONES GENERALES DE
SEGURIDAD

Para trabajar sin correr riesgos innecesarios, lea y
comprenda todas las instrucciones antes de utilizar
el cortabordes / desbrozadora. Cumpla todas las
instrucciones de seguridad. El incumplimiento de
las recomendaciones de seguridad que se indican a
continuacién puede provocar heridas corporales graves.
Algunas regiones tienen normas que limitan el uso
del producto. Consulte con su autoridad local para
obtener informacion.

No deje en ningun caso que los nifios o cualquier
otra persona inexperimentada utilice esta
herramienta.

No ponga el motor en marcha en una sala cerrada o
mal ventilada, ya que los gases de escape pueden
resultar mortales.

Despeje la zona de corte antes de cada utilizacion.
Retire las piedras, trozos de vidrio, clavos, cables
metalicos, cuerdas y demas objetos que podrian
resultar proyectados o atascarse en la cabeza de
corte o en la hoja.

Lleve gafas de seguridad y protecciones auditivas
cuando utilice esta herramienta.

Utilice también un pantal6n largo y grueso, botas y
guantes. No use prendas amplias ni pantalon corto ni
joyas, y no trabaje descalzo.

Si tiene el cabello largo, atelo por encima de los
hombros para evitar que se coja en los elementos en
movimiento.

Mantenga a los nifios, a las demas personas y a los
animales a no menos de 15 metros del lugar donde
trabaja.

No emplee la maquina si esta cansado o enfermo,
si ha consumido alcohol o drogas, o si esta tomando
algun medicamento.

No utilice esta herramienta si no tiene luz suficiente
para trabajar.

Mantenga siempre el equilibrio. Afirmese bien en
sus piernas y no extienda demasiado el brazo. De
lo contrario, podria caerse o tocar algun elemento
caliente.

Mantenga el cuerpo lejos de las piezas en
movimiento.

No acerque las manos al escape o al cilindro del
cortabordes / desbrozadora, ya que estos elementos
se calientan mucho al trabajar.

Detenga el motor y desenchufe el cable de la bujia
antes de efectuar cualquier ajuste o reparacion,
excepto cuando se trate de regular el carburador.

®
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Espanol (Traduccion de las instrucciones originales)

Controle la herramienta antes de cada utilizacion

para comprobar que ninguna pieza esta aflojada,

que la herramienta no pierde carburante, etc.

Substituya cualquier pieza deteriorada antes de

utilizar la herramienta.

En algunas personas, las vibraciones sufridas al

trabajar con una herramienta portatil pueden producir

la “enfermedad de Raynaud”, cuyos sintomas son:
hormigueo, entumecimiento y un cambio de color
de los dedos, que se observa generalmente durante
una exposicion al frio. Al parecer, estos sintomas
se ven favorecidos por factores hereditarios,
por una exposicién al frio y a la humedad, por
ciertos regimenes alimentarios, asi como por
el tabaco y ciertas costumbres de trabajo. En el
estado actual del conocimiento, no se sabe qué
cantidad de vibraciones o qué tiempo de exposicion

a las vibraciones puede producir la enfermedad.

No obstante, tome algunas precauciones para limitar

su exposicion a las vibraciones, tales como:

a) Lleve ropa de abrigo cuando haga frio. Cuando
utilice esta herramienta, péngase guantes para
mantener las manos y las mufecas calientes.
En efecto, al parecer, el frio es uno de los
principales factores que favorecen la aparicion de
la enfermedad de Raynaud.

b) Después de cada utilizacién, haga algunos
ejercicios para estimular la circulacion sanguinea.

c)Haga pausas con regularidad y limite su
exposicion diaria a las vibraciones.

Si experimenta alguno de estos sintomas, deje
inmediatamente de utilizar la herramienta y consulte
a un médico.
Mantenga la herramienta en buen estado,
comprobando que las piezas estén bien ajustadas y
substituyendo cualquier pieza deteriorada.
Mezcle y guarde el carburante en un bidén disefiado
para contener gasolina.
Mezcle el carburante y llene el depdsito de
combustible lejos de chispas o llamas. Limpie todo
rastro de carburante derramado. Manténgase alejado
como minimo a una distancia de 9 m del lugar donde
ha llenado el depdsito de carburante antes de poner
en marcha el motor.

Detenga el motor y espere hasta que se enfrie

antes de llenarlo con carburante o de guardar la

herramienta.

Antes de transportar el cortabordes en un vehiculo,

espere hasta que el motor se haya enfriado y sujete

la herramienta para evitar que se mueva durante el
transporte.
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ADVERTENCIA

Inspeccion tras caidas u otros impactos:
Inspeccione cuidadosamente el producto para
identificar cualquier problema o dafio. Cualquier
pieza dafiada debe ser sustituida o reparada
adecuadamente por un centro de servicio
autorizado.

ADVERTENCIA

El uso prolongado de la herramienta puede
provocar o agravar lesiones. Al utilizar
herramientas durante periodos prolongados,
asegurese de realizar pausas a intervalos
regulares.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD DE LA
PODADORA

Reemplace la cabeza con el hilo de corte si esta
resquebrajada, fisurada o dafiada de una u otra
forma. Cerciorese de que la cabeza para hilo de
corte esté correctamente montada y bien fijada.
El incumplimiento de esta consigna puede provocar
heridas corporales graves.

Cerciorese de que los dispositivos de proteccion,
las correas, las empufiaduras y los deflectores estén
bien instalados y correctamente sujetos.

Al cambiar el hilo de corte, utilice hilo recomendado
por el fabricante exclusivamente. No utilice ningun
otro dispositivo de corte.

No utilice nunca el cortabordes si el deflector no esta
colocado o no esta en buenas condiciones.

Para trabajar, sostenga el cortabordes firmemente de
ambas empufaduras. Mantenga la cabeza de corte
por debajo del nivel de su cintura. No trabaje nunca
con la cabeza de corte a una altura que supere los
76 cm del suelo.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECI-
FICAS PARA LAS DESBROZADORAS

Después de parar el motor, mantenga la hoja en
rotacion en la hierba gruesa o en las malas hierbas
hasta que deje de girar.

No utilice la desbrozadora si el protector de hoja no
esta correctamente instalado y fijado, o si no esta en
buenas condiciones.

Pongase guantes gruesos cuando instale o retire
una hoja.

Pare el motor y desenchufe el cable de la bujia antes
de intentar retirar cualquier elemento atascado en la
hoja, y antes de cambiar o retirar una hoja.

No intente tocar o parar la hoja cuando esta girando.
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Una hoja que sigue girando por inercia después de
parar el motor o al soltar el gatillo puede provocar
heridas graves. Controle la herramienta hasta que la
hoja se haya detenido completamente.

Substituya la hoja cuando esté deteriorada.
Antes de utilizar la herramienta, cercidérese de
que la hoja esté colocada correcta y soélidamente.
El incumplimiento de esta consigna puede provocar
heridas corporales graves.

Si debe substituir la hoja, utilice Unicamente una hoja
de tres dientes especificamente disefiada para la
desbrozadora. No utilice ningun otro modelo de hoja.
Las hojas de tres dientes estan disefiadas para
cortar las malas hierbas y las plantas tiernas exclusi-
vamente. No utilice esta herramienta para otros
fines. No utilice nunca una hoja de tres dientes para
cortar arbustos.

Tenga mucho cuidado cuando utiliza esta
herramienta equipada con una hoja. Puede
producirse un rebote cuando la hoja entra en
contacto con un elemento que no puede cortar.
Este contacto puede provocar una parada brusca
de la hoja durante un corto instante y proyectar
repentinamente la herramienta lejos del objeto con
el que ha chocado. Esta reaccién puede ser bastante
violenta y hacer que el usuario pierda el control de
la herramienta. Puede producirse un rebote si la
hoja choca contra un obstaculo, si se bloquea o se
tuerce. El rebote puede producirse sobre todo en una
zona en donde sea dificil ver el material que se esta
cortando. Para trabajar en buenas condiciones y con
toda seguridad, corte las malas hierbas efectuando
un movimiento de derecha a izquierda. Si un objeto
o un trozo de madera se encuentra en el lugar por
donde pasa la hoja, este movimiento lateral permite
reducir el efecto de rebote.

No corte nunca elementos de mas de 13 mm de
diametro.

Utilice siempre el arnés al trabajar con la
desbrozadora y ajustelo para obtener una posicion
de trabajo comoda. Al cortar, sujete sélidamente la
herramienta de ambas empufiaduras. Mantenga
la hoja alejada de su cuerpo y por debajo del nivel
de su cintura. No utilice nunca la desbrozadora
colocando la hoja a mas de 76 cm del suelo.

Proteja la hoja de tres dientes colocando la
proteccion de la hoja antes de guardar o transportar
la herramienta. Retire la proteccion de la hoja antes
de utilizar la herramienta. Si la proteccién de la hoja
no esta retirada, podria resultar proyectada cuando la
hoja gira.
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RIESGOS RESIDUALES:

Incluso cuando use la maquina conforme a lo prescrito, es
imposible eliminar completamente determinados factores
de riesgo residuales. Los siguientes peligros pueden
surgir en el uso y el operador debe prestar especial
atencion para evitar lo siguiente:

Lesiones por vibracion. Utilice siempre la herramienta
adecuada para el trabajo, utilice los mangos pertinentes
y limite el tiempo de trabajo y de exposicion.

La exposicion al ruido puede causar pérdidas de
audicion. Use proteccion para los oidos y limite el
tiempo de exposicion.

Os residuos volateis podem produzir lesdes oculares.
Utilize sempre uma protecéo para os olhos.

Puede producirse un rebote inesperado si la cuchilla
se engancha, se detiene o se tuerce. Para controlar
este aparato deben utilizarse ambas manos.
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CARACTERISTICAS TECNICAS

RBC30SESC RBC30SBSC
Peso (kg)
- sin combustible, ni sistema de corte ni proteccion 5.69 6.03
- sin combustible, con cabeza para hilo de corte 6.17 7.06
- sin combustible, con hoja 5.97 6.79
Capacidad del depodsito de combustible [ecm3 o (L)] 415 0 (0.415) 4150 (0.415)
Anchura de corte (mm)
- Cabeza para hilo de corte 457 457
- Hoja 260 260
Par recomendado para la hoja (Nm) >=13 >=13
Cilindrada (cm3/ cc) 30 30
Diametro del hilo Reel Easy™ Head (mm) 2.4 24
Potencia maxima del motor (conforme a la
norma ISO 8893) (kW) 0.75 0.75
Velocidad maxima de rotacion del arbol (min-1) 10,000 10,000
Régimen motor a la velocidad de rotacién maxima (min-1) 12,000 12,000
Régimen motor al ralenti (min-1) 2,800-3,800 2,800-3,800
Consumo de combustible (conforme a la norma ISO 8893)
con rendimiento maximo del motor [kg/h o (L/h)] 0.42 0 (0.58) 0.42 0 (0.58)
Consumo especifico de combustible (conforme a la norma
1SO 8893) con rendimiento maximo del motor [[g/kW.h o (L/KW.h)]] 560 0 (0.77) 560 o (0.77)
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DESCRIPCION

CENDOA LN

10

Bomba de mano

Palanca de estrangulacion

Tapoén del depésito de combustible

Arrancador

Boton para liberar el gatillo

Interruptor Marcha / Parada

Gatillo acelerador

Empufiadura trasera (RBC30SESC)

Empufiadura delantera (RBC30SESC)

Cinta de hombro (RBC30SESC) / Arnés

(RBC30SBSC)

1.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

20.
21.

Tubo

Protector de hoja

Hoja de tres dientes

Deflector de hierba

Hilo de corte

Tornillo de ralenti

Tornillo de bloqueo

Soporte para colgar la maquina

Empufiadura principal con gatillo (RBC30SBSC
Unicamente)

Empufadura izquierda (RBC30SBSC unicamente)
Botén de bloqueo del gatillo (modelo RBC30SBSC
Unicamente)

. Reel Easy™

. Cerrojo

. Perno (RBC30SBSC Unicamente)

. Abrazadera (RBC30SBSC unicamente)
. Llave de servicio

. Soporte (RBC30SBSC unicamente)

. Mango(RBC30SBSC unicamente)

. Llave de combinacion

. Abrazadera

. Tornillo

. Soporte (RBC30SESC unicamente)

. Perno de fijacion (RBC30SESC unicamente)

MONTAJE

Desembalaje
Es necesario montar este producto.

Retire con precaucion la herramienta y los accesorios
de la caja con el embalaje. Aseglrese de que estan
incluidos todos los elementos que figuran en la lista
del paquete de embalaje.

Examine atentamente la herramienta para cerciorarse
de que nada se haya roto o deteriorado durante el
transporte.

No tire el embalaje antes de haber controlado
minuciosamente la herramienta y de haber verificado
que funciona correctamente.
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LISTA DE EMBALAJE

> >

Cabeza motriz y montaje del brazo superior x 1
Brazo inferior con montaje del cabezal de hilo x 1

Empufiadura ergonémica x 1 (RBC30SESC
unicamente)

Protector de hoja
Deflector de hierba
Lamina con cobertura x 1
Arnés x 1

Manual de instrucciones x 1
Hoja de imagenes x 1
Tuerca x 1

Junta x 1

Aceite de motor x 1
Llave de combinacion x 1
Llave de servicio x 1

ADVERTENCIA

Si falta alguna pieza o piezas o si estan dafiadas,
no utilice esta herramienta hasta que se hayan
restituido las piezas necesarias. El incumplimiento
de esta advertencia puede causar heridas de
gravedad.

ADVERTENCIA

No intente modificar este producto o crear
accesorios no recomendados para su uso con
este producto. Cualquier alteracion o modificacion
dara lugar a un uso incorrecto y podria crear una
situacién peligrosa susceptible de causarle lesiones
de gravedad.

ADVERTENCIA

Para impedir arranques accidentales que podrian
provocar lesiones de gravedad, desconecte siempre
el cable que conecta el motor con la bujia cuando
esté montando piezas.

ADVERTENCIA

No coloque ni ajuste ningin accesorio con la
cabeza de corte en funcionamiento. Si no para el
motor, podria sufrir lesiones de gravedad.

ADVERTENCIA

Asegurese de que el boton de bloqueo esté
totalmente apretado antes de utilizar la herramienta;
compruebe su apriete periodicamente durante el
uso para evitar lesiones de gravedad.
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INSTALACION DEL ASA
(Fig. 2a)

RBC30SBSC
Afloje los tornillos con la llave y retire la abrazadera.

Coloque el manillar en el soporte de plastico situado
en la caja del eje.

OBSERVACION: El gatillo del acelerador se debe
montar en el lado derecho del operario.

Vuelva a colocar la abrazadera y los pernos de nuevo
en el soporte.

Ajuste la barra del asa para conseguir un control
6ptimo del operario en una posicion vertical comoda.

Apriete los tornillos con la llave combinada

suministrada.

RBC30SESC
Quite el soporte del mango delantero.
Alinee el gancho con la ranura del eje superior.

Instale el mango delantero en el eje superior.

OBSERVACION: La empufadura delantera debe
estar inclinada ligeramente hacia el operador cuando
esté correctamente montada.

Coloque el perno en el mango delantero y apriételo
firmemente en las tuercas de fijaciéon del soporte.
OBSERVACION: No intente quitar el gancho del
soporte, este gancho limita la posicién superior del
asa frontal.

INSTALACION DE LA CUCHILLA Y DEL DEFLECTOR
DE HIERBA

Protector de hoja

(Fig. 2b)

Para colocar el deflector de la cuchilla al soporte de

montaje, alinee los orificios de los tornillos del deflector
de la cuchilla con los pernos del soporte de montaje.

Utilizando la llave combinada proporcionada, apriete
los dos tornillos firmemente.

ADVERTENCIA:

El deflector de la cuchilla debera permanecer
instalado en el producto en todo momento.
Cuando utilice la cabeza para hilo de corte, el
deflector de hierba debe estar provisto de la
proteccion de la hoja.

Cuando se utiliza la hoja de corte, el deflector de
hierba debera retirarse del protector de la hoja.
Deflector de hierba

(Fig. 2b)

Para colocar el deflector de hierba en el deflector

54

de la cuchilla, alinee los 3 tornillos del deflector de
hierba con los orificios de los tornillos del deflector de
cuchilla.

Utilizando la llave combinada proporcionada, apriete
los dos tornillos firmemente.

OBSERVACION: Cuando utilice la cabeza para hilo
de corte, el deflector de hierba debe estar provisto de
la proteccion de la hoja.

ACOPLAMIENTO DEL CABEZAL ELECTRICO EN EL
ACCESORIO DE LA DESBROZADORA (Fig. 2c)

ADVERTENCIA: Nunca acoplar o ajustar ningun
accesorio mientras el cabezal estd en marcha. Un fallo
en la parada del motor puede causar lesiones personales
graves.

m El accesorio de la desbrozadora se conecta al bloque
motor mediante un anillo de acople.

Afloje la llave del anillo de acople del eje de bloque
motor y retire la tapa del accesorio.

Presione el boton situado en el eje del accesorio.
Alinee el botdn con la guia de receso del acoplador del
bloque motor y deslice los dos ejes hasta que se unan.

Gire el eje del accesorio hasta que el boton se bloquee
en al agujero de posicién.

OBSERVACION: Si el boton no se libera por completo
en el agujero de posicién significa que los ejes no
estan bien colocados. Gire ligeramente de un lado a
otro hasta que el botén se ajuste en su lugar.

m Apriete la llave firmemente.

QUITAR EL ACCESORIO DE LA CABEZA MOTRIZ
un Afloje el boton.

m Pulse el botdn y gire los ejes para quitar y separar los
extremos.

INSTALACION DEL CABEZAL DE LA DESBROZADORA
Reel Easy ™ (Fig. 2d)

Detenga el motor y desconecte el cable de la bujia.

Abra el cabezal de la desbrozadora sencilla con bobina
soltando los mosquetones laterales. El contenido del
cabezal de la desbrozadora es impulsado mediante
un resorte, por lo que deberd mantener su otra mano
sobre la cubierta del cabezal de la desbrozadora,
mientras pulsa los pestillos.

Retire la cubierta del cabezal de la desbrozadora, el
perno de tope y el carrete de linea y resérvelas.

Coloque la estructura del cabezal de corte sobre
el eje motor. Asegurese que la estructura esté
completamente asentada.

Instale el perno hexagonal para fijar el cabezal de la
desbrozadora lineal al eje motor. Apriete usando la
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apertura en forma hexagonal que se encuentra en el
interior del perno de tope.

OBSERVACION: Solo utilice la perilla para apretar el
perno de tope. El uso de otras herramientas puede
apretar en exceso el tornillo, lo que podria dafar el
cabezal de la desbrozadora.

Vuelva a instalar el resorte del perno de tope en el
cabezal de la desbrozadora y empuje hacia abajo
para colocarlo en su lugar.

Vuelva a colocar el carrete de linea. Para unir el eje
recto con el cabezal de corte Reel Easy''"' el carrete
debe estar colocado, de modo que se pueda ver “For
straight shaft” en el carrete de linea.

Vuelva a colocar el perno de tope introduciéndolo en
el centro del carrete de linea.

Vuelva a colocar la cubierta del cabezal de la
desbrozadora alineando los pestillos con las aberturas
del cabezal. Empuje la cubierta contra la cabeza de
la desbrozadora hasta que ambos mosquetones
encajen en las aperturas.

Instale el hilo como se describe en la siguiente seccion
de este manual.

INSTALACION DE LA LINEA EN EL CABEZAL Reel
Easy™ (Fig. 2d)

Use un hilo monofilamento de 2.4 mm de diametro.
Detenga el motor y desconecte el cable de la bujia.
Corte una pieza de hilo de unos 6 m de longitud.

Gire el boton del cabezal de hilo de corte hasta que el
hilo del boton esté alineado con las flechas de la parte
superior del cabezal.

Introduzca un extremo de hilo en el orificio de salida
de hilo situado en el lateral del cabezal de hilo de corte
y empuje hasta que el hilo salga por el orificio del otro
lateral. Siga empujando el hilo hacia el cabezal de hilo
de corte hasta que la seccion intermedia del hilo esté
dentro del cabezal y el hilo que esté fuera esté dividido
equitativamente en cada lateral.

Gire la perilla del cabezal para enrollar la linea.

Drehen Sie den Knopf im Uhrzeigersinn, wenn der
gerade Schaft benutzt wird.

Devane el hilo hasta que sobresalgan unos 20 cm del
cabezal.

Reemplace el casquillo de la bujia.

COLOCAR LA ARNES (Fig. 2e)

Conecte siempre el arnés para el hombro al soporte
de la correa.

Fije la tira en una posicion comoda.
OBSERVACION: Utilice siempre la cinta de arnés con
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su unidad.

OBSERVACION: Para liberar rapidamentela unidad

del asa de hombro, tire de la pestafia de liberacién

rapida.
TRANSFORMAR EL
DESBROZADORA (Fig. 2f)

ADVERTENCIA: Detenga siempre el motor y desconecte
el cable de la buijia.

CORTABORDES EN

Retirar la cabeza para hilo de corte

m Retirar el carrete, la perilla de la desbrozadora y el
cabezal inferior de la desbrozadora.

m Coloque la llave punta corona a través de la ranura de
la tuerca de la brida superior y el agujero en el cabezal
del engranaje.

Quite el pestillo de retén del carrete.
Quite el cabezal del hilo del conector de la transmision.

m Coloque la llave punta corona a través de la ranura de
la tuerca de la brida superior y el agujero en el cabezal
del engranaje.

m  Gire la varilla roscada de arrastre hacia la derecha
para retirarlo.

m Rimuovere la rondella della flangia superiore
dall'albero del cambio e conservre per installarre la
lama.

m Utilizzare la chiave a combinazione fornita per
allentare tutti i bulloni, quindi rimuovere il deflettore
dell'erba dal paralame.

ADVERTENCIA: Guarde las piezas del cabezal con
alimentacién por golpe para usarlas mas adelante.

Colocar la hoja

m Coloque la arandela rebordeada superior sobre
el arbol de transmisién con el lado hueco hacia la
proteccion de la lamina.
Introduzca la hoja en el disco superior.
Introduzca el disco inferior en el arbol, con el lado
hueco contra el orificio de la hoja.

m Coloque la llave punta corona a través de la ranura de
la tuerca de la brida superior y el agujero en el cabezal
del engranaje.

m  Con ayuda de la llave de 13 mm suministrada, gire la
tuerca de la cuchilla en sentido contrario a las agujas
del reloj y apriete bien.

TRANSFORMAR LA
CORTABORDES (Fig. 2g)

ADVERTENCIA: Detenga siempre el motor y desconecte
el cable de la bujia.

DESBROZADORA EN
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Retirar la hoja

m  Coloque la llave punta corona a través del agujero de
la carcasa del engranaje y el agujero en la tuerca de

la brida superior.

Retire la junta, y la hoja.

Retire la arandela con reborde del eje de engranaje y
retenga para la instalacion de la cuchilla.

Colocar el deflector de hierba en el deflector de la
cuchilla; alinee los 3 tornillos del deflector de hierba
con los orificios de los tornillos del deflector de cuchilla.
Utilizando la llave combinada proporcionada, apriete
los tornillos firmemente.

ADVERTENCIA: Cuando utilice la cabeza para hilo de
corte, el deflector de hierba debe estar provisto de la
proteccion de la hoja.

Instalar la cabeza para hilo de corte

Coloque la arandela rebordeada superior sobre
el arbol de transmision con el lado hueco hacia la
proteccion de la lamina.

Coloque la llave punta corona a través de la ranura de
la tuerca de la brida superior y el agujero en el cabezal
del engranaje.

Con ayuda de la llave de suministrada, gire la conector
del motor en sentido contrario a las agujas del reloj y
apriete bien.

Coloque el cabezal superior de la desbrozadora.
Apriete el pestillo de retén del carrete.

Coloque el resorte, el carrete, la perilla de la
desbrozadora y el cabezal inferior de la desbrozadora.

m Instale la linea de corte.

UTILIZACION

CARBURANTE Y LLENADO DEL DEPOSITO
MANIPULAR EL CARBURANTE CON TODA SEGURIDAD

ADVERTENCIA
A Compruebe si hay pérdidas de combustible. Si
encuentra algunas, corrijalas antes de usar el
producto para evitar incendio o lesiones fisicas.
Manipule el combustible con precaucion; se trata de una
substancia sumamente inflamable.
Mezcle el carburante y llene el depésito de combustible
al aire libre, lejos de chispas o llamas. No inhale los
vapores del carburante.
Evite todo contacto con la gasolina o el aceite.
Evite particularmente toda proyeccién de gasolina o
de aceite a los ojos. Si le salpica gasolina o aceite a

los ojos, enjuaguelos inmediatamente con agua.
Si la irritacion persiste, consulte inmediatamente a
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un médico.

Limpie inmediatamente todo rastro de carburante
derramado.

Siempre transporte y almacene el combustible en un
recipiente aprobado para combustibles.

MEZCLAR EL CARBURANTE (Fig. 3)

La herramienta funciona con un motor de 2 tiempos que
necesita una mezcla de gasolina y de aceite de sintesis
2 tiempos. Mezcle la gasolina sin plomo y el aceite de
sintesis 2 tiempos en un recipiente limpio homologado
para contener gasolina.

El motor funciona con gasolina sin plomo para
automdviles con un indice de octano de 91 ([R+M]/2) o
superior.

No utilice las mezclas de gasolina y aceite que se
venden en las gasolineras, especialmente las mezclas
para motos, velomotores, etc.

Utilice aceite de sintesis de dos tiempos exclusivamente.
No utilice aceite de motor para coches ni aceite 2
tiempos para fuera bordas.

Mezcle la gasolina y el aceite de sintesis 2 tiempos en
una proporcion de 50:1 (2%).

Mezcle bien el carburante antes de llenar el depésito.
Mezcle el carburante en pequefas cantidades:
no mezcle carburante para un periodo superior
a un mes. Le recomendamos igualmente que utilice
un aceite de sintesis 2 tiempos con estabilizador
de carburante.

' —
11 + 20ml =
21 + 40ml =
31 + 60ml = =50:1 (2%)
41 + 80ml =
51 + 100ml =
LLENAR EL DEPOSITO
ADVERTENCIA

Compruebe si hay pérdidas de combustible. Si
encuentra algunas, corrijalas antes de usar el
producto para evitar incendio o lesiones fisicas.

Limpie el depésito alrededor del tapon para evitar
contaminar el carburante.

Afloje lentamente el tapon del depésito para reducir la
presion y evitar que el carburante se derrame alrededor
del tapon.

Vierta con precaucién la mezcla de carburante en el
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deposito, sin derramarla.

Antes de volver a ajustar el tapén, limpie la junta y
cerciorese de que se encuentra en buen estado.

Vuelva a colocar inmediatamente el tapon del deposito
y apriételo firmemente. Limpie todo rastro de carburante
derramado. Manténgase alejado como minimo a una
distancia de 9 m del lugar donde ha llenado el depodsito
de carburante antes de poner en marcha el motor.
Observacion: Es normal que el motor produzca humo
durante la primera utilizacién, y a veces también en
posteriores utilizaciones.

j ADVERTENCIA

Detenga siempre el motor antes de llenar
el depésito. No llene nunca el depésito de
combustible de una herramienta cuando el motor
esté funcionando o cuando todavia esté caliente.
Manténgase alejado como minimo a una distancia
de 9 m del lugar donde ha llenado el depodsito de
carburante antes de poner en marcha el motor. jNo
fume!

PUESTA EN MARCHA Y PARADA DEL
CORTABORDES (Fig. 4a - 4b)

ADVERTENCIA

No ponga nunca el motor en marcha en una sala
cerrada o mal ventilada, ya que los gases de
escape pueden resultar mortales.

m Ajuste el interruptor (6) a la posicion "I" antes de intentar

arrancar la unidad.

Para arrancar un motor en frio:

RBC30SBSC

1. Apoye la recortadora sobre una superficie plana y sin
vegetacion.

2. Pulse el cebador (1) 10 veces.

OBSERVACION: Después del 7° prensado, el
combustible debe ser visible en el cebador. Si no,
contintie haciendo presién hasta que el combustible sea
visible.

Cl‘olloque la palanca (2) del estrangulador en la posicién

Mantenga pulsado el bloqueo del acelerador (5) y
luego apriete el gatillo del acelerador (7). Mantenga el
acelerador en la posicién pulsando el botdén de bloqueo
del acelerador.

Sujete firmemente el mango de espuma con la mano
izquierda y tire de la palanca de arranque (4) hacia arriba
con la mano derecha en un movimiento rapido, firme y
constante hasta que el motor intente arrancar.No tire de
la palanca de arranque mas de 4 veces.

Coloque la palanca del estrangulador en la posicion |‘|.
Tire de la palanca de arranque hasta que el motor
arranque. No tire de la palanca de arranque mas de 6

No
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veces. .
OBSERVACION: Si el motor no arranca, repita el
procedimiento desde el paso 3.

8. Deje que el motor funcione durante 10 segundogy y
coloque la palanca del estrangulador en la posicion <.
RBC30SESC

1. Apoye la recortadora sobre una superficie plana y sin
vegetacion.
Pulse el cebador (1) 10 veces.
OBSERVACION: Después del 7° prensado, el
combustible debe ser visible en el cebador. Si no,
contintie haciendo presién hasta que el combustible sea
visible.

2.

3. CHoquue la palanca (2) del estrangulador en la posicion

4. Tenere premuta la valvola dellaria completamente e
tirare la leva dell'avviamento fino a che il motore non
parte. Non tirare la leva di avvio per piu di 4 volte.

5. Coloque la palanca del estrangulador en la posicion I‘I.

6. Tire de la palanca de arranque hasta que el motor
arranque. No tire de la palanca de arranque mas de 6
veces. i
OBSERVACION: Si el motor no arranca, repita el
procedimiento desde el paso 3.

7. Deje que el motor funcione durante 10 segundoge y

coloque la palanca del estrangulador en la posicion <.
PARA ARRANCAR UN MOTOR EN CALIENTE:
RBC30SBSC

1. Pulse el cebador 10 veces.
Coloque la palanca del estrangulador en la posicion zt .

2.

3. Sujete firmemente el mango de espuma con la mano
izquierda y tire de la palanca de arranque hacia arriba
con la mano derecha en un movimiento rapido, firme y
constante hasta que el motor arranque.

RBC30SESC

1. Pulse el cebador 10 veces.
Coloque la palanca del estrangulador en la posicion _gt .

2.

3. Tire de la palanca de arranque hasta que el motor
arranque.

PARA DETENER EL MOTOR:

m Ponga el interruptor en la posicion “o” (apagado).

UTILIZAR EL CORTABORDES (Fig. 5)

RBC30SESC: Sostenga la empufiadura trasera del
cortabordes con la mano derecha y la empufiadura delantera
con la mano izquierda.

RBC30SBSC: Sostenga la empufiadura derecha del
cortabordes con la mano derecha y la empufiadura izquierda
con la mano izquierda.
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Sostenga firmemente el aparato con ambas manos mientras
esté trabajando. El producto deberia sujetarse en una
posicion comoda con la empufiadura del gatillo o en la
mango trasero a la altura de la cadera.

Trabaje siempre con el motor a maxima velocidad.
Corte la hierba alta de arriba hacia abajo para que la hierba
cortada no se enrolle alrededor del tubo o de la cabeza
que aloja el hilo de corte, produciendo un recalentamiento
del motor. Si se enreda hierba en la cabeza que aloja el hilo
de corte, pare el motor, desenchufe el cable de la bujia y
retire la hierba atascada. El uso prolongado de la maquina a
velocidad moderada producira una fuga de aceite por el tubo
de escape.

CONSEJOS DE CORTE (Fig. 6)

Al cortar asegurese de que el cabezal de corte esta colocado
en un pequefio angulo, como se muestra, casi paralelo a la
superficie del suelo. Para hierbas altas realice un corte de
arriba hacia abajo para asegurarse de que las piezas en
movimiento no se enredan con hierbas/maleza alta.

Mueva el cabezal de forma constante de izquierda a derecha
a medida que avanza por entre la hierba/maleza.

SALIDA DEL HILO DE CORTE (Fig. 7)

Reel Easy™

Si la linea se queda corta, golpee suavemente el cabezal en
el suelo, como se muestra, para extender mas la linea. Tenga
cuidado de no "golpearlo" contra una superficie dura.

UTILIZAR LA DESBROZADORA (Fig. 5)

RBC30SESC: Sostenga la empufiadura trasera de
la desbrozadora con la mano derecha y la empufiadura
delantera con la mano izquierda.

RBC30SBSC: Sostenga la empufiadura derecha de la
desbrozadora con la mano derecha, y la empufiadura
izquierda con la mano izquierda.

Sostenga firmemente la herramienta con ambas manos
mientras esté trabajando. El producto deberia sujetarse en
una posicién comoda con la empufiadura del gatillo o en la
mango trasero a la altura de la cadera. Sostenga firmemente
la herramienta y mantenga una posicién estable. De este
modo, evitara perder el equilibrio si la hoja rebota.

Ajuste el arnés para obtener una posicion de trabajo
comoda. El arnés permite igualmente mantener la hoja a una
distancia prudente de su cuerpo.

Tenga mucho cuidado cuando utiliza esta herramienta
equipada con una hoja. Puede producirse un rebote
cuando la hoja entra en contacto con un elemento que no
puede cortar. Este contacto puede provocar una parada
brusca de la hoja durante un corto instante y proyectar
repentinamente la herramienta lejos del objeto con el que ha
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chocado. Esta reaccion puede ser bastante violenta y hacer
que el usuario pierda el control de la herramienta. Puede
producirse un rebote si la hoja choca contra un obstaculo,
si se bloquea o se tuerce. El rebote puede producirse sobre
todo en una zona en donde sea dificil ver el material que
se esta cortando. Para trabajar en buenas condiciones y
con toda seguridad, corte las malas hierbas efectuando un
movimiento de derecha a izquierda. Si un objeto o un trozo
de madera se encuentra en el lugar donde pasa la hoja, este
movimiento lateral permite reducir el efecto de rebote.

CONSEJOS DE CORTE CON LA HOJA

ADVERTENCIA

Tenga mucho cuidado cuando utiliza una hoja. Lea
atentamente la seccion “Instrucciones de seguridad
especi- ficas para las desbrozadoras” de este
manual.

MANTENIMIENTO
C ADVERTENCIA

Para el mantenimiento, utilice exclusivamente
piezas, accesorios y herramientas originales.
El incumplimiento de esta consigna podria
ocasionar un funcionamiento incorrecto de la
herramienta y producir heridas graves. Ademas,
anularia y cancelaria la garantia.

No utilice el sistema de corte con el motor al ralenti.
En caso de incumplimiento de esta consigna,
es necesario ajustar el embrague o hacer reparar
urgentemente la herramienta por un técnico cualificado.

Efectle exclusivamente los ajustes y las reparaciones que se
describen en el presente manual. Para cualquier otra operacion
en la maquina, lleve el cortabordes a un Centro de Servicio
Habilitado Ryobi.

Un mantenimiento incorrecto de la herramienta puede producir
un exceso de calamina, lo cual puede reducir la eficacia de la
herramienta y provocar una pérdida de residuo aceitoso negro
por el escape.

Cerciérese de que los dispositivos de proteccion,
las correas, las empufiaduras y los deflectores estén bien
instalados y correctamente sujetos. De este modo, reducira el
riesgo de heridas graves.

SUBSTITUCION DEL HILO (Fig. 9)

Asegurese de que la unidad esta en la posicién de apagado.
Quite el cable de la bujia para evitar un encendido accidental.
Use un hilo monofilamento de 2.4 mm de diametro.

Corte una pieza de hilo de unos 6 m de longitud.

Gire el boton del cabezal de hilo de corte hasta que el hilo del
botén esté alineado con las flechas de la parte superior del
cabezal.

@
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m  Infroduzca un extremo de hilo en el orificio de salida de hilo
situado en el lateral del cabezal de hilo de corte y empuje hasta
que el hilo salga por el orificio del otro lateral. Siga empujando
el hilo hacia el cabezal de hilo de corte hasta que la seccién
intermedia del hilo esté dentro del cabezal y el hilo que esté fuera
esté dividido equitativamente en cada lateral.

n  Gire el tomnillo del cabezal en sentido horario para devanar el
hilo.

m  Devane el’hilo hasta que sobresalgan unos 20 cm del cabezal.
PROTECCION DE LA HOJA (Fig. 10)

Coloque siempre el protector de la cuchilla en la cuchilla cuando la
unidad no esté en uso. El protector de la cuchilla tiene cierres en
los bordes para presionar la cuchilla y mantenerla en su lugar. Use
guantes y tenga cuidado al manejar la cuchilla.

OBSERVACION: Retire siempre la proteccion de la cuchilla antes de
utilizar la unidad. Se no se retirase la proteccion de la cuchilla, ésta
podria salir despedida cuando la cuchilla comience a girar.

LIMPIEZA DEL ORIFICIO DE ESCAPE Y DEL SILENCIADOR

Segun el tipo de carburante que se utiliza, el tipo y la cantidad de
aceite y/o las condiciones de uso, el orificio de escape y el escape
pueden resultar obstruidos por un exceso de calamina. Si observa
una pérdida de potencia de la herramienta, hagala limpiar por un
técnico cualificado.

PARACHISPAS

Se recomienda limpiar o reemplazar el parachispas cada 25
horas para asegurar un rendimiento adecuado del producto. El
parachispas puede situarse en distintos lugares en funcion del
modelo de la herramienta. Contacte con el Centro de Servicio
Habilitado Ryobi mas cercano para localizar el parachispas en
su herramienta.

FIJACION DEL SOPORTE PARA COLGAR EL
DISPOSITIVO (Fig. 11)

Para utilizar la tapa del soporte, pulse el boton y sitte la tapa del
soporte en el extremo inferior del accesorio. Gire ligeramente la
tapa de un lado a otro hasta que el botdn se ajuste en su lugar.

OBSERVACION: El agujero secundario del eje del accesorio se

puede utilizar también para colgarlo.

Limpieza del filtro de aire (Fig. 12)

Para un mantenimiento adecuado y para alagar la vida util

de la unidad, mantenga limpia la pantalla del filtro de aire.

m  Asegurese de que la unidad esta en la posicion de
apagado

m Retire la tapa del filtro de aire.

m Retire el filtro de aire y limpie con agua tibia y jabén.
OBSERVACION: Si estan dafadas, substitiyalas
cuanto antes.

m Enjuague y deje que el filtro de aire se seque
completamente.

m Vierta dos gotas de lubricante en el filtro de aire.
m Sustituya el filtro de aire (encaja solo de una manera).
m Reemplace la tapa del filtro de aire.

OBSERVACION: El filtro de aire deberia ser reemplazado
anualmente para obtener un mejor rendimiento.

TAPON DEL DEPOSITO DE CARBURANTE

ADVERTENCIA
Un tapén no hermético puede producir incendios y debe
substituirse inmediatamente.

La tapa del deposito de combustible contiene un filtro
desechable y una valvula de retencion. Un filtro de
combustible atascado causara un rendimiento pobre
del motor. Si su rendimiento mejora cuando se afloja el
tapén del combustible, puede significar que la valvula de
retencion esta defectuosa o el filtro atascado. Reemplace
la tapa del combustible si es necesario.

SUSTITUCION DE LA BUJIA (Fig. 13)

Este motor utiliza una bujia Champion RCJ-6Y o equivalente
con una separacién del electrodo de 0,63 mm. Use una pieza
de recambio exacta.

GUARDAR LA HERRAMIENTA (DURANTE 1 MES O

MAS)

s Vierta todo el carburante restante en el deposito
en un bidén homologado para contener gasolina.
Haga funcionar el motor hasta que se cale.

s Limpie cuidadosamente el cortabordes. Guardelo en
un lugar bien ventilado y fuera del alcance de los
nifios. No lo guarde cerca de agentes corrosivos como
productos quimicos de jardineria o sales antiescarcha.

s Consulte las normas ISO y las reglamentaciones
locales correspondientes para guardar y manipular
el carburante. Puede utilizar el carburante restante
en otra herramienta equipada de un motor de dos
tiempos.
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RESOLUCION DE PROBLEMAS

S| ESTAS SOLUCIONES NO PERMITEN RESOLVER EL PROBLEMA, CONTACTE CON SU CENTRO DE
SERVICIO HABILITADO Ryobi.

PROBLEMA POSIBLE CAUSA SOLUCION

El motor no arranca. 1. No hay chispa. 1. Compruebe el estado de la bujia. Retire la bujia.
Vuelva a colocar la tapa de la bujia y ponga la
bujia en el cilindro metalico. Tire del arrancador y
observe si se produce una chispa en el electrodo
de la bujia. Si no se produce ninguna chispa,
haga la misma prueba con una bujia nueva.
2. No hay carburante. 2. Accione la bomba de mano hasta que se llene
de carburante. Si la bomba de mano no se
llena, significa que el sistema de alimentacion
de carburante esta obstruido. Contacte con un
centro de reparaciones. Si la bomba de mano se
llena, puede que el motor esté ahogado (véase el
siguiente parrafo).
3. El motor esta ahogado. 3. Extraiga la bujia, gire la herramienta de manera
que el agujero de la bujia apunte al suelo. Gire
el indicador del estrangulador a la posicion
“Z“ y tire del cable del arrancador de 10 a 15
veces. Esto eliminara el exceso de combustible
del motor. Limpie y vuelva a instalar la bujia. Tire
del arrancador tres veces con el indicador del
estrangulador en _gﬂ Si el motor no se pone en
marcha, gire el indicador del estrangulador hasta
la posicion “le]“ y repita el procedimiento de
arranque normal. Si el motor no arranca, repita el
procedimiento con una bujia nueva.
4. Resulta ahora mas dificil | 4. Contacte con un centro de reparaciones.

tirar del arrancador que

cuando la herramienta

estaba nueva. 5. Utilice s6lo combustible nuevo mezclado con el
5. Combustible usado. aceite recomendado. Un combustible con mas de 30
dias puede hacer que la unidad no arranque.
El motor necesita Permita que el motor se caliente completamente.
El motor arranca pero no aproximadamente tres Si el motor no acelera después de tres minutos,
acelera. minutos para calentarse. péngase en contacto con un servicio técnico.
El motor arranca pero Hay que ajustar el Contacte con un centro de reparaciones.
sol6 funciona a maxima carburador.

potencia en la posicion de
semiestrangulamiento.

-

1. Hay que comprobar la . Utilice un carburante recientemente mezclado
mezcla de carburante. que contenga la correcta proporcion de aceite de
sintesis 2 tiempos.

EI motor no alcanza su
maxima velocidad y produce
demasiado humo.

2. Elfiltro de aire esta sucio. 2. Limpie el filtro de aire. Consulte la seccion Limpiar
el filtro de aire anterior en este manual.
3. El filtro del parachispas | 3. Contacte con un centro de reparaciones.

esta sucio.
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RESOLUCION DE PROBLEMAS

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

El motor arranca, funciona
y acelera pero no aguanta
el ralenti.

El regulador de marcha en
ralenti necesita ajuste.

Contacte con un centro de reparaciones.

La hoja sigue girando
cuando el motor esta al
ralenti.

Hay que
carburador.

ajustar el

Contacte con un centro de reparaciones.

El hilo no se devana.

1. El hilo estéd pegado sobre
si mismo.

2. No queda suficiente hilo
en la bobina.

3. Las puntas del hilo estan
gastadas y demasiado
cortas.

4. El hilo esta enredado en
la bobina.

5.El motor trabaja
demasiado lentamente.

1. Lubrique el hilo con un producto a base de
silicona.

.Coloque mas hilo.
"Substitucion del hilo".

. Tire de las puntas del hilo presionando al mismo
tiempo el botén de salida del hilo y, después,
suelte el hilo.

. Retire el hilo de la bobina y enréllelo de nuevo.
Consulte la seccion "Substitucion del hilo".

. Devane el hilo cuando el motor esté trabajando a
maxima velocidad.

N

Consulte la seccion

w

N

(o))

La hierba se enrolla
alrededor del tubo y de la
cabeza de corte.

-

. Esta usted cortando la
hierba alta a ras de suelo.
2.Esta utilizando el
cortabordes a la velocidad

moderada.

-

. Corte las hierbas altas de arriba hacia abajo.

N

. Utilice el cortabordes a maxima velocidad.

El botén del hilo no gira con
facilidad.

El paso de rosca esta sucio o
deteriorado.

Limpie las rocas y lubrique con grasa; si no mejora,
sustituya el boton.

El escape pierde aceite.

1.Esta utilizando el
cortabordes a la velocidad
moderada.

2.Hay que comprobar la
mezcla de carburante.

3. Elfiltro de aire esta sucio.

1. Utilice el cortabordes a maxima velocidad.

2. Utilice un carburante recientemente mezclado
que contenga la correcta proporcién de aceite de
sintesis 2 tiempos.

3. Limpie el filtro de aire. Consulte la seccion
“Substituir y limpiar el filtro de aire”.
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SIMBOLI

Importante: Alcuni dei simboli rappresentati di seguito possono comparire sul proprio apparecchio. Imparare a
riconoscerli e memorizzarne il significato. Una corretta interpretazione di questi simboli consentira all'operatore di
utilizzare I'apparecchio con maggiore sicurezza e in modo adeguato.

SIMBOLI SIGNIFICATO

Indica un pericolo, un'avvertenza o una condizione di attenzione. Significa: Attenzione, & in gioco la sicurezza
personale!!!

Il manuale d'uso comprende particolari avvertenze destinate ad attirare I'attenzione dell'operatore su potenziali
rischi, nonché informazioni relative al funzionamento e alla manutenzione dell'apparecchio. Per utilizzare
I'apparecchio in totale sicurezza e in modo ottimale, leggere attentamente il presente manuale.

Durante I'uso dell'apparecchio, indossare protezioni oculari e uditive ed un casco.

Pericolo di rimbalzi. Tenere eventuali osservatori, soprattutto bambini ad almeno 15 m di distanza dalla zona di
lavoro.

Questo apparecchio funziona come decespugliatore grazie ad una lama a 3 denti, opportunamente studiata per
tagliare erbe infestanti e piante tenere.

Questo apparecchio non consente |'utilizzo di lame per seghe circolari.

Senso di rotazione e velocita massima del dispositivo di taglio in uscita dall'albero.

Durante I'uso di questo apparecchio, indossare calzature di sicurezza antiscivolo.

Indossare guanti da lavoro spessi a massima aderenza.

Non fumare durante le operazioni di miscelazione del carburante o di riempimento del serbatoio.

Utilizzare benzina senza piombo per autovetture con numero di ottano almeno pari a 91 ([R+M]/2).

Utilizzare un olio di sintesi per 2 tempi per motori con raffreddamento ad aria.

~m @ Qe n®>ENO >

Mescolare bene il carburante prima di ogni riempimento del serbatoio.

B

Questo apparecchio & conforme a tutte le norme vigenti nel paese dell'UE in cui € stato acquistato.

)
m

La lama potra rimbalzare senza avvertenze se scatta

Tenere le mani lontane dalle lame.

Clls
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_ﬂt Posizione di corsa

I-.-I Posizionare la leva dell'aria sulla posizione “FULL” (Pieno).

I\I Posizionare la leva dell’aria sulla posizione “CHOKE".

\‘a Posizionare l'interruttore di accensione su “I” (ON).
w@ Premere la pompetta 10 volte.

A’ Tirare la leva di avvio per far partire il motore.

'%‘: Premere il dispositivo di blocco e la valvola a farfalla si avviera.

e
‘Iﬁ Bloccare la leva a farfalla in posizione, premendo il tasto di blocco della leva a farfalla.

Tempo di attesa 10 secondi

‘_@ Per arrestare il motore, portare I'interruttore di accensione in posizione “O” .

Il livello garantito di potenza sonora & di 111 dB.

[H[ Marchio di conformita EurAsian

m Spinta: Linguetta a rilascio veloce

| seguenti simboli indicano i livelli di rischio associati a questo prodotto.

SIMBOLO SEGNALE SIGNIFICATO

PERICOLO Indica una situazione pericolosa che, se non evitata attentamente, potra causare gravi
lesioni alla persona o morte.

Indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata attentamente, potra
A AVVERTENZA causare gravi lesioni alla persona o morte

Indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata attentamente, potra
ATTENZIONE causare lesioni minori o moderate alla persona.

ATTENZIONE (Senza simbolo di allerta di sicurezza) Indica una situazione che potra risultare in gravi
danni a cose.
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Grazie per avere acquistato un prodotto Ryobi.

Questo tagliabordi/decespugliatore é stato progettato
e realizzato in base agli elevati criteri e requisiti previsti
da Ryobi, che lo rendono un apparecchio affidabile,
facile da utilizzare e sicuro. Se la sua manutenzione
viene eseguita correttamente, si disporra per molti anni
di un apparecchio resistente e dalle elevate prestazioni.

Applicazioni:

Questo utensile & adatto ad essere utilizzato all'esterno e
in zone ben ventilate.

Utilizzare entrambe le mani per controllare questo
dispositivo.

Prodotto progettato per tagliare erba lunga, erbacce,
arbusti e altra vegetazione simile a livello del terreno.
Il piano di taglio dovra essere parallelo alla superficie
del terreno. Il prodotto non dovra essere utilizzato per
tagliare siepi, cespugli o altra vegetazione che non
presenta un piano di taglio parallelo alla superficie del
terreno.

A\
A

AVVERTENZA
Per ridurre i rischi di lesioni, € indispensabile
leggere attentamente e comprendere il presente
manuale d'uso.

AVVERTENZA

Non tentare di utilizzare I'apparecchio prima di
avere letto attentamente e ben compreso tutte
le istruzioni e le norme di sicurezza contenute
nel presente manuale. La mancata osservanza
di queste norme potrebbe provocare incidenti
quali incendi, scosse elettriche o gravi lesioni
fisiche. Conservare questo manuale e consultarlo
regolarmente per lavorare in condizioni di
massima sicurezza ed informare altri eventuali
utilizzatori.

LEGGERE TUTTE LE ISTRUZIONI.

NORME DI SICUREZZA GENERALI

m  Per lavorare in condizioni di massima sicurezza,
si raccomanda di leggere e comprendere
tutte le istruzioni prima di utilizzare il tagliabordi/
decespugliatore. Rispettare tutte le norme di
sicurezza. La mancata osservanza delle norme di
sicurezza illustrate di seguito pud dare luogo a gravi
lesioni fisiche.

= Alcune regioni hanno norme che limitano I'utilizzo del
prodotto. Rivolgersi alle autorita locali per eventuali
consigli.

= Non consentire a bambini o a persone inesperte di

@
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utilizzare questo apparecchio.

Non avviare mai né fare funzionare il motore in un
ambiente chiuso o scarsamente aerato, in quanto i
gas di scarico possono rivelarsi letali.

Prima di ogni impiego, liberare I'area di taglio.
Togliere sassi, frammenti di vetro, chiodi, fili metallici,
corde o altri oggetti che potrebbero essere scagliati o
rimanere impigliati nella testina a filo o nella lama.
Durante l'uso di questo apparecchio, indossare
occhiali di protezione e dispositivi di protezione uditiva.
Indossare inoltre pantaloni lunghi e spessi, stivali e
guanti. Non indossare indumenti ampi, pantaloni corti
o gioielli e non lavorare mai a piedi nudi.
All'occorrenza, legare i capelli lunghi al di sopra delle
spalle, onde evitare che rimangano impigliati negli
organi in movimento.

Tenere i bambini, le persone estranee e gli animali ad
almeno 15 m dal luogo in cui si lavora.

Non utilizzare I'apparecchio quando si & stanchi
o ammalati, sotto I'effetto di alcool o di droghe oppure
se si stanno assumendo medicinali.

Non utilizzare I'apparecchio se non vi & luce
sufficiente per lavorare.

Mantenersi sempre in equilibrio. Rimanere bene
in equilibrio sulle gambe e non distendere troppo
lontano le braccia. In caso contrario, si potrebbe
cadere o toccare componenti molto caldi.

Tenere il corpo a debita distanza dagli organi in
movimento.

Non avvicinare le mani allo scarico o al cilindro
del tagliabordi/decespugliatore, in quanto durante
I'uso questi componenti raggiungono temperature
molto elevate.

Assicurarsi sempre di arrestare il motore e di
scollegare il filo della candela prima di procedere ad
interventi di regolazione o riparazione, tranne qualora
si debba regolare il carburatore.

Prima di ogni utilizzo, ispezionare I'apparecchio per
verificare che non presenti componenti allentati,
perdite di carburante, ecc. Prima di utilizzare
I'apparecchio, sostituire gli eventuali componenti
danneggiati.

In alcune persone, le vibrazioni subite durante I'uso
di un apparecchio portatile possono dare origine
al cosiddetto "fenomeno di Raynaud", i cui sintomi
comprendono pizzicore, intorpidimento e perdita di
colorazione delle dita, generalmente visibili in caso
di esposizione al freddo. Sembra che questi sintomi
siano favoriti da fattori ereditari, dall'esposizione
al freddo e all'umidita, da alcuni regimi alimentari,
dal fumo e da alcune abitudini lavorative. Allo stato
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attuale delle conoscenze, non & dato sapere qual

€ la quantita di vibrazioni o la durata di esposizione

alle vibrazioni che pud generare questa malattia.

Per limitare I|'esposizione alle vibrazioni,

si raccomanda tuttavia di adottare alcune misure

precauzionali, come ad esempio:

a) Indossare indumenti caldi quando fa freddo.
Quando si utilizza I'apparecchio, indossare i guanti
per conservare al caldo le mani e i polsi. Sembra
infatti che il freddo sia uno dei principali fattori che
favoriscono la comparsa del fenomeno di Raynaud.

b) Dopo ciascun impiego, fare qualche esercizio per
stimolare la circolazione del sangue.

c) Fare pause regolari e limitare la propria
esposizione quotidiana alle vibrazioni.

Qualora si soffrisse di uno dei sintomi elencati,

interrompere immediatamente l'utilizzo dell'appa-

recchio e consultare un medico.

Assicurarsi di mantenere l'apparecchio in buono

stato, verificando che i componenti siano adegua-

tamente serrati e facendo sostituire eventuali
componenti danneggiati.

Mescolare e conservare il carburante in una tanica

destinata a contenere benzina.

Mescolare e versare il carburante in un ambiente

all'aperto, lontano da eventuali scintille o fiamme.

Assicurarsi di rimuovere le tracce di carburante

eventualmente versato.

Prima di avviare il motore, allontanarsi di almeno 9

m dal luogo in cui si € provveduto al riempimento del

serbatoio del carburante.

Arrestare il motore ed attendere che si sia raffreddato

prima di riempirlo di carburante o di riporre

I'apparecchio.

Prima di trasportare I'apparecchio su un veicolo,

attendere che il motore si sia raffreddato, vuotare il

serbatoio e bloccare I'apparecchio, onde evitare che

si muova durante il trasporto.

AVVERTENZA

Controllare I'utensile dopo che & caduto o dopo altri

tipi di impatti: Ispezionare il prodotto e identificare

eventuali difetti o danni. Riparare eventuali parti
danneggiate o farle sostituire da un centro servizi
autorizzato.

AVVERTENZA

L'utilizzo prolungato dell'utensile potra causare o

aggravare lesioni gia esistenti. Quando si utilizza

I'utensile per lunghi periodi di tempo, assicurarsi di

fare sempre delle pause regolari.

A\

65

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD DE LA
PODADORA

Sostituire la testina a filo qualora appaia incrinata,
fessurata o danneggiata in qualsivoglia modo.
Assicurarsi che la testina a filo sia correttamente
montata e adeguatamente fissata. La mancata
osservanza di questa norma potrebbe comportare
gravi lesioni fisiche.

Assicurarsi che i dispositivi di protezione, le cinghie,
i deflettori e le impugnature siano correttamente
installati e adeguatamente fissati.

In caso di sostituzione del filo di taglio, utilizzare
esclusivamente un filo raccomandato dal produttore.
Non utilizzare altri dispositivi di taglio.

Non utilizzare mai I'apparecchio se il deflettore non &
stato installato e non si presenta in buono stato.
Durante l'uso, tenere saldamente il tagliabordi
afferrandone entrambe le impugnature. Tenere
la testina a filo al di sotto della propria cintura.
Non tentare mai di eseguire un'operazione di taglio
se la testina a filo si trova ad oltre 76 cm da terra.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECI-
FICAS PARA LAS DESBROZADORAS

Dopo avere arrestato il motore, mantenere la lama in
rotazione nell'erba folta o tra le erbe infestanti sino a
quando non cessa di ruotare.

Non utilizzare il decespugliatore se il paralama non e
stato correttamente installato e fissato oppure se non
€ in buono stato.

Per effettuare l'installazione o la rimozione della
lama, indossare un paio di guanti spessi.

Assicurarsi sempre di arrestare il motore e di
scollegare il filo della candela prima di tentare di
rimuovere oggetti incastratisi nella lama e prima di
cambiare o rimuovere la lama stessa.

Non tentare di toccare la lama o di arrestarla quando
€ in rotazione.

Una lama che ruota per inerzia dopo l'arresto del
motore o quando viene rilasciato il grilletto puo
causare gravi lesioni. Assicurarsi di mantenere il
controllo dell'apparecchio sino a quando la lama non
avra completamente cessato di ruotare.

Sostituire una lama danneggiata. Prima di
ogni impiego, assicurarsi che la lama sia stata
correttamente installata e saldamente fissata.
La mancata osservanza di questa norma potrebbe
comportare gravi lesioni fisiche.

In caso di sostituzione della lama, utilizzare
esclusivamente una lama a 3 denti appositamente
studiata per questo decespugliatore. Non utilizzare
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altri modelli di lame.

Le lame a 3 denti sono progettate per tagliare
esclusivamente erbe infestanti e piante tenere.
Non utilizzare questo apparecchio per altre
applicazioni. Non utilizzare mai una lama a 3 denti
per tagliare arboscelli.

Prestare particolare attenzione quando si utilizza

m L'esposizione al rumore pud causare lesioni all'udito.

Indossare cuffie di protezione e limitare I'esposizione.
Detriti scagliati dall'utensile potranno causare lesioni
agli occhi. Indossare sempre protezioni per occhi.

La lama potra rimbalzare senza avvertenze se scatta,
si blocca o rimane impigliata. Utilizzare entrambe le
mani per controllare questo dispositivo.

questo apparecchio con una lama. Quando la lama
entra a contatto con un elemento che non & in
grado di tagliare, puo verificarsi un contraccolpo.
Questo contatto pud provocare il brusco arresto
della lama per un breve istante e scagliare
improvvisamente I'apparecchio lontano dall'oggetto
urtato. Questa reazione puo rivelarsi sufficientemente
violenta da portare I'operatore a perdere il controllo
dell'apparecchio. Se la lama entra a contatto con
un ostacolo, si blocca o si piega, puo verificarsi un
contraccolpo. Il contraccolpo pud verificarsi con
maggiore probabilita in una zona in cui é difficile
vedere cio che si sta tagliando. Per lavorare in buone
condizioni e con la massima sicurezza, tagliare le
erbe infestanti compiendo un movimento da destra
verso sinistra. Se un oggetto o un pezzo di legno si
trova in corrispondenza della traiettoria della lama,
questo movimento laterale consente di ridurre I'effetto
del contraccolpo.

= Non tagliare mai elementi con diametro superiore a
13 mm.

= Durante l'uso del decespugliatore, servirsi sempre
dell'imbragatura, regolandola in modo tale da
sistemarla in una posizione di lavoro confortevole.
Durante I'operazione di taglio, tenere saldamente
I'apparecchio afferrandone entrambe le impugnature.
Tenere la lama lontano dal corpo e al di sotto della
propria cintura. Non utilizzare mai il decespugliatore
portando la lama ad oltre 76 cm dal suolo.

= Prima di riporre o di trasportare I'apparecchio, coprire
la lama a 3 denti sistemando su di essa l'apposita
protezione. Prima di utilizzare I'apparecchio, rimuovere
sempre la protezione della lama. Se la protezione
non viene rimossa, potrebbe venire scagliata verso
I'esterno durante la rotazione della lama.

RISCHI RESIDUI:

Anche quando l'utensile & utilizzato come indicato nel
manuale, non & completamente impossibile eliminare
alcuni fattori di rischio residuo. Si potranno verificare
i seguenti rischi durante l'utilizzo e l'operatore dovra
prestare attenzione speciale per evitare quanto segue:

m Lesioni causate da vibrazioni. Utilizzare sempre
I'utensile adatto per svolgere il lavoro, utilizzare i manici
appositi e limitare le ore di lavoro e |'esposizione.
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CARATTERISTICHE TECNICHE

RBC30SESC RBC30SBSC

Peso (kg)

- senza carburante né sistema di taglio né protezione 5.69 6.03

- senza carburante, con testa di taglio 6.17 7.06

- senza carburante, con lama 5.97 6.79
Capacita del serbatoio del carburante [em3 o (I)] 4150 (0.415) 4150 (0.415)
Larghezza di taglio (mm)

- Testa di taglio 457 457

-Lama 260 260
Coppia raccomandata per la lama (Nm) >=13 >=13
Cilindrata (cm3/ cc) 30 30
Diametro del filo Reel Easy™ Head (mm) 2.4 2.4
Potenza massima del motore (in conformita
alla norma ISO 8893) (kW) 0.75 0.75
Velocita massima di rotazione dell’albero (min-1) 10,000 10,000
Regime del motore alla velocita di rotazione max. (min-") 12,000 12,000
Regime del motore al minimo (min-1) 2,800-3,800 2,800-3,800
Consumo di carburante (conformemente a ISO 8893) al
rendimento max. del motore [kg/h o (I/h)] 0.42 0 (0.58) 0.42 0 (0.58)
Consumo specifico di carburante (conformemente a
ISO 8893) al rendimento max. del motore [9/kW.h o (I/kW.h)] 560 o0 (0.77) 560 o0 (0.77)
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DESCRIZIONE

1. Peretta di innesco

2. Leva a strozzo

3. Tappo del serbatoio del carburante

4. Avviamento

5. Pulsante di sblocco del grilletto

6. Interruttore di marcia/arresto

7. Grilletto d’accelerazione

8. Impugnatura posteriore (RBC30SESC)

9. Impugnatura anteriore (RBC30SESC)

10. Cinta da spalla (RBC30SESC) / imbragatura

(RBC30SBSC)

11. Tubo

12. Paralama

13. Lama a 3 denti

14. Deflettore

15. Filo di taglio

16. Vite del minimo

17. Vite di bloccaggio

18. Supporto di riponimento

19. Impugnatura principale con grilletto
(solo RBC30SBSC)

20. Impugnatura sinistra (solo RBC30SBSC)

21. Pulsante di bloccaggio del grilletto
(solo RBC30SBSC)

22. Reel Easy™

23. Linguetta

24. Bullone (solo RBC30SBSC)

25. Morsetto (solo RBC30SBSC)

26. Chiave di servizio

27. Staffa (solo RBC30SBSC)

28. Manico (solo RBC30SBSC)

29. Chiave a combinazione

30. Morsetto

31. Vite

32. Staffa (solo RBC30SESC)

33. Bullone di sicurezza (solo RBC30SESC)

MONTAGGIO

Rimuovere l'involucro

Questo prodotto deve essere montato.

Estrarre con cautela I'apparecchio e tutti gli accessori
dal cartone di imballaggio. Assicurarsi che tutte le voci
indicate nella lista siano incluse.

Controllare attentamente I'apparecchio ed accertarsi
che nel corso del trasporto non si sia rotto o
danneggiato nulla.

Non gettare I'imballaggio prima di avere accuratamente

controllato I'apparecchio ed essersi accertati che
funzioni correttamente.
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LISTA PARTI

A\

A\

Testina di alimentazione gruppo braccio superiore x 1
Braccio inferiore con gruppo testina a filo x 1
Gruppo manico ergonomico x 1 (solo RBC30SESC)
Paralama

Deflettore

Cinghia x 1

Manuale dell'operatore x 1

Foglio illustrazioni x 1

Dado x 1

Rondella x 1

Olio motore x 1

Chiave a combinazione x 1

Chiave di servizio x 1

AVVERTENZA

Nel caso in cui un componente risulti mancante
o danneggiato, non tentare di utilizzare
I'apparecchio prima di esserselo procurato. La
mancata osservanza di questa avvertenza puo
provocare gravi lesioni fisiche.

AVVERTENZA

Non cercare di apportare modifiche
all’apparecchio né di aggiungere accessori il
cui utilizzo non & raccomandato. Tali modifiche
o trasformazioni equivalgono ad un utilizzo
non consentito e possono causare situazioni
pericolose in grado di provocare gravi lesioni
fisiche.

AVVERTENZA

Scollegare sempre il cavo d’alimentazione della
candela quando si esegue il montaggio dei
componenti. La mancata osservanza di questa
norma pud comportare un avvio involontario
dell'apparecchio e causare gravi lesioni.
AVVERTENZA

Non montare e non regolare mai il tubo
dell’accessorio quando il motore & in funzione.
La mancata osservanza di questa norma
potrebbe comportare gravi lesioni fisiche.

AVVERTENZA

Prima di utilizzare I'apparecchio, assicurarsi che
la vite di bloccaggio sia adeguatamente serrata
e verificare regolarmente che rimanga serrata
durante I'uso, onde evitare rischi di gravi lesioni
fisiche.
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COLLEGARE IL MANICO
(Fig. 2a)

RBC30SBSC
Allentare i bulloni con la chiave e rimuovere il morsetto.

Posizionare la barra del manico nella staffa di plastica
situata sulla sede dell'albero.

NOTA: la leva acceleratore deve essere montata al
lato destro dell’operatore.
Riposizionare il morsetto e bulloni sulla staffa.

Regolare la barra dellimpugnatura per un controllo
ottimale in una posizione verticale comoda.

Assicurare i bulloni con la chiave a combinazione
fornita.

RBC30SESC

Rimuovere la staffa dal manico anteriore.

Allineare il gancio con la fessura sull'albero superiore.
Montare il manico anteriore sull'albero superiore.
NOTA: I manico anteriore dovrebbe inclinarsi

leggermente verso l'operatore per essere montato
correttamente.

Posizionare il bullone attraverso il manico anteriore e
serrare con sicurezza nei dadi di blocco sulla staffa.

NOTA: Non tentare di rimuovere il gancio dalla staffa,
il gancio limita la posizione superiore del manico
anteriore.

COLLEGARE LA LAMAE IL DEFLETTORE ERBA

Paralama

(Fig. 2b)

m  Per collegare il deflettore della lama alla staffa di
supporto, allineare i fori delle viti sul deflettore della
lama con i bulloni sulla staffa di montaggio.

m  Con la chiave a combinazione fornita, serrare i due
bulloni saldamente.

AVVERTENZA:

— Il deflettore delle lame dovra rimanere inserito sul
prodotto per tutto il tempo.

— Quando si utilizza la testina a filo, il deflettore
dell'erba deve essere attaccato al paralame.

— Quando si utilizza la lama del decespugliatore,
il deflettore dell'erba deve essere rimosso dal
paralame.

Deflettore

(Fig. 2b)

m  Per collegare il deflettore dell'erba al deflettore della
lama, allineare le 3 viti sul deflettore dell'erba con i fori

delle viti sul deflettore della lama.
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m Con la chiave a combinazione fornita, serrare i due
bulloni saldamente.
NOTA: Quando si utilizza la testina a filo, il deflettore
dell'erba deve essere attaccato al paralame.

COLLEGAMENTO TESTA DELL'ALIMENTAZIONE
ALL'ACCESSORIO DEL DECESPUGLIATORE (Fig. 2c)

AVVERTENZA: Non collegare né attaccare alcun
accessorio mentre la testa di alimentazione & in funzione.
Si potranno riportare gravi lesioni personali se non il
motore non verra arrestato.

m L'accessorio del decespugliatore viene collegato alla

testa dell'alimentazione attraverso un accoppiatore.

Allentare la manopola sull'accoppiatore dell'albero
dell'alimentazione e rimuovere il  coperchio
dell'estremita dall'accessorio.

Premere il tasto situato sull'albero dell'accessorio.
Allineare il tasto con il recesso della guida
sull'accoppiatore della testa di alimentazione e far
scorrere i due alberi assieme.

Ruotare I'albero dell'accessorio fino a che il tasto non
venga inserito nel foro di posizionamento.

NOTA: Se il tasto non viene rilasciato completamente
nel foro di posizionamento, gli alberi non sono bloccati
in posizione. Ruotare leggermente da una parte
all'altra fino a che il tasto non sia bloccato al suo posto.

m Serrare saldamente la manopola.

RIMUOVERE L'ACCESSORIO DALL'ALIMENTAZIONE
m Allentare la manopola.
m Premere il tasto e girare

CESPUGLIATORE A FILO (Fig. 2d)
m Arrestare il motore e scollegare il cavo della candela.

Aprire la testina del decespugliatore a filo Reel EasyT'VI
premendo le linguette su ciascun lato. La testina del
decespugliatore a filo contiene una molla, tenere
quindi una mano sul coperchio del decespugliatore a
filo mentre si premono le linguette.

Rimuovere il  coperchio della testina del
decespugliatore a filo, la manopola e la bobina del filo
e metterle da parte.

Posizionare la sede della testa di taglio sull'albero.
Assicurarsi che la sede sia correttamente inserita.

Installare il bullone esagonale per assicurare la
testina del decespugliatore a filo sull'albero. Serrare
utilizzando I'apertura esagonale sulla parte interna
della manopola.

NOTA: Utilizzare la manopola per serrare il bullone.
L'utilizzo di altri utensili per serrare il bullone potra
danneggiare la testina del decespugliatore a filo.
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m Reinstallare la molla della testina nella testina del
decespugliatore a filo e premere per fissare la sede.

m Reinstallare la bobina. Per I'accessorio ad albero dritto
con testina di taglio Reel Easy inserire la bobina.
dovrebbe essere posizionata in modo che "For straight
shaft" sia visibile sulla bobina a filo.

m Sostituire la manopola inserendola nel centro della
bobina a filo.

m Riposizionare il coperchio delle testina del
decespugliatore a filo allineando le linguette con le
aperture nella testina del decespugliatore. Premere
il coperchio e la testina del decespugliatore a
filo assieme fino a che le linguette non scattino
correttamente nelle aperture.

m Installare il filo come descritto nella prossima sezione
del presente manuale.

MONTAGGIO FILO NELLA  TESTINA
DECESPUGLIATORE Reel Easy M (Fig. 2d)

m Utilizzare un filo monofilamento con un diametro di 2.4
mm.

DEL

m Arrestare il motore e scollegare il cavo della candela.
Tagliare un pezzo di filo di circa 6 m di lunghezza.
m  Ruotare la manopola sulla testina a filo fino a che il filo

sulla manopola non si allinei con le frecce sulla parte
superiore della testina a filo.

m Inserire una estremita del filo nel foro situato al lato
della testina a filo e premere fino a che il filo non esca
dal foro dell'altro lato. Continuare a spingere il filo
attraverso la testina fino a che la sezione centrale del
filo non si trovi all'interno della testina a filo e il filo al di
fuori della testina a filo sia diviso in due parti.

m  Ruotare la manopola della testina del decespugliatore
a filo per arrotolare il filo.

m Se si utilizza un accessorio ad albero dritto, ruotare la
manopola in senso orario.

m Arrotolare il filo fino a che circa 20 cm non protrudano
dalla testina a filo.

m Sostituire la presa della candela.

MONTAGGIO CINGHIA (Fig. 2e)
m  Collegare la fibbia sullla cinghia da spalla alla cinghia.
m Regolare la cinghia in una posizione comoda.
NOTA: Utilizzare sempre la cinta da spalla con questo
utensile.
NOTA: Per rilasciare il prodotto dalla cinghia
velocemente, tirare la linguetta velocemente.
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CONVERSIONE DEL
DECESPUGLIATORE (Fig. 2f)

AVVERTENZA: Arrestare sempre il motore e scollegare il
filo della candela dalla stessa.

TAGLIABORDI IN

RIMOZIONE DELLA TESTINAAFILO

= Rimuovere la bobina, la manopola dell'avviamento a
spinta, e la testina dell'avviamento a blocco inferiore.

m Posizionare la chiave a combinazione attraverso la
fessura nella rondella della flangia superiore e il foro
nella testa del cambio.

Rimuovere lo bullone di bloccaggio bobina.

Rimuovere la testina a filo dal connettore della
trasmissione.

m Posizionare la chiave a combinazione attraverso la
fessura nella rondella della flangia superiore e il foro
nella testa del cambio.

m Rimuovere la rondella della flangia superiore
dall'albero del cambio e conservre per installarre la
lama.

m Utilizzare la chiave a combinazione fornita per
allentare tutti i bulloni, quindi rimuovere il deflettore
dell'erba dal paralame.

AVVERTENZA: Riporre le parti della testina assieme per
utilizzo futuro.

INSTALLAZIONE DELLA LAMA

m Posizionare la rondella della flangia superiore
sull'albero del cambio con il lato vuoto rivolto verso il
paralame.

Inserire la lama sulla flangia superiore.

Inserire la flangia inferiore sull'albero, con il lato cavo
contro il foro della lama.

m Posizionare la chiave a combinazione attraverso la
fessura nella rondella della flangia superiore e il foro
nella testa del cambio.

m Utilizzare la chiave da fornita, girare il dado della lama
in senso antiorario e serrare saldamente.

CONVERSIONE  DEL
TAGLIABORDI (Fig. 2g)

2 AVVERTENZA

Arrestare sempre il motore e scollegare il filo
Rimozione della lama

DECESPUGLIATORE IN

della candela dalla stessa.

m Posizionare la chiave a combinazione attraverso il foro
sulla scatola del cambio e il foro sulla rondella della
flangia superiore.

Rimuovere il rondella, e la lama.

m Rimuovere la rondella della flangia superiore

®
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dall'albero del cambio e conservre per installarre la
lama.

m  Collegare il deflettore dell'erba al deflettore della lama.
Con la chiave a combinazione fornita, serrare i bulloni
saldamente.

AVVERTENZA: Quando si utilizza la testina a filo, il

deflettore dell'erba deve essere attaccato al paralame.

Installazione della testina a filo

m Posizionare la rondella della flangia superiore
sull'albero del cambio con il lato vuoto rivolto verso il
paralame.

m Posizionare la chiave a combinazione attraverso la
fessura nella rondella della flangia superiore e il foro
nella testa del cambio.

m Utilizzare la chiave da fornita, girare il connettore
trasmissione in senso antiorario e serrare saldamente.

m Installare la testina di avviamento superiore a spinta.
Serrare il bullone del dispositivo di blocco bobina.

m Montare la molla, la bobina, la manopola
dell'avviamento a spinta, e la testina dell'avviamento
a blocco inferiore.

m Installare il filo di taglio.

UTILIZZO

CARBURANTE E RIEMPIMENTO DEL
SERBATOIO

MANIPOLAZIONE DEL CARBURANTE IN TOTALE
SICUREZZA

AVVERTENZA
A Verificare che non esistano perdite di carburante.

Se si riscontrassero, correggerli prima di utilizare
il prodotto per prevenire incendi o ustioni.

= Manipolare sempre il carburante con cautela: si tratta
di un prodotto altamente infiammabile.

=  Mescolare e versare sempre il carburante in un
ambiente all'aperto, lontano da eventuali scintille o
fiamme. Non inalare i vapori del carburante.

= Evitare qualunque contatto con benzina o olio.

= Evitare soprattutto qualunque spruzzo di benzina o
di olio negli occhi. Se la benzina o l'olio colpiscono
gli occhi, lavarli immediatamente con acqua pulita.
Se compaiono segni di irritazione persistenti,
consultare immediatamente un medico.

= Rimuovere immediatamente eventuali tracce di
carburante versato.

m Trasportare e riporre sempre il carburante in un
contenitore approvato per tali scopi.
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MISCELA DI CARBURANTE (Fig. 3)

Questo apparecchio funziona con un motore
a 2 tempi, che necessita di una miscela di benzina
e olio di sintesi per 2 tempi. Mescolare la benzina
senza piombo e l'olio di sintesi per 2 tempi in un
recipiente pulito destinato a contenere benzina.

Il motore funziona con benzina senza piombo per
autovetture con numero di ottano almeno pari
a 91 ([R+M]2).

Non utilizzare miscele di benzina/olio vendute presso
le stazioni di servizio, in particolar modo le miscele
per motoveicoli, ciclomotori, ecc.

Utilizzare esclusivamente un olio di sintesi per
2 tempi. Non utilizzare olio motore per autovetture né
olio per 2 tempi per fuoribordo.

Mescolare la benzina e I'olio di sintesi per 2 tempi
secondo un rapporto di 50:1 (2%).

Mescolare bene il carburante prima di ogni
riempimento del serbatoio.

Mescolare il carburante in piccole quantita: non
mescolare carburante per oltre un mese. Si consiglia
inoltre di utilizzare un olio di sintesi per 2 tempi
contenente uno stabilizzatore di carburante.

i&+,:@))

11 + 20m =
21 + 40ml =
31 + 60ml = =50:1 (2%)
41 + 80m =
51 + 100ml =

RIEMPIMENTO DEL SERBATOIO

AVVERTENZA
A Verificare che non esistano perdite di carburante.

@

Se si riscontrassero, correggerli prima di utilizare
il prodotto per prevenire incendi o ustioni.

Pulire il serbatoio nell'area intorno al tappo,
onde evitare di contaminare il carburante.

Svitare lentamente il tappo del serbatoio per
scaricare la pressione ed evitare che il carburante si
sparga intorno al tappo stesso.

Versare con cautela la miscela di carburante nel
serbatoio, evitando di spargerla al di fuori.

Prima di riavvitare il tappo, pulire la guarnizione ed
assicurarsi che sia in buono stato.

Riposizionare immediatamente il tappo del serbatoio
e serrarlo a fondo. Assicurarsi di rimuovere le tracce
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di carburante eventualmente versato. Prima di
avviare il motore, allontanarsi di almeno 9 m dal
luogo in cui si & provveduto al riempimento del
serbatoio del carburante.

NOTA: E del tutto normale che durante il primo
utilizzo, e talvolta anche in seguito, il motore emani
un po' di fumo.

A\

AVVERTENZA

Arrestare sempre il motore prima di riempire il
serbatoio. Non riempire mai il serbatoio di un
apparecchio quando il motore & acceso oppure
€ ancora caldo. Prima di avviare il motore,
allontanarsi di almeno 9 m dal luogo in cui si
€ provveduto al riempimento del serbatoio del
carburante. Non fumare!

AVVIO E ARRESTO DEL TAGLIABORDI
(Fig. 4a - 4b)
AVVERTENZA
Non avviare mai il motore in un ambiente chiuso
o scarsamente aerato, in quanto i gas di scarico
possono rivelarsi letali.
m Posizionare l'interruttore (6) sulla posizione "I" prima di
tentare di avviare I'unita.
PER AVVIARE UN MOTORE FREDDO:

RBC30SBSC

1. Posizionare |'utensile su una superficie piatta e pulita.
2. Premere la pompetta (1) 10 volte.

NOTA: Dopo aver premuto per 7 volte, il carburante
dovrebbe diventare visibile nella pompetta. In
caso contrario, continuare a premere fino a che il
carburante non sia visibile.

Impostare la leva (2) dell'aria sulla posizione || .
Inserire la leva della valvola a farfalla (5) e quindi
premere il grilletto della valvola a farfalla (7). Bloccare
la leva a farfalla in posizione, premendo il tasto di
blocco della leva a farfalla.

Reggere saldamente l'impugnatura in gommapiuma
con la mano sinistra e tirare la leva (4) di avvio in alto
con la mano destra con un movimento veloce, fermo
e consistente fino a che il motore non si avvii. Non
tirare la leva di avvio per piu di 4 volte.

Impostare la leva dell'aria sulla posizione || .

Tirare la leva di avvio fino a che non si avvia il motore.
Non titare la leva di avvio piu di 6 volte.

NOTA: Se il motore non si avvia, ripetere la
procedura dalla fase 3.

Lasciare il motore in funzione per 10 secondi, quindi
impostare la leva dell'aria sulla posizione -Z: .

w

@

*®
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RBC30SESC

1. Posizionare |'utensile su una superficie piatta e pulita.

2. Premere la pompetta (1) 10 volte.

NOTA: Dopo aver premuto per 7 volte, il carburante
dovrebbe diventare visibile nella pompetta. In
caso contrario, continuare a premere fino a che il
carburante non sia visibile.

3. Impostare la leva (2) dell'aria sulla posizione || .

4. Mantenga el gatillo del acelerador completamente
apretado y tire de la palanca del estrangulador hasta
que arranque el motor. No tire de la palanca de
arranque mas de 4 veces.

5. Impostare la leva dell'aria sulla posizione |w] .

6. Tirare la leva di avvio fino a che non si avvia il motore.
Non titare la leva di avvio piu di 6 volte.

NOTA: Se il motore non si avvia, ripetere la
procedura dalla fase 3.
7. Lasciare il motore in funzione per 10 secondi, quindi

impostare la leva dell'aria sulla posizione zﬁ .
PER AVVIARE UN MOTORE CALDO:

RBC30SBSC

1. Premere la pompetta 10 volte.

2. Impostare la leva dell'aria sulla posizione _ﬁt .

3. Reggere saldamente il manico in gommapiuma con
la mano sinistra e tirare la leva di avvio verso I'alto
con la mano destra e con un movimento veloce e
sicuro fino a che il motore non si awvii.

RBC30SESC

1. Premere la pompetta 10 volte.
2. Impostare la leva dell'aria sulla posizione _ﬁf .
3. Tirare la leva di avvio fino a che non si avvia il motore.

PER ARRESTARE IL MOTORE:

o

m Posizionare l'interruttore su “o” (spento).

UTILIZZO DEL TAGLIABORDI (Fig. 5)

RBC30SESC: Tenere l'impugnatura posteriore del
tagliabordi con la mano destra e l'impugnatura anteriore
con la mano sinistra.

RBC30SBSC: Tenere l'impugnatura destra del tagliabordi
con la mano destra e limpugnatura sinistra con la mano
sinistra.

Tenere saldamente I'apparecchio con entrambe le mani
per tutta la durata di utilizzo. L'operatore dovra reggere
il prodotto in una posizione comoda con l'impugnatura a
grilletto o manico posteriore ad altezza del fianco.

Utilizzare sempre il tagliabordi a pieno regime. Tagliare
I'erba alta dall'alto verso il basso, in modo tale da

@
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evitare che si avvolga attorno al tubo e alla testina a
filo con conseguente surriscaldamento del motore. Se
I'erba si avvolge attorno alla testina a filo, arrestare
il motore, scollegare il filo della candela e rimuovere
I'erba incastratasi. Un utilizzo prolungato a medio regime
potrebbe comportare una fuoriuscita di olio dallo scarico.

CONSIGLI DI TAGLIO (Fig. 6)

Durante le operazioni di taglio, assicurarsi che la testa
di taglio sia leggermente inclinata come indicato e allo
stesso tempo sia approssimativamente parallela alla
superficie del terreno. Durante le operazioni sull'erba
alta, tagliare con un movimento dall'alto verso il basso
per assicurarsi che le parti in movimento non rimangano
impigliate nell'erba alta/nei cespugli.

Muovere la testina a filo con un movimento da sinistra a
destra man mano che si taglia attraverso I'erba/i cespugli.

USCITA DEL FILO DI TAGLIO (Fig. 7)

REEL EASY™

Se il filo diventa troppo corto, battere la testina a filo sul
terreno come indicato per far uscire ulteriore filo. Fare
attenzione a non 'urtarlo' contro una superficie dura.

UTILIZZO DEL DECESPUGLIATORE (Fig. 5)

RBC30SESC: Tenere l'impugnatura posteriore del
decespugliatore con la mano destra e I'impugnatura
anteriore con la mano sinistra.

RBC30SBSC: Tenere l'impugnatura destra del
decespugliatore con la mano destra e I'impugnatura
sinistra con la mano sinistra.

Tenere saldamente I'apparecchio con entrambe le mani
per tutta la durata di utilizzo. L'operatore dovra reggere
il prodotto in una posizione comoda con l'impugnatura a
grilletto o manico posteriore ad altezza del fianco.Tenere
I'apparecchio saldamente e mantenersi in una posizione
stabile. In questo modo, si evita di perdere I'equilibrio in
caso di contraccolpo della lama.

Regolare I'impugnatura in modo tale da ottenere una
posizione di lavoro confortevole. L'imbragatura consente
inoltre di mantenere la lama ad una certa distanza dal
proprio corpo.

Prestare particolare attenzione quando si utilizza questo
apparecchio con una lama. Quando la lama entra a
contatto con un elemento che non ¢ in grado di tagliare,
puo verificarsi un contraccolpo. Questo contatto puo
provocare il brusco arresto della lama per un breve
istante e scagliare improvvisamente |'apparecchio
lontano dall'oggetto urtato. Questa reazione puo rivelarsi
sufficientemente violenta da portare I'operatore a perdere
il controllo dell'apparecchio. Se la lama entra a contatto
con un ostacolo, si blocca o si piega, pud verificarsi
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un contraccolpo. Il contraccolpo pud verificarsi con
maggiore probabilita in una zona in cui é difficile vedere
cio che si sta tagliando. Per lavorare in buone condizioni
e con la massima sicurezza, tagliare le erbe infestanti
compiendo un movimento da destra verso sinistra. Se un
oggetto o un pezzo di legno si trova in corrispondenza
della traiettoria della lama, questo movimento laterale
consente di ridurre I'effetto del contraccolpo.

CONSIGLI DI TAGLIO CON LA LAMA

f AVVERTENZA

Prestare particolare attenzione quando si utilizza
una lama. Leggere attentamente la sezione
"Instrucciones de seguridad especi- ficas para
las desbrozadoras" nel presente manuale.

MANUTENZIONE
z AVVERTENZA

Per le operazioni di manutenzione utilizzare
esclusivamente componenti, accessori e
utensili originali. La mancata osservanza di
questa norma potrebbe comportare rischi di
cattivo funzionamento dell'apparecchio e gravi
lesioni fisiche. Inoltre, invaliderebbe la garanzia
rendendola nulla.

s Non utilizzare il sistema di taglio
con il motore al minimo. In caso di
mancata osservanza di questa norma,

€ necessario regolare la frizione o fare urgentemente
riparare I'apparecchio da un tecnico qualificato.
Eseguire soltanto le regolazioni e le riparazioni
descritte nel presente manuale. Per qualunque altro
intervento consegnare il tagliabordi ad un Centro di
Assistenza Autorizzato Ryobi.

Un'errata manutenzione dell'apparecchio pud dare
origine ad un eccesso di calamina, che potrebbe
ridurre l'efficacia dell'apparecchio e provocare la
fuoriuscita di un residuo oleoso nero dallo scarico.
Assicurarsi che i dispositivi di protezione, le cinghie,
i deflettori e le impugnature siano correttamente
installati e adeguatamente fissati. Cosi facendo,
si eviteranno i rischi di gravi lesioni fisiche.

SOSTITUZIONE DEL FILO (Fig. 9)

Assicurarsi che I'unita sia nella posizione spenta.

Rimuovere il cavo della candela per evitare I'avvio
accidentale.

Utilizzare un filo monofilamento con un diametro di 2.4
mm.

Tagliare un pezzo di filo di circa 6 m di lunghezza.
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Ruotare la manopola sulla testina a filo fino a che il filo
sulla manopola non si allinei con le frecce sulla parte
superiore della testina a filo.

Inserire una estremita del filo nel foro situato al lato
della testina a filo e premere fino a che il filo non esca
dal foro dell'altro lato. Continuare a spingere il filo
attraverso la testina fino a che la sezione centrale del
filo non si trovi all'interno della testina a filo e il filo al di
fuori della testina a filo sia diviso in due parti.

Ruotare la manopola sulla testina a filo in senso orario
per arrotolare il filo.

Arrotolare il filo fino a che circa 20 cm non protrudano
dalla testina a filo.

PROTEZIONE DELLA LAMA (Fig. 10)

Posizionare sempe i proteggi lame sulla lama quando
I'unita non viene utilizzata. Il protettore delle lame & dotato
di fermagli attorno alle estremita in grado di scattare
sulla lama e tenerla al suo posto. Indossare guanti e fare
attenzione quando si manipola la lama.

NOTA: Rimuovere sempre il proteggi lame prima di
utilizzare I'unita. Se non viene rimosso, il proteggi lame
potra venire scagliato contro I'operatore nel momento in
cui la lama iniziera a ruotare.

PULIRE LO SCARICO E IL DEFLETTORE

A seconda del tipo di carburante utilizzato, del tipo e della
quantita di olio impiegato e/o delle condizioni di utilizzo,
il foro di scarico e lo scarico stesso possono venire
ostruiti da una quantita eccessiva di calamina. Nel
caso in cui si constatasse una perdita di potenza
dell'apparecchio, farlo pulire da un tecnico qualificato.

PARASCINTILLE

Se necessario, pulire o sostituire la candela ogni 25
ore per assicurarsi corrette prestazioni sul prodotto. Il
parascintille puod essere situato in punti diversi a seconda
del modello di apparecchio utilizzato. Per individuare il
parascintille sul proprio modello di apparecchio, rivolgersi
al piu vicino Centro di Assistenza Autorizzato Ryobi.

FISSAGGIO DEL SUPPORTO DI RIPONIMENTO
(Fig. 11)

Per utilizzare il dispositivo per portare a spalla I'utensile,
premere il tasto e posizionare lo stesso sulla parte inferiore
dell'accessorio. Ruotare leggermente il coperchio da un
lato all'altro fino a che il tasto non si blocchi al suo posto.

NOTA: |l foro secondario nell'albero dell'accessorio pud
essere utilizzato anche per appendere il dispositivo.

74

PULIZIA DEL FILTRO DELL’ARIA (Fig. 12)

Per prestazioni ottimali e una durata maggiore, tenere il
filtro dell'aria pulito.

m Assicurarsi che l'unita sia nella posizione spenta

m  Rimuovere il coperchio del filtro dell'aria.

m  Rimuovere il filtro dell'aria e pulirlo con acqua calda
e sapone.
NOTA: Se appaiono danneggiate,

I'immediata sostituzione.

richiederne

Asciugare, e lasciare che il filtro dell'aria si asciughi
completamente.

Aggiungere due gocce di lubrificante al filtro dell'aria.

Riposizionare il coperchio del filo dell'aria (pud essere
posizionato solo in un senso).

Riposizionare il coperchio del filtro dell'aria.

NOTA: Il filtro dell'aria deve essere sostituito annualmente
per garantire prestazioni ottimali.

TAPPO DEL SERBATOIO DEL CARBURANTE

AVVERTENZA

Un tappo del serbatoio non ermetico da luogo
a rischi di incendio e deve essere sostituito
immediatamente.

Il tappo del serbatoio contiene un filtro dell’aria non
riparabile e una valvola di controllo. Un filtro del carburante
intasato non permettera al motore di funzionare
correttamente. Se le prestazioni migliorano quando il
tappo del serbatoio viene allentato, la valvola di controllo
potra essere difettosa o il filtro intasato. Sostituire il tappo
del serbatoio se necessario.

SOSTITUZIONE CANDELA (Fig. 13)

Il motore funziona con una candela Champion RCJ-6Y con
distanza tra gli elettrodi di 0,63 mm (o prodotto equivalente).
Utilizzare un cavo di sostituzione.

RIPONIMENTO (PER 1 MESE O PIU)

Versare tutto il carburante rimanente nel serbatoio
in una tanica destinata a contenere benzina.
Fare funzionare il motore sino a quando non si
arresta.

Pulire accuratamente il tagliabordi. Riporlo in un
luogo ben aerato, lontano dalla portata dei bambini.
Non riporlo in prossimita di agenti corrosivi quali i
prodotti chimici da giardinaggio o i sali per sciogliere
la neve.

Fare riferimento alle norme ISO e alle normative
locali in merito al riponimento e alla manipolazione
di carburante. Il carburante rimanente puo essere
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utilizzato con un altro apparecchio provvisto di
motore a 2 tempi.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

QUALORA LE SOLUZIONI SUGGERITE NON CONSENTANO DI RISOLVERE IL PROBLEMA RISCONTRATO,
CONSULTARE IL PROPRIO CENTRO DI ASSISTENZA AUTORIZZATO Ryobi.

PROBLEMA

POSSIBILE CAUSA

SOLUZIONE

I motore non si avvia.

1. Nessuna scintilla.

2. Mancanza di carburante.

3. Il motore € ingolfato.

4. L'avviamento e piu difficile
da tirare rispetto a quando
I'apparecchio era nuovo.

5. Carburante vecchio

1. Verificare lo stato della candela. Togliere la candela.
Riposizionare il coperchio della candela e posare
la candela sul cilindro metallico. Tirare I'avviamento
e controllare se sull'elettrodo della candela si genera
una scintilla. Se non compaiono scintille, ripetere
questo test con una nuova candela.

2. Azionare la peretta di innesco sino a quando
non si & riempita di carburante. Se la peretta
di innesco non si riempie, significa che il sistema
di alimentazione del carburante & ostruito.
Rivolgersi ad un centro riparazioni. Se invece
la peretta di innesco si riempie, il motore potrebbe
essere ingolfato (ved. paragrafo seguente).

3. Togliere la candela e capovolgere I'apparecchio, in
modo tale che il foro della candela sia rivolto verso
il suolo. Portare il selettore dello starter in posizione
.Kt e tirare 10-15 volte I'avviamento. In questo
modo il motore si dovrebbe ripulire dall’eccesso
di carburante. Pulire e riposizionare la candela.
Portare il selettore dello starter in posizione _Zf e
tirare 3 volte I'avviamento. Se il motore non si avvia,
mettere il selettore dello starter in posizione “|+|” e
riprendere la normale procedura di avviamento. Se
il motore ancora non si avvia, ripetere queste fasi
con una candela nuova.

4. Rivolgersi ad un centro riparazioni.

5. Utilizzare solo carburante fresco mescolato con il
tipo di olio raccomandato. Il carburante piu vecchio di
30 giorni potra impedire il corretto avvio dell'unita.

Il motore si avvia ma
non accelera

Sono necessari circa 3 minuti
affinché il motore si scaldi.

Attendere che il motore si sia completamente scaldato.

Se il motore non accelera dopo 3 minuti, rivolgersi ad
un centro riparazioni.

Il motore si avvia ma gira
a pieno regime soltanto in
posizione semiaperta.

E necessario regolare il
carburatore.

Rivolgersi ad un centro riparazioni.

Il motore non raggiunge
il pieno regime ed emette
una quantita eccessiva
di fumo.

1. Verificare la miscela
di carburante.

2. Il filtro dell'aria & sporco.

3. La griglia parascintille
€ sporca.

1. Utilizzare un carburante miscelato di recente e
contenente la giusta proporzione di olio di sintesi
per 2 tempi.

2. Pulire il filtro dell’aria. Fare riferimento alla sezione
“Sostituzione e pulizia del filtro dell’aria”.

3. Rivolgersi ad un centro riparazioni.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PROBLEMA

POSSIBILE CAUSA

SOLUZIONE

Il motore si avvia,
gira ed accelera,
ma non tiene il minimo.

La vite del minimo del
carburatore necessita di una
regolazione.

Rivolgersi ad un centro riparazioni.

Quando il motore & al minimo,
la lama continua a ruotare.

E necessario regolare
il carburatore.

Rivolgersi ad un centro riparazioni.

Il filo non si svolge.

1. Il filo € incollato su se stesso.

2. Non vi e piu filo a
sufficienza sulla bobina.

3. Le estremita del filo sono
usurate e troppo corte.

4. |l filo e ingarbugliato
sulla bobina.

5. Il motore gira troppo
lentamente.

. Lubrificare il filo con un prodotto a base di silicone.
. Ripristinare il filo. Fare riferimento alla sezione
"Sostituzione del filo".
. Tirare le estremita del filo premendo contempora-
neamente il pulsante di uscita del filo,
quindi rilasciarlo.
4. Rimuovere il filo dalla bobina ed avvolgerlo
di nuovo. Fare riferimento alla sezione
"Sostituzione del filo".
. Svolgere il filo quando il motore funziona
a pieno regime.

N =

w

(&)

L'erba si avvolge attorno al
tubo e alla testina a filo.

1. Si sta tagliando erba
alta a raso terra.

2. Si sta utilizzando il taglia-
bordi a medio regime.

-

. Tagliare I'erba alta dall'alto verso il basso.

2. Utilizzare il tagliabordi a pieno regime.

Il pulsante di uscita del filo
¢ difficoltoso da svitare.

Il passo di vite & sporco
o danneggiato.

Pulire il passo di vite e lubrificarlo. Se non si notano
miglioramenti, sostituire il pulsante di uscita del filo.

Dallo scarico vi & una
fuoriuscita di olio.

1. Si sta utilizzando il taglia-
bordi a medio regime.

2. Verificare la miscela
di carburante.

3. Il filtro dell'aria & sporco.

1. Utilizzare il tagliabordi a pieno regime.

2. Utilizzare un carburante miscelato di recente e
contenente la giusta proporzione di olio di sintesi
per 2 tempi.

3. Pulire il filtro dell'aria. Fare riferimento alla sezione
"Sostituzione e pulizia del filtro dell'aria".
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siMmBOLOS

Importante: Certos simbolos abaixo indicados podem figurar na sua ferramenta. Aprenda a reconhecé-los e
memorize os seus significados. Uma interpretacéo correcta destes simbolos permite-lhe utilizar a sua ferramenta com
mais seguranga e de maneira adequada.

simBOLOS SIGNIFICADO

Indica um perigo, uma adverténcia ou um aviso. Significa: cuidado, a sua seguranga esta em jogo!!!

O manual de utilizagdo contém avisos especiais destinados a chamar a sua atencéo para os riscos potenciais,
assim como informagdes relativas ao funcionamento e @ manutengdo da sua ferramenta. Leia, por favor,
atentamente este manual para utilizar a sua ferramenta com toda a seguranga e de maneira eficaz.

Utilize protecgdo ocular e auditivas assim como um capacete quando utilizar esta ferramenta.

Risco de ricochetes. Mantenha todos os espectadores, especialmente criangas e animais de estimagéo, a pelo menos 15m
da area de funcionamento.

Esta ferramenta funciona como rogadora com uma lamina de trés dentes, concebida para cortar ervas daninhas e
plantas silvestres.

Esta ferramenta nao permite a utilizagdo de uma lamina para serra circular.

@»rEr O J b

Sentido de rotagéo e velocidade maxima do dispositivo de corte na saida do veio.

Use calgado de seguranga anti-derrapante quando utilizar esta ferramenta.

Use luvas de trabalho espessas com uma adesdo méaxima.

Né&o fume quando misturar o combustivel ou quando encher o depdsito de combustivel.

Utilize gasolina sem chumbo destinada aos veiculos com um indice de octanas de 91 ([R+M]/2) ou superior.

Utilize um 6leo de sintese dois tempos para os motores com arrefecimento por ar.

LI~

Il
m

Misture bem o combustivel antes de cada enchimento do deposito.

Esta ferramenta obedece a todas as normas regulamentares do pais da UE onde foi comprada.

O impulso da lamina pode ocorrer sem aviso
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Mantenha as méos afastadas das laminas.

Posicéo de funcionamento

Defina a alavanca de controlo para a posigéo de “FULL”.

I\I Defina a alavanca de controlo para a posigéo de “HALF”.
\‘a Coloque o interruptor de ignigéo na posigdo «I» (ON), ligado.
w@ Pressione o cartucho principal 10 vezes.
A’ Puxe a alga de arranque para iniciar o motor.
-%% Deslize o bloqueio do acelerador e o gatilho do acelerador para arrancar o motor.
e
»ﬁﬂ Mantenha o acelerador na posigéo premindo o botéo de bloqueio do acelerador.

Tempo de espera 10 segundos

Para parar o motor, coloque o interruptor de ignicéo na posigéo “O” de paragem .

O nivel de poténcia sonoro garantido é de 111 dB.

[H[ Marca de conformidade EurAsian.

m Puxar: Guia de libertagéo rapida.

As seguintes palavras de sinal e significados destinam-se a explicar os niveis de risco associados a este produto.

simBoLO SINAL SIGNIFICADO

Indica uma situagao perigosa iminente, que, se nao evitada, podera resultar em morte
A PERIGO ou ferimentos graves.

. Indica uma situagéo potencialmente perigosa, que, se nao evitada, podera conduzir a
A ADVERTENCIA morte ou graves lesdes.

N Indica uma situagédo potencialmente perigosa, que, se nédo evitada, podera resultar em
A ADVERTENCIA pequenas ou moderadas lesdes.

(Sem simbolo de alerta de seguranga) Indica uma situagéo que pode resultar em danos

ADVERTENCIA de propriedade.
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Obrigado por ter comprado um produto Ryobi.

O aparador de relva / rogadora foi concebido e fabricado
segundo os altos critérios de exigéncia da Ryobi que
fazem com que seja uma ferramenta fiavel, facil de
utilizar e segura. Se cuidar dela correctamente, tirara
proveito de uma ferramenta resistente e eficaz durante
muitos anos.

Uso a que se destina:

Este produto destina-se exclusivamente a ser usado no
exterior, numa area bem ventilada.

Ambas as mé&os devem ser usadas em todos os
momentos para controlar este aparelho.

O produto destina-se a cortar relva longa, erva pulposa
ou arbustos e vegetagao similar sobre ou perto do nivel
do solo. O plano de corte deve ser aproximadamente
paralelo a superficie do solo. O produto ndo deve
ser utilizado para aparar pontas, arbustos ou outra
vegetacdo em que o plano de corte ndo seja paralelo a
superficie do solo.

A\
A\

ADVERTENCIA

Para reduzir os riscos de ferimentos,
é indispensavel que leia e compreenda bem este
manual de utilizagdo.

ADVERTENCIA

N&o tente utilizar a sua ferramenta antes de ter
lido e compreendido bem todas as instrugdes
de seguranca contidas neste manual. O incum-
primento destas instru¢cdes poderia ocasionar
acidentes como por exemplo incéndios, choques
eléctricos e/ou ferimentos graves. Conserve este
manual de utilizagdo e consulte-o regularmente
para trabalhar com toda a seguranca e informar os
outros utilizadores eventuais.

LEIA TODAS AS INSTRUGCOES.
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INSTRUGOES GERAIS DE SEGURANGA

Para trabalhar com toda a seguranga, leia e
compreenda bem, por favor, todas as instrugdes
antes de utilizar o seu aparador de relva / rogadora.
Cumpra todas as instrugdes de seguranca. O nédo
cumprimento das instru¢gdes de seguranga seguintes
pode provocar ferimentos graves.

Algumas regiées tém normas que limitam o uso do
produto. Consulte a sua autoridade local para obter
informagao.

N&do permita que as criangas ou pessoas
inexperientes utilizem esta ferramenta.

Nunca ponha o motor a trabalhar num local fechado
ou mal arejado porque os gases de escape podem
ser mortais.

Desobstrua a zona de corte antes de cada utilizagéo.
Retire as pedras, cacos de vidro, pregos, cabos
metdlicos, cordas e outros objectos que poderiam
ser projectados ou ficarem presos na cabecga de fio
ou na lamina.

Use oOculos de protecgdo assim como protecgdes
para os ouvidos quando utilizar esta ferramenta.

Use calgas compridas e espessas, botas e luvas.
N&o use roupas folgadas, calgdes nem joias nem
nunca trabalhe com os pés descalcos.

Se tiver cabelos compridos, deve prendé-los acima
dos ombros para evitar que sejam agarrados pelas
pegas em movimento.

Mantenha as criangas, visitantes e animais pelo
menos a 15 m do lugar onde trabalha.

Nao utilize esta ferramenta se estiver cansado,
doente, sob a influéncia de bebidas alcodlicas ou de
drogas ou se tomar medicamentos.

Nao utilize esta ferramenta se a luz for insuficiente
para trabalhar.

Tenha o cuidado de se encontrar sempre em posi¢éo
de equilibrio. Fique sempre bem apoiado nas pernas
e néo estique demasiado o brago. Senéo, podera cair
ou tocar em pegas muito quentes.

Mantenha o corpo afastado dos elementos em
movimento.

N&o aproxime as méos do escape nem do cilindro
do aparador de relva / rogadora porque estas pegas
ficam escaldantes durante a utilizagéo.

Pare sempre o motor e desligue o fio da vela antes
de fazer ajustes ou reparagdes, excepto quando
afinar o carburador.

Inspeccione a sua ferramenta antes de cada utilizagéo
para verificar se nenhuma peca esta desapertada, se
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ndo ha fugas de combustivel, etc. Substitua qualquer

peca danificada antes de utilizar a sua ferramenta.

Em certas pessoas, as vibragdes sofridas durante a

utilizacdo de uma ferramenta portatil podem provocar

a "doenca de Raynaud", cujos sintomas s&o picadas,

entorpecimentos e uma perda de coloragéo dos dedos

visivel geralmente durante uma exposicdo ao frio.

Parece que estes sintomas sejam favorecidos por

factores hereditarios, por uma exposicdo ao frio e

a humidade, por certos regimes alimentares, pelo

tabaco e certos habitos de trabalho. Desconhece-se,

no estado actual dos conhecimentos, que
quantidade de vibragdes ou que duracdo da
exposicdo as vibragdes pode provocar a doenca.

Tome, por conseguinte, certas precaugdes para limitar

a sua exposigao as vibragdes, como, por exemplo:

a) Vista-se com roupas quentes quando fizer frio.
Quando utilizar esta ferramenta, use luvas para
conservar as maos e os punhos quentes. Parece,
com efeito, que o frio seja um dos principais
factores que contribuem para o aparecimento da
doencga de Raynaud.

b) Depois de cada utilizagéo, faga alguns exercicios
para estimular a circulagéo do sangue.

c) Faga regularmente pausas e limite a sua
exposicao quotidiana as vibragoes.

Se sofrer de um destes sintomas, interrompa

imediatamente a utilizacdo da sua ferramenta e

consulte um médico.

Conserve a sua ferramenta em bom estado,

verificando se as pegas estdo bem apertadas e

mandando substituir qualquer pega danificada.

Misture e conserve o combustivel num bidao

concebido para conter gasolina.

Misture e ponha o combustivel no exterior, longe de

qualquer centelha ou chama. Tenha o cuidado de

limpar qualquer vestigio de combustivel derramado.

Afaste-se de 9 m pelo menos do local onde encheu o

deposito de combustivel antes pér o motor a trabalhar.

Pare o motor e espere que tenha arrefecido antes

de enché-lo com combustivel ou antes de arrumar a

ferramenta.

Antes de transportar a sua ferramenta num veiculo,

espere que o motor tenha arrefecido, esvazie o

deposito e fixe a ferramenta para evitar que ela se

mexa durante o transporte.

ADVERTENCIA

Inspecgédo ap6s quedas ou outros impactos:
Inspeccione cuidadosamente o produto para
identificar qualquer problema ou dano. Qualquer
peca danificada deve ser substituida ou reparada
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adequadamente por um centro de servigo
autorizado.

ADVERTENCIA

As lesdes podem ser causadas ou agravadas pelo
uso prolongado de uma ferramenta. Ao utilizar
qualquer ferramenta por periodos prolongados,
certifique-se de que faz pausas regulares.

ALERTAS DE SEGURANCA DO PODADOR

Substitua a cabeca de fio se estiver estalada,
fissurada ou danificada seja como for. Verifique se
a cabega de fio estd montada correctamente e bem
fixada. O ndo cumprimento desta instrugéo pode
ocasionar ferimentos graves.

Certifique-se que os dispositivos de protecgéo,
correias, deflectores e pegas estdo correctamente
instalados e bem fixados.

Para substituir o fio de corte, utilize apenas fio de
corte recomendado pelo fabricante. Nunca utilize
nenhum outro dispositivo de corte.

Nunca utilize a sua ferramenta se o deflector de relva
nao estiver montado e em bom estado.

Durante a utilizagdo, segure o aparador de relva
firmemente pelas duas pegas. Tenha o cuidado
de conservar a cabeca de fio abaixo do nivel da
sua cintura. Nunca tente cortar se a cabeca de fio
estiver a mais de 76 cm do chao.

INSTRUGOES DE SEGURANGA ESPECIFICAS AS
ROCADORAS

@

Depois de ter parado motor, conserve a lamina em
rotagéo na relva espessa ou nas ervas daninhas até
que esta deixe de rodar.

N&o utilize a rogadora se o protector de lamina nédo
estiver correctamente instalado e fixado ou se nédo
estiver em bom estado.

Use luvas espessas quando instalar ou retirar uma
lamina.

Pare sempre o motor e desligue o fio da vela antes
de tentar retirar qualquer elemento entalado na
lamina e antes de mudar ou retirar uma lamina.

Nao tente tocar na lamina nem para-la quando ela
estiver em rotagéo.

Uma lamina que roda por inércia depois da
paragem do motor ou quando o gatilho é solto pode
provocar ferimentos graves. Mantenha o controlo
da ferramenta até que a lamina tenha parado
completamente.

Substitua qualquer lamina danificada. Certifique-
se que a lamina esta correctamente instalada
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e firmemente fixada antes de cada utilizagao.
O ndo cumprimento desta instrugdo pode ocasionar
ferimentos graves.

= Em caso de substituicdo da lamina, utilize unicamente
uma lamina de trés dentes especificamente
concebida para a sua rogadora. Nunca utilize um
outro modelo de lamina.

= As laminas de trés dentes estdo concebidas
para cortar ervas daninhas e plantas silvestres
unicamente. Nao utilize esta ferramenta para outras
aplicagdes. Nunca utilize 1aminas de trés dentes para
cortar arbustos.

s Tenha muito cuidado quando utilizar esta ferramenta
equipada com uma lamina. Pode ocorrer um
coice quando a lamina entra em contacto com um
elemento que ela ndo pode cortar. Este contacto
pode provocar a paragem brutal da lamina durante
um curto momento e projectar subitamente
a ferramenta para longe do objecto atingido.
Esta reaccdo pode ser bastante violenta podendo
causar ao utilizador a perda de controlo da
ferramenta. Um coice pode ocorrer se a lamina
encontrar um obstaculo, se bloquear ou se torcer.
O coice ocorre mais provavelmente numa zona onde é
dificil de ver o elemento que vai cortar. Para trabalhar
em boas condigdes e com toda a segurancga, corte as
ervas daninhas fazendo um movimento da direita para
a esquerda. Se um objecto ou um pedaco de madeira
se encontrar na passagem da lamina, este movimento
lateral permite reduzir o efeito de coice.

= Nunca corte elementos com mais de 13 mm de
didmetro.

= Utilize sempre a algca quando utilizar a rogadora e
ajuste-a de forma que tenha uma posicéo de trabalho
confortavel. Segure firmemente a sua ferramenta
pelas duas pegas quando cortar. Conserve a lamina
longe do seu corpo e abaixo do nivel da cintura.
Nunca utilize a rogadora pondo a lamina a mais de
76 cm do chéo.

= Proteja a lamina de trés dentes pondo a protecgdo
de lamina no seu devido lugar antes de arrumar
ou de transportar a sua ferramenta. Retire
sempre a proteccdo de lamina antes de utilizar a
sua ferramenta. Se a protecgdo de lamina nédo for
retirada, ela poderia ser projectada durante a rotagdo
da lamina.

RISCOS RESIDUAIS:

Mesmo quando a maquina é usada conforme prescrito,
ainda é impossivel eliminar completamente determinados
factores de risco residuais. Os seguintes perigos podem
surgir na utilizagdo e o operador deve prestar especial
atencéo para evitar o seguinte:
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Lesdes por vibragdo. Use sempre a ferramenta certa
para o trabalho, use pegas concebidas e restrinja o
tempo e exposigéo de trabalho.

A exposigéo ao ruido pode provocar perda de audigao.
Use protecdo para os ouvidos e limite o tempo de
exposicao

Os residuos volateis podem produzir lesdes oculares.
Utilize sempre uma protecéo para os olhos.

O impulso da lamina pode ocorrer sem aviso caso a
lamina fique emaranhada, atolada ou presa. Ambas
as maos devem ser usadas em todos os momentos
para controlar este aparelho.
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CARACTERISTICAS TECNICAS

RBC30SESC RBC30SBSC

Peso (kg)

- sem combustivel, nem sistema de corte nem protector 5.69 6.03

- sem combustivel, com cabega de fio 6.17 7.06

- sem combustivel, com lamina 5.97 6.79
Capacidade do depdsito de combustivel [cm3 ou (L)] 415 ou (0.415) 415 0u (0.415)
Largura de corte (mm)

- Cabeca de fio 457 457

- Lamina 260 260
Binario recomendado para a lamina (Nm) >=13 >=13
Cilindrada (cm3/ cc) 30 30
Diametro do fio Reel Easy™ Head (mm) 24 2.4
Poténcia maxima do motor (de acordo com a
norma ISO 8893) (kW) 0.75 0.75
Velocidade maxima de rotagéo do eixo (rp.m.) 10,000 10,000
Regime do motor a velocidade de rotagdo max. (r.p.m.) 12,000 12,000
Regime do motor ao ralenti (r.p.m.) 2,800-3,800 2,800-3,800
Consumo de combustivel (de acordo com a ISO 8893) ao
rendimento max. do motor [kg/h ou (L/h)] 0.42 ou (0.58) 0.42 ou (0.58)
Consumo especifico de combustivel (de acordo com a
ISO 8893) ao rendimento max. do motor [g/kW.h ou (L/kW.h)] 560 ou (0.77) 560 ou (0.77)
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DESCRIGAO

CENDOA LN

10.

Péra de ferragem

Alavanca do bloqueador

Tampao do depdsito de combustivel

Arrancador

Botao de desbloqueio do gatilho

Interruptor Ligar/Desligar

Gatilho de aceleragéo

Punho posterior (RBC30SESC)

Punho frontal (RBC30SESC)

Correia de ombro (RBC30SESC) / Arnés

(RBC30SBSC)

1.

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

20.
21.

22.
23.
24,
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.

Tubo

Protector de lamina

Lamina trés dentes

Deflector de relva

Fio de corte

Parafuso de ralenti

Parafuso de bloqueio

Suporte de arrumagéo

Punho principal com gatilho (unicamente modelo
RBC30SBSC)

Punho esquerdo (unicamente modelo RBC30SBSC)
Bot&o de bloqueio do gatilho (unicamente modelo
RBC30SBSC)

Reel Easy™

Lingueta

Parafuso (unicamente modelo RBC30SBSC)
Gancho (unicamente modelo RBC30SBSC)
Chave de servigo

Suporte (unicamente modelo RBC30SBSC)
Guiador (unicamente modelo RBC30SBSC)
Chave de servigo

Gancho

Parafuso

Suporte (unicamente modelo RBC30SESC)
Perno de fixagdo (unicamente modelo RBC30SESC)

Ver Fig. 2a - 2d, 9.
Desembalagem

Este produto requer montagem.

Retire com cuidado a ferramenta e os acessorios da
caixa de embalagem. Assegure-se de que todos os
elementos referidos na lista da embalagem estédo
incluidos.

Controle cuidadosamente a sua ferramenta para se
certificar de que ndo ficou partida nem danificada
durante o transporte.

N&o deite a embalagem fora antes de ter controlado
cuidadosamente a ferramenta e verificado se funciona
correctamente.
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LISTA DE EMBALAGEM

A\

A\

> B

Cabega elétrica com montagem de vara superior x 1
Vara inferior com montagem de cabega de fio x 1

Conjunto de pega ergonémico x 1 (unicamente
modelo RBC30SESC)

Protector de 1amina
Deflector de relva
Lamina com capa x 1
Montagem do arnés x 1
Manual do operador x 1
Folha de imagens x 1
Porca x 1

Arruela x 1

Oleo do motor x 1
Chave de servigo x 1
Chave de servigo x 1

AVISO

Se faltarem pecas ou se existirem pecas
danificadas, néo utilize a ferramenta até as
mesmas terem sido colocadas ou substituidas.
O nao tomar em devida conta este aviso podera
provocar sérios danos.

AVISO

Néo tente modificar este produto ou criar
acessorios ndo recomendados para 0 mesmo.
Tais alteragdes ou modificagdes constituem uma
utilizacdo incorrecta da maquina, podendo dar
origem a condi¢des perigosas que provoquem
sérias lesdes corporais.

AVISO

Para evitar o arranque acidental da maquina,
0 que poderia causar sérios danos corporais,
desligue sempre o cabo da vela de ignicdo
quando estiver a montar pegas.

AVISO

Nunca monte ou ajuste nenhum acessoério
enquanto a cabeca do motor estiver a funcionar.
Se nado parar o motor, tal podera causar sérias
lesdes corporais.

AVISO

Certifique-se de que o engate de transmissao
se encontra bem apertado antes de utilizar o
equipamento; verifique isto periodicamente
durante a utilizagéo, para evitar sérios danos.
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INSTALAR O GUIADOR
(Fig. 2a)

RBC30SBSC
Solte os parafusos com a chave e retire a bragcadeira.

Coloque o volante no suporte de plastico localizado na
armagao do eixo.

NOTA: O manete do acelerador manual tem de estar
montado do lado direito do operador.

Substitua o grampo e os parafusos de volta ao
respetivo suporte.

Ajuste a barra da pega, de forma a que a mesma
permita ao operador exercer o melhor controlo
possivel com uma postura direita e comoda.

Aperte os parafusos de forma segura com a chave de
combinagao fornecida.

RBC30SESC

Retire o parafuso e o suporte da pega frontal.
Coloque a barra da pega.

NOTA: O manete do acelerador manual tem de estar
montado do lado direito do operador.

Substitua o parafuso e o suporte.

Ajuste a barra da pega, de forma a que a mesma

permita ao operador exercer o melhor controlo
possivel com uma postura direita e comoda.

Aperte os dois parafusos firmemente com a chave de
combinagao fornecida.

INSTALAR A LAMINA E O DEFLECTOR DE ERVA
Protetor de lamina

(Fig. 2b)

Para unir o deflector da Idamina ao suporte de fixagao,
alinhe os furos do parafuso no deflector da lamina
com os parafusos no suporte de fixag&o.

Usando a chave combinada fornecida, aperte os dois
parafusos firmemente.

ADVERTENCIA:

O deflector da lamina deve permanecer instalado
no aparelho em todo o momento.

Quando utilize a cabega o aparador de linha, o
deflector de relva deve estar munido do protector
da lamina.

Ao usar a lamina da maquina de corta-mato,
o deflector de erva tem que ser removido do
protector da lamina.

Deflector de relva

(Fig. 2b)

Para unir o deflector de erva ao deflector da lamina,
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alinhe os 3 parafusos no deflector de erva com os
furos do parafuso no deflector da Iamina.

Usando a chave combinada fornecida, aperte os dois
parafusos firmemente.

NOTA: Quando utilize a cabega o aparador de linha,
o deflector de relva deve estar munido do protector
da lamina.

INSTALAR A CABEGA ELETRICA NO ACESSORIO
APARADOR (Fig. 2c)

ADVERTENCIA: Nunca coloque ou ajuste qualquer
acessoério enquanto a cabeca elétrica estiver em
funcionamento. O facto de ndo parar o motor pode causar
graves lesbes pessoais.

m O acessorio aparador conecta-se a cabega elétrica
através de um dispositivo de acoplamento.

Afrouxe a chave do anel do eixo da cabega eléctrica e
retire a tampa do acessorio.

Pressione o bot&o localizado no eixo da peca. Alinhe
o boté@o com o encaixe de orientagéo no acoplamento
da cabeca eléctrica e deslize os dois eixos ao mesmo
tempo.

Rode o eixo do acessorio até que o botéo se bloqueie
no orificio de posigéo.

NOTA: Se o botdo nédo se libertar completamente
do orificio de posicionamento, os eixos ndo estéo
colocados correctamente. Rode ligeiramente de um
lado para o outro até que o botdo esteja colocado no
devido lugar.

m  Aperte o botdo firmemente.

REMOGAO DO ACESSORIO DA CABEGA ELECTRICA
m Solte o manipulo.

m Pressione o botdo e dobre os eixos para remover e
separar as pontas.

INSTALAR A CABEGA DO APARADOR DE LINHA Reel
Easy™ (Fig. 2d)
Pare o motor e desligue o cabo da vela.

Abra a Cabeca do Aparador de Linha Reel Easy
comprimindo os trincos em cada lado. Os contetidos
da cabega do aparador de linha sdo carregados com
uma mola, como tal mantenha a sua outra mao sobre
a tampa da cabega do aparador de linha ao premir
os trincos.

Remova a tampa da cabecga do aparador de linha, o
manipulo de embate e a bobina de linha e coloque-os
de lado.

Coloque a estrutura da cabega de corte sobre o eixo
motor. Certifique-se que a estrutura se encontra
completamente encaixada.

@
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Instale o parafuso hexagonal para fixar a cabega do
aparador de linha ao eixo motor. Aperte usando a
abertura em forma hexagonal no interior do manipulo
de embate.

NOTA: Use o manipulo de embate apenas para
apertar o parafuso. A utilizacdo de outras ferramentas
pode fazer com que o parafuso fique demasiado
apertado, o que pode danificar a cabeca do aparador
de linha.

Reinstale a mola na cabega de embate do aparador
de linha e pressione para baixo para assentar.

Reinstale a bobina de linha. Para unir o eixo recto com
a cabeca de corte Reel Easy'"! a bobina deve estar
colocada de modo a que “For straight shaft” fique
visivel na bobina de linha.

Volte a colocar o manipulo de embate introduzindo-o
no centro da bobina de linha.

Coloque novamente a tampa da cabega do aparador
de linha, alinhando os trincos com as aberturas na
cabeca do aparador de linha. Carregue na tampa e na
cabega do aparador de linha ao mesmo tempo até que
ambos os trincos se encaixem firmemente nas suas
aberturas.

Instale a linha conforme descrito na préxima secgéo
deste manual.

COLOCAR LINHA NA CABEGA DO APARADOR DE
LINHA Reel Easy™ (Fig. 2d)

Use um fio de monofilamento com didmetro de 2.4
mm.

Pare o motor e desligue o cabo da vela.

Corte uma pega de fio de corte de uns 6 m de
comprimento.

Rode o botao na cabeca de fio de corte até que a linha
no botdo se alinha com as setas no topo da cabeca
de fio de corte.

Introduza uma extremidade do fio no ilhé situado na
parte lateral da cabega do fio e empurre-a até que o fio
saia através do ilh6 no outro lado. Continue a empurrar
o fio através da cabeca do fio até que a seccdo média
do fio esteja dentro da cabega do fio e o fio fora da
cabegca do fio estiver dividida uniformemente em cada
lado.

Rode o manipulo na cabega do aparador de linha para
enrolar a linha.

Se utilizar uma unido do eixo recto, gire o botdo no
sentido dos ponteiros do relogio.

Volte a colocar o carregador da vela de ignicéo.
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COLOCAR A ARNES (Fig. 2e)

Ligue sempre a lingueta da arnés para o ombro ao
suporte da correia.

m Ajuste o suporte da correia para uma posicdo comoda.
NOTA: Utilize sempre com arnés com a sua maquina.

NOTA: Utilize sempre com a correia de ombro/arnés com
a sua maquina.

CONVERSAO DO APARADOR DE RELVA EM
ROGCADORA (Fig. 2f)

AVISO: Pare sempre o motor e desligue o cabo da vela de
ignigcéo da tomada da vela de ignig&o.

RETIRADA DA CABEGA DE FIO

Remova a a bobina, o botdo de embate e a cabega de
embate inferior.

Coloque a chave combinada através da ranhura da
arruela da flange superior e o orificio na cabega da
engrenagem.

Remova o perno de retengdo da bobina.

Remova a cabeca de fio que prendem as placas ao
silenciador.

Coloque a chave combinada através da ranhura da
arruela da flange superior e o orificio na cabeca da
engrenagem.

Rode a haste roscada de comando para a direita para
retira-la.

Retire a flange com bordo do eixo da engrenagem e
retenha para a instalagao da lamina.

Utilize a chave combinada fornecida para desapertar
todos os pernos, em seguida, retire o deflector de
relva da protecgao da lamina.

AVISO: Bewaar de stootkoponderdelen samen voor later
gebruik.

INSTALAGAO DA LAMINA

Coloque a arruela da flange superior sobre o eixo de
velocidades com o lado vazio virado para a protecgdo
da lamina.

Insira a lamina no flange superior.

Insira o flange inferior no veio, com o lado oco contra
o furo da lamina.

Coloque a chave combinada através da ranhura da
arruela da flange superior e o orificio na cabeca da
engrenagem. Usando a chave de fornecida, rode a
porca da ldmina no sentido contrario ao dos ponteiros
do relégio e aperte-a firmemente.
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CONVERSAO DA ROGADORA EM APARADOR DE
RELVA (Fig. 2g)

RETIRADA DA LAMINA

Coloque a chave combinada através do orificio da
estrutura da engrenagem e o orificio na arruela da
flange superior.

Retire o arruela, e a lamina.

Retire a flange com bordo do eixo da engrenagem e
retenha para a instalagdo da lamina.

Unir o deflector de erva ao deflector da lamina. Alinhe
os 3 parafusos no deflector de erva com os furos do
parafuso no deflector da lamina.

Usando a chave combinada fornecida, aperte os
parafusos firmemente.

AVISO: Quando utilize a cabega o aparador de linha,
o deflector de relva deve estar munido do protector da
lamina.

INSTALAGAO DA CABEGA DE FIO

UTILIZAGAO

Coloque a arruela da flange superior sobre o eixo de
velocidades com o lado vazio virado para a protecgao
da lamina.

Coloque a chave combinada através da ranhura da
arruela da flange superior e o orificio na cabega da
engrenagem.

Usando a chave de fornecida, rode a conector do
motor no sentido contrario ao dos ponteiros do relégio
e aperte-a firmemente.

Instale a cabega de embate superior. Aperte o perno
de retencdo da bobina.

Cologue a mola, a bobina, o botdo de embate e a
cabeca de embate inferior.

Instale a linha de corte.

CON!BUSTiVEL E ENCHIMENTO DO
DEPOSITO

MANIPULAGAO DO COMBUSTIVEL COM TODA A

SEGURANGA

A\

AVISO

Verifique se existem fugas de combustivel. Se
detectar algo, corrija antes de usar o produto
para evitar incéndio ou ferimentos.

Manipule sempre o combustivel com cuidado porque
€ um produto extremamente inflamavel.

Misture e deite sempre o combustivel ao ar livre,
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longe de qualquer centelha ou chama. N&o respire os
vapores do combustivel.

Evite qualquer contacto com a gasolina ou o 6leo.

Evite sobretudo qualquer projeccdo de gasolina ou
de 6leo para os olhos. Se a gasolina ou o éleo for
projectado para os olhos, lave-os imediatamente com
agua limpa. Se ficarem irritados, consulte imediata-
mente um médico.

Enxugue imediatamente de

combustivel derramado.

Transporte e armazene sempre o combustivel num
recipiente aprovado para combustiveis.

qualquer  vestigio

MISTURA DO COMBUSTIVEL (Fig. 3)

A sua ferramenta funciona com um motor de
2 tempos que requer uma mistura de gasolina e de
6leo de sintese 2 tempos. Misture a gasolina sem
chumbo e o dleo de sintese 2 tempos num recipiente
limpo aprovado para conter gasolina.

O motor funciona com gasolina sem chumbo para
veiculos com um indice de octanas de 91 ([R + M] / 2)
ou superior.

Nao utilize misturas gasolina/éleo vendidas nas
estacdes de servico, especialmente as misturas
para motos, motocicletas, etc.

Utilize unicamente um 6leo de sintese dois tempos.
Nao utilize 6leo de motor para viaturas nem o6leo
2 tempos para motores de barcos fora de borda.
Misture a gasolina e o 6leo de sintese 2 tempos
segundo a relagéo de 50:1 (2%).

Misture bem o combustivel antes de cada
enchimento do deposito.

Misture o combustivel em pequenas quantidades:
nao misture combustivel para mais de um més.
Recomendamos-lhe que utilize também um oleo de
sintese 2 tempos que contenha um estabilizador de
combustivel.

i&+f:@))

11 + 20ml =
21 + 40ml =
31 + 60ml = =50:1 (2%)
41 + 80oml =
51 + 100ml =
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ENCHIMENTO DO DEPOSITO

AVISO
A Verifique se existem fugas de combustivel. Se
detectar algo, corrija antes de usar o produto
para evitar incéndio ou ferimentos.
Limpe o depésito a volta do tampao para evitar
qualquer contaminagéo do combustivel.
Desaperte lentamente o tamp&o do deposito para
aliviar a pressdo e evitar que do combustivel se
derrame a volta do tampéo.
Deite com cuidado a mistura o combustivel
no depédsito, evitando derrama-lo.
Antes de tornar a apertar o tamp&o, limpe a junta e
certifique-se que estd em bom estado.
Reponha imediatamente o tampdo do depésito
e aperte-o firmemente. Tenha o cuidado de limpar
qualquer vestigio de combustivel derramado. Afaste-se
de 9 m pelo menos do local onde encheu o depdsito de
combustivel antes pér o motor a trabalhar.

Nota: E normal que o motor deite fumo durante a
primeira utilizagdo e mesmo as vezes depois disso.

ADVERTENCIA

Pare sempre o motor antes de encher o depésito.
Nunca encha o depdsito de uma maquina
quando o motor estiver a trabalhar ou se ainda
estiver quente. Afaste-se de 9 m pelo menos do
local onde encheu o depésito de combustivel
antes por o motor a trabalhar. Nao fume!

COLOCAGAO EM FUNCIONAMENTO E
PARAGEM DO APARADOR DE RELVA (Fig. 4a -
4b)

A\

m Ajuste o interruptor (6) para a posigdo
tentar arrancar a unidade.

PARA LIGAR UM MOTOR FRIO:
RBC30SBSC

ADVERTENCIA

Nunca ponha o motor a trabalhar num local
fechado ou mal arejado porque os gases de
escape podem ser mortais.

antes de

1. Apoie o aparador sobre uma superficie plana e sem
vegetacao.

Pressione o cartucho principal (1) 10 vezes.

NOTA: Depois de premir pela 72 vez, o combustivel
deve ficar visivel no cartucho principal. Caso
contrario continue a fazer pressdo até que o
combustivel fique visivel.

Defina a alavanca de controlo (2) para a posigao .

2.

3.
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Mantenha pressionado ou bloqueio do acelerador
e, em seguida, aperte ou gatilho do acelerador
Mantenha o acelerador na posi¢do premindo o botao
de bloqueio do acelerador.

Mantenha pressionado ou bloqueio do acelerador
e, em seguida, aperte ou gatilho do acelerador. Fixe
firmemente o cabo de espuma com a mao esquerda
e puxe a alavanca de arranque para cima com a mao
direita num movimento rapido, firme e constante até
que o motor tente arrancar. Ndo puxe o punho de
arranque mais de 4 vezes.

Defina a alavanca de controlo para a posigao [«|.
Puxe a pega de arranque até que o motor arranque.
Nao puxe a pega de arranque mais de 6 vezes.
NOTA: Caso ou motor ndo arranque, repita os
passos a partir do 3.

Permita que o motor funcione durante 10 segundos
e, em seguida, coloque a alavanca de controlo na
posigéo _’&t
RBC30SESC

1. Apoie o aparador sobre uma superficie plana e sem
vegetacao.

Pressione o cartucho principal (1) 10 vezes.
NOTA: Depois de premir pela 72 vez, o combustivel
deve ficar visivel no cartucho principal. Caso
contrario continue a fazer pressédo até que o
combustivel fique visivel.

Defina a alavanca de controlo (2) para a posigao .
Aperte o gatilho do acelerador completamente e
empurre a alavanca de controlo até que arranque
o motor. Ndo puxe o punho de arranque mais de 4
vezes.

Defina a alavanca de controlo para a posigao [w|.
Puxe a pega de arranque até que o motor arranque.
Nao puxe a pega de arranque mais de 6 vezes.
NOTA: Caso ou motor ndo arranque, repita os
passos a partir do 3.

Permita que o motor funcione durante 10 segundos
e, em seguida, coloque a alavanca de controlo na
posicéo _’&t
PARA LIGAR UM MOTOR QUENTE:

RBC30SBSC

2.

7.

1. Pressione o cartucho principal 10 vezes.

2. Defina a alavanca de controlo para a posi¢éo _ﬂt

3. Fixe firmemente o cabo de espuma com a méo
esquerda e puxe a alavanca de arranque para cima
com a mao direita num movimento rapido, firme e
constante até que o motor arranque.

RBC30SESC

1. Pressione o cartucho principal 10 vezes.
2. Defina a alavanca de controlo para a posigéo _Kt

@
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3. Puxe a pega de arranque até que o motor arranque.
PARA ARRANCAR O MOTOR:

m  Coloque o interruptor na posigao “o” (apagado).

UTILIZAGAO DO APARADOR DE RELVA (Fig. 5)

RBC30SESC: Segure a pega traseira do aparador de
relva com a méo direita, e a pega dianteira com a méao
esquerda.

RBC30SBSC: Segure a pega direita do aparador de
relva com a méo direita e a pega esquerda com a méo
esquerda.

Segure firmemente a sua ferramenta com ambas as
maos durante todo o tempo de utilizagdo. O produto
deve ser segurada numa posigao confortavel com a pega
do activador ou a pega traseira sobre a altura anca.

Utilize sempre o aparador de relva em pleno regime.
Corte as ervas altas de cima para baixo, para evitar
que a relva se enrole a volta do tubo e da cabega de fio,
o que podera provocar um sobreaquecimento do
motor. Se a relva se enrolar na cabega de fio, pare o
motor, desligue o fio da vela e retire a relva entalada.
Uma utilizagdo prolongada em regime médio provocara
um escorrimento de 6leo pelo escape.

CONSELHOS DE CORTE (Fig. 6)

Durante a operacéo de corte assegure-se que a cabega
do cortador se encontra num angulo ligeiro, conforme
mostrado, ainda que aproximadamente paralelo
a superficie do solo. Em erva alta corte de forma
descendente para evitar que as pegas moveis fiquem
enredadas na erva / mato.

Mova a cabega de corte em golpes estaveis da esquerda
para a direita, a medida que avancga pela erva / mato.

SAIDA DO FIO DE CORTE (Fig. 7)

Reel Easy™

Se alinha ficar curta, bata com a cabega no solo conforme
apresentado para estender mais linha. Tenha cuidado
para n&o a partir contra uma superficie dura.

UTILIZAGAO DA ROGADORA (Fig. 5)

RBC30SESC: Segure a pega traseira do corta-sebes
com a mao direita e a pega dianteira com a méao
esquerda.

RBC30SBSC: Segure a pega direita da rogadora com
a mao direita e a pega esquerda com a mao esquerda.

Segure firmemente a sua ferramenta com ambas as
maos durante todo o tempo de utilizagdo. O produto
deve ser segurada numa posigdo confortavel com a
pega do activador ou a pega traseira sobre a altura anca.
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Segure firmemente a sua ferramenta e conserve uma
posicéo estavel. Evitard assim a perda de equilibrio em
caso de coice da lamina.

Ajuste a alca de forma que tenha uma posicédo de
trabalho confortavel. A alga permite conservar também a
lamina a uma boa distancia do seu corpo.

Tenha muito cuidado quando utilizar esta ferramenta
equipada com uma lamina. Pode ocorrer um coice
quando a lamina entra em contacto com um elemento
que ela ndo pode cortar. Este contacto pode provocar
a paragem brutal da ldmina durante um curto momento
e projectar subitamente a ferramenta para longe do
objecto atingido. Esta reacgéo pode ser bastante violenta
podendo causar ao utilizador a perda de controlo da
ferramenta. Um coice pode ocorrer se a lamina
encontrar um obstaculo, se bloquear ou se torcer. O
coice ocorre mais provavelmente numa zona onde é
dificil de ver o elemento que vai cortar. Para trabalhar
em boas condigdes e com toda a segurancga, corte as
ervas daninhas fazendo um movimento da direita para
a esquerda. Se um objecto ou um pedago de madeira
se encontrar na passagem da lamina, este movimento
lateral permite reduzir o efeito de coice.

CONSELHOS DE CORTE COM A LAMINA

ﬁ ADVERTENCIA

Tenha muito cuidado quando utilizar uma
lamina. Leia atentamente a secgdo "Instrucdes
de seguranca especificas as rocadoras" deste
manual.

MANUTENGAO
i ADVERTENCIA

Para a manutencgdo, utilize somente
pecas, acessorios e ferramentas de origem.
O incumprimento desta instrucdo poderia
ocasionar riscos de mau funcionamento da
ferramenta e ferimentos graves. Além disso,
tornaria a garantia nula e caduca.

= Nao utilize o sistema de corte com o motor a
trabalhar ao ralenti. Em caso de incumprimento desta
instrucéo, a embraiagem tem que ser ajustada ou a
maquina precisa de ser reparada com urgéncia por
um técnico qualificado.

Pode fazer unicamente as regulagdes e as
reparagdes descritas neste manual. Para qualquer
outra intervencéo, entregue o aparador de relva a um
Centro Servigo Homologado Ryobi.

Uma manutengéo inadequada da ferramenta pode
ocasionar um excesso de residuos de carvdo que
podem reduzir a eficacia da ferramenta e provocar
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uma descarga de residuo oleoso negro pelo escape.
Certifique-se que os dispositivos de protecgéao,
correias, deflectores e pegas estdo correctamente
instalados e fixados. Evitara assim os riscos de
ferimentos graves.

SUBSTITUIGAO DO FIO (Fig. 9)

Assegure-se que a unidade estd na posicdo de
desligada.

Retire o cabo da vela de ignicdo para evitar um
arranque acidental.

Use um fio de monofilamento com diametro de 2.4
mm.

Corte uma pega de fio de corte de uns 6 m de
comprimento.

Rode o botéo na cabega de fio de corte até que a linha
no botdo se alinha com as setas no topo da cabeca
de fio de corte.

Introduza uma extremidade do fio no ilh6 situado na
parte lateral da cabeca do fio e empurre-a até que o fio
saia através do ilhd no outro lado. Continue a empurrar
o fio através da cabeca do fio até que a secgdo média
do fio esteja dentro da cabega do fio e o fio fora da
cabega do fio estiver dividida uniformemente em cada
lado.

Rode o botdo na cabega do fio no sentido dos
ponteiros do reldgio para enrolar o fio.

Enrole o fio até que aproximadamente 20 cm fiquem
de fora da cabeca do fio.

PROTECGAO DE LAMINA (Fig. 10)

Coloque sempre o protector da Iamina na lamina quando
a unidade nao esta a ser utilizada. O protector da lamina
tem grampos em redor da borda para o prender a lamina
e o manter no lugar. Use luvas e tenha cuidado ao mexer
na lamina.

NOTA: Retire sempre o protector da lamina antes de usar
a unidade. Caso nao seja retirado, o protector da lamina
poderia ser projectado quando a lamina comegasse a
girar.

LIMPEZA DA FRESTA DE ESCAPE E DO
SILENCIADOR

Consoante o tipo de combustivel utilizado, o tipo
e a quantidade de éleo utilizado e/ou as condigdes
de utilizagéo, o orificio de escape e o escape podem
ficar obstruidos por um excesso de residuos de carvéo.
Se notar uma perda de poténcia da sua ferramenta,
mande limpa-la por um técnico qualificado.
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PARA-CENTELHAS

Recomenda-se limpar ou substituir o protector de
faiscas cada 25 horas para assegurar um rendimento
adequado do produto. O para-centelhas pode estar
instalado em lugares diferentes em funcdo do modelo
da sua ferramenta. Contacte, por favor, o Centro Servigo
Homologado Ryobi mais proximo da sua casa para
localizar o para-centelhas no seu modelo.

FIXAGAO DO SUPORTE DE ARRUMOS (Fig. 11)

Para utilizar a tampa de suporte, pressione o botdo e
insira a referida tampa pelo extremo inferior da pega.
Rode ligeiramente para um lado e para o outro, até que o
botéo fique no devido lugar.

NOTA: O orificio secundario do eixo da pega também
pode ser utilizado para efeitos de suporte.

LIMPEZA DO FILTRO DE AR (Fig. 12)

Para um adequado desempenho e mais longa duragéo,
mantenha o filtro de ar limpo.

m Assegure-se que a unidade estd na posicdo de
desligada

Remova a tampa do filtro de ar.

Remova o filtro de ar e limpe-o em dgua morna com
sabao.

NOTA: Rode o botédo na cabega do fio no sentido dos
ponteiros do relégio para enrolar o fio.

m Lave e seque o filtro de ar completamente.

m  Coloque duas gotas de lubrificante no filtro de ar.

m Volte a instalar o filtro de ar (s6 cabe de uma forma).

m Volte a instalar a tampa do filtro de ar.

NOTA: O filtro de ar deve ser substituido anualmente para
um melhor desempenho.

TAMPAO DO DEPOSITO DE COMBUSTIVEL

ADVERTENCIA
A Um tampé&o de depésito ndo estanque pode
provocar riscos de incéndio e deve ser
substituido imediatamente.
O tampéo do combustivel contém um filtro ndo reparavel
e uma valvula de verificagdo. Um filtro de combustivel
entupido causara um fraco rendimento do motor. Se
o rendimento melhorar quando liberta a tampa do
combustivel, pode significar que a valvula de verificagdo

esta defeituosa ou o filtro estd entupido. Substitua o
tampé&o do combustivel, se necessario.
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SUBSTITUIGAO DE VELA DE IGNIGAO (Fig. 13)

Este motor utiliza uma vela de ignigdo Champion RCJ-6Y
ou equivalente com uma separacgdo dos eléctrodos de
0,63 mm. Use uma peca de substituicdo exacta.

ARRUMAGAO (PARA 1 MES OU MAIS)

= Deite todo o combustivel que resta no depdsito num
bidao aprovado para conter gasolina. Ponha o motor
a trabalhar até que ele se va abaixo.

s Limpe cuidadosamente o aparador de relva.
Arrume-o num local bem arejado, fora do alcance
das criangas. Ndo o arrume perto de produtos
corrosivos como, por exemplo, produtos quimicos de
jardinagem e sal para descongelacgéo.

s Refira-se as normas ISO e as regulamentacdes
locais relativas a arrumacédo e a manipulacdo de
combustivel. Pode utilizar o combustivel que resta
com uma outra ferramenta equipada com um motor
de dois tempos.
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RESOLUGAO DOS PROBLEMAS

SE ESTAS SOLUGOES NAO PERMITIREM RESOLVER O PROBLEMA, CONTACTE O SEU CENTRO SERVIGCO

HOMOLOGADO Ryobi.

PROBLEMA

CAUSA POSSIVEL

SOLUGAO

O motor n&o arranca.

1. Nenhuma centelha.

2. Falta de combustivel.

3. O motor esta afogado.

4. O arrancador é mais d
de puxar do que quando
ferramenta era nova.

5. Combustivel antigo.

1. Verifique o estado da vela. Retire a vela. Reponha
a tampa da vela no seu devido lugar e monte a
vela no cilindro metalico. Puxe o arrancador e

veja se aparece uma centelha no eléctrodo
da vela. Se ndo aparecer nenhuma centelha,
torne a fazer este teste com uma nova vela.
2.Accione a péra de ferragem até que fique
cheia de combustivel. Se a péra de ferragem
ndo ficar cheia, o sistema de alimentagéo de
combustivel esta obstruido. Contacte um centro
de reparagdes. Se a péra de ferragem ficar
cheia, pode ser que o motor esteja afogado (ver
paragrafo seguinte).

3. Retire a vela de ignigao, vire o ventilador de modo
a que o orificio da vela de ignigéo fique a apontar
para o chao. Coloque o choke na posigéo “Z&” e
puxe a corda de arranque entre 10 a 15 vezes.
Isto ira diminuir o excesso de combustivel no
motor. Limpe a zona e volte a instalar a vela de ignigo.
Puxe a corda de arranque trés vezes com o choke na
posigéo _Zf Se o motor n&o arrancar, coloque
o choke na posicdo “|e|” e repita o processo
normal de arranque. Se o motor ainda assim néo
arrancar, repita o procedimento com uma nova
vela de ignigdo.

4. Contacte um centro de reparagdes.

5. Use apenas combustivel fresco misturado com
6leo recomendado. O combustivel com mais de 30
dias pode impedir a unidade de arrancar.

O motor arranca mais nao
acelera.

O motor precisa de cerca
trés minutos para aquece

Deixe que o motor aquega completamente. Se o
motor ndo acelerar no espago de trés minutos,
contacte um centro de reparagdes.

O motor arranca, mas
funciona apenas a alta
velocidade na posigéo semi-
aberta

O carburador precisa de
ajustado.

Contacte um centro de reparagdes.

O motor ndo atinge a sua
alta velocidade e deita fumos
em excesso.

1. A mistura de combust
deve ser verificada.

2. O filtro de ar esta sujo.

3.A cobertura do pé
chispas esta suja.

1. Utilize um combustivel recentemente misturado
que contenha a boa proporgdo de 6leo de sintese
2 tempos.

2. Limpe o filtro de ar. Consulte o paragrafo relativo
a Limpeza Do Filtro De Ar anterior do presente
manual.

3. Contacte um centro de reparagdes.
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RESOLUGAO DOS PROBLEMAS

PROBLEMA

CAUSA POSSIVEL

SOLUGAO

O motor arranca, trabalha e
acelera mas ndo se aguenta
ao ralenti.

O parafuso de ralenti
do carburador deve ser
ajustado.

Contacte um centro de reparagdes.

A lamina continua rodar
quando o motor esta ao
ralenti.

Deve afinar o carburador.

Contacte um centro de reparagdes.

O fio ndo de desenrola.

1. O fio esta colado a ele
proprio.

2. Nao ha fio suficiente na
bobina.

3.As pontas do fio estao
gastas e estdo muito
curtas.

4. O fio estd emaranhado na
bobina.

5. O motor trabalha muito
lentamente.

-

. Lubrifique o fio com um produto a base de
silicone.

2. Ponha mais fio. Refira-se a secgdo "Substituicdo
do fio".

. Puxe as pontas do fio carregando ao mesmo
tempo no botdo de saida de fio e em seguida
solte-o.

4. Retire o fio da bobina e enrole-o novamente.
Refira-se a secgao "Substituigao do fio".

. Desenrole fio quando o motor trabalha a alta
velocidade.

w

[

A relva enrola-se a volta do
tubo e da cabeca de fio.

1. Vocé corta relva alta rente
ao chéo.

2. Vocé utiliza o aparador
de relva numa velocidade
meédia.

1. Corte as relvas altas de cima alto para baixo.

2. Utilize o aparador de relva a velocidade maxima.

O engate de transmissédo
roda com dificuldade.

A rosca de parafuso esta
suja ou danificada.

Limpe os 6rgados de transmissao e lubrifique-os
com massa lubrificante consistente — se ndo houver
melhorias, substitua o engate de transmissao.

Ha o6leo que escoa pelo
escape.

1. Vocé utiliza o aparador de r
elva numa velocidade média.

2. Amistura de combustivel deve
ser verificada.

3. O filtro de ar esta sujo.

1. Utilize o aparador de relva a velocidade maxima.

2. Utilize um combustivel recentemente misturado
que contenha a boa proporgédo de 6leo de sintese
2 tempos.

3.Limpe o filtro de ar. Refira-se a seccéao
"Substituigao e limpeza do filtro de ar".
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Belangrijk: Onderstaande symbolen kunnen eventueel op uw apparaat voorkomen. Maak kennis met deze symbolen
en onthoud hun betekenis. Als u deze symbolen op de juiste manier interpreteert, kunt u het apparaat veiliger en
doeltreffende gebruiken.

SYMBOLEN BETEKENIS

Geeft een gevaar, een waarschuwing of een vermaning aan. Het betekent: opgelet, uw veiligheid staat op spel!

De gebruikershandleiding bevat speciale waarschuwingen die bedoeld zijn om uw aandacht te vestigen op
mogelijke gevaren en die tevens informatie bevatten over de werking en het onderhoud van uw apparaat. Lees
deze handleiding zorgvuldig door om het apparaat veilig en optimaal te kunnen gebruiken.

Draag 0og-, gehoor- en hoofdbescherming tijdens het gebruik van dit apparaat.

Gevaar voor wegspringende voorwerpen. Houd alle omstanders, vooral kinderen en huisdieren, op tenminste 15m
afstand van het werkbereik.

Dit apparaat werkt als bosmaaier met een slagmes met 3 tanden, dat bestemd is om onkruid en zachte planten te
maaien.

Dit apparaat is niet bedoeld om te worden gebruikt met een cirkelzaagblad.

g’ Draairichting en maximale snelheid van het maaisysteem aan het asuiteinde.

Draag antislip veiligheidsschoeisel als u met dit apparaat werkt.

Draag dikke werkhandschoenen met een maximale grip.

Rook niet tijdens het mengen van de brandstof of bij het vullen van de brandstoftank.

Gebruik loodvrije autobenzine met een octaangehalte van 91 ([R+M}/2) of meer.

> 6N ®>ERFO© Q>

Gebruik synthetische tweetaktolie voor luchtgekoelde motoren.

Il
m

Zorg dat de brandstof goed met de olie is vermengd voordat u de tank bijvult.

Dit apparaat voldoet aan alle geldende normen van Lid-Staat van de Europese Unie waar het werd gekocht.

Het maaiblad kan plots terugslaan

%\
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Houd handen weg van snijbladen.

_zt Stand draaien

I-.-I Zet de chokehendel in de chokestand “FULL".
I\I Zet de chokehendel in de chokestand “HALF”.
\‘a Plaats de ontstekingsschakelaar in de stand “I” (AAN).
w@ Druk 10 keer op de brandstofbalg.
A’ Trek aan de startkoord om de motor te starten.
-%% Druk op de snelheidsvergrendeling en de snelheidsregelaar om te draaien.
e
»ﬁﬂ Vergrendel de snelheidsregelaar in positie door de ontgrendelknop voor de snelheidsregelaar in te drukken.

Wachttij 10 seconden

Om de motor af te zetten, zet u de contactschakelaar in de stopstand “O” .

Het gegarandeerd geluidsniveau bedraagt 111 dB.

[H [ EurAsian-symbool van overeenstemming.

m Trekken: Snelle ontgrendeltab

De volgende kernwoorden en verklaringen zijn bedoeld om de gevaarniveaus die op dit toestel betrekking hebben, te verklaren.

SYMBOOL SIGNAAL BETEKENIS

Wijst op een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt voorkomen, dodelijk kan zijn of
A GEVAAR ernstige verwondingen kan veroorzaken.
Wijst op een mogelijks gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt voorkomen, dodelijk kan
A WAARSCHUWING zijn of ernstige verwondingen kan veroorzaken.
Wijst op een mogelijks gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt voorkomen, kleine of
A LETOP middelmatige verwondingen kan veroorzaken.
LET OP (Zonder veiligheidswaarschuwingssymbool) Wijst op een situatie die kan leiden tot

materiéle schade.
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Gefeliciteerd met de aankoop van Ryobi
gereedschap!

Uw grastrimmer / bosmaaier is volgens het strenge
eisenpakket van Ryobi ontworpen en vervaardigd.
Daarom is het een betrouwbaar stuk gereedschap dat
eenvoudig en veilig in gebruik is. Door het op de juiste
manier te onderhouden kunt u jarenlang plezier hebben
van dit robuuste en krachtige apparaat.

Voorgeschreven gebruik:

Dit product is enkel geschikt voor buitenshuis gebruik op
een goed geventileerde plaats.

Gebruik altijd beide handen om dit product te controleren.
Het product is bedoeld voor het maaien van lang gras,
vochtig onkruid, struiken en gelijkaardige vegetatie op
of rond het grondniveau. Het maaiblad moet ongeveer
evenwijdig met de grond worden gehouden. Het product
mag niet worden gebruikt voor het snoeien van heggen,
struiken of andere vegetatie waarbij het maaiblad niet
evenwijdig is met het grondniveau.

A\
A\

WAARSCHUWING

Om gevaar voor lichamelijk letsel te verminderen
dient u deze gebruikshandleiding absoluut goed
door te lezen en te gebruiken.

WAARSCHUWING

Probeer niet om dit apparaat te gebruiken
voordat u alle aanwijzingen en veiligheids-
voorschriften in deze handleiding goed gelezen
en goed begrepen hebt. Niet-naleving van deze
voorschriften kan ongelukken veroorzaken zoals
brand, elektrische schokken of ernstig lichamelijk
letsel. Bewaar deze gebruikershandleiding
zorgvuldig en sla dit document regelmatig
op om het gereedschap onder geheel veilige
omstandigheden te kunnen blijven gebruiken en
om eventuele andere gebruikers te informeren.

LEES ALLE AANWIJZINGEN.

ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

s Om veilig te kunnen werken dient u alle
voorschriften te lezen en te begrijpen voordat u deze
grastrimmer / bosmaaier gaat gebruiken. Houd u
aan alle veiligheidsvoorschriften. Niet naleving van
onderstaande voorschriften kan ernstig lichamelijk
letsel tot gevolg hebben.

= Enkele regio's hebben regels die het gebruik van het
product beperken. Raadpleeg uw lokale autoriteit
voor advies.

= Laat dit apparaat niet door kinderen of onervaren
personen gebruiken.
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Laat het apparaat nooit in een afgesloten of slecht
geventileerde ruimte starten of werken omdat de
uitlaatgassen dodelijk kunnen zijn.

Maak het gebied waar u gaat maaien eerst vrij
van obstakels. Verwijder stenen, glas, spijkers,
draad, touw en eventuele andere voorwerpen die
weggeslingerd of door de draadkop of het slagmes
meegenomen kunnen worden.

Draag oogbescherming en ook gehoorbeschermers
als u dit apparaat gebruikt.

Draag ook een lange broek van dikke stof, laarzen
en handschoenen. Draag geen wijde kleding,
korte broek of sieraden en werk nooit op blote voeten.
Als u lang haar hebt, bindt dit dan op boven uw
schouderniveau zodat het niet door de bewegende
delen kan worden meegetrokken.

Houd kinderen, omstanders en dieren op minimaal
15 m afstand van de plaats waar u werkt.

Gebruik dit apparaat nooit wanneer u vermoeid,
ziek of onder invlioed van drank of drugs bent,
of wanneer u medicijnen gebruikt.

Gebruik het apparaat niet als het te donker is om te
werken.

Zorg dat u altijld uw evenwicht goed kunt bewaren.
Ga altijd stevig op uw benen staan en reik niet te ver
weg met uw arm. U zou anders kunnen vallen of in
aanraking komen met hete delen.

Houd uw lichaam uit de buurt van bewegende delen.
Kom met uw handen niet in de buurt van de uitlaat of
de cilinderkop van de grastrimmer / bosmaaier omdat
deze onderdelen zeer heet worden tijdens gebruik.
Zorg dat u altijd de motor uitzet en de bougiekabel
losmaakt voordat u instellingen gaat veranderen of
reparaties gaat uitvoeren, behalve als u de carburator
wilt afstellen.

Inspecteer het apparaat steeds zorgvuldig voordat
u het gaat gebruiken: let op lekkage, loszittende
onderdelen, enz. Vervang eventuele beschadigde
onderdelen voordat u het apparaat gebruikt.

Bij sommige personen kunnen de trillingen die
tijdens het gebruik van een draagbaar apparaat
worden gevoeld, de zogenaamde "Raynaud ziekte"
veroorzaken met de volgende ziekteverschijnselen:
last van gekriebel, verkleuming en het verdwijnen
van de kleur van de vingers, zoals dat vaak te zien
is na blootstelling aan lage temperaturen. Het schijnt
dat deze symptomen worden versterkt door erfelijke
factoren, blootstelling aan koude of vochtigheid,
bepaalde diéten, tabak of bepaalde werkgewoonten.
Bij de huidige stand van de wetenschap is nog
onbekend welke hoeveelheid trillingen of welke
blootstellingsduur aan trillingen de ziekte kan
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veroorzaken. Zorg dat u in ieder geval een aantal

voorzorgsmaatregelen neemt om uw blootstelling aan

trillingen te beperken, bijvoorbeeld:

a) Kleed u warm aan als het koud weer is. Draag
handschoenen om uw handen en polsen warm te
houden als u dit apparaat gebruikt. Het schijnt dat
koude een van de voornaamste factoren is die het
optreden van de Raynaud ziekte in de hand werkt.

b) Doe na elk gebruik een aantal oefeningen om de
bloedsomloop te bevorderen.

c) Las regelmatig pauzes in en beperk zo veel
mogelijk uw dagelijkse blootstelling aan trillingen.
Als u aan één van deze ziekteverschijnselen lijdt,
dient u het gebruik van uw apparaat onmiddellijk stop

te zetten en een arts te raadplegen.

Zorg dat u uw apparaat in goede staat houdt door

steeds te controleren of alle onderdelen goed vast

zitten en door eventueel beschadigde onderdelen te
vervangen.

Meng en bewaar de brandstof in een jerrycan die

speciaal geschikt voor benzine.

Meng de brandstofcomponenten en vul de tank

alleen in de buitenlucht en uit de buurt van vonken

of vlammen. Veeg eventueel gemorste brandstof
af. Loop minstens 9 m weg van de plek waar u de
brandstoftank hebt bijgevuld voordat u de motor start.

Zet de motor uit en wacht tot deze is afgekoeld

voordat u benzine gaat bijvullen of het apparaat

opbergt.

Ga als volgt te werk als u het apparaat in een auto

wilt vervoeren: wacht eerst tot de motor is afgekoeld,

maak de tank leeg en zet het apparaat goed vast
zodat het niet kan bewegen tijdens het transport.

WAARSCHUWING

Controleer het apparaat nadat u het hebt laten
vallen of bij impact: Controleer het apparaat
grondig en ga alle defecten of schade na.
Een beschadigd onderdeel moet door een
geautoriseerd onderhoudscentrum goed worden
gerepareerd of vervangen.

WAARSCHUWING

Letsels kunnen optreden of verergeren door
langdurig gebruik van een gereedschap. Zorg
dat u regelmatig een pauze inlast wanneer u een
gereedschap langdurig zal gaan gebruiken.

VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN LIJNTRIMMER]

Vervang de draadkop als deze barsten of scheuren
vertoont of op een andere manier beschadigd is.
Controleer of de draadkop op de juiste manier is

97

gemonteerd en goed vastzit. Niet naleving van dit
voorschrift kan ernstig lichamelijk letsel veroorzaken.
Zorg dat de beveiligingen, snaren, afschermkappen
en handgrepen juist zijn geinstalleerd en goed
vastzitten.

Gebruikt uitsluitend het type maaidraad dat door de
fabrikant wordt aanbevolen als u nieuw draad inzet.
Gebruik geen enkel ander maaiaccessoire.

Gebruik het apparaat nooit als de afschermkap niet is
geinstalleerd of niet in goede staat is.

SPECIFIEKE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
VOOR BOSMAAIERS

@

Houd de grastrimmer stevig met de twee handgrepen
vast als u hem gebruikt. Zorg dat u de draadkop
altijd lager dan uw middel houdt. Probeer nooit om te
maaien als de draadkop zich meer dan 75 cm boven
de grond bevindt.

Nadat u de motor hebt uitgezet, dient u het draaiende
mes net zolang in dichtbegroeid gras of onkruid te
houden totdat het mes ophoudt met draaien.

Gebruik de bosmaaier niet als de mesbeschermkap
van het slagmes niet goed geinstalleerd of bevestigd
is of als de kap in slechte staat is.

Draag dikke handschoenen als u het slagmes
installeert of uitneemt.

Zorg dat u altijd de motor uitzet en de bougiekabel
losmaakt voordat u probeert om iets dat in het mes is
vastgeslagen te verwijderen of voordat het slagmes
verwisselt of uitneemt.

Probeer niet om het slagmes aan te raken of tegen te
houden als het draait.

Een slagmes dat door inertie doordraait nadat de
motor is uitgezet of nadat u de gashendel hebt
losgelaten kan ernstig lichamelijk letsel veroorzaken.
Zorg dat u het apparaat in uw macht houdt zolang als
het mes niet helemaal stilstaat.

Vervang een eventueel beschadigd slagmes.
Controleer voor elk gebruik of het slagmes op de
juiste wijze is geinstalleerd en stevig vastzit.
Niet naleving van dit voorschrift kan ernstig
lichamelijk letsel veroorzaken.

Als u het slagmes vervangt, gebruik dan uitsluitend een
mes met 3 tanden dat specifiek bestemd is voor uw
bosmaaier. Gebruik geen enkel ander model slagmes.
De messen met 3 tanden zijn uitsluitend bedoeld om
onkruid of zachte planten te maaien. Gebruik het
apparaat niet voor andere doeleinden. Gebruik een
slagmes met 3 tanden nooit om heesters te snoeien.
Wees uiterst voorzichtig als u dit apparaat gebruikt
als slagmes is geinstalleerd. Er kan terugslag
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optreden wanneer het mes met iets in aanraking komt
dat het mes niet kan doorsnijden. Deze aanraking
kan een plotselinge en kortstondige blokkering van
het mes veroorzaken en het apparaat opeens ver
van het aangeraakte voorwerp doen wegschieten.
Deze reactie kan behoorlijk gewelddadig zijn en de
gebruiker de macht over het apparaat doen verliezen.
Er kan een terugslag optreden als het slagmes een
obstakel tegenkomt, zich blokkeert of zich verbuigt.
De kans op terugstuiten bestaat vooral daar waar
u moeilijk kunt zien wat u aan het maaien bent.
Om onder de goede en veilige omstandigheden
te werken moet u het onkruid maaien door een
beweging van rechts naar links te maken. Als zich
er iets op het traject van het slagmes bevindt,
bijvoorbeeld een stuk

hout, wordt door deze zijdelingse beweging het effect
van een eventuele terugslag minder.
= Maai nooit iets dat dikker is dan 13 mm in doorsnede.

= Gebruik altijd de draaggordel als u de bosmaaier
gebruikt en stel deze zo af dat u een comfortabele
werkpositie hebt. Houd het apparaat stevig met beide
handen vast als u aan het maaien bent. Houd het
slagmes ver van uw lichaam en onder de hoogte
van uw middel. Gebruik de bosmaaier nooit door het
slagmes hoger dan 76 cm boven de grond te houden.

s Bescherm het 3-tanden slagmes door de
mesbladbeschermer te installeren voordat u het
apparaat opbergt of vervoert. Vergeet niet om de
mesbladbeschermer weer te verwijderen voordat u
het apparaat gaat gebruiken. Als de beschermer niet
is verwijderd, kan deze tijdens het draaien van het
slagmes worden weggeslingerd.

RESTRISICO'S

Zelfs als de machine zoals voorgeschreven wordt gebruikt,
is het onmogelijk om bepaalde restrisico's te vermijden.
De volgende gevaren kunnen zich voordoen tijdens het
gebruik en de gebruiker dient in het bijzonder aandacht te
hebben om de volgende situaties te vermijden:

m Letsels veroorzaakt door trillingen. Gebruik altijd
het juiste gereedschap voor de taak, gebruik de
toegewezen handvaten en beperk de gebruikstijd en
blootstelling.

m Blootstelling aan geluid kan gehoorletsels veroorzaken.
Draag gehoorbescherming en beperk de blootstelling.

m  Oogletsels ten gevolge van rondvliegend puin. Draag
steeds gezichtsbescherming

m Het maaiblad kan plots terugslaan wanneer het
vastraakt, stilvalt of verstrikt raakt. Gebruik altijd beide
handen om dit product te controleren.
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TECHNISCHE GEGEVENS

RBC30SESC RBC30SBSC

Gewicht (kg)

- zonder brandstof, maaisysteem en afscherming 5.69 6.03

- zonder brandstof en met draadkop 6.17 7.06

- zonder brandstof en met slagmes 5.97 6.79
Inhoud brandstoftank [cm3 of (L)] 415 of (0.415) 415 of (0.415)
Maaibreedte (mm)

- Draadkop 457 457

- Slagmes 260 260
Aanbevolen aandraaimoment voor het slagmes (Nm) >=13 >=13
Cilinderinhoud (cm3/ cc) 30 30
Draaddikte Reel Easy™ Head (mm) 24 2.4
Maximum motorvermogen (overeenkomstig norm ISO 8893) (kW) 0.75 0.75
Maximum toerental van aandrijfas (t.p.m.) 10,000 10,000
Motortoerental bij max. draaisnelheid (t.p.m.) 12,000 12.000
Stationair motortoerental (t.p-m.) 2.800-3,800 2.800-3,800
Brandstofverbruik (overeenkomstig ISO 8893) bij max.
motorvermogen [kg/h of (L/h)] 0.42 of (0.58) 0.42 of (0.58)
Specifiek brandstofverbruik (overeenkomstig ISO 8893) bij
max. motorvermogen [9/kW.h or (L/kW.h)] 560 of (0.77) 560 of (0.77)
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OVERZICHT

Aanzuigpompbal

Chokehendel

Brandstoftankdop

Startkabel

Gashendelontgrendelknop

Aan/uit-schakelaar

Gashendel

Achterste handgreep (RBC30SESC)

Voorste handgreep (RBC30SESC)

10 Schouderriem (RBC30SESC) /

(RBC30SBSC)

11. Buis (maaiboom)

. Mesbeschermkap

. Slagmes met 3 tanden

. Afschermkap

. Maaidraad

. Stationaire stelschroef

. Blokkeerschroef

. Opbergsteun

. Hoofdhandgreep met gashendel (alleen bij
RBC30SBSC)

. Linker handgreep (alleen bij RBC30SBSC)

. Gashendelvergrendelknop (alleen bij model
RBC30SBSC)

. Reel Easy™

. Knipsluiting

. Bout (alleen bij RBC30SBSC)

. Beugel (alleen bij RBC30SBSC)

. Speciale sleutel

. Beugel (alleen bij RBC30SBSC)

. Fietsstuur (alleen bij RBC30SBSC)

. Combinatiesleutel

. Beugel

. Schroef

. Beugel (alleen bij RBC30SESC)

. Borgbout (alleen bij RBC30SESC)

Uitpakken
Dit product vereist montage.

COENO AN

Harnas

Haal het apparaat en het toebehoren voorzichtig uit
de doos. Zorg ervoor dat alle opgelijste items op de
verpakkingslijst zijn inbegrepen.

Kijk het gereedschap zorgvuldig na om u ervan te
vergewissen dat er niets gebroken of beschadigd is
tijdens het transport.

Gooi de verpakking niet weg voordat u het
gereedschap zorgvuldig hebt gecontroleerd en met
succes hebt kunnen gebruiken.
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VERPAKKINGSLIJST

Aandrijfkop met bovenste steel x 1
Onderste steel met lijnkop x 1
Ergonomisch handvat x 1 (alleen bij RBC30SESC)
Mesbeschermkap

Afschermkap

Maaiblad met deksel x 1

Harnas x 1

Gebruiksaanwijzing x 1
Afbeeldingenblad x 1

Moer x 1

Sluitring x 1

Motorolie x 1

Combinatiesleutel x 1

Speciale sleutel x 1

WAARSCHUWING
A Mocht er een onderdeel ontbreken, gebruik dit
apparaat dan niet voordat u het betreffende
onderdeel heeft ontvangen. Niet naleving van
dit voorschrift kan ernstig lichamelijk letsel tot
gevolg hebben.

WAARSCHUWING

Probeer niet om veranderingen aan uw apparaat
aan te brengen of om accessoires toe te voegen
waarvan het gebruik niet wordt aanbevolen.
Dergelijke aanpassingen of wijzigingen vallen
onder verkeerd gebruik en kunnen gevaarlijke
situaties teweegbrengen die ernstig lichamelijk
letsel kunnen veroorzaken.

WAARSCHUWING

Koppel altijd de bougiekabel los als u onderdelen
monteert. Bij niet naleving van dit voorschrift
kan de machine ongewild in werking treden en
ernstig lichamelijk letsel veroorzaken.
WAARSCHUWING

Monteer of verplaats de buis van het accessoire
nooit bij draaiende motor. Niet-naleving van
dit voorschrift kan ernstig lichamelijk letsel
veroorzaken.

A\
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WAARSCHUWING

Kijk voordat u het apparaat gaat gebruiken of
de blokkeerschroef goed is aangedraaid en
controleer tijdens het gebruik regelmatig of
de schroef nog steeds vastzit om gevaar voor
ernstig lichamelijk letsel te voorkomen.
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HANDVAT AANBRENGEN
(Afb. 2a)

RBC30SBSC

m Plaats het handvat in de kunststof beugel op de
schachtbehuizing.

m Plaats de klem en bouten terug op de beugel.
OPMERKING: De gashendel moet aan de rechterkant
van de gebruiker worden gemonteerd.

m Span de bouten stevig aan met de meegeleverde
combinatiesleutel.

m Stelde stuurboomin een comfortabele omhoogstaande
positie in voor een optimale gebruikersbediening.

m Span de bouten stevig aan met de meegeleverde
combinatiesleutel.

RBC30SESC
m Verwijder de beugel van het voorste handvat.
m Lijn de haak met de bovenste schachtgleuf af.

m Bevestig het voorste handvat op de bovenste schacht..
OPMERKING: Het voorste handvat moet een klein
beetje voorwaarts naar de gebruiker toe buigen,
wanneer het correct is geinstalleerd.

m Plaats de bout door het voorste handvat en maak
stevig vast in de houdermoeren in de beugel.
OPMERKING: Probeer de haak op de beugel niet te
verwijderen; deze haak beperkt de bovenste positie
van het voorste handvat.

MAAIBLAD EN GRASDEFLECTOR AANBRENGEN
Mes beschermkap
(Afb. 2b)

m Om de maaibladdeflector aan de montagebeugel
te bevestigen, lijnt u de schroefopeningen op
de maaibladdeflector af met de bouten op de
montagebeugel.

m  Met de meegeleverde combinatiesleutel spant u de
twee bouten stevig aan.

WAARSCHUWING:

— De maaibladdeflector moet altijd op het product
gemonteerd blijven.

— Wanneer u de lijnkop van de lijntrimmer gebruikt
moet de grasdeflector aan de maaibladbeschermer
zijn vastgemaakt.

— Wanneer de de maaikop van de struikruimer
gebruikt, moet de grasdeflector van de
maaibladbeschermer worden verwijderd.
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Afschermkap
(afb. 2b)

m  Om de grasdeflector aan de maaibladdeflector vast
te maken, lijnt u de 3 schroeven op de grasdeflector
af met de schroefopeningen op de maaibladdeflector.

m  Met de meegeleverde combinatiesleutel spant u de
twee bouten stevig aan.
OPMERKING: Wanneer u de lijnkop van de
lijntrimmer gebruikt moet de grasdeflector aan de
maaibladbeschermer zijn vastgemaakt.

AANDRIJFKOP  AAN TRIMMERVOORZETSTUK

VASTMAKEN (Afb. 2c)

WAARSCHUWING: Maak een voorzetstuk nooit vast of

stel het nooit af terwijl de aandrijfkop draait. Als u de motor

niet stillegt, kan dit tot ernstige verwondingen leiden.

m Het trimmervoorzetstuk wordt met behulp van een
koppeling met de aandrijfkop verbonden.

m  Maak de knop op de koppelaar van de aandrijfkopas
los en verwijder de laatste dop van het voorzetstuk.

m Druk op de knop op de schacht van het voorzetstuk.
Lijn de knop met de geleider op de aandrijfkoppeler af
en schuif de twee schachten samen.

m Draai de schacht van het voorzetstuk tot de knop in de

houder vergrendelt.
OPMERKING: Als de knop niet volledig in zijn houder
loskomt, zijn de schachten niet vergrendeld. Draai
zachtjes van kant tot kant tot de knop op zijn plaats
wordt vergrendeld.

m Maak de knop stevig vast.
Voorzetstuk van de aandrijfkop verwijderen
m Maak de knop los.

m Druk op de knop en draai de schachten om de
uiteinden te scheiden en te verwijderen.

Reel Easy ™M LINE TRIMMERKOP INSTALLEREN (Afb.
2d)

m Stop de motor en ontkoppel de bougiekabel.

m Open de Reel EasyT'VI Line trimmerkop door de
knipsluitingen aan elke zijde in te drukken. De inhoud
van de lijntrimmerkop staat onder veerkracht; houd uw
andere hand over het lijntrimmerkopdeksel terwijl u de
knipsluitingen indrukt.

m Verwijder het lijntrimmerkopdeksel, de stootknop en
de lijnspoel en leg deze opzij.

m Plaats de maaikopbehuizing op de aandrijfschacht.
Zorg ervoor dat de behuizing goed vastzit.

m Installeer de inbusbout om de lijntrimmerkop aan de
aandrijfschacht vast te maken. Maak vast aan de hand
van de inbusvormige opening aan de binnenkant van
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de stootknop.

OPMERKING: Gebruik alleen de stootknop om de bout
aan te spannen. Het gebruik van andere werktuigen
kan ertoe leiden dat de bout te strak is aangespannen,
waardoor de lijntimmerkop beschadigd kan worden.

Herbevestig de stootkopveer in de lijntimmerkop en
druk naar beneden om vast te maken.

Voor_het rechte schachtaccessoire met de Reel
Easy maaikop moet de spoel worden bevestigd,
moet de spel zo geplaatst worden dat "For straight
shaft" op de lijnspoel kan worden afgelezen.

Herbevestig de stootknop door deze in het midden van
de lijnspoel in te brengen.

Plaats het lijntimmerkopdeksel terug en lijn de
knipsluitingen met de openingen in de lijntrimmerkop
af. Druk het deksel en de lijntimmerkop samen tot
beide knipsluitingen stevig in de openingen klikken.

Installeer de lijn zoals beschreven in het volgende
hoofdstuk van deze handleiding.

MAAILIJN IN DE Reel EasyTWI LINE TRIMMERKOP
INSTALLEREN (Afb. 2d)

Gebruik een monofilamentlijn met een diameter van
2,4 mm.

Stop de motor en ontkoppel de bougiekabel.
Snijd een stuk lijn af met een lengte van ongeveer 6 m.

Draai aan de knop op de lijnkop tot de lijn op de knop
met de pijlen aan de bovenzijde van de lijnkop is
afgelijnd.

Breng een uiteinde van de lijn in het oog aan de zijkant
van de lijnkop en duw tot de lijn door het oog aan
de andere kant uitsteekt. Blijf de lijn door de lijnkop
duwen tot het middelste deel van de lijn zich binnen
de lijnkop bevindt en de lijn buiten de lijnkop aan beide
zijden gelijk is verdeeld.

Draai aan de knop op de lijntrimmerkop om de lijn op
te winden. Als u een recht schachtaccessoire gebruikt,
draait u de knop in de richting van de wijzers van de
klok.

Wind de lijn op tot ongeveer 20 cm uit de lijnkop
uitsteekt.

m Herbevestig de beschermkous van de gloeikaars.

SHARNAS VASTMAKEN (Afb. 2e)

m Verbind de knipsluiting op de harnas met de
riemhanger.

Pas de draagriem aan tot een comfortabele positie.

OPMERKING: Gebruik altiid de schouderriem/het
harnas met uw apparaat.
OPMERKING: Gebruik altijd de schouderriem/het
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harnas met uw apparaat.

GRASTRIMMER OMBOUWEN TOT BOSMAAIER (Afb.
2f)

WAARSCHUWING: Leg de motor altijd stil en trek de
bougiekabel uit de bougie.

Draadkop verwijderen

m verwijderen a bobina, o botdo de embate e a cabeca
de embate inferior.

m Plaats de combinatiesleutel door de gleuf in
de bovenste flenssluitring en de opening in de
versnellingskop.

Verwijder de spoelhouderbout.

Verwijder de lijnkop van de aandrijfkoppeling.

Plaats de combinatiesleutel door de gleuf in
de bovenste flenssluitring en de opening in de
versnellingskop.

m  Schroef de aandrijfstang met schroefdraad rechtsom
om deze los te draaien.

m Verwijder de bovenste flensring van de aandrijfas en
bewaar om het maaiblad te installeren.

m  Gebruik de meegeleverde combinatiesleutel om alle

bouten los te maken en verwijder dan de grasdeflector

van de maaibladbeschermer.
WAARSCHUWING: Bewaar
samen voor later gebruik.

de stootkoponderdelen

SLAGMES INSTALLEREN

m Plaats de bovenste flenssluiting over de
aandriffas met de holle zijde in de richting van de
maaibladbescherming.

Schuif het slagmes op de bovenste flens.

m Schuif de onderste flens op de as, met de holle kant
tegen het gat van het slagmes.

m Plaats de combinatiesleutel door de gleuf in

de bovenste flenssluitring en de opening in de
versnellingskop.

Met behulp van de meegeleverde 13 mm sleutel ,
draait u de maaibladmoer tegen de richting van de
wijzers van de klok en maak stevig vast.

BOSMAAIER OMBOUWEN TOT GRASTRIMMER (Afb.
2g9)
Slagmes verwijderen

Plaats de combinatiesleutel door de opening van de
versnellingsbehuizing en de opneing in de bovenste
flenssluitring.

Verwijder de sluitring, en het maaiblad.
Verwijder de bovenste flensring van de aandrijfas en
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WAARSCHUWING: Wanneer u de

bewaar om het maaiblad te installeren.

Om de grasdeflector aan de maaibladdeflector vast
te maken, lijnt u de 3 schroeven op de grasdeflector
af met de schroefopeningen op de maaibladdeflector.
Met de meegeleverde combinatiesleutel spant u de
twee bouten stevig aan.

lijnkop van de

lijntrimmer gebruikt moet de grasdeflector aan de
maaibladbeschermer zijn vastgemaakt.

Draadkop installeren

Plaats de bovenste flenssluitring over de
aandriffas met de holle zijde in de richting van de
maaibladbescherming.

Plaats de combinatiesleutel door de gleuf in
de bovenste flenssluitring en de opening in de
versnellingskop.

Met behulp van de meegeleverde sleutel , draait u de
driveconnector tegen de richting van de wijzers van de
klok en maak stevig vast.

Installeer de bovenste
spoelhouderbout aan.

Installeer de veer, spoel, stootknop en onderste
stootkop.

Installeer de maailijn.

stootkop. Span de

BRANDSTOF EN HET BIJVULLEN VAN DE TANK
VEILIG OMGAAN MET BRANDSTOF

A\

WAARSCHUWING

Controleer op brandstoflekkages. Als u
er vaststelt, corrigeert u deze voor u het
product gebruikt om brand of brandwonden te
voorkomen.

Ga altijd voorzichtig om met brandstof; dit is een zeer
ontvlambare stof.

Werk altijd in de open lucht en uit de buurt van
vonken of vlammen bij het mengen van
brandstofcomponenten en het bijvullen van de tank.
Adem geen benzinedampen in.

Voorkom aanraking met benzine of olie.

Voorkom vooral dat er benzine of olie in uw ogen spat.
Als er benzine of olie in uw ogen is gespat, moet u ze
onmiddellijk met helder water spoelen. Als ze geirriteerd
blijven, dient u onmiddellijk een arts te raadplegen.
Veeg onmiddellijk eventuele sporen van gemorste
brandstof af.

Transporteer en bewaar brandstof altijd in een
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container die goedgekeurd is voor petroleum.

BRANDSTOF MENGEN (afb. 3)

Dit apparaat is voorzien van een tweetaktmotor die
loopt op een mengsel van benzine en synthetische
tweetaktolie. Vermeng de loodvrije benzine en de
synthetische tweetaktolie in een schone houder die
goedgekeurd is voor gebruik met benzine.

De motor werkt op loodvrije autobenzine met een
octaangehalte van 91 ([R+M]/2) of meer.

Gebruik geen mengsmering zoals die bij
benzinestations wordt verkocht voor motoren,
brommers, enz.

Gebruik uitsluitend synthetische tweetaktolie. Gebruik
geen motorolie voor auto's of tweetaktolie voor
buitenboordmotoren.

Meng de benzine en de synthetische tweetaktolie in
een verhouding van 50:1 (2% olie).

Zorg dat de brandstof goed met de olie is vermengd
voordat u de tank bijvult.

Meng de brandstof in kleine hoeveelheden: maak
een voorraad voor hoogstens een maand. Wij raden
u tevens aan om een synthetische tweetaktolie te
gebruiken die een brandstofstabilisator bevat.

i&+f:@))

11 + 20ml =
21 + 40ml =
31 + 60ml = =50:1 (2%)
41 + 80ml =
51 + 100ml =
TANK BIJVULLEN
WAARSCHUWING

@

Controleer op brandstoflekkages. Als u
er vaststelt, corrigeert u deze voor u het
product gebruikt om brand of brandwonden te
voorkomen.

Maak de omgeving van de tankdop schoon om te
voorkomen dat de brandstof vervuild raakt.

Draai de tankdop langzaam los om de druk te laten
ontsnappen en te voorkomen dat er brandstof
rondom de dop vrijkomt.

Giet voorzichtig en zonder morsen het brandstof-
mengsel in de tank.

Reinig de afdichting en controleer de goede staat
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voordat u de dop terugplaatst.

= Sluit de tank onmiddellijk met de tankdop en draai
deze stevig vast. Veeg eventueel gemorste brandstof
af. Loop minstens 9 m weg van de plek waar u de
brandstoftank hebt bijgevuld voordat u de motor start.
Opmerking: Het is normaal dat er rook vrijkomt als
de motor voor het eerst wordt gestart en soms ook
daarna nog.

WAARSCHUWING

Zet altijd de motor uit voordat u de tank gaat
bijvullen. Vul de tank van een apparaat nooit als
de motor aan staat of nog heet is. Loop minstens
9 m weg van de plek waar u de brandstoftank
hebt bijgevuld voordat u de motor start. Rook niet!

DE GRASMAAIER AAN- EN UITZETTEN
(afb. 4a - 4b)

WAARSCHUWING
A Zet het apparaat nooit in een afgesloten of slecht
geventileerde ruimte aan omdat de uitlaatgassen
dodelijk kunnen zijn.
m Zetde schakelaar (6) in de "I"-stand voor u de machine
probeert te starten.

KOUDE MOTOR STARTEN:
RBC30SBSC

1. Leg de trimmer op een vlak, effen opperviak.

2. Druk (1) 10 keer op de brandstofbalg.

OPMERKING: Na de 7e keer drukken, moet de

brandstof in de brandstofbalg zichtbaar zijn. Indien

niet, blijft u drukken tot de brandstof zichtbaar is.
Zet de chokehendel (2) in chokestand .

4. Houd de snelheidsvergrendeling (5) ingedrukt en
druk dan de snelheidshendel (7) in. Vergrendel de
snelheidsregelaar in positie door de ontgrendelknop
voor de snelheidsregelaar in te drukken.

5. Houd het schuimhandvat met uw linkerhand stevig
vast en trek de starthendel (4) met uw rechterhand
omhoog in een snelle, stevige en constante beweging
tot de motor start. Trek niet meer dan 4 keer aan de
startkoord.

Zet de chokehendel in chokestand I‘I.

7. Trek aan de startkoord tot de motor start. Trek niet
meer dan 6 keer aan de startkoord.
OPMERKING: Als de motor niet start, herhaalt u de
procedure vanaf stap 3.

8. Laat de motor gedurende 10 seconden draaien en

w

o

plaats de chokehendel dan in de stand zﬁ
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RBC30SESC

1. Leg de trimmer op een vlak, effen opperviak.

2. Druk (1) 10 keer op de brandstofbalg.
OPMERKING: Na de 7e keer drukken, moet de
brandstof in de brandstofbalg zichtbaar zijn. Indien
niet, blijft u drukken tot de brandstof zichtbaar is.

3. Zetde chokehendel (2) in chokestand .

4. Houd de snelheidsregelaar volledig ingedrukt en trek

aan de starthendel tot de motor start. Trek niet meer
dan 4 keer aan de startkoord.

5. Zet de chokehendel in chokestand I‘I.

6. Trek aan de startkoord tot de motor start. Trek niet
meer dan 6 keer aan de startkoord.
OPMERKING: Als de motor niet start, herhaalt u de
procedure vanaf stap 3.

7. Laat de motor gedurende 10 seconden draaien en

plaats de chokehendel dan in de stand zt
WARME MOTOR STARTEN:

RBC30SBSC

1. Druk 10 keer op de brandstofbalg.

2. Zet de chokehendel in chokestand zt

3. Houd het schuimhandvat stevig met de linkerhand
vast en trek met de rechterhand het starterhandvat
omhoog in een snelle, stevige en vloeiende beweging
tot de motor start.

RBC30SESC

1. Druk 10 keer op de brandstofbalg.

2. Zet de chokehendel in chokestand -ﬂt
3. Trek aan de startkoord tot de motor start.
MOTOR STILLEGEN:

m  Zet de schakelaar in de "o" (uit)-stand.

WERKEN MET DE GRASTRIMMER (afb. 5)

RBC30SESC & RBC30SBSC: Pak de achterste
handgreep van de grastrimmer met uw rechterhand vast
en de voorste handgreep met uw linkerhand.

RBC30SBSC: Pak de rechter handgreep van de
grastrimmer met uw rechterhand vast en de linker
handgreep met uw linkerhand.

Houd het apparaat stevig met uw twee handen vast
gedurende de gehele tijd dat u het gebruikt. Het product
moet in een comfortabele positie worden gehouden,
waarbij de gashendel of achterste handvast zich op
heuphoogte bevindt.

Gebruik de grastrimmer altijd op volle snelheid.
Knip hoog gras van boven naar beneden om te
voorkomen dat het gras zich om de buis en de draadkop
wikkelt, wat oververhitting van de motor zou kunnen

@
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veroorzaken. Als er zich toch gras om de draadkop heeft
gewikkeld, stopt u de motor, maakt u de bougiekabel
los en verwijdert u het gras dat zich heeft opgehoopt.
Als u het apparaat lange tijd op halve snelheid gebruikt,
begint er olie uit de uitlaat te lopen.

TIPS VOOR HET MAAIEN (afb. 6)

Wanneer u maait, zorgt u ervoor dat de maaikop zich
zoals afgebeeld in een lichte hoek, maar nog steeds
ongeveer evenwijdig met de bodem bevindt. In lang gras
maait u van boven naar onder om te verzekeren dat de
bewegende delen niet in het lang gras / struikgewas
verstrikt raken.

OPMERKING: Beweeg de kop van links naar rechts in
gelijke bewegingen terwijl u door het gras / struikgewas
maait.

MAAIDRAADUITVOER (afb. 7)

Reel Easy™

Als de lijn te kort wordt, tikt u, zoals afgebeeld, de lijnkop
op de grond om meer lijn te krijgen. Let op om de machine
niet tegen een hard voorwerp te botsen.

WERKEN MET DE BOSMAAIER (afb. 5)

RBC30SESC & RBC30SBSC: Pak de handgreep met de
gashendel van de bosmaaier met uw rechterhand vast en
de voorste handgreep met uw linkerhand.

RBC30SBSC: Pak de rechter handgreep van
de bosmaaier met uw rechterhand vast en de linker
handgreep met uw linkerhand.

Houd het apparaat stevig met uw twee handen vast
gedurende de gehele tijd dat u het gebruikt. Het product
moet in een comfortabele positie worden gehouden,
waarbij de gashendel of achterste handvast zich op
heuphoogte bevindt. Houd het apparaat stevig vast en
bewaar een stabiele houding. Zo voorkomt u dat u uw
evenwicht verliest bij een terugslag van het slagmes.

Stel de draaggordel zo af dat u een comfortabele
werkpositie hebt. De draaggordel dient tevens om het
slagmes op voldoende afstand van uw lichaam te houden.

Wees uiterst voorzichtig als u dit apparaat gebruikt als
een slagmes is geinstalleerd. Er kan terugslag optreden
wanneer het mes met iets in aanraking komt dat het mes
niet kan doorsnijden. Deze aanraking kan een plotselinge
en kortstondige blokkering van het mes veroorzaken
en het apparaat opeens ver van het aangeraakte
voorwerp doen wegschieten. Deze reactie kan behoorlijk
gewelddadig zijn en de gebruiker de macht over het
apparaat doen verliezen. Er kan een terugslag optreden
als het slagmes een obstakel tegenkomt, zich blokkeert
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of zich verbuigt. De kans op terugstuiten bestaat vooral
daar waar u moeilijk kunt zien wat u aan het maaien
bent. Om onder de goede en veilige omstandigheden te
werken moet u het onkruid maaien door een beweging
van rechts naar links te maken. Als zich er iets op het
traject van het slagmes bevindt, bijvoorbeeld een stuk
hout, wordt door deze zijdelingse beweging het effect van
een eventuele terugslag minder.

TIPS VOOR HET MAAIEN MET EEN SLAGMES

WAARSCHUWING

Wees uiterst voorzichtig als u een slagmes
gebruikt. Lees aandachtig de paragraaf
"Specifieke veiligheidsvoorschriften voor
bosmaaiers" in deze handleiding.

ONDERHOUD

WAARSCHUWING

Gebruik voor het onderhoud uitsluitend originele
onderdelen, accessoires en werktuigen.
Niet-naleving van dit voorschrift kan slechte
werking van het apparaat of ernstig lichamelijk
letsel ten gevolge hebben. Bovendien verliest uw
garantie zijn geldigheid.

Gebruik het maaisysteem niet terwijl de motor
stationair draait. Bij niet-naleving van dit voorschrift
kan het noodzakelijk blijken om de koppeling te laten
bijstellen of een noodreparatie aan uw apparaat te
laten verrichten door een bekwame vakman.

Voer uitsluitend de instellingen en reparaties uit die
in deze handleiding zijn beschreven. Breng uw
grastrimmer naar een erkend Ryobi service-centrum
voor alle andere werkzaamheden.

Gebrekkig onderhoud kan overmatige koolaanslag
veroorzaken waardoor de prestaties van het apparaat
teruglopen en via de uitlaat een olieachtig zwart
residu vrijkomt.

Zorg dat de beveiligingen, snaren, afschermkappen
en handgrepen juist zijn geinstalleerd en vastzitten.
Zo voorkomt u het gevaar van ernstig lichamelijk letsel.

MAAIDRAAD VERVANGEN (afb. 9)

m Zorg ervoor dat de machine zich in de uit-stand
bevindt.

Verwijder de bougiekabel om ongewild starten te
voorkomen.

Gebruik een monofilamentlijn met een diameter van
2,4 mm.

Snijd een stuk lijn af met een lengte van ongeveer 6 m.

m Draai aan de knop op de lijnkop tot de lijn op de knop
met de pijlen aan de bovenzijde van de lijnkop is
afgelijnd.
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Breng een uiteinde van de lijn in het oog aan de zijkant
van de lijnkop en duw tot de lijn door het oog aan
de andere kant uitsteekt. Blijf de lijn door de lijnkop
duwen tot het middelste deel van de lijn zich binnen
de lijnkop bevindt en de lijn buiten de lijnkop aan beide
zijden gelijk is verdeeld.

Draai de knop op de lijnkop in de richting van de
wijzers van de klok om de lijn op te winden.

Wind de lijn op tot ongeveer 20 cm uit de lijnkop
uitsteekt.

BESCHERMING VAN HET SLAGMES (afb. 10)

Plaats de maaibladbeschermer altijd op het maaiblad
wanneer de machine niet wordt gebruikt. De
maaibladbeschermer heeft clips rond de randen om over
het maaiblad te klikken en het op zijn plaats te houden.
Draag handschoenen en wees voorzichtig wanneer u het
maaiblad hanteert.

OPMERKING: Verwijder de maaibladbeschermer voor
u de machine gebruikt. Indien niet verwijderd, kan de
maaibladbeschermer worden weggeslingerd als het
maaiblad begint te draaien.

UITLAATPOORT EN GELUIDDEMPER REINIGEN

Afhankelijk van de soort brandstof die wordt gebruikt,
de soort en de hoeveelheid olie die wordt gebruikt en/of
de gebruiksomstandigheden kunnen de uitlaatopening
en de uitlaat verstopt raken door overmatige koolaanslag.
Als u merkt dat uw apparaat minder vermogen heeft,
moet u het laten reinigen door een bekwame vakman.

VONKENVANGER

Het is aangewezen om de vonkenvanger elke 25 uur te
reinigen of te vervangen om te verzekeren dat het produt
goed werkt. De vonkenvanger kan zich op verschillende
plaatsen bevinden, afhankelijk van het model apparaat.
Neem contact op met het dichtstbijzijnde erkende
Ryobi servicecentrum als u wilt vragen waar zich de
vonkenvanger bevindt op uw model.

OPBERGSTEUN BEVESTIGEN (afb. 11)

Om de hangerdop te gebruiken, drukt u de knop in en
plaatst u de hangerdop over het lager uiteinde van het
voorzetstuk. Draai de dop zachtjes van kant tot kant tot de
knop op zijn plaats wordt vergrendeld.

OPMERKING: De tweede opening in de schacht van het
voorzetstuk kan pok worden gebruikt om het apparaat op
te hangen.

HET LUCHTFILTER REINIGEN (afb. 12)

Voor goede prestaties en een langere levensduur, houdt u
het luchtfilterscherm schoon.
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Zorg ervoor dat de machine zich in de uit-stand bevindt
Verwijder het luchtfilterdeksel.
Verwijder de luchtfilter en reinig met warm zeepwater.

OPMERKING: Bij beschadiging moeten zij
onmiddellijk worden vervangen.

Spoel en laat de luchtfilter volledig drogen.

Breng twee druppels smeermiddel in de luchtfilter aan.
Vervang de luchtfilter (past slechts op een manier).
Vervang het luchtfilterdeksel.

OPMERKING: Het luchtfiter moet jaarlijks worden
vervangen om de beste prestatie te behouden.

DOP VAN DE BRANDSTOFTANK

WAARSCHUWING
Een lekkende tankdop levert brandgevaar op en
moet onmiddellijk worden vervangen.

De brandstofdop bevat een onderhoudsvrije filter en een
controleklep. Een verstopte brandstoffilter zal leiden tot
slechte motorprestaties. Als de prestaties verbeteren
wanneer de brandstofdop wordt losgemaakt, kan de
controleklep defect zijn of de filter verstopt. Vervang de
brandstofdop indien nodig.

VERVANGEN VAN EEN BOUGIE (afb. 13)

De motor werkt met een bougie van het type Champion
RCJ-6Y met een elektrodenafstand van 0,63 mm
(of gelijkwaardige bougie). Gebruik een identiek
vervangonderdeel.

OPSLAG (VOOR 1 MAAND OF LANGER)

Giet alle overgebleven brandstof terug in een jerrycan
die goedgekeurd is voor gebruik met benzine.
Laat de motor draaien tot hij vanzelf uitgaat.

Maak uw grastrimmer zorgvuldig schoon. Bewaar
hem op een goed ventilerende plaats, buiten bereik
van kinderen. Leg het apparaat niet in de buurt van
corrosieve stoffen zoals chemicalién voor de tuin
of strooizout.

Houd u aan de ISO-normen en de lokale wetgeving
wat betreft de opslag en de behandeling van
brandstoffen. Eventueel overgebleven brandstof kunt
u voor een ander apparaat gebruiken dat is uitgerust
met een tweetaktmotor.
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PROBLEMEN OPLOSSEN

NEEM CONTACT OP MET UW ERKENDE Ryobi SERVICECENTRUM ALS U ER NIET IN SLAAGT OM OP
ONDERSTAANDE MANIER UW PROBLEEM OP TE LOSSEN.

PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

De motor start niet.

1. Geen vonk.

2. Geen brandstof.

3. De motor is verzopen.

4. Het trekken aan de startkabel
gaat moeilijker dan toen het
apparaat nieuw was.

5. Oude brandstof.

1. Controleer de goede staat van de bougie.

Verwijder de bougie. Zet de kap terug op de bougie

en plaats de bougie op de metalen cilinder. Trek aan

de startkabel en kijk of er een vonk ontstaat bij de

elektrode van de bougie. Als u geen vonk ziet,

doet u deze test nogmaals met een nieuwe bougie.
. Druk op de aanzuigpompbal totdat deze is gevuld

met brandstof. Als de pompbal niet wordt gevuld,

is het brandstofaanvoersysteem verstopt.

Neem contact op met een reparatiecentrum.

Als de pompbal zich wel vult, is de motor misschien

verzopen (zie volgende paragraaf).

3. Verwijder de bougie en draai het apparaat om zodat
de bougieopening naar de grond wordt gericht.
Plaats de chokeknop in de stand _Zt en trek
10 tot 15 maal aan de startkabel. Hierdoor wordt
overtollige brandstof uit de motor verwijderd. Maak
de bougie schoon et zet hem terug op zijn plaats.
Plaats de chokeknop in de stand “Z&&* en trek drie
maal aan de startkabel. Als de motor nog niet start,
plaats u de chokeknop in de stand “}=|“ en hervat u
de normale startprocedure. Als de motor nog steeds
niet aan gaat, herhaalt u deze verschillende etappes
met een nieuwe bougie.

4. Neem contact op met een reparatiecentrum.

N

5. Gebruik uitsluitend verse brandstof gemengd met
de aangewezen olie. Brandstof die ouder is dan 30
dagen kan verhinderen dat de machine start.

De motor start wel, maar het
toerental kan niet worden
opgevoerd.

Het opwarmen van de motor
duurt ongeveer 3 minuten.

Wacht tot de motor geheel op temperatuur is
gekomen. Neem contact op met een servicecentrum
als u het toerental van de motor na 3 minuten nog
steeds niet kunt opvoeren.

De motor start wel, maar
gaat alleen op volle snelheid
draaien als de choke
halfopen is.

De carburator moet worden
afgesteld.

Neem contact op met een reparatiecentrum.

De motor komt niet op volle
snelheid en geeft overmatige
rookontwikkeling.

1. De mengsmering moet
worden gecontroleerd.
2. Het luchffilter is vervuild.

3. De vonkvanger is vervuild.

1. Gebruik brandstof die niet lang geleden in de goede
verhouding is gemengd met synthetische tweetaktolie.

2. Maak het luchtfilter schoon. Raadpleeg de sectie|
“Luchtfilter vervangen en reinigen”.

3. Neem contact op met een reparatiecentrum.
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Nederlands (Vertaling van de originele instructies)

PROBLEMEN OPLOSSEN

PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

De motor start, draait en
versnelt, maar blijft niet
stationair draaien.

De stelschroef van het
stationaire toerental moet
worden bijgesteld.

Neem contact op met een reparatiecentrum.

Het slagmes bilijft
doordraaien als de motor
stationair draait.

De carburator moet
worden afgesteld.

Neem contact op met een reparatiecentrum.

De draad wikkelt
zich niet af.

N

. De draad zit aan elkaar

vastgeplakt.

2. Er zit niet genoeg draad
meer op de spoel.

3. De uiteinden van de draad
zijn versleten en te kort
geworden.

4. De draad op de spoel zit

in de knoop.

5. De motor draait te langzaam.

1. Smeer de draad met een product op siliconenbasis.

2. Installeer nieuw draad. Raadpleeg het hoofdstuk
"Maaidraad vervangen".

3. Trek aan de uiteinden van de draad terwijl u op de
draaduitvoerknop drukt en laat deze daarna los.

4. Haal al het draad van de spoel en wikkel het
opnieuw op. Raadpleeg het hoofdstuk
"Maaidraad vervangen".

5. Wikkel draad af door de motor op volle snelheid
te laten draaien.

Er wikkelt zich gras om
de buis en de draadkop.

-

. U maait het gras te dicht
bij de grond.

2. U gebruikt de grastrimmer

op halve snelheid.

1. Maai hoog gras van boven naar beneden.

2. Gebruik de grastrimmer op volle snelheid.

De draaduitvoerknop kan
moeilijk losgedraaid worden.

De schroefdraad is vervuild
of beschadigd.

Reinig en smeer de schroefdraad. Als dit niet helpt,
moet u de draaduitvoerknop vervangen.

Er komt olie vrij uit de uitlaat.

1. U gebruikt de grastrimmer
op halve snelheid.

2. De mengsmering moet
worden gecontroleerd.

3. Het luchtffilter is vervuild.

1. Gebruik de grastrimmer op volle snelheid.

2. Gebruik brandstof die niet lang geleden in de goede
verhouding is gemengd met synthetische
tweetaktolie.

3. Reinig het luchtfilter. Raadpleeg de sectie
"Luchtfilter vervangen en reinigen".
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

SYMBOLER

Viktigt: Vissa av nedanstaende symboler kan finnas pa ditt verktyg. Lar dig kdnna dem och memorera deras betydelse.
Genom en korrekt tolkning av dessa symboler kan du anvanda verktyget med stérre sékerhet och pa ratt satt.

SYMBOLER BETYDELSE

Anger en fara, en varning eller en paminnelse. Den betyder: se upp! Det géller din sakerhet!

Bruksanvisningen innehaller speciella varningar som &r avsedda att géra dig uppmérksam pa potentiella risker,
samt information om hur verktyget fungerar och hur det skall skétas. Las noga igenom denna bruksanvisning, for att
anvanda verktyget i all sékerhet och pa optimalt satt.

Anvéand 6gon- och hérselskydd och en skyddshjalm da du arbetar med detta verktyg.

Risk for studsningar. Hall alla askadare, speciellt barn, och husdjur pa minst 15 meters avstand fran arbetsomradet.

Detta verktyg fungerar som réjsag med en klinga med tre tander, konstruerad fér att skara av ogras och mjuka
véxter.

Detta verktyg tillater inte anvandning av en sagklinga for cirkelsag.

Rotationsriktning och maximal hastighet fér skaranordningen i slutet av axeln.

Anvand halkséakra skodon da du arbetar med verktyget.

Anvand tjocka arbetshandskar med maximal vidhéftning.

Rk inte da du blandar till brénslet eller fyller pa bransle i tanken.

Anvand blyfri bensin avsedd for bilar med ett oktanvarde pa 91 ([R+M]/2) eller mer.

Anvéand en syntetisk tvataktsolja for motorer med luftkylning.

> ® Q@ ®@»>EFO S B>

Il
m

Blanda brénslet vl fére varje pafylining i tanken.

Detta verktyg uppfyller alla standarder i de EU-lander dar det kan kopas.

Aterkast kan uppsta utan férvarning

%\

Hall handerna borta fran bladen.

A
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

_ﬁf Koérlage

|-o-| Stall in chokespaken i «FULL»-l4ge.

=] Stall in chokespaken i «<HALF»-lage.

\‘a Sétt tindningskontakten i lage «I» (PA).

w@ Tryck pa primerknappen 10 ganger.
A’ Dra i starthandtaget fér att starta motorn.
1
'% Tryck in gaslaset och gasreglaget for kérning.
e
9 ﬁ Las gasreglaget i laget genom att trycka in gasreglagets sparrknapp.

Vantetid 10 sekunder

For att stanna motorn, flytta tdndningen till laget «O» stopp.

Garanterad ljudniva &r 111 dB.

[H [ EurAsian éverensstdmmelsesymbol.

m Dra: Snobblossningsflik

Féljande signalord och betydelser ar tankta att forklara de olika risknivaerna som &r associerade med denna
produkt.

SYMBOL SIGNAL INNEBORD
Indikerar en 6verhangande farlig situation som kan, om den inte undviks,
VAN FARA en :
resultera i dodsfall eller allvarlig skada.
Indikerar en potentiellt farlig situation som kan, om den inte undviks,
VARNING S -
resultera i dodsfall eller allvarlig skada.
ﬁ PAMINNELSE Ind|kerarA en potentiellt farlig situation som kan, om den inte undviks,
resultera i mindre eller medelstora skador.

(Utan sakerhetssymbol) Visar pa en situation som kan orsaka skada pa

PAMINNELSE
egendom.
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

Tack fér att du képt en produkt fran Ryobi.

Din grastrimmer/réjsag har konstruerats och tillverkats
enligt Ryobis strikta specifikationer, vilket gér den till ett
palitligt, 1atthanterligt och sakert verktyg. Om du skoter
den ratt, har du ett motstandskraftigt och effektivt verktyg
som du kan anvéanda i manga ar.

Anvindningsomrade:

Denna produkt ar endast avsedd fér anvandning
utomhus i ett valventilerad omrade.

Bada handerna maste alltid anvandas for att kontrollera
den har produkten.

Produkten &r avsedd for klippning av langt grés, 16st
gras eller smabuskar och liknande vegetation i, eller
i narheten av, markhéjd. Klippningsrérelsen ska ske
ungefar parallellt med marken. Produkten ska inte
anvéndas for att trimma hackar, buskar eller annan
vegetation som kréver att klippningsrérelsen inte sker
parallellt med marken.

A\
A\

VARNING

For att minska riskerna fér personskador,
ar det nédvandigt att Idsa och forsta denna
bruksanvisning.

VARNING

Férsok inte anvénda verktyget innan du har
last igenom och forstatt alla instruktioner och
sakerhetsforeskrifter som ges i denna handbok.
Underlatenhet att respektera dessa foreskrifter kan
leda till olyckor som brand, elstétar eller allvarliga
kroppsskador. Spara denna bruksanvisning och
sla upp information i den med jamna mellanrum fér
att arbeta i trygghet och Iamna &ven information till
andra eventuella anvéndare.

LAS ALLA INSTRUKTIONER.

ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER

m L&s och tank igenom alla instruktioner innan du
anvander trimmern/réjsagen, for att arbeta i trygghet.
Folj alla sakerhetsforeskrifter. Underlatenhet att folja
nedanstaende sakerhetsforeskrifter kan férorsaka
allvarliga kroppsskador.

m | vissa regioner finns regleringar som begransar
anvandning av produkten. Ta kontakt med lokala
myndigheter for information.

m Lat inte barn eller oerfarna personer anvénda detta
verktyg.

m Starta aldrig motorn i ett sténgt eller ovadrat rum,
fér avgaserna kan vara dédliga.

m Stada upp i arbetsomradet fore varje anvandning.
Ta bort stenar, glasbitar, spikar, metallvajrar, rep

@

M

och andra féremal som kan slungas ut eller fastna i
tradhuvudet eller sagklingan.

Anvéand skyddsglaségon och 6ronskydd da du arbetar
med detta verktyg.

Ha &ven langa och tjocka langbyxor, stovlar och
handskar. Ha inte I6sa klader, shorts eller smycken
och arbeta aldrig barfota.

Om du har langt har bér du binda upp det ovanfor
axelhgjd, for att hindra att det fastnar i rérliga delar.

Hall barn, besokare och djur pa minst 15 m avstand
fran den plats dar du arbetar.

Anvand inte verktyget om du &r trétt eller sjuk, paverkad
av alkohol eller droger eller om du tar mediciner.

Anvand inte verktyget om det inte ar tillrackligt ljust for
att arbeta.

Se till att du alltid haller balansen. Sta stadigt pa bada
benen och strack inte ut armen for l1angt. Annars kan
du falla eller réra vid brannheta delar.

Hall kroppen pa avstand fran rorliga delar.

For inte handerna i narheten av trimmerns / réjsagens
avgasror eller cylinder, fér dessa delar blir brénnheta
under anvandningen.

Kom ihag att alltid stanga av motorn och koppla ur
tandstiftets kabel innan du utfér instéliningar eller
reparationer, utom vid instéllning av férgasaren.

Inspektera verktyget foére varje anvandning for
att kontrollera att ingen del ar 16s, att inte bréansle
lacker ut, etc. Byt ut alla skadade delar innan du
anvander verktyget.

Hos vissa personer kan de vibrationer man utsatts
for d@ man anvander ett barbart verktyg férorsaka
Raynauds sjukdom, vars symtom ar stickningar,
domningar och férlust av farg i fingrarna, som i
allmanhet syns nar man utsatts for kéld. Det verkar som
om dessa symtom gynnas av arvsfaktorer, exponering
for kyla och fuktighet, en viss typ av kost, tobak och
vissa arbetsmetoder. | dagens lage vet man annu inte
vilken méangd vibrationer eller hur lang exponering for
vibrationer som kan valla denna sjukdom. Tank i alla
fall pa att vidta vissa forsiktighetsmatt for att begrénsa
exponeringen for vibrationer, som till exempel:

a) Var varmt kladd da det ar kallt. Anvand handskar
for att halla hdnderna och handlederna varma da
du anvander verktyget. Det forefaller némligen som
om kélden ar en av huvudfaktorerna som gynnar
uppkomsten av Raynauds sjukdom.

b) Gér nagra rorelser efter varje anvandning, for att
stimulera blodcirkulationen.

c) Hall regelbundna pauser och begréansa den dagliga
exponeringen for vibrationer.
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

A

A\

Om du lider av nagot av dessa symtom,
sluta omedelbart anvanda ditt verktyg och vand dig till
en lakare.

Kom ihag att halla verktyget i gott skick, kontrollera
att komponenterna ar val atdragna och byt ut alla
skadade delar.

Blanda till och férvara branslet i en dunk som &r
avsedd for bensin.

Blanda till och hall i branslet ute i friska luften,
langt fran gnistor och 6ppen eld. Glém inte att torka
upp alla spar av utspillt bransle. Avlagsna dig minst
9 m fran den plats dar du fyllde bransletanken,
innan du startar motorn.

Stanna motorn och vanta tills den kylts av innan du
fyller pa brénsle eller stéller undan verktyget.

Innan du transporterar verktyget i ett fordon, vanta tills
motorn kylts av, tém brénsletanken och fast verktyget
sa att det inte ror pa sig under transporten.

VARNING

Inspektion efter att produkten tappats eller utsatts
for stotar: Kontrollera produkten noggrant for att
identifiera eventuella skador pa den. Skadade
delar skall repareras ordentligt eller bytas ut av en
auktoriserad servicefirma.

VARNING

Risk fér person- eller slitageskador vid anvéndning
av verktyget under lang tid. Om verktyget anvands
under langre perioder kravs regelbundna pauser.

SAKERHETSFORESKRIFTER FOR
TRADTRIMMER

Byt ut tradhuvudet om det &r sprucket eller har
skadats pa nagot satt. Kontrollera att tradhuvudet &r
ratt monterat och stadigt fast. Underlatenhet att folja
denna foreskrift kan férorsaka allvarliga kroppsskador.

Kontrollera att skyddsanordningarna, remmarna,
utblasningshuvarna och handtagen &r ratt monterade
och stadigt fastsatta.

Vid tradbyte skall endast skartrad som rekommen-
deras av tillverkaren anvandas. Anvand inte nagon
annan skéranordning.

Anvand inte verktyget om inte utblasningshuven &r
monterad och i gott skick.

Hall stadigt i grastrimmern i bada handtagen, nar du
anvander den. Kom ihag att halla tradhuvudet nedanfor
midjeniva. Forsék aldrig trimma om tradhuvudet
befinner sig pa mer dn 76 cm héjd ovanfér marken.

112

SPECIFIKA SAKERHETSFORESKRIFTER FOR
ROJSAGAR

Nar du har stannat motorn skall du halla kvar klingan i
rotation i tjockt grés eller ogrds, &nda tills den upphoér
att rotera.

Anvand inte réjsagen om inte skyddskapan &r ratt
monterad och fast, eller om den inte &r i gott skick.

Anvéand tjocka handskar da du satter pa eller tar bort
en klinga.

Kom ihag att alltid stanna motorn och koppla ur
tandstiftskabeln innan du forséker ta bort nagonting som
fastnat i klingan och innan du byter eller tar bort klingan.

Forsok inte rora vid klingan eller stanna den da den
haller pa att rotera.

En sagklinga som fortsatter att rotera efter att motorn
stannat eller da strémbrytaren sléppts upp kan férorsaka
allvarliga kroppsskador. Ténk pa att halla verktyget
under kontroll &nda tills klingan har stannat helt.

Byt alltid ut en skadad sagklinga. Kontrollera att
klingan ar ratt monterad och stadigt fast foére varje
anvandning. Underlatenhet att folja denna foreskrift
kan férorsaka allvarliga kroppsskador.

Vid byte av sagklinga skall du anvanda endast en
klinga med tre tédnder som ar speciellt konstruerad for
din réjsag. Anvand inte nagon annat modell av klinga.

Sagklingorna med tre téander &r konstruerade for att
skédra av endast ogrés och mjuka vaxter. Anvand inte
verktyget fér andra &ndamal. Anvand aldrig en klinga
med tre tander for att saga av buskvéxter.

Var vytterst forsiktig da du anvander verktyget
utrustat med en sagklinga. Ett aterslag kan uppsta
da sagklingan kommer i kontakt med nagonting som
den inte kan skara av. Denna kontakt kan férorsaka
ett plétsligt stopp av klingan under en kort stund och
slunga verktyget langt bort fran det foremal det kommit
i kontakt med. Denna reaktion kan vara sa valdsam
att anvandaren forlorar kontrollen &ver verktyget.
Ett aterslag kan uppsta om sagklingan stoter pa ett
hinder, blockeras eller vrids. Det finns stérre risker
for aterslag i omraden dar man inte kan se materialet
som sagas. For att arbeta pa ett ratt satt och i trygghet
klipper du ogréas genom att géra en rorelse fran hoger
till vanster. Om ett foremal eller en trabit befinner sig
i sagklingans vag, bidrar denna sidorérelse till att
minska aterslagseffekten.

Skar aldrig av nagonting som har en diameter pa mer
an 13 mm.

Anvand alltid selen da du arbetar med rojsagen och
stall in sa att du kan arbeta i en bekvam stélining.
Hall stadigt verktyget i bada handerna da du arbetar.
Hall sagklingan pa langt avstand fran kroppen och
nedanfér midjeniva. Anvand aldrig réjsagen med
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

sagklingan pa mer &n 76 cm avstand fran marken.

m Skydda sagklingan genom att satta skyddskapan
pa den innan du stéller undan eller transporterar
verktyget. Ta alltid bort skyddskapan innan du
anvander verktyget. Om skyddskapan inte tas bort,
kan den slungas ut da sagklingan roterar.

KVARSTAENDE RISKER

Aven om maskinen anvénds enligt féreskrifterna, &r
det anda omdjligt att helt eliminera kvarvarande mindre
riskfaktorer. Féljande risker kan uppkomma under bruk
och anvéndaren ska vara extra uppmérksam for att
undvika féljande:

m Skada orsakad av vibration. Anvand alltid ratt verktyg
for arbetet, hall ordentligt i handtagen och begransa
arbetstid och exponering.

m  Exponering for buller kan orsaka hérselskador.
Anvand hérselskydd och begrénsa exponeringen.

m Blessures oculaires dues aux débris volants. Portez
en permanence une protection oculaire.

m Aterkast kan uppsta utan férvarning om bladet hakar
i, stannar eller fastnar. Bada hénderna maste alltid
anvandas for att kontrollera den har produkten.
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

TEKNISKA DATA

RBC30SESC RBC30SBSC

Vikt (kg)

- utan brénsle, skarsystem eller skydd 5.69 6.03

- utan bransle, med tradhuvud 6.17 7.06

- utan bransle, med blad 5.97 6.79
Bransletankens volym [cm3 ou (L)] 415 0ou (0.415) 415 ou (0.415)
Skérbredd (mm)

- Tradhuvud 457 457

- Blad 260 260
Rekommenderat moment for bladet (Nm) >=13 >=13
Cylindervolym (cm3/ cc) 30 30
Traddiameter Reel Easy™ Head (mm) 24 24
Max. motoreffekt (enligt ISO 8893) (kW) 0.75 0.75
Max. axelrotation (min™" 10,000 10,000
Motorns varvtal vid max. rotationshastighet (min'1) 12,000 12,000
Motorns varvtal vid tomgang (min™") 2,800-3,800 2,800-3,800
Bréansleférbrukning (enligt ISO 8893) vid max.
motoreffekt [kg/h ou (L/h)] 0.42 ou (0.58) 0.42 ou (0.58)
Specifik brénsleférbrukning (enligt ISO 8893) vid
max. motoreffekt [g/kW.h ou (L/kW.h)] 560 ou (0.77) 560 ou (0.77)
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

ESKRIVNING

Flédare

Choke-reglage

Tanklock

Startsnére

Knapp for upplasning av avtryckaren
Strombrytare Pa/Av

Avtryckare

Bakre handtag (RBC30SESC)

Framre handtag (RBC30SESC)

10. Axelremmen (RBC30SESC) / Sele (RBC30SBSC)
11. Skaft

12. Skyddskapa

13. Blad med tre tander

14. Grasutkast

15. Skartrad

16. Skruv for tomgangsinstallning

17. Klamskruv

18. Forvaringsstélining

19. Huvudhandtag med avtryckare (endast
RBC30SBSC)

20. Vanster handtag (endast RBC30SBSC)
21. Lasknapp for avtryckaren (endast modell RBC30SBSC)
22. Reel Easy™

23. Las

24. Bult (endast RBC30SBSC)

25. Klamma (endast RBC30SBSC)

26. Servicenyckel

27. Faste (endast RBC30SBSC)

28. Styret (endast RBC30SBSC)

29. Kombinationsnyckel

30. Kldmma

31. Skruv

32. Faste (endast RBC30SESC)

33. Sakringsbult (endast RBC30SESC)

MONTERING

Uppackning
Den hér produkten kraver montering.

OCRENIOPWN =

m Ta forsiktigt ur verktyget och tillbehéren ur kartongen.
Kontrollera att alla féremal som star med pa
packsedeln finns med.

m Undersok verktyget noggrant och se till att inga skador
har uppstatt under frakten.

m Kasta inte bort férpackningsmaterialet férran du har
kontrollerat och provat verktyget.

PACKLISTA

m  Drivhuvud med &vre bommontage x 1

m Lagre bom med tradhuvudmontage x 1
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Handtagsmontage x 1 (endast RBC30SESC)
Skyddskapa
Grasutkast

Blad med skydd x 1
Sele x 1
Anvandarhandbok x 1
lllustrationsblad x 1
Mutter x 1

Bricka x 1

Motorolja x 1
Servicenyckel x 1
Spannyckel x 1

A\

VARNING

Om en del fattas eller &r skadad ska du inte
forsdka anvanda verktyget utan att ha skaffat
delen i fraga. Underlatenhet att félja denna
foreskrift kan férorsaka allvarliga kroppsskador.

VARNING

Forsék inte andra verktyget eller montera
tillbehor vars anvandning inte rekommenderas
med den. Dylik ombyggnad eller dylika &ndringar
anses som felaktig anvandning och kan leda till
farliga situationer som kan férorsaka allvarliga
kroppsskador.

VARNING

Koppla alltid ur téndstiftets matarkabel da du
monterar delar. Underlatenhet att félja denna
foreskrift kan leda till oavsiktlig igangséttning
som kan férorsaka allvarliga kroppsskador.

VARNING

Forsok aldrig montera eller justera tillsatsens
rér da motorn &r i gang. Underlatenhet att
félja denna foreskrift kan férorsaka allvarliga
kroppsskador.

VARNING

Kontrollera att kidamskruven &r val atdragen innan
du bérjar anvdnda verktyget och kontrollera
regelbundet att den forblir atdragen under
anvandningen, for att undvika risker for allvarliga
kroppsskador.

A\

A\

A\
A\

MONTERING AV HANDTAGET
(Fig. 2a)

RBC30SBSC
m Lossa bultarna med nyckeln och ta bort kiamman.
m Placera handtaget i plastfastet som sitter pa skaftet.

@
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

ANMARKNING: Hastighetsreglaget maste vara
monterat pa anvandarens hogra sida.

m  Satt tillbaka klamman och bultarna pa fastet.

m  Stéll in styrhandtaget foér basta méjliga anvandar-
kontroll, i ett bekvamt uppratt 1age.

m Dra at bultarna ordentligt med den medféljande
nyckeln.

RBC30SESC

m Ta bort fastet fran framre handtaget.

m Rétta in kroken i det 6vre skaftsparet.

m Installera det framre handtaget pa 6vre skaftet.
ANMARKNING: Framre handtaget skall luta nagot
mot operatdren nar det &r korrekt fastsatt.

m Satt bulten igenom det framre handtaget och dra fast
den hart i fastelementets kaptivmuttrar.
ANMARKNING: Forsok inte ta bort kroken frén fastet,

kroken finns for att begransa 6vre position for framre
handtaget.

MONTERING AV BLADET OCH GRASDEFLEKTORN

Skyddskapan

(Fig. 2b)

m For att satta fast grasdeflektorn pa bladdeflektorn,
rikta in skruvhalen pa bladdeflektorn for bultarna pa
monteringsfastet.

m Dra at de tva bultarna med den medféljande
skiftnyckeln.

VARNING:

— Bladdeflektorn bér alltid sitta kvar pa apparaten.

— Nér tradhuvudet anvands maste grasdeflektorn
vara monterad pa knivskyddet.

— Nar man anvander buskskéararen
grasdeflektorn tas bort fran knivskyddet.

Grasutkast

(Fig. 2b)

m  For att fasta grasdeflektorn pa bladdeflektorn. Riktas
de tre skruvarna pa grasdeflektorn mot skruvhalen pa
bladdeflektorn.

m Dra at de tva bultarna med den medféljande
skiftnyckeln.

ANMARKNING: Nar tradhuvudet anvands maste
grasdeflektorn vara monterad pa knivskyddet.

maste

FASTA HUVUDET PA TRIMMERTILLBEHOR (Fig. 2c)

VARNING: Fast eller justera aldrig nagra tillbehdr medan
huvudet ar igang. Om du inte stéanger av motorn kan det
leda till allvarliga personskador.

m  Trimmertillbehéret ansluter till huvudet genom en
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kopplingsenhet.

m Lossa vredet pa motortoppens koppling och avlagsna
locket fran férlangningen.

m Tryck in knappen som sitter pa det fastsatta
skaftet. Ratta till knappen efter guidesparet pa
motorhuvskopplingen och skjut ihop de tva skaften.

= Vrid férsangningsskaftet tills knappen poppar in i halet.
ANMARKNING: Om inte knappen snapper till riktigt i
halet &r inte skaften fastlasta. Vrid nagot fran sida till
sida tills knappen har lasts i sitt lage.

m Dra at vredet ordentligt.

BORTTAGNING INFASTNINGEN FRAN

MOTORTOPPEN
m Lossa vredet.

AV

m  Tryck in knappen och vrid skaften for att avldgsna och
separera dndarna.

INSTALLERA Reel Easy ™M LINE TRIMMER HEAD (Fig.
2d)

m Stanna motorn och koppla ur tdndkabeln.

m Oppna Reel EasyT'VI Line Trimmer Head genom att
trycka pa sparrarna pa respektive sidor. Innehallet
i trimmerhuvudet &r fiaderspant sa hall den andra
handen 6ver trimmerhuvudet nar du trycker pa
sparrarna.

m Ta bort skyddet fér trimmerhuvudet, tryckknappen och
tradrullen och lagg at sidan.

m Placera skarhuvudskyddet pa skaftet. Se till att
skyddet sitter ordentligt.

m  Satt i sexkantsskruven och sakra trimmerhuvudet pa
skaftet. Dra at med den sexkantsformade 6ppningen
inuti tryckknappen.

ANMARKNING: Anvand bara tryckknappen fér att dra
at. Anvander du andra verktyg kanske du drar at for
mycket och da kan trimmerhuvudet skadas.

m  Satt tillbaka tryckknappen i trimmerhuvudet och tryck
fast den.

m Satt tillbaka tradrullen. Raka skafttillbehdr som
monteras med Reel Easy skarhuvud ska spolen
placeras sa att texten "For straight shaft" syns pa
tradrullen. Satt tillbaka tryckknappen genom att trycka
fast den mitt i tradrullen.

m  Satt tillbaka trimmerhuvudskyddet, linjera sparrarna
med &ppningarna i trimmerhuvudet. Tryck samman
skyddet och trimmerhuvudet tills bada sparrarna hakar
i 6ppningarna ordentligt.

m Satt i trdden enligt beskrivning i nasta avsnitt i
manualen.

@
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

INSTALLERA TRAD | Reel TM LINE TRIMMER HEAD
(Fig. 2d)

Anvand 2,4 mm diameters
(plastlina).

Stanna motorn och koppla ur tandkabeln.
Skar av en bit trdd som &r ca 6 m lang.

Vrid kulan pa tradhuvudet tills traden pa kulan &r i linje
med pilarna ovanpa tradhuvudet.

n monofilamenttrad

Satt i ena andan av trdden i 6glan pa sidan av
tradhuvudet och tryck tills trdden kommer ut genom
6glan pa andra sidan. Fortsatt trycka fram trad genom
huvudet till mittensektionen pa traden &r inuti huvudet
och traden utanfér ar jamnt fordelat pa bada sidor.
Vrid knappen pa tradhuvudet for att rulla in traden.
Om du anvander rakt skafttillbehor ska vredet roteras
medurs.

m  Satt tillbaka tandstiftsenheten.

FASTSATTNING AV SELE (Fig. 2e)
m  Koppla fast sele till hangaren.
m Justera axelremmen till ett bekvamt lage.

ANMARKNING: Anvand alltid selen med maskinen.

ANMARKNING: Anvand alltid axelremmen/selen med
maskinen.

FORVANDLING AV TRIMMERN TILL ROJSAG (Fig. 2f)

VARNING: Stidng alltid av motorn och koppla bort
tandstiftskabeln fran tandstiftet.

Borttagning av tradhuvudet

m Avlagsna spole, stétvred och nedre stéthuvudet.

Satt i kombinationsnyckeln genom sparet i Gvre
flansbrickan och halet i vaxlingshuvudet.

Avlagsna bult fér spolhallare.

m  Avlagsna tradhuvudet fran motorférbindelsen.

m Satt i kombinationsnyckeln genom sparet i Gvre
flansbrickan och halet i vaxlingshuvudet.

m Vrid den géngade drivstangen at héger for att ta bort
den.

m  Tabort den 6vre brickan fran drivaxeln och lagg undan
den for installation av blad.

m  Anvand kombinationsnyckeln som medféljer till att

lossa alla bultar, ta sedan bort graskastaren fran
bladskyddet.

VARNING: Férvara delarna till stéthuvudet tillsammans
for senare anvandning.

Montering av bladet

Placera den 6vre flansbrickan 6ver vaxelspaken med
den halade sidan mot bladskyddet.
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Placera bladet pa den 6vre flansen

Placera den nedre flansen pa axeln med den ihaliga
sidan mot halet i bladet.

m Sé&tt i kombinationsnyckeln genom sparet i Gvre
flansbrickan och halet i vaxlingshuvudet.
m Med hjélp av den tillhérande nyckel nr. 13 vrids

bladmuttern moturs och dra at ordentligt.

FORVANDLING AV ROJSAGEN TILL GRASTRIMMER
(Fig. 2g)
Borttagning av bladet

Placera kombinationsnyckeln genom halet i vaxelhuset
och halet i 6vre flansbrickan.

Ta bort knivmuttern, bricka, och kniven.

For att fasta grasdeflektorn pa bladdeflektorn; riktas
de tre skruvarna pa gréasdeflektorn mot skruvhalen pa
bladdeflektorn.

m Dra at de bultarna med den medféljande skiftnyckeln.

VARNING: Nar tradhuvudet anvands maste grésdeflektorn
vara monterad pa knivskyddet.

Montering av tradhuvudet

m Placera den 6vre flansbrickan éver vaxelspaken med
den halade sidan mot bladskyddet.

Satt i kombinationsnyckeln genom sparet i Gvre
flansbrickan och halet i vaxlingshuvudet.

Med hjélp av den tillhérande nyckel nr. 16 vrids
drivkontakt moturs och dra at ordentligt.

Installera 6vre stéthuvudet. Dra at bulten for

spolhallare.
Installera fjader, spole, stétvred och nedre stéthuvudet.
Satt fast muttern for skarlina.

ANVANDNING

BRANSLE OCH PAFYLLNING | TANKEN
SAKER HANTERING AV BRANSLET

f VARNING

Kontrollera om det finns nagot bréanslelackage.
Om du hittar nagra ska de korrigeras innan
enheten anvands for att férhindra brand och
bréannskador.

det ar

m Hantera alltid brénslet forsiktigt;

lattantandligt.

m Blanda till och hall i branslet ute i friska luften, langt
fran gnistor och 6ppen eld. Andas inte in brénsleangor.

ytterst

m Undvik all kontakt med bensin eller olja.

@
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

Undvik i synnerhet att bensin eller olja sténkeri 6gonen.
Om bensin eller olja stanker i 5gonen maste du skdlja
dem omedelbart med rent vatten. Om irritationen inte
férsvinner, uppsdk omedelbart en lakare.

Torka omedelbart upp alla spar av utspillt bransle.

Transportera och forvara alltid bransle i en behallare
som ar godkand for petroleumprodukter.

TILLBLANDNING AV BRANSLE (Fig. 3)

Verktyget fungerar med en tvataktsmotor som kréver
en blandning av bensin och syntetisk tvataktsolja.
Blanda den blyfria bensinen och den syntetiska
tvataktsoljan i ett rent karl som typgodkants for att
innehalla bensin.

Motorn fungerar med blyfri bensin avsedd fér bilar,
med ett oktanvarde pa 91 ([R+M]/2) eller mer.

Anvand inte blandningar av bensin och olja som
séljs pa bensinstationer, i synnerhet blandningar fér
motorcyklar, mopeder, etc.

Anvand endast en syntetisk tvataktsolja. Anvand inte
motorolja for bilar eller tvataktsolja fér utombordare.
Blanda bensinen och den syntetiska tvataktsoljan i
proportionen 50:1 (2%).

Blanda branslet vél fore varje pafylining i tanken.
Blanda till branslet i sma mangder: blanda inte fardigt
bransle fér mer an en manad. Vi rekommenderar dven
att anvanda en syntetisk tvataktsolja som innehaller
en brénslestabilisator.

i_&+‘f:@n

11 + 20m =
21 + 40ml =
31 + 60ml = =50:1 (2%)
41 + 80m =
51 + 100ml =

PAFYLLNING | TANKEN

A\

VARNING

Kontrollera om det finns nagot branslelackage.
Om du hittar nagra ska de korrigeras innan
enheten anvands for att férhindra brand och
bréannskador.

Rengér tanken runt
kontaminering av branslet.

locket, for att undvika

Skruva langsamt loss tanklocket for att lata trycket
sjunka och for att undvika att bransle sprids ut
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@

m Satt reglaget (6) i lage

8.

1.

kring locket.

Hall férsiktigt in brénsleblandningen i tanken och se till
att du inte spiller.

Rengér packningen och kontrollera att den &r i gott
skick innan du skruvar pa locket igen.

Satt omedelbart pa tanklocket och dra stadigt at det.
GIém inte att torka upp alla spar av utspillt bransle.
Avlagsna dig minst 9 m fran den plats dar du fyllde
bransletanken, innan du startar motorn.
Anmaérkning: Det &r normalt att rék frigérs ur motorn
vid den férsta anvéndningen och ibland &ven senare.

VARNING

Stanna alltid motorn innan du fyller pa bransle i
tanken. Fyll aldrig pa verktygets bransletank nar
motorn ar i gang eller nar den fortfarande ar varm.
Avlagsna dig minst 9 m fran den plats déar du fyllde
bransletanken, innan du startar motorn. Rok inte!

STARTA OCH STOPPA TRIMMERN (Fig. 4a - 4b)

VARNING
Starta aldrig motorn i ett stangt eller ovadrat rum,
fér avgaserna kan vara dodliga.

innan du startar enheten.

FOR ATT STARTA EN KALL MOTOR:
RBC30SBSC

1.
2.

L&gg ner trimmern pa ett plant, rent underlag.

Tryck pa primerknappen (1) 10 ganger.
ANMARKNING: Efter det 7:e trycket ska bransle vara
synligt i primerknappen. Om inte, fortsatt att trycka
tills bransle ar synligt.

Stall in choke-reglaget (2) i g laget.

Hall nere gassparren (5) och tryck sedan in

gasavtryckaren (7). Las gasreglaget i laget genom att

trycka in gasreglagets sparrknapp.

Hall hart i gummihandraget med vanster hand och

dra starthandtaget (4) uppat med hdéger i en en

snabb, bestdmd och konsekvent rérelse tills motorn
forsoker starta. Dra inte i startsnéret mer &n 4 ganger

Stall in choke-reglaget i I Iaget.

Dra i startsnoret tills motorn startar. Dra inte i

startsnéret mer &n 6 ganger.

ANMARKNING: Om motorn inte startar upprepas
proceduren fran steg 3.
Lat motorn vara igang i 10 sekunder, satt sedan

choken i R‘ laget.

RBC30SESC

Lagg ner trimmern pa ett plant, rent underlag.
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

2. Tryck pa primerknappen (1) 10 ganger.

ANMARKNING: Efter det 7:e trycket ska bransle vara

synligt i primerknappen. Om inte, fortsatt att trycka

tills bransle ar synligt.
Stall in choke-reglaget (2) i Iaget.

4. Hall gasreglagets avtryckare intryckt och dra i
starthandtaget tills motorn férséker starta. Dra inte i
startsnoret mer an 4 ganger.

Stall in choke-reglaget i I Iaget.
Dra i startsnéret tills motorn startar.
startsnoret mer an 6 ganger.

ANMARKNING: Om motorn inte startar upprepas
proceduren fran steg 3.

7. Lat motorn vara igang i 10 sekunder, satt sedan

choken i -ﬂt laget.
FOR ATT STARTA EN VARM MOTOR:

RBC30SBSC

5

o o

Dra inte i

1. Tryck pa primerknappen 10 ganger.

2. Stall in choke-reglaget i .’Kt laget.

3. Hall hart i skumhandtaget med véanster hand och dra
starthandtaget uppat med héger hand med en snabb,
bestdmd och konsekvent rérelse till motorn startar.

RBC30SESC

1. Tryck pa primerknappen 10 ganger.
2. Stallin choke-reglaget i .’KE laget.
3. Drai startsnéret tills motorn startar.
FOR ATT STANNA MOTORN:

m  Stéll strombrytaren i "o" (av)-position.

ANVANDNING AV GRASTRIMMERN (Fig. 5)

RBC30SESC: Hall i det bakre handtaget pa trimmern
med hégra handen och i det framre handtaget med den
vanstra.

RBC30SBSC: Hall i det hogra handtaget pa trimmern
med hégra handen och i det vanstra handtaget med den
vanstra.

Hall stadigt i verktyget med bada handerna under hela
anvandningen. Produkten ska hallas i bekvamt l&dge med
avtryckarhandtaget eller det bakre handtaget ungefér i
hofthéjd.

Anvand alltid trimmern pa hogsta varvtal. Klipp hogt gras
uppifran nedat, for att undvika att graset rullas runt skaftet
och tradhuvudet, vilket kunde leda till Gverhettning av
motorn. Om grés rullar sig runt tradhuvudet bor du stanna
motorn, koppla ur téandstiftskabeln och ta bort det gras
som kilats fast. En langvarig anvandning pa medelhdgt
varvtal kan leda till att olja rinner ut ur avgasréret.
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RAD SOM GALLER TRIMNING (Fig. 6)

Nar du klipper ska du se till att skarhuvudet ar lite vinklat
néastan parallellt med markytan som visas i figuren. Hogt
grés ska klippas fran toppen och nedat for att inga rérliga
delar ska trasslas in i det langa graset.

For huvudet med stadiga rorelser fran vanster till hoger
medan du arbetar igenom gréaset.

UTMATNING AV SKARTRAD (Fig. 7)

Reel Easy™

Om traden blir fér kort knackar du huvudet mot marken
enligt figuren for att fa fram mer trad. Var forsiktig sa att du
inte "kraschar" mot nagot hart.

ANVANDNING AV ROJSAGEN (Fig. 5)

RBC30SESC: Hall i handtaget med avtryckare pa
réjsagen med hogra handen och i det framre handtaget
med den vénstra.

RBC30SBSC: Hall i det hogra handtaget pa rojsagen
med hégra handen och i det vénstra handtaget med den
vénstra.

Hall stadigt i verktyget med bada handerna under hela
anvéandningen. Produkten ska hallas i bekvamt lage med
avtryckarhandtaget eller det bakre handtaget ungefar
i hofthojd.Hall stadigt i verktyget och sta i jamvikt. Du
undviker da att férlora balansen om sagklingan studsar.

Justera sele sa att du kan arbeta i en bekvam stalining.
Sele gor det d&ven mojligt att halla sagklingan pa lampligt
avstand fran kroppen.

Var ytterst forsiktig da du anvénder verktyget utrustat
med en sagklinga. Ett aterslag kan uppsta da sagklingan
kommer i kontakt med nagonting som den inte kan skéra
av. Denna kontakt kan foérorsaka ett plétsligt stopp av
klingan under en kort stund och slunga verktyget langt
bort fran det féremal det kommit i kontakt med. Denna
reaktion kan vara sa valdsam att anvandaren férlorar
kontrollen &Gver verktyget. Ett aterslag kan uppsta om
sagklingan stéter pa ett hinder, blockeras eller vrids.
Det finns storre risker for aterslag i omraden dar man
inte kan se materialet som sagas. For att arbeta pa ett
ratt satt och i trygghet klipper du ogréas genom att géra
en rorelse fran hoger till vanster. Om ett foremal eller
en trabit befinner sig i sagklingans vag, bidrar denna
sidorérelse till att minska aterslagseffekten.

®
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

REKOMMENDATIONER FOR ARBETE MED
SAGKLINGAN

VARNING
Var ytterst forsiktig dd du anvéander en
sagklinga. Lés noggrant igenom avsnittet
"Specifika sékerhetsforeskrifter for réjsagar och
for anvandning av sagklinga” i denna bruks-
anvisning.

UNDERHALL

VARNING

A Vid underhall boér endast originaldelar, -tillbehor
och -verktyg anvandas. Underlatenhet att
folja denna foreskrift kan innebéra risker for
felaktig funktion av verktyget och for allvarliga
kroppsskador. Dessutom skulle det leda att
garantirattigheterna gar forlorade.

m Anvand inte skaranordningen med motorn pa tomgang.
Om denna foreskrift inte foljs ar det nodvandigt att
justera kopplingen eller lata reparera verktyget av en
kvalificerad tekniker.

m  Utfér endast de instéllningar och reparationer som
beskrivs i denna bruksanvisning. For alla andra ingrepp
b6r du lamna in trimmern pa en serviceverkstad som
godkants av Ryobi.

m Ett felaktigt underhall av verktyget kan leda till ett
Overskott av sot som kan minska verktygets effektivitet
och leda till att svarta oljiga rester strémmar ut genom
avgasoppningen.

m Kontrollera att skyddsanordningarna, remmarna,
grasutkasten och handtagen &r ratt monterade och
stadigt fastsatta. Du minskar darmed riskerna for
allvarliga kroppsskador.

TRADBYTE (Fig. 9)

m Se till att enheten &r avsténgd.
Avldgsna tandstiftskabeln for att foérhindra att den
startar av misstag.

m Anvdand 2,4 mm diameters monofilamenttrad
(plastlina).

m  Skér av en bit trad som &r ca 6 m lang.

m Vrid kulan pa tradhuvudet tills traden pa kulan &r i linje
med pilarna ovanpa tradhuvudet.

m Satt i ena &ndan av traden i &glan pa sidan av
tradhuvudet och tryck tills trdden kommer ut genom
6glan pa andra sidan. Fortsétt trycka fram trad genom
huvudet till mittensektionen pa traden &r inuti huvudet
och traden utanfér ar jamnt fordelat pa bada sidor.

m Vrid kulan pa tradhuvudet medsols for att rulla in

traden.

m Rulla in traden tills ca 20 cm ar kvar utanfor
tradhuvudet.

SKYDD FOR SAGKLINGAN (Fig. 10)

Satt alltid pa bladskyddet pa bladet nar enheten inte
anvands. Bladskyddet har klammor runt kanterna som
knépps Gver bladet och haller det pa plats. Anvand
skyddshandskar och var forsiktig vid hantering av
skarbladet.

ANMARKNING: Ta alltid av bladskyddet innan enheten
anvands. Om det inte tas bort kan bladskyddet kastas ivag
nér bladet bérjar snurra.

RENGORA AVGASOPPNINGEN
LJUDDAMPAREN

Beroende pa den typ av bransle som anvands, pa oljetyp
och oljemangd och/eller pa anvandningsférhallandena
kan avgasdppningen och ljuddédmparen tappas till
av ett 6verskott av sot. Om du konstaterar en effekt-
forlust i verktyget skall du lata rengéra det av en
kvalificerad tekniker.

OCH

GNISTGALLER

Rengoring och utbyte av gnistskyddet var 50:e femtionde
timme for att sakerstélla ordentlig gang. Gnistgallret
kan vara placerat pa ett annorlunda satt beroende pa
modellen av verktyget. Kontakta en serviceverkstad
som auktoriserats av Ryobi angaende placeringen av
gnistgallret pa din modell.

FASTSATTNING AV FORVARINGSHALLAREN
(Fig. 11)
For att anvanda hanglocket trycker du in knappen och

placerar hénglocket éver den nedre delen av tillbehdret.
Vrid vredet 1att fran sida till sida tills knappen &r pa plats.

ANMARKNING: Det andra halet i férsangningsskaftet kan
anvéandas till att hanga nagot i.

RENGORING AV LUFTFILTRET (Fig. 12)

Hall Iuftfilterskarmen ren for basta resultat och langsta

livslangd.

m Se till att enheten &r avsténgd

m Ta bort luftfilterlocket.

m Ta bort Iuftfiltret och rengér det i varm tvallésning.
ANMARKNING: Byt omedelbart ut om den &r skadad.

m  Skolj och lat sedan luftfiltret torka ordentligt.
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

m  Arbeta in tva droppar smorjmedel i luftfiltret.
m Byt ut luftfiltret (passar bara pa ett satt).
m  Satt tillbaka luftfilterlocket.

ANMARKNING: Luftfiltret ska bytas ut arligen for basta
prestanda.

TANKLOCK

VARNING
Ett tanklock som inte &r hermetiskt medfér risker
for brand och maste bytas ut omedelbart.

Brénslelocket innehaller filter som inte gar att underhalla
och en backventil. Ett igensatt branslefilter gér att motorn
gar daligt. Om prestandan forbattras nar branslelocket
lossas sa kan backventilen vara trasig eller sa ar filtret
igensatt. Byt ut branslelocket om det behdvs.

UTBYTE AV TANDSTIFT(Fig. 13)

Motorn fungerar med ett tédndstift Champion RCJ-
6Y elller NGK BPMR 7A som har ett elektrodavstand
pa 0,63 mm. Anvand en exakt ersattning.

FORVARING (1 MANAD ELLER MER)

= Hall ut allt resterande brénsle ur tanken i en dunk
som &r avsedd for bensin. Lat motorn ga tills den
stannar.

= Reng6r trimmern omsorgsfullt. Férvara det pa en
torr, val ventilerad plats, utom rackhall for barn.
Forvara det inte i narheten av korrosiva @mnen som
kemikalier avsedda for tradgardsskoétsel eller salter
mot frost.

= Folj ISO-standarderna och de lokala bestammelserna
om férvaring och hantering av brénsle. Du kan
anvanda det brénsle som finns kvar med ett annat
verktyg som har en tvataktsmotor.
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

PROBLEMLOSNING

OM DESSA ATGARDER INTE HJALPER DIG ATT LOSA DET PROBLEM DU RAKAT UT FOR, KONTAKTA EN
SERVICEVERKSTAD SOM GODKANTS AV Ryobi.

PROBLEM MOJLIG ORSAK LOSNING

Motorn vagrar att starta. 1. Ingen gnista. 1. Kontrollera téandstiftets skick. Ta loss tandstiftet.
Satt tillbaka tandstiftets lock och placera tandstiftet
pa metallcylindern. Dra i startsnéret och titta om en
gnista bildas vid tandstiftets elektrod. Om ingen
gnista syns, gor om detta test med ett nytt tandstift.

. Manévrera flédaren anda tills den ar fylld med
brénsle. Om flédaren inte fylls, betyder det att
branslesystemet &r igensatt. Kontakta en
reparationsverkstad. Om flédaren fylls, kan det
handa att motorn ar flodad (se nasta avsnitt).

. Ta ut tandstiftet och vand om verktyget sa att
tandstiftets 6ppning &r riktad mot marken. Placera
chokespaken i laget _ﬂt och dra i startsnéret 10-15
ganger. Detta borde befria motorn fran éverflodigt
bransle. Rengér och montera tillbaka tandstiftet.
Placera chokespaken i laget _gﬁ och dra tre
ganger i startsnéret. Om motorn inte startar, placera
chokespaken i laget “|=]” och forts&tt med normal
startprocedur. Om motorn fortfarande inte startar,
upprepa de olika momenten med ett nytt tandstift.

N

2. Inget brénsle.

3. Motorn ar flédad.

w

4. Det &r svarare att dra i 4. Kontakta en reparationsverkstad.
startsnoret an da verktyget
var nytt.
5. Gammalt bréansle. 5. Anvénd endast farskt bransle med rekommenderad

olja. Bransle som &r mer an 30 dagar gammalt kan
hindra att maskinen startar.

Motorn startar men Det tar cirka 3 minuter for Vénta tills motorn har blivit helt varm. Om motorn inte
accelererar inte. motorn att bli varm. accelererar efter 3 minuter, kontakta en serviceverkstad.
Motorn startar men gar endast | Férgasaren maste justeras. Kontakta en reparationsverkstad.

pa hoga varv vid halv choke.

Motorn nar inte upp till 1. Kontrollera 1. Anvand ett nyligen tillblandat brénsle som
max. varvtal och avger bransleblandningen. innehaller ratt méangd tvataktsolja.
for mycket rok. 2. Luftfiltret &r smutsigt. 2. Rengor Iuftfiltret. Se avsnittet "Byte och rengéring av
luftfiltret”.
3. Gnistgallret &r smutsigt. 3. Kontakta en reparationsverkstad.

Motorn startar och gar upp Forgasarens tomgangsskruv | Kontakta en reparationsverkstad.
i varv, men haller inte tomgang. | maste justeras.

ISagklingan fortsatter att Foérgasaren maste justeras. Kontakta en reparationsverkstad.
snurra da motorn &r
i tomgang.
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Svenska (Oversittning fran originalinstruktioner)

PROBLEMLOSNING

PROBLEM MOJLIG ORSAK LOSNING

Ingen trad matas fram. 1. Traden &r fastkilad. 1. Smorj traden med ett silikonbaserat medel.
2. Det finns inte kvar tillréckligt | 2. Satt ny trad pa spolen. Se avsnittet "Tradbyte”.
trad pa spolen.

3. Tradens andar &r slitna 3. Dra i trdadandarna samtidigt som du trycker pa

och for korta. knappen for utmatning av trad och slépp den sedan.
4. Traden har trasslat till 4. Ta bort traden fran spolen och rulla upp den pa

sig pa spolen. nytt. Se avsnittet "Tradbyte”.
5. Motorn gar for langsamt. 5. Mata fram trad da motorn gar i hogsta varvtal.

-

Grés rullas runt réret . Du klipper hogt gras alldeles | 1. Klipp hogt fras uppifran nedat.
och tradhuvudet. nar markytan.
2. Du anvander trimmern 2. Anvand trimmern pa hogsta varvtal.

pa medelhdgt varvtal.

Knappen fér utmatning av Skruvgéngan ar smutsig Rengdr skruvgangan och smdrj den. Om ingen
trad ar svar att skruva loss. eller skadad. férbattring marks, byt ut knappen fér utmatning
av trad.

Olja rinner ut genom 1. Du anvander trimmern pa 1. Anvand trimmern pa hogsta varvtal.
avgasoppningen. medelhogt varvtal.

2. Kontrollera 2. Anvand ett nyligen tillblandat brénsle som innehaller

bransleblandningen. ratt mangd tvataktsolja.
3. Luftfiltret &r smutsigt. 3. Rengor Iuftfiltret. Se avsnittet "Byte och rengéring
av luftfiltret”.
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Vigtigt: Visse af nedenstaende symboler kan veere anfert pa redskabet. Kig dem omhyggeligt igennem, og husk,
hvad de betyder. Hvis disse symboler er forstaet rigtigt, kan redskabet bruges mere sikkert og hensigtsmaessigt.

SYMBOLER FORKLARING

Betyder fare, advarsel eller pas pa. Det vil sige: OBS! Det drejer sig om brugerens sikkerhed!!!

Brugervejledningen indeholder seerlige advarsler for at henlede opmaerksomheden pa mulige farer samt
informationer om redskabets virkemade og vedligeholdelse. Laes denne brugervejledning grundigt igennem, sa
redskabet kan

anvendes sikkert og optimalt.

Brug gjen- og hgrevaern samt hjelm under arbejdet med redskabet.

Risiko for tilbageslag. Alle tilskuere, iszer bern og dyr, skal vaere mindst 15 m fra arbejdsomradet.

Dette redskaber arbejder som kratrydder med en trebladet klinge beregnet til ukrudt og blgde planter.

Dette redskab ma ikke anvendes med rundsavklinger.

Skeereanordningens omlgbsretning og maksimale hastighed ved akseludgangen.

Brug skridsikre sikkerhedssko under arbejdet med dette redskab.

Brug kraftige arbejdshandsker med godt greb.

Lad veere med at ryge ved blanding af braendstof eller pafyldning af braendstofbeholderen.

Brug blyfri benzin til personvogne med et oktantal pa 91 ([R+M]/2) eller derover.

Anvend syntetisk olie til luftkalede totaktsmotorer.

> ® Q@ ®@»>EFO S >

Il
m

Bland braendstoffet godt, inden beholderen fyldes op.

Dette redskab overholder alle lovkrav og standarder i det EU-land, hvor det er kabt.

Hold haenderne pa afstand af knivene.

%\

A

Klinge-tilbageslag kan ske uden varsel
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)
_ﬂt Arbejdsstilling

|-o-| Indstil chokerhandetaget i chokerposition “FULL” (=fuld).

I\I Indstil chokerhandetaget i chokerposition “HALF” (=halv).
\‘a Seet teendingskontakten i pos. “I” (=ON).
w@ Pres spaedebolden ind 10 gange.
A’ Treek i starthandtaget for at starte motoren.

1
'% Pres gaslasen og gasudlgseren ind for at starte.
e

» ﬁ Las gashandtaget fast ved at presse gasspaerreknappen ind.

Ventetid 10 sekunder

Motoren standser, nar teendingskontakten szettes pa “O”.

Det garanterede lydeffektniveau er 111 dB(A).

EAL

EurAsian overensstemmelsesmaerke.

Hiv: Hurtigudlgsertap

De folgende ikoner og betydninger er beregnet til at forklare risikoen involveret i at anvende denne enhed.

SYMBOL SIGNAL BETYDNING
f FARE Indikerer en meget farlig situation, som hvis ikke undgas, kan fore til
alvorlige skader og i veerste fald dgden.
f ADVARSEL Indikerer en potentielt farlig situation, som hvis ikke undgas, kan fere til
alvorlige skader og i veerste fald dgden.
ﬁ PAS PA Indikerer en potentielt farlig situation, som hvis ikke undgas, kan fare til
mindre eller moderate skader.
PAS PA (Uden sikkerhedsadvarselssymbol) Indikerer en situation, som kan

medfere materiel skade.
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)

Til lykke med det nye Ryobi produkt.

Kanttrimmeren/kratrydderen er konstrueret og fremstillet
i overensstemmelse med Ryobis strenge krav, saledes at
den er sikker og praktisk at bruge. Hvis redskabet bliver
vedligeholdt omhyggeligt, vil det kunne holde og arbejde
effektivt i mange ar.

Tiltaenkt anvendelsesformal:

Dette produkt er kun beregnet til brug i det fri i et godt
ventileret omrade.

Man skal altid bruge begge heaender til at kontrollere dette
produkt.

Produktet er beregnet til klipning af langt grees, saftigt
ukrudt eller buskads og lignende vegetation i eller ved
jordniveau. Klippeplanet ber sa vidt muligt vaere omtrent
parallelt med jordoverfladen. Produktet bar ikke bruges
til trimning af haekke, buske eller anden vegetation, hvor
klippeplanet ikke er parallelt med jordoverfladen.

A\
A\

ADVARSEL

For at formindske faren for at komme til skade
skal denne brugervejledning laeses igennem,
sa man er sikker pa at have forstaet anvisningerne.

ADVARSEL

Forseg ikke at anvende redskabet, for alle
anvisningerne og sikkerhedsreglerne i denne
vejledning er laest grundigt igennem og forstaet
til bunds. Hvis disse regler ikke overholdes,
kan der ske uheld og ulykker som brand,
elektrisk stgd eller alvorlige personskader.
Gem denne brugervejledning, og sla jeevnligt
op i den for at kunne arbejde i fuld sikkerhed og
eventuelt informere andre brugere.

LAS ALLE ANVISNINGERNE IGENNEM.

ALMINDELIGE SIKKERHEDSREGLER

s Laes denne vejledning, og veer sikker pa at have
forstaet alle anvisningerne for at kunne arbejde
sikkert, inden kanttrimmeren/kratrydderen tages i brug.
Overhold alle sikkerhedsreglerne. Hvis nedenstaende
sikkerhedsregler ikke overholdes, kan man komme
alvorligt til skade.

= Nogle omrader har regler, som begraenser brugen af
produktet. Forhgr dig hos de lokale myndigheder.

= Lad ikke barn og uerfarne personer bruge dette
redskab.

= Start aldrig motoren, og lad den aldrig ga i et
lukket rum eller med darlig ventilation, eftersom
udstedningsgasserne kan vaere dgdbringende.

= Ryd arbejdsomradet, inden redskabet tages i brug.

@
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Fjern sten, glasskar, sem, wire, snore og andre
genstande, som kan blive slynget ud eller sezette sig
fast i timmehovedet eller klingen.

Brug sikkerhedsbriller og hgreveern under arbejdet

med dette redskab.

Tag ogsa lange bukser i kraftigt stof pa samt stevler

og handsker. Undga lgstheengende tgj, shorts og

smykker, og arbejd aldrig barfodet.

Langt har skal holdes samlet over skulderhgjde,

sa det ikke kan haenge fast i de beveegelige

elementer.

Serg for at holde bgrn, tilskuere og dyr i mindst 15 m

afstand fra arbejdsstedet.

Redskabet ma aldrig bruges, hvis man er er treet

eller syg, pavirket af spiritus eller narkotika eller

tager medicin.

Brug ikke redskabet, hvis der ikke er tilstraekkeligt lys

til at arbejde.

Sta altid med veegten pa begge ben for at holde

balancen. Fordel veegten pa begge ben, og lad

veere med at streekke armen for langt ud. Ellers kan
man falde eller komme til at rgre ved meget varme
elementer.

Hold kroppen veek fra elementer i beveegelse.

For ikke heaenderne hen i neerheden af

kanttrimmerens/kratrydderens udstedning eller

cylinder, de bliver nemlig meget varme under drift.

Stands altid motoren, og afbryd taendrgrets

ledningsforbindelse inden indstilling eller reparation,

undtagen ved justering af karburatoren.

Se redskabet efter, inden det tages i brug, for at

kontrollere, at der ikke er lgse dele, at der ikke er

breendstofudslip m.v. Udskift beskadigede dele,
inden redskabet startes.

Hos visse mennesker kan vibrationer fra et baerbart

redskab i drift fremkalde "Raynauds syge", der giver

sig udslag i prikkende, folelseslgse og blege fingre,
fortrinsvis nar de udseettes for kulde. Tilsyneladende
fremmes disse symptomer af arvelige faktorer,
kulde og fugt, tobak og visse kost- og arbejdsvaner.

Det vides ikke pa det aktuelle forskningsstadium,

hvor mange vibrationer eller hvor lang tids rystelser

der skal til for at fremkalde sygdommen. Imidlertid
skal der tages nogle forholdsregler for ikke at
udsaette brugeren for ungdige vibrationer:

a) Tag varm tgj pa, nar det er koldt. Brug handsker,
sa hender og handled holdes varme under
arbejdet med redskabet. Kulde er nemlig
tilsyneladende en af de hovedfaktorer, der fremmer
udbruddet af Raynauds syge.

b) Lav nogle @velser for at stimulere blodomlgbet
efter brug af redskabet.

c) Hold pause med jeevne mellemrum, og undga
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)

langvarig udseettelse for vibrationer hver dag.
Hvis et af disse symptomer viser sig, ma redskabet
ikke bruges mere, og der skal sgges leege.
Hold redskabet i god stand, se efter, om delene er
spaendt godt, og serg for at fa skiftet beskadigede
dele.
Bland og opbevar braendstoffet i en dunk beregnet
til benzin.
Bland og pafyld breendstof udenders og aldrig i
neerheden af gnister eller aben ild. Ter altid spildt
breendstof op. Ga mindst 9 m vaek fra det sted, hvor
breendstofbeholderen blev fyldt, inden motoren startes.
Stands motoren, og vent til den er kglet af, inden
beholderen fyldes op eller redskabet stilles vaek.
For redskabet transporteres i et motorkeretgj,
skal redskabets motor kegle af, beholderen temmes
og redskabet spaendes fast, sa det ikke bevaeger sig
under transporten.

ADVARSEL
A Inspektion efter tab eller andre slagpavirkninger:

Produktet skal inspiceres grundigt, og evt.
pavirkninger eller skader skal lokaliseres. Enhver
del, som bliver beskadiget, skal repareres
ordentligt eller udskiftes pa et autoriseret
servicecenter.

ADVARSEL
A Leengere tids brug af et veerktej kan forarsage -

eller forveerre - personskader. Nar man bruger et
veerktgj i leengere perioder ad gangen, skal man
huske at holde hyppige pauser.

SIKKERHEDSADVARSLER VEDR.
GRASTRIMMER

Skift trimmehovedet, hvis det er revnet, skaret
eller beskadiget pa nogen made. Se efter, om
trimme-hovedet er monteret og fastspaendt rigtigt.
Hvis denne regel ikke overholdes, kan man komme
alvorligt til skade.

Se efter, om sikkerhedsanordninger, remme,
afskeermninger og handtag er monteret og
fastspeendt korrekt.

Hvis trimmetraden skal skiftes, ma der kun anvendes
den af fabrikanten anbefalede trad. Brug aldrig andre
skeereanordninger.

Brug aldrig redskabet, hvis greesskaermen ikke sidder
pa plads og er i god stand.

Hold godt fast i begge kanttrimmerens handtag under
arbejdet. Far og hold timmehovedet under taljehgjde.
Forsgg aldrig at arbejde med trimmehovedet mere
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end 76 cm over jorden.

S/ARLIGE SIKKERHEDSREGLER FOR
KRATRYDDERE

= Nar motoren er standset, holdes den roterende klinge
ned i teet graes eller ukrudt, indtil den holder op med
at dreje rundt.

= Brug ikke kratrydderen, hvis klingeskeermen ikke er
monteret og fastspaendt rigtigt, eller hvis den ikke er i
god stand.

= Brug kraftige handsker ved montering eller aftagning
af klingen.

= Husk altid at standse motoren og afbryde taendrgrets
ledningsforbindelse, inden fastklemt materiale fijernes
fra klingen, og inden klingen skiftes eller afmonteres.

= Forsgg ikke at rgre ved klingen eller stoppe den,
mens den drejer rundt.

= Klingen bliver ved med at dreje rundt pa grund af
treeghed, efter motoren er standset, eller nar
speederknappen er sluppet, hvilket kan forarsage
alvorlige personskader. Fasthold grebet om
redskabet, indtil klingen er holdt helt op med at dreje
rundt.

= Skift klingen, hvis den er beskadiget. Se efter,
om klingen er monteret og fastgjort rigtigt,
inden redskabet tages i brug. Hvis denne regel ikke
overholdes, kan man komme alvorligt til skade.

= Hvis klingen skal udskiftes, ma der kun anvendes en
trebladet klinge specielt beregnet til denne kratrydder.
Brug aldrig andre typer klinger.

= De trebladede klinger er kun beregnet til at rydde
ukrudt og blgde planter. Redskabet ma ikke
anvendes til andre formal. Brug aldrig den trebladede
klinge til at beskaere buske.

» Veer serlig forsigtig, nar redskabet bruges
med klinge. Det kan springe tilbage, hvis klingen
kommer i bergring med noget, den ikke kan skaere.
Det kan bevirke, at klingen pludselig stopper et
kort @jeblik, sa redskabet bliver slynget veek fra
den genstand, klingen har ramt. Reaktionen er ret
voldsom, og brugeren kan miste herredemmet over
redskabet. Tilbageslag kan opsta, hvis klingen mader
en forhindring, saetter sig fast eller vrider sig.
Tilbageslag er mere tilbgijelig til at opsta i et omrade,
hvor det er sveert at se, hvor klingen arbejder. For
at kunne arbejde hensigtsmaessigt og forsvarligt skal
ukrudtet ryddes med en sidevaerts beveegelse fra
hgjre mod venstre. Hvis en genstand eller et stykke
trae befinder sig i klingens bane, er denne sideveerts
bevaegelse med til at formindske tilbageslagsvirkningen.

m Skeer aldrig planter, som er mere en 13 mm tykke.

@
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Dansk (Oversattelse fra original brugsanvisning)

= Brug altid beereselen ved arbejdet med kratrydderen,
og indstil selen til en behagelig arbejdsstilling.
Hold godt fast i begge redskabets handtag under
arbejdet. For klingen vaek fra kroppen og under
taljehgjde. Brug aldrig kratrydderen med klingen i
mere end 76 cm fra jorden.

m  Seet klingesikringen pa den trebladede klinge, inden
redskabet stilles veek eller transporteres. Tag altid
klingesikringen af, inden redskabet tages i brug.
Hvis klingesikringen ikke er taget af, kan den bliver
slynget ud, nar klingen begynder at dreje rundt.

UUNDGAELIGE RISICI

Selv om maskinen anvendes som foreskrevet, er det
stadig umuligt at eliminere visse uundgaelige risikofaktorer
fuldsteendigt. Felgende risici kan opsta under brug, og
operatgren ber veere saerligt opmaerksom for at undga
felgende:

m Personskader forarsaget af vibration. Brug altid det
rigtige veerktgj i forhold til arbejdsopgaven, benyt de
hertil indrettede handtag, og serg for at begraense
arbejds- og eksponeringstiden.

m  Eksponering for stgj kan medfgre hgreskader. Benyt
hgrevaern, og begreens eksponering

m  Jjenskader pga. flyvende affaldsstykker. Der skal altid
benyttes gjenvaern.

m  Klinge-tilbageslag kan ske uden varsel, hvis klingen
haenger fast, gar i sta eller blokerer. Man skal altid
bruge begge hander til at kontrollere dette produkt.
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TEKNISKE SPECIFIKATIONER

RBC30SESC RBC30SBSC
Vaegt (kg)
- uden braendstof, skeeresystem eller skaerm 5.69 6.03
- uden braendstof, med trimmehoved 6.17 7.06
- uden breendstof, med klinge 5.97 6.79

Braendstofbeholderens kapacitet

[cm3 eller (L)]

415 eller (0.415)

415 eller (0.415)

Trimmebredde (mm)

- Trimmehoved 457 457

- Klinge 260 260
Anbefalet moment til klingen (Nm) >=13 >=13
Slagvolumen (cm3/ cc) 30 30
Tradens diameter Reel Easy™ Head (mm) 2.4 2.4
Hgjeste motoreffekt (efter standard ISO 8893) (kW) 0.75 0.75
Akslens hgjeste omdrejningshastighed (min-1) 10,000 10,000
Motoromdrejninger ved max. omlgbshastighed (min-1) 12,000 12,000
Motorens tomgangshastighed (min-") 2,800-3,800 2,800-3,800

Braendstofforbrug (efter ISO 8893) ved max.
motorydelse

[kg/t eller (L/t)]

0.42 eller (0.58)

0.42 eller (0.58)

Specifikt braendstofforbrug (efter ISO 8893) ved
max. motorydelse

[g/kW.t eller (L/kW.t)]

560 eller (0.77)

560 eller (0.77)

BESKRIVELSE

Speedepumpe

Choker

Braendstofbeholderdaeksel

Startgreb

Gashandtagets oplasningsknap
Start-stopknap

Gashandtag

Bagerste handtag (RBC30SESC)

. Forreste handtag (RBC30SESC)

10. Skulderstro